

35-35

ترجمہ و فرهنگ

مطلع السعدین

2220

از

ایم غضنفر علی غضنفر ایم-اے، ایم-او-ایل

جمیل احمد

انظم

Jamil Ahmad

★



مطبوعہ

ملک نذر احمد پبلشرز
پولہ پبلشرز
پولہ پبلشرز
پولہ پبلشرز

قیمت 1/-

اردو ترجمہ مع فرہنگ

مطلع سعیدین

(حصہ اول نصاب ایم کے نثی فاضل)

سید غصنف علی غصنف ایم کے ایم اویا ایل

مطبوعہ

ملک نذیر احمد تاج کتب خانہ

اردو بازار موہن لال روڈ، لاہور قیمت 2/-

60320

ملکت چیمبرس تاج کتب و کتب

اردو بازار موہن لال روڈ لاہور

نے

انوار الاسلام پر تنگ ہیں

کنیت روڈ لاہور میں چھپو اگر شائع کیا

بِسْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فِيهَا تَسْتَعِينَا

فرہنگ

علامی :- بڑا عالم - اتنا نسبت - زیادتی - اعتلا - بلند ہندی
 معارج - مجمع معراج - سعویہ - ستارے - سعویہ - بلند ہونا - عیارہ - کسوٹی پر کھنا
 وارالضرب - نکسال - لہوا - جھنڈا - سدسہ - ساتویں آسمان پر پیری کا درخت -
 زاکیات - طعیات - تھیات - درود - حدیقہ - باغ - فتوت - جوانمردی
 مضارہ - میدان - ابوالقاسم - کنیت جناب حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 حاوی - گھیرنے والا مراد مولف کتاب - ششترہ - روشنی -

ترجمہ :- خداوند تعالیٰ کی حمد و ثنا کے کلام کی ابتداء (اس طرح) ہونی چاہیے
 کہ نور شدید چھاگیر جیسے روشن دل سے اُس کی ثنا کی روشنی روشن آسمان کی بلندی تک
 ظاہر ہو اور اس کے (خدا کے) شکر یہ کی گفتگو کا خاتمہ (اس طرح) ہونا چاہیے کہ اُس
 کی بلندی کی زیادتی آرام گاہ سینہ سے ستاروں کی بلندی تک بلند ہو۔ اُس (خداوند کریم)
 کے لئے ہی دنیا اور آخرت میں ثواب ہے۔ وہ ملک کا بادشاہ (خدا) اُس کا احسان بہت
 بلند (نہاہ) ہو جس نے کہ انسان کے اعزاز کے لئے نوریت والے آسمان کی بلندی پر
 اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفًا (میں دنیا میں ایک خلیفہ بنانے والا ہوں) کے خطبے کی آواز بلند
 کی۔ اور وہ بادشاہ اُس کی پادشاہی بلند ہو جس نے کہ انسانیت کی دولت کی نقدی کو اپنی
 مہربانی کی نکسال میں کَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ (بہنے بنی آدم کو عزت دی) کے سکے میں ڈھالا۔
 اور انسان کی بزرگی کے جھنڈے کو وَرَفَعْنَا مَكَانًا عَلِيًّا (اور ہم نے اُسے بلند درجہ عطا
 کیا) کے اعزاز سے وفضلنا ہم علیٰ کثیر ممن خلقنا رہنے اُس کو بہت سی مخلوق پر
 فضیلت دی، کی سلطنت کے تخت پر بیٹھنے کی عزت بخشی۔ اسے خداوند تعالیٰ تیری ثنا
 جس کے بارے میں وحی پہنچانے والی ملوٹی اور سدرہ تک اُٹلے والا شاہ بازار حضرت

جب سبیل (عجز و نیاز کی زبان سے لَا اُحْصِی (حدیث نبوی) کا گیت گائے (عاجزی ظاہر کرے) بے زبان پرندوں (انسانوں) سے عاجزی کے اعتراف کے سوا اور کیا ممکن ہے۔ اور اُس میدان میں جہاں کہ آسمان سے گزرنے والے شہسوار (حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کے اقتدار کا ہاتھ باوجود لولاک (لما خلقت الافلاك) کا بلند جھنڈا رکھنے کے ماعر قناک (ہم نے تجھے تیری معرفت کے حق کے مطابق نہیں پہچانا) کا جھنڈا بلند کرتا ہے۔ ہر ایک فقیر کے سلسلہ تخریر اور ہر ایک حقیر کی بندش تخریر سے کیا (بیان) ہو سکتا ہے۔

معلوم ہوا کہ ہم کچھ نہیں جانتے۔
خدا کے بزرگ کی صفات کے ادراک سے عاجزی ظاہر ہے نظم

اُس بلندی پر جہاں کہ خود شدید لرزاں ہو۔ دوسے کو پہنچنے کی کب مجال ہو سکتی ہے۔
بیت جلال والے خدائے تعالیٰ (کی حمد کے سمندر کے مقابلے میں میرا اُس نچھوڑ بیان کرنا اُس شبہم کے قطرے کی مانند ہے جو سمندر پر ایک نقطے کا نشان لگاتا ہے۔

اور صلوات پاک اور درود پاک کے تحفے۔ جلالت کے آسمان کے چاند رسالت کے آسمان کے سورج۔ ہر ختم ہوت۔ جو امر دی کی ڈبیر کے موتی لولاک کی بلند مرتبہ خلعت کے سزاوار انا ارسلناک (ہم نے تجھے اہل دنیا کے لئے آیہ رحمت بنا کر بھیجا) کے تخت کے قابل۔ ما ذاع رش پھرنو، آپ کی نظر معراج کے مقام پر اگی روشن آنکھ کے نور۔ رسائی کے نیلے باغ کے نور (حضرت محمد رسول اکرم) کی بارگاہ پر شمار (کرنے چاہیں)

نظم۔ دیدار کرنے والوں کی آنکھ کو روشن کرنے والا۔ عالم موجودات کی سجاوٹ کہ اُس کی پاپوش عرش کے لئے تاج ہیں۔ (وہ) وحی خدا کا آئین اور معراج کے بھید جاننے والا، ایسا بادشاہ کہ سبحان الذی اسما (وہ ذات پاک جس نے اپنے بندے کو میر کرائی) کے مہارگ کوچ میں بجلی جیسے تیز رفتار براق کو اُس مقام تک لے گیا۔ جہاں کہ روح الایں (حضرت جبریل) باوجود اتنی منزلت کے ہلالہ مقام کی منزل پر عساجز

تفہیم تیری صحبت اور تیرے ساتھ سفر کرنے سے جبریل بھی عاجز رہا۔
کیونکہ کوئی تیرا ہمخان نہیں ہو سکتا۔

اور وہ بڑی شان والا کہ خلوت خاص کے پاسے میں حدیث خاص لی مع اللہ الوقت زبان

اخلاص پر اس طرح جاری فرماتا ہے کہ ملک مقرب اور نبی مرسل کو اس کے حرم خاص میں (سے باریابی کی) اجازت نہیں (اشارہ ہے اس حدیث کی طرف کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میرے اور خدا کے درمیان بسا اوقات ایسا تقرب ہوتا ہے کہ نہ کسی ملک مقرب کو وہ تقرب حاصل ہوتا ہے نہ ہی نبی مرسل کو) ع

ہم کہاں اور تیری مدح و ثنا کہاں

تمام مخلوق کا سروار اور پیشوا میدان بعثت لاکھوں مکالمہ الاخلاق کا مشہور پسندیدہ و برگزیدہ ابوالقاسم (شاعر) محمد کہ ازل سے ابد تک جو کچھ بھی ہے۔ (سب) اس کے نام کی سجاوٹ کے لئے ہے۔ صلے اللہ علیہ وعلی آلہ واصحابہ وسلم بعد ازاں ان اوراق (کتاب) کا مولف الفقیر الی اللہ الہادی عبدالرزاق بن اسحاق السمرندی یوں کہتا (لکھتا) ہے کہ جب خداوند تعالیٰ کی مہربانی سے کتاب مطلع سعدین و مجمع بحرین کے اول نصف حصے کی تحریر سے قلم تحریر نے فراغت پائی (یعنی لکھ چکا) اب اللہ تعالیٰ کی مہربانی کے مطلع سے فکر کے آداب کی روشنی کتاب کے دوسرے نصف حصے کے اتمام کے افق پر چمکے گی (یعنی کتاب کا دوسرا نصف حصہ لکھے گا) خدا کی مہربانی سے اس کا آغاز حضرت مخفور صاحبقران کی بزرگ اور دیکھے احوال کے باسے میں (لکھنے کی) آرزو رکھتا ہے۔ اور اسی طرح تمام علاقوں اور شہروں کے عجیب عجیب حالات و واقعات اور بڑے بڑے بادشاہوں کے اذکار اور نامور حکام کے حالات (کا لکھنا) خدا کے بزرگ کے فیض و بخشش سے چاہتا ہے یہ ہے اچھی ثنا اور نیک خواہش ع اس راستے میں (خدا کی) توفیق سے مدد ہو جو

تشبیہ سخن و ترصیف تالیف

فرہنگ، تشبیہ - آغاز، شاعری کی اصطلاح میں تشبیہ سے ابتدا کی اشعار کو جو بہاریہ یا عشقیہ ہوتے ہیں کہتے ہیں ترصیف - جمع کرنا۔ التباس - شک۔ قلباً علماً - دورانہ - المعانی جمع لفظ یعنی شاعر

اشراق - روشنی دینا - وہاب - بہت بخشش کرنے والا محشر - گروہ

مکارم - بزرگیاں - حضور و خشوع - عاجزی - عجم - جمع ہمت

حفظ - بہرہ حصہ - ملکوت - سرنگان - سنن - جمع سنت طریقی

وکالت - جمع والی - سحر حلال - حلال باد و مراد کلام یحییٰ صلیح مہیا ہی - فخر کر نیوالا

مشارق - جمع مشرق -

ترجمہ - ہوشیار سخن شناس بے شبہ جانتا ہے کہ خداوند تعالیٰ نے (وہ ذات جس نے تمہیں پیدا کیا اور تم میں سے بعض کے درجے بلند کئے) انسانوں میں سخن کے درجوں کا جو کہ انسانیت کا اعزاز و افتخار ہے - بہت فرق رکھا ہے اور اس عطیہ کے درجوں میں بہت اختلاف رکھا ہے - کیونکہ بعض سخن حیوانوں کی آوازوں جیسے ہیں - اور پھر سخن مرتبہ کی بلندی اور خوبی کی بزرگی میں ایسا درجہ بھی رکھا ہے - کہ انسانی قوت باوجود کمال سخنوری رکھنے کے اس جیسا لکھنے پر قادر نہیں ہو سکتی - ولو کان بعضهم لبعض ظہیرا (اور اگر ان میں سے بعض ان کی مدد بھی کرے) اور جو اس خورشید تاب میں سے جو کہ بخشش کرنے والے خدا نے عقلمند لوگوں کو بخشے ہیں (وہ گوہر سخن ہے) جس نے دنیا کو چمکانے والے ستارے کی روشنی بن کر دنیا کو چمکایا ہے - (مراد قرآن پاک) الحمد للہ اللذی انزل علی عبدہ الكتاب (اس ذات پاک کیلئے سب تعریف ہے جس نے اپنے بندے پر کتاب نازل فرمائی) بیعت - اگر سخن کے سوا (سخن سے بہتر) کوئی اور گوہر ہوتا تو وہ سخن کی بجائے آتا اور جان کے پالنے والا سخن روح ناطقہ کی مانند حیات ابدی (ہمیشہ کی) حاصل کرتا ہے اسی آفتاب کی شعاع کی مانند تمام عالم پر چمکتا ہے - بلکہ چراغ روح صرف اندر جسم کو روشنی بخشتا ہے - اور خورشید کی شعاع بیرونی (عالم) کو چمکاتی ہے - لیکن نور سخن (ایسی) شمع ہے - کہ بیروں و دروں دونوں کو روشنی کرتی ہے - کیونکہ اس کی شعاعیں ابتدائت و متن رہتی ہیں - اور کبھی مدہم نہیں ہوتیں - اور ہمیشہ کی زندگی سخن (ہی) ہے - کیونکہ سخن کو بھی حیات جاوید دیتا ہے - اور اس شخص کو بھی جس کا ذکر سخن میں کیا جائے (سخن) زندہ جاوید رکھتا ہے -

نظم - شاعر طوسی کے سخن کی وجہ سے دنیا میں کاؤس و تہمتن کے کار ناموں کی توقیر ہوتی ہے - اور سی کے کلام کی خوبی یہ ہے کہ اس نے اس وقت تک شاہ ابوالحسن کی بخششوں کا ذکر باقی رکھا ہے

اور چونکہ نبی نوزاع انسان اور مرتبہ ولے اہل بہت لوگوں کے گردہ کو ہمیشہ رہنے) ذکر جمیل کی زندگی اور بقا کا ٹکڑا ہے۔ عزت اور شان ولے خدائے بزرگ سے عاجزی کے ساتھ یہ عطیہ (اپنا ذکر جمیل) مانگتے رہے ہیں۔ اور جو کچھ کہ قرآن پاک میں حیل کے متعلق ذکر آیا ہے۔ (یہ دعا کی ہے) کہ میری زبان کو بعد میں آنے ولے لوگوں کے نزدیک سچائی عطا کر اور نبی آدم کی بکرہ جماعت میں سے انبیاء علیہم السلام اور سلاطین خداوند تعالیٰ کی طرف سے مقرر اور مقرر (وقار بخشے ہوئے) لوگ ہیں۔ اور انہی دونوں سردار گروہوں کا بڑا حصہ اور بڑا حق ہے اور عوام الناس میں انہی دونوں عالی مرتبہ گروہوں کو پوری فوقیت اور قدرت حاصل ہے۔ اور سب چیزوں میں انہی کا تعلق عمومی ہے۔ کیونکہ انبیاء عالم ملک و ملکوت کی سرپرستے ہیں۔ اور خلائق کی عبادت کے ذریعہ سے خلائق کے سر پر نیکی کا تاج رکھتے ہیں۔ (خلایق کو خالق کی عبادت کرنا سکھاتے ہیں) اور سلاطین اپنی عمدہ رائے اور ملکوں کو فتح کرنی والی تیغ کی روشنی سے ظلم کا اندھیرا دور کرتے ہیں اور وہ مہربانی کا پانی جو کہ انبیاء ہدایت کے چشمے سے نکالتے ہیں (سلاطین) اس کو عدالت کی مہر میں جاری کرتے ہیں

قطعہ یہ خیال نہ کر کہ رسولوں کی شریعت کی شہوں کے نور کے بغیر کوئی اپنی عقل نجات لاس حاصل کر سکتا ہے۔ (اور) اگر سلطان کا خوف ملک کی حمایت نہ کرے تو اس دنیا میں کہیں امن و امان کا نشان باقی نہ رہے۔

لاجرم (اسلئے) میدان کلام کے سبقت لے جاتے ولے اور چون کہن کے بھیدوں کے پرکھنے ولے ان دونوں نامور گروہوں کے حالات اور واقعات کو اعطائے تحریر میں لاتے رہے ہیں اور ان کے احوال کی تشریحات اور ان کے احوال کے واقعات کے اظہار سے اہل جہان کے حالات و واقعات ظاہر ہوتے ہیں۔ اور اہل دنیا کو ان سے فائدے اور منفعتیں پہنچتی ہیں۔ اور یہ مناعت نفی کہلاتی اور (اس نے) علم تاریخ کے (نام سے) شہرت پائی۔ اور عالم کے لوگوں نے اس فن میں ہر ایک زبان اور ہر ایک زمانے میں نظم و نثر میں تالیفات و تصنیفات کی ہیں۔ خداوند تعالیٰ ان کو ایسی جزا دیوے۔ اور چونکہ یہ فقیر مرصع سے والد مرحوم کی پیروی کرتے ہوئے حضرت خاقان سعید حامی سلطنت و خلافت دنیا و دین میرزا شہر رخ بادشاہ کے مبارک دربار میں لازم تھا۔ اور روشنی بخشے ولے آفتاب کے عکس میں ذرہ کی مانند گردش کرتا تھا۔ (اسلئے مولف نے) چاہا کہ کتاب مطلع سید

دیج بھریں کے دوسرے نصف حصے میں حضرت مرحوم مغفور اور ان کی بزرگ اولاد اور
سلطنت سے تعلق رکھنے والے اقربا اور تمام حاکموں اور ولایتوں کے حالات بیان کرے
اور اس پسندیدہ قول کے بموجب کہ بخشش کرنے والے کا شکر ادا کرنا واجب ہے بڑے
بڑے مہربانوں اور بخششوں کا کچھ شکر ادا کروں گا۔ اور اگر توفیق نیک نے حمایت کی تو
اپان و توران بنگہ بیشتر دنیا کے اس مبارک زمانے تک کے حالات بیان کئے جائیں گے
اس لئے فقور والی طبیعت واقعات کی ترتیب اور تہذیب میں مشغول ہوئی اور ٹوٹے ہوئے
دل نے عجیب واقعات کے جمع کرنے میں بھڑکنے والی طبیعت کی آگ کو باوجود ٹھنڈا ہو جانے
سے روشن کیا۔ اگرچہ بندری ہمت اور تیزی طبیعت کے لئے موزوں اور سنا سبب یہ تھا
کہ علوم کی حقیقتوں اور معقول کی دقیق باتوں اور اظہار مطالب اور بھیدوں کے کھولنے اور انوار
ر علوم سے آگاہ کرنے میں کوشش کرے اور میدان امتحان کو یقین کے شہسواروں
کے ساتھ ملے کرے۔ لیکن بیشک بادشاہ میرے پیچھے (ساتھ) ہے اور یہ پیچھا نہیں چھوٹ
سکتا (مطلب یہ کہ بادشاہ کی مدد لکھنا ہی میرا مدعا ہے) اور جب مشکیں مال ہرن جیسا قلم
اس کی تحریر میں خوشبو پھیلانے لگا۔ اور عنبر جیسی خوشبو والا قلم اس آرزو کے پورا کرنے
میں عملرما ہوا تو زبان اس طرح کھلی اور دل کا بھید اس طرح ظاہر کیا کہ حضرت خضر
کی طرح پشیم شیریں سے یعنی دوات کی تاریکی سے آب حیات (سیاہی) اُٹھائے۔ اور
اصلی واقعات کو بیٹا لگوں کی نظر کے سلنے نہایت سادہ لباس میں ظاہر کرے۔ تاکہ اصلی
گفتگو کا بیٹھا پانی اور فصیح و بلیغ عبارت کا خیال تشبیہات عجیب و استعارات غریب کے
سبب سے گدلا اور خواب نہ ہو جائے۔

اگرچہ کبھی کبھی چاہیے کہ طبیعت کا سخن ساز بلبل انشا پر دازی کی خواہش میں پرواز کرے
اور کبھی کبھی داستان سرائی کے باغ اور سخن آرائی کی انجن میں داستانیں بیان کرے اور نغمے
بھگائے۔

اور عجیب واقعات کے اذکار اور حکایات کے بیان میں شاہزادگان بزرگ یعنی حضرت
صاحبزادوں کے صاحبزادوں کے ناموں کے ذکر کرنے کی ضرورت ہوگی۔ اگر ہر مرتبہ اسمائے مبارک
لکھے جائیں گے تو یقیناً طویل کلام کا سبب ہوگا (اس لئے) عامہ گوہر نگار سے یہ قرار ہے
کہ یہ نام لکھوں گا کہ امیر بزرگ تیمور (تائید یافتہ و چانگیر) کے نام کی بجائے جیسا

کہ دفتر اول میں لکھا گیا (صرف) حضرت صاحبقرآن لکھا جائے۔ اور پادشاہ عالی مرتبہ یعنی شاہ رخ پادشاہ دین پرورد کے نام کی بجائے حضرت خاقان سعید لکھے۔ اور جس وقت پادشاہ سعید شہید حضرت ابو سعید کا نام لکھنا چاہتے۔ تو اس کے بجائے حضرت خلافت پناہی لکھے۔ اگرچہ بہت دفعہ ایسا بھی ہو گیا۔ کہ ان بادشاہوں کے اسمائے گرامی و صاحبیت کے ساتھ لکھے جائیں گے۔ اور باقی شاہزادگان کے بزرگ نام بھی جو سلطنت کے آسمان کے چاند سورج میں ان کے مشہور ناموں کے ساتھ لکھے جائیں گے۔

شعر۔ قلم نے سخن کی لڑی میں نظم کے موتی اس طرح چروٹے تاکہ عقل کی آنکھ گدھر
معنی کی چمک کو (اچھی طرح) دیکھ لے۔

خداوند بزرگ سے امید ہے کہ جب تک معانی کے حروف اور نشانات میں سے اخبار و آثار کے زخار پر ایک تحریر بھی (باقی) رہے۔ اس کتاب کی روشنی کی چمک زمانے کے عرض و طول میں شعاع آفتاب کی طرح روشنی بخشتی رہے۔ اور اس کی جہاں کو روشن کرنے والی شکل روز (روشن) کی روشنی کی بازار اطراف عالم کو چمکائے۔ اور ہمت کی بلندی کے بموجب مقاصد کے جواہر حاصل ہوویں۔ اور حسب ارادہ سعادت کا آفتاب زمانے کے چہرے پر چمکے۔

شعر۔ اُس کے نور کی روشنی زمانے میں چمک رہی ہے۔ اور روشن سورج
زلزلے میں ظاہر ہو رہا ہے (ع) خدا کرے دنیا میں مقبول خاص و عام ہووے۔
والسلام۔

حضرت خاقان سعید میرزا شاہ رخ بہادر دین سلطنت و

دنیا و دین کے تخت سلطنت پر جلوس فرمائے گا ذکر

فرہنگ، تشییت، جاری کرنا، مصقلہ، تلوار کا رنگ و دراز کا آلہ
فرقدان، قطبین کے دو ستارے۔

ترجمہ۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے وہ ذات پاک جس نے تمہیں زمین پر خلیفہ بنایا اور تم میں سے بعض کے مراتب بعض پر بلند کئے۔

خداوند تبارک و تعالیٰ کی خدائت اور بادشاہت، کا سرزاد اور نیکی کی فتح مندی اور سلطنت کے تخت کے قابل ہے۔ کیونکہ اُس کی بلند ہمت کو مستحکم دین کی تقویت منظور ہے۔ اور اُس کی روشنی ضمیر و بصیرت اور المرسلین اور مومنین کے سردار کے اتمام شرع کا جاری کرنا ہے۔ اُس کی تیغ نظر بیکر کو مستعد تا یقین الہی جیسی روشنی حاصل ہے۔ اور اُس کی اُسی کو سوار سے دانے کے چہاں نسا پیالے میں بھلا چاہنے کی تقریر کے سرا اور کوئی نہ سیر نظر نہیں آتی۔ اور اُس کے خدائت و سرزاداری کے روشن تاج کے لئے زیبا ہے کہ اُس کے روشنی جو اُس کی چمک دنیا کو چمکانے والے آفتاب کی روشنی کی برابری کیسے۔ اُس کی تیغ آبدار کا پانی انصاف کے باغ کے رخسار کو سرزاد رکھتا ہے۔ اور اُس کے جوشن کے پار ہونے والے پیکان کا غنچہ ہرستہ دل کے زخمی سینے سے ظلم کا ٹٹا باہر نکالتا ہے۔ جب اُس کی امیدوار کا درخت اقبال سے چین میں بڑھتا ہے تو آفتاب مصائب کے جلے بول کے سردوں پر مہربانی کا سایہ ڈالتا ہے۔ اور اُس کی امید کا پودا جب سرد کا غنچہ لاتا ہے تو عدالت کی جان پر در نسیم سے ایام کے دماغ کو معطر کرتی ہے۔ اور اُس کی تمام کوشش حیرات سے فائدہ پہنچانے اور نیک کاموں کے بھیلانے میں ہوتی ہے۔ اور مساوات و علماء کی عزت کرنے اور بزرگوں اور صالحوں کی تعظیم کرنے میں اپنا پورا اتفاق ظاہر کرتا ہے اور تمام تعریفیں خدا کے لئے ہیں اور اس کا احسان ہے۔ کہ خداوند تعالیٰ کی عزت نے بمقتضائے "اور جسے اللہ چاہتا ہے بادشاہی عطا کرتا ہے" نیکی کے دروازے اہل سلطنت (شاہ رخ میرزا) پر کھول دئے۔ اور خداوند تبارک و تعالیٰ کے ارادے نے بموجب "اور اللہ تعالیٰ جس کی چاہتا ہے مدد کرتا ہے" ممالک ایران و توران کی باگ فتح مندی کے اقدار کے قبضہ میں دے دی کہ بادشاہ کے تاج کے استحقاق کے لئے اُس کا گواہ عدل ہے۔ اور سلطنت کے تخت کی قابلیت کے لئے اُس کی بخشش دلیل اور حجت ہے۔ اس کے فضل کا آفتاب خشکی اور تری پر چمکتا رہتا ہے اور اُس کی بخشش کا بادل بھر دہ پڑھتا رہتا ہے جب تک تخت سلطنت بادشاہوں کے چہروں کی روشنی سے مزین ہوتا ہے۔ پادشاہی کے آسمان کی بلندی سے ایک آفتاب اس سعادت (شاہ رخ میرزا) پر چمکتا ہے۔

نظم ۱۔ (وہ) خاقان اعظم کہ آسمان جس کی زمین کو ہر وقت چومتا رہتا ہے۔
 اس کے سراد۔ اُس کی بزرگی پر نہ قدان علم بلند رکھتے ہیں۔ جمشید وافریدون

جیسا علم والا اور سکندر و دارا جیسی عظمت والی ممالک ایران و توران کا شرقاً غرباً
 مالک ہے۔ خود شہید بیسے چہرے والا چاند جیسے رخسار والا خاقان عالم شاہ رخ
 کہ بزرگ پادشاہ اس سے اُمیدیں وابستہ رکھتے ہیں :

حضرت خاقان سعید سلطنت خلافت دنیا دوس کے مددگار شاہ رخ بہادر نے جو کہ
 حضرت عما جعفران قطب الدولہ والدین امیر بیور گورگانی کا سچا بیٹا اور اس عالم کو فتح کرنے
 والے شہنشاہ ریموں کی آنکھوں کی ٹھنڈک ہے۔ دنیا کی سلطنت کے تخت کو اپنی مبارک
 صفات والی ذات کی شان و شوکت سے عزت بخشی۔ اور اپنے عدل کے آفتاب سے اہل
 دنیا کے سردوں پر نیکی کا سایہ ڈالا۔ اور آنحضرت (مشاہدہ ہر رخ میرا) نے سلطنت کے اکابر
 امراء کو پادشاہانہ بہر پائیوں اور خسروانہ بخششوں سے سرفراز فرمایا۔ اور بچد ہر بانیوں سے
 سب کی دلجوئی کی۔ اور دانا لوگوں کو مبارک احکام دیکر خشک و تر ممالک کے اطراف میں
 بھیج دئے۔ اور ولایتوں کے حاکم جہان کو طبع کرنے والے احکام کی پابندی میں اطاعت کی
 شرائط بجا لائے۔ اور دربار جہاں پناہ کی طرف روانہ ہو کر خادموں کی لڑی میں پورے گئے
 (حضرت کی عزت حاصل کی) اور زمانے کے سرداروں کی گمراہی میں اندر زمانے کے مہر فرزند کے
 سرافقت سے طوق اور بندگی کے حلقے میں قید ہوئے۔ اور درگاہ مبارک کی خاک ایران
 توران کے سرداروں کی ہوسہ گاہ بنی۔ اور بارگاہ ہمایوں کا فرش عراق و خراسان کے حاندوں
 کی سجدہ گاہ ہوئی۔ اور مالک خراسان سپستان تک اور مازندران آمویہ ندی تک جیسا
 کہ حضرت عما جعفران کے زمانے میں تھا۔ نواب قحتمند (شاہ رخ) کے قبضہ اقتدار میں آگیا
 اور خیفے اور سگتے نے آپ کے نام اور القاب سے عزت حاصل کی۔ اور اہل دنیا کے
 وعدے پورے ہو گئے اور اہل دنیا کی اُمیدیں سب دغورہ ہو آئیں۔

پیتا۔ وہ وعدہ جو کہ اقبال دیتا تھا پورا ہوا اور وہ کام جو زمانہ چاہتا تھا
 پورا ہوا۔

اور یہ جلوس مبارک ماہ مبارک رمضان میں دارالخلافہ ہرات میں خبر و عافیت سے منعقد
 ہوا۔ اور اہل دنیا نے اس جلوس کی بشارت سے خوشنودی حاصل کی۔ خاص کر ولایت
 خراسان کے باشندوں نے اس سعادت کے قیام اور ہمیشگی کے استحکام کے لیے عاجزی
 سے دعائیں مانگیں۔ اور دنیا نے امن و امان کے گوشے میں پناہ لی۔

نفسم فرشتے اس کی دعا کا وظیفہ دلیں پڑھتے ہیں۔ جہاں اس کی جہان کو
جلانے والی تیغ کو دشمنوں کے سروں پر رکھتا ہے۔ مقرب فرشتے اس کی راہ و رسم
اور اس کے مرتبے سے خوش ہیں۔ اور ہمیشہ اس کی سلطنت کا بھلا چاہتے ہوئے
عبادت کرتے رہتے ہیں

حضرت خاقان سعید اور النہر کی جانب قصور مانے اور شہر

برکت کی فرست فرمائے اور دیگر واقعات کا ذکر

فرنگی، ارک، چھوڑا قلعہ، تفحص، تلاش کرنا۔ نص حکم صریح۔
درود پورا جمع دربار و رازہ، مقالمہ، لڑنا۔ قتال، مطارح، اطاعت کیا ہوا۔
نوا تیبہ، جمع نایب، کیفیت۔ جنہ، ڈھال۔ مقادیر، جمع مقدار۔
علیہ، جمع عبد۔ براق، دستیار، سامان۔ آقاہ، برادر بزرگ۔
مشیا قیب، تیبے چلنے والا آدمی۔ مراعات، مطالب۔
یا ساق، کڑی، جس سے ترک لوگ گناہگاروں کو زد و کوب کرتے تھے۔
انالیا، جمع اقلہ، انگی۔ متقبل، قبول کرنے والا۔ دیار، ساکن۔
تومان، دس ہزار دینار یا دس ہزار سپاہی۔

حضرت خاقان سعید (شاہرخ) سورج کی مانند قدیم چارم کی سلطنت کے
آسمان پر تیار ہوا۔ اور فتحندی کے نشان والے جھڈے ستاروں تک بلند ہوئے۔
اور (شاہرخ کی) آفتاب جیسی اثر والی طبیعت حکومت و سلطنت کے انتظامات کی طرف
متوجہ ہوئی۔ اور سلطنت کے موتی سداوت کی لڑی میں پروئے گئے۔ اس عرصے میں (شاہرخ
نے) سسنا کہ میرزا خلیل سلطان نے دار الخلافہ سمرقند کو (اپنی) سلطنت کا دار الخلافہ بنا کر
قلعہ شاہی میں داخل ہو گیا۔ اور ملک کے خزانوں پر قبضہ کر لیا۔ (شاہرخ میرزا کی) روشن
سائے کے لئے کہ اس کو زیادہ روشن کرے یہ مناسب سمجھا کہ پیشتر اس کے کہ حضرت

صاحبقران (تیمور) کے تخت سلطنت کے قواعد میں کوئی خرابی واقع ہو دے۔ حضرت خاقانی (شاہرخ میرزا) کی عنایت کا آفتاب اُس ملک پر چمک اُٹھے۔ بڑے بڑے امیروں مثلاً امیر مضراب و امیر حسن صوفی ترخان و امیر علی کوکلتاش و امیر خواجہ راستی کو خراسان پر قبضہ کرنے کے لئے مقرر کیا۔ اور آفتاب جیسی شان والے بھنڈے اور چاند جیسے جسم والے علم والہ الخلافہ ہرات سے ماوردانہر کی طرف روانہ ہوئے۔ اور تقوز رباط سے امیر عبدالنہد ولد امیر سیف الدین کو لشکر کی حاضری کے لئے باوعین روانہ فرمایا۔ اور خطیر خواجہ و شیخ حسن توچین کو سمرقند کی خبریں معلوم کرنے پر مقرر فرمایا۔ اور منزل درہ فرنگی میں امیر سید خواجہ ماوردانہر کی طرف سے پہنچا۔ اور اُس ولایت کی خبریں سنا میں۔ اور آنحضرت (شاہرخ نے) ارکان دولت کو جمع کر کے بموجب نص اور ان کے ساتھ امور میں مشورہ کر لیا کرو۔ اُن سے مشورہ لیا۔ اور ہر ایک آدمی مہارتِ لنگی میں (اپنی) فراست اور دانائی کی خوبی کے بموجب ایسی بات جمیں ملک کی بہبودی تھی عرض کرتا تھا۔ آخر کار ایک کو سوار نے والے (شاہرخ میرزا) کی رائے اس بات پر قرار پائی۔ کہ چونکہ ماوردانہر کے سفر میں مبارک بھنڈوں کے لئے شاید بہت فاصلہ ہو جائے۔ احتیاطاً شہر ہرات کی مرمت کر دینا چاہیے۔ اور اُس زمانے سے جب سے کہ حضرت صاحبقران نے ہرات کو فتح فرمایا تھا۔ (چونکہ عرصہ دراز ہو چکا تھا) دروازے گر کر اور دیواریں ٹوٹ کر شہر ویران ہو گیا تھا۔ حکم عالی جاری ہوا کہ امیر جلال الدین نیروز شاہ قبچقاغ نے ہرات کو جو کہ آج سلاطین کا پایہ تخت اہل یقین کے آفتاب کا مطمح کعبہ حاجات اور تہ سمرقند (بنا ہوا) ہے۔ آباد کرے قطعاً۔ اگر کوئی تجھ سے پوچھے کہ شہروں میں بہتر شہر کونسا ہے۔ تو اگر تو اُس کو صحیح جواب دینا چاہتا ہے۔ تو کہہ کہ ہرات ہے۔ اس دنیا کو دریا کی مانند سمجھ اور خراسان کو سیپی کی مانند۔ (اور) اُس سیپی کے درمیان شہر ہرات ایک موتی کی مانند ہے۔

اور امیر نیروز شاہ ہرات آیا اور تھوڑی ہی مدت میں قلعے فصیل دروازوں اور (جیلے) قنال کی اس طرح مرمت کرا دی کہ اُس سے زیادہ بہتر خیال میں نہیں آسکتی۔ اور اُس کے برج بلند ہوئے اور اُس کی خندق کھودی گئی۔ اور باوجود اس کے کہ اُس شہر کی تعمیریں چند ہندگ پادشاہ کوشش فرما چکے تھے۔ اور اُس کی تعمیریں بہت سعی فرمائی تھی۔ چنانچہ ہر باعی

اس کی خبر دیتی ہے۔

رباعی :- لہراپ نے شہر ہرات کی بنیاد رکھی تھی۔ گشتا سپ نے اسے
دوبارہ تعمیر کرایا۔ اس کے بعد بہمن نے پھر تعمیر کرایا (پھر) اس کا دوبارہ
اس کے ساتھ انصاف کیا (تعمیر کرایا)۔

لیکن عمارت جبکہ اب تعمیر کی گئی ہے پہلے بادشاہوں کی عمارت سے بہت زیادہ اور
بہت اچھی ہے۔ اور امیر سید خواجہ بہاں کو مطیع کرنے والے حکم کے بموجب ولایت طوس
و مشہد مقدس و نسا و ایب و نسا پور و مہر وار کی طرف روانہ ہوا تاکہ ان علاقوں سے ماخبر
ہرگز نہ طوس کو آباد کرے اور زشاہرخ کی مبارک اور سی و رہائے مرغاب سے گزر
کر لنگر شیخ زادہ بایزید پہنچی۔ اور اس منزل میں امیر زادہ سلطان حسین جوہ حضرت
صاحبقرانی کے زمانے میں تاشکنہ کے گرد و نواح میں امیروں سے برگشتہ ہو گیا تھا (اور جسکی
تفصیل جلد اول میں لکھی جا چکی ہے) مادر النہر کی طرف سے آیا۔ اور حضرت خاقان سعید
نے اس پر مہربانی فرمائی۔ اس عرصے میں خواجہ اور شیخ حسن قوچی جو کہ خبریں لینے
کے لئے سمرقند کی طرف گئے ہوئے تھے۔ واپس آگئے۔ اور اس مظہر کرم نصیر اللہ
والربین (مہربانی کرنے والا سلطنت اور دین کا ماہر گار) کے جہوس کی تفصیل بیان کی۔ اور اس
حضرت نے امیر حمزہ قنوقو کو اپنی بنا کر میرزا خلیل سلطان کے پاس بھیجا۔ اور مہر و دانہ طریق
پر پیغام دیا کہ پدر بزرگوار (خدا ان کی دلیل کو روشن کرے) جو کہ ہماری برداشت کرتے رہتے
تھے۔ انتقال فرمائے۔ اور تو اب میرے بھائی اور فرزند کی بجائے ہے اور بیٹھی جان اور
آنکھوں کی بنیائی سے بھی زیادہ عزیز ہے۔ اور خزانوں اور ملکوں اور شکروں میں سے جس
پیر کے لئے بھی تیری خواہش ہو۔ تجھ سے دریغ نہ کرونگا لیکن عمر کا بڑا ہونا اور شکروں
کے مراتب اور ملازموں اور خادموں کی رعایتوں سے واقف ہونا روشن بڑا اور مضبوط
ہی ہے۔ اگر بعض امیروں نے فاصلے کی دوری یا خوف کی وجہ سے ہم سے غیبت میں فتوہ
نسا دہ پا کر دیا ہے تو اب مصلحت یہ ہے کہ تو (ان کے ساتھ) پوری دانائی سے پیش آئے
تاکہ جو کچھ سامان ہوئے۔ اُس پر اتفاق کر کے عمل کریں۔ اور فتحمدی کے جھنڈے اند خود
سے گزر کر جھوں کے گناہ سے پہنچے۔ اور بموجب حکم پل بنائے گئے۔ اور امیر شاہ ملک
نے ہمارے آکر سلطنت کے حاقہ چشم کے نور منیر شاہ الدین میرزا ان بیگ گورگاں اور

ملک کے باغ کی کئی غیاث الدین میرزا شاہزادوں کے حالات بیان کئے اور یہ بیان شاہرخ
 میرزا کی راحت اور شادانی کا باعث ہوا اور میرزا خلیل کا لپچی پہنچا اور اُسے شاہزادہ
 کی طرف سے عرض کیا کہ میں آنحضرت کا بندہ خیر خواہ اور چھوٹا بھائی ہوں۔ اور شاہان
 کے باشندے اور قبیلے یقینی طور پر آپ کی بندگی قبول کریں گے۔ اور حضور یہ کتب کسی
 بنائے یا خادم کے سپرد فرمائیں گے۔ تو اس کام کے لئے مجھ سے زیادہ کونسا شخص
 زیادہ موافق ہو سکتا ہے۔ اگر (میری) درخواست قبول فرمائی گئی اور مجھ سے پدرانہ مبارک
 کیا جائے۔ اور سلطنت اور اقبال کی واپسی (نخستین) فرمائیں۔ تو خزانہ اور مال بکریج دوں۔ اور
 جو کچھ حکم (میرے لئے) نافذ فرمائیں۔ اس کی تعمیل کروں۔ حضرت، خاتمان سعید نے درخواست
 قبول فرما کر (لپچی کو) واپس کیا۔ امیر شاہ ملک کو شاہزادوں کی طلبی کے لئے بخارا بھیجا۔
 اور امیر زادہ سلطان حسین اندخود کے قریب بغیر کسی سبب کے شکر مبارک سے بھاگ
 گیا۔ اور سمرقند سے خبر آئی۔ کہ میرزا سلطان سمرقند سے نکل کر آراستہ لشکر کے ساتھ کور
 کا عازم ہوا ہے۔ اور امیر جو کہ بخارا میں تھے۔ اس خبر کو سن کر امیر رستم طغای بوقا کی
 مخالفت کے سبب سے جو کہ وہاں کا داروغہ تھا۔ بخارا سے باہر نکل آئے۔ اور دونوں
 شاہزادوں کے ساتھ دریا سے گزر کر مبارک لشکر سے مل گئے۔ اور امیر شیخ نور الدین بھی
 (لشکر سے) مل گیا۔ اور امیر عبدالعزیز بادغیس کے لشکروں کو لے آیا۔ اور سپاہ ظفر
 پناہ کے ساتھ مل گیا۔ اور حضرت خاتمان سعید نے دو کہ ہیں اگر خبر سنیں کہ میرزا
 خلیل سلطان سے علیحدہ ہو کر بلخ میں آگیا۔ آنحضرت نے امراء عظام امیر شیخ لقمان برلاس
 اور امیر چکس اور امیر پوست خواجہ کو اُس طرف بھیجا۔ اور امیر شاہ ملک نے جو کہ
 حکم کے بموجب اس سے پیشہ دریا کے کنارے پر قبضہ کرنے کیلئے کیا تھا۔ اس وقت اس
 کی عرضی مشتمل بریں مضمون پہنچی کہ میرزا امیرک احمد اور امیر شمس الدین خراس اور امیر غوثشاہ
 سمرقند کی جانب سے آئے ہیں۔ اگر آنحضرت کرم فرما کر امیر شیخ نور الدین کو بھیج دیں۔
 تاکہ ان سے بات چیت کرے۔ حضرت خاتمان سعید نے حکم دیا کہ امیر شمس الدین اور امیر
 آغوشاہ ہمارے سامنے آئیں۔ تاکہ شیخ نور الدین، فرزند خلیل سلطان کے پاس پہلا جائے۔
 اور جو کچھ شرائط کریں۔ ان کو پورا کیا جائے۔ اُس طرف سے امراء آئے۔ اور امیر شیخ نور الدین
 روانہ ہو کر میرزا خلیل کی خدمت میں جا پہنچا۔ اور عرض کیا کہ امیر صاحبقران نے دنیا

کے تخت کو رخصت کیا (انتقال سنبھالیا) اور بہت بڑا ملک اور بہت سے خزانے (پیچھے) چھوڑے۔ اب بیڑوں کو چاہیے کہ دوستوں کی ہمدردی اور دشمنوں سے دشمنی میں بڑے سے بھائی اور چھوٹے بھائی کی شرائط کا لحاظ رکھیں۔ اور بوجب آیہ مبارکہ (جیسا کہ خداوند تعالیٰ نے تیری طرف احسان کیا تو بھی کر) تمام کاموں میں عمل کریں۔ اور ایک دوسرے کی مدد کرنے میں موافقت کے طریق کو جاری رکھیں۔ اور نظروں کی مانند ایک دوسرے کی پیروی کریں۔ اور اطاعت کا طریقہ اختیار کریں۔ اور اگر خدا کی پناہ شیطان کا بہکانا اثر کر جائے، کیونکہ انسان لازمی طور پر معصوم نہیں ہو سکتا تو آج کے دن تم پر کوئی سزا نہیں ہے۔ (حدیث رسول) کے طریق پر عمل کیا جائے (یعنی ایک دوسرے کو محاف کر دیوے) تاکہ بزرگ طبیعت کے اوپر کوئی میل نہ آنے پائے۔ اور دشمنوں کے مقابلے کے موقع پر ایک نفس کی مانند متحد ہو جائیں۔ تاکہ ممالک میں کوئی خرابی واقع نہ ہووے۔ اور کسی شخص کے دل میں ناممکن کا خیال نقش پذیر نہ ہووے۔ اگر دونوں بھائی دوستی کا طریقہ اختیار کریں۔ اور ہمدردی کے طریق پر عمل کریں تو محبت کی لڑی مکمل ہو جائے اور دوستی کا مقصد پورا ہو جائے۔ چاہیے کہ آپ (شاہرخ میرزا کو) ہمارے حضرت کو مرادوں کا قبلا اور تمناؤں کا کعبہ سمجھیں۔ تاکہ دوست خوش اور دشمن رنجیدہ ہوویں اور ملک قائم رہے۔ اور سلطنت کو پائیداری حاصل ہووے۔

اس عرصے میں امیر سلیمان شاہ جس کو حضرت صاحبقران نے شام و روم کی جنگ سے داہسی کے وقت ملک رکے کے مراد میں چھوڑ کر رستمداو اور فیروز کوہ اُس کے سپرد کیا تھا۔ اُس نے (امیر سلیمان نے) آنحضرت (امیر تیمور) کے مرنے کی خوفناک خبر سنا کر اور میرزا امیر شاہ کے بدبہ سے خوف کھا کر اپنی ولایت چھوڑ دی اور حضرت باقان سعید (شاہرخ میرزا) کی خدمت میں جا پہنچا۔ اور (شاہرخ کی) انگلیاں (باتھ) چوم کر عزت حاصل کی۔ اور مرتبہ و انتخار حاصل کر کے اُمرا کبار سے بھی اعزاز میں امتیاز حاصل کیا۔ اور جب امیر پیر محمد شکر کو م نے جو ولایت ساری کی سرداری کے عہدہ پر فائز تھا امیر سلیمان شاہ کے بھاگ جانے کی خبر سنی تو وہ بھی ساری کو چھوڑ کر ایک ہزار سواروں کے ساتھ دارالخلافہ ہرات میں آ گیا۔ اور ایک روز ٹھہر کر دوسرے روز لشکر مبارک (شاہرخ) کی طرف روانہ ہو گیا۔ اور امیر سلیمان شاہ اور امیر جہاں ملک کی کوشش سے جو کہ پرانی دشمنی کی وجہ سے اُس پیر محمد کی طرف سے دل میں کینہ رکھتے تھے۔ اور انہوں نے (شاہرخ میرزا سے) اُس کی شکایتیں کی تھیں (اس نے)

پیر محمد کو لکڑی سے زد و کوب کیا گیا۔ اور امیر شیخ نور الدین نے میرزا خلیل سلطان سے جانبین
 (شاہرخ و خلیل سلطان) کی محبت کے استحکام اور الفت کی مضبوطی کے سلسلے میں بہت کوشش
 کی۔ اور میرزا خلیل سلطان نے عہد کیا اور قبول کیا کہ جو کچھ حضرت خاقان سعید حکم دیکھا۔ اُس
 پر پورے طور پر عمل کیا کرے گا اور امیر شیخ نور الدین نے واپسی پر عرض کیا کہ ایسا طے پایا
 ہے کہ خانیکہ بیگم کو بعضے خزانے دے کر میرزا پیر محمد بن جہانگیر کے پاس جانسور بلخ بھیج
 دیں اور میرزا آغ بیگ گورگاں اور میرزا ابراہیم سلطان شاہزادوں کے خاص خزانے
 بھی اسی طرح خزانچوں اور ان کے نوکروں کے ساتھ جو کہ سرقت میں رہ گئے ہیں لشکر
 مبارک کی طرف بھیج دیں اور دریائے جیحوں کے دوسری طرف کے ممالک میرزا خلیل سلطان
 کو دئے جائیں۔ حضرت خاقان سعید نے جو کچھ کہ امیر شیخ نور الدین نے مناسب سمجھا کیا
 تھا منظور فرمایا۔ اور امیر شیخ نور الدین اور امیر عبدالصمد و بکتاشی اور ابہ دار خلجی کو
 مقرر فرمایا کہ جیحوں سے گذر کر اور تمام کاموں کو سرانجام دیکر واپس آئیں۔ اور (پھر) آنحضرت
 کو دارالمنہجہ ہرات کی واپسی کا ارادہ معلوم ہو گیا۔ اور امیر سلیمان شاہ نے عرض کیا کہ اُس کے
 لشکر راوڑ سے یہاں قریب ہی آپہنچے ہیں۔ اور ان کے گھوڑے دبلے ہوئے ہیں اگر
 حکم ہوئے تو چند روز اندر خود اور شہرغاں کے گرد و نواح میں قیام کر لیں۔ حضرت خاقان
 سعید نے یہ درخواست منظور کی اور حکم دیا کہ جب وہ امیر جو کہ دریا کے اُس پار پہنچے
 ہیں واپس آئیں تو سب ملکر عالم پناہ (شاہرخ میرزا) کے دربار کی طرف روانہ ہو جائیں اور
 اسی سے پیشتر نوکر امیر سعید خواجہ نے خواہان کی سرحد سے آکر عرض کیا تھا کہ خواجہ
 سلطان علی سبزواری نے اطاعت کے راستے سے منہ پھیر کر سرحدوں کی ایک جماعت کے
 ساتھ بغاوت اور سرکشی کا اظہار کیا ہے اور اسی زمانے میں امیر منہراب ہرات کی جانب
 سے آیا۔ حکم مبارک ہوا کہ وہ (امیر منہراب) امیر سعید خواجہ کی حد کے لئے سبزہ دار
 بنے اور اُس علاقے میں کسی آدمی کو زندہ نہ پھوڑا جائے۔ اور فتحندی کے نشانات
 دلے جھنڈے (شاہرخ کے جھنڈے) مبارک دن اور مبارک گھڑی میں ہرات کی طرف
 واپس روانہ ہوئے اور پھیسویں دیکھ کر (ہرات میں) فرودکش ہوئے۔

خواجہ سلطان علی سبزواری کے باغی ہونے کا ذکر

فرہنگ ، فروردین ۱۰ ماہ بیساکہ۔ مغل اور تیز رفتار منغلا بہرول فوج
تقدیم و مہریم و مہم پٹا کرنا۔ مشبک بہ سوناخ دار۔ پلغار کر دین۔ حملہ کرنا۔
پاس و اشکریں۔ پھر مقرر کرنا۔

تقریباً جس وقت امیر سید قلعہ طوس کی تعمیر میں مشغول تھا۔ خبر پہنچی کہ خواجہ علی پسر
خواجہ مسعود سبزواری نے حضرت صاحبزادوں کی نعمتوں کے حقوق کو بھلا کر سرداروں کی ایک جماعت
کے ساتھ تھوڑے سے کھینوں کی مدد سے ولایت کے اطراف پر تاجائز قبضہ کا ہاتھ دراز کر کے
راس کو اپنا سودنی اور ذاتی ملک خیال کر رہا ہے۔ امیر سید خواجہ علی فوراً اپنی سپاہ
لیکر جبکہ اس وقت رکھتا تھا روانہ ہو گیا۔ اور ماہ ذی قعد میں جبکہ موسم بہار تھا۔ اور سبزہ
اور پھولوں کی پیدائش ماہ فروردین کی برکت سے ہو رہی تھی۔ رادکان کے چراگاہ میں اُترا۔
اور تیز رفتار قاصد قہستان و طوس و مشہد مقدس و راہور و نسا دہانہ کی طرف لشکر
کی حاضری (اکٹھا ہونے) کے لئے دوڑا دئے۔ اور امیر مضراب (بھی) پہنچ گیا اور دو
امیروں نے مل کر چھ سو نامی سوار بطور ہر اہل سپاہ کے سبزواری کی طرف بھیج دیے۔ اور خواجہ
علی نے یہ خبر سن کر دو سو مسلح سوار ترکوں کے مقابلہ کے لئے بھیج دیے۔ اور بحر آباد کے
قراج میں دونوں فریق اکٹھے ہو گئے۔ ترک چھ گروہ تھے اور سبزواری (صرف) ایک گروہ۔
(سبزواریوں نے) ترکوں کے قلب لشکر پر حملہ کیا۔ لڑائی کی آگ بھڑکی اور جنگ و جدال
کی آگ میں شعلے بھڑکنے لگے۔ سبزواری آرمودہ کار اور تجربہ کار سپاہی تھے۔ انہوں نے
اکثر ترکوں کو قتل کیا اور بوجہ آہ مبارکہ "اور خداوند تعالیٰ کے حکم سے بہت سی تھوڑی
سی جماعتیں بہت سی بڑی جماعتوں پر غالب آتی ہیں" کا اظہار ہوا۔

بہت بہ بلند آسمان نکال گدش نہیں کرتا۔ کبھی خوش کرتا ہے اور کبھی رنجیدہ ہے

جب امیر سید خواجہ کو خبر ہوئی انتقام کے لئے تیار ہو کر فوراً چل پڑا۔ اور بہت جلد
دھاوا کر کے معہ دو ہزار سواروں کے اس مقام پر پہنچ گیا۔ لڑائی کے میدان میں بے مرتن
دیگے اور ان تندرگوں میں سے (سبزواریوں میں سے) کسی کو نہ پایا۔ اور وہاں سے جاہرم

چلا گیا۔ پہاڑ پر کہ (نا عاقبت اندیش لوگوں کا ایک گروہ لڑنے کے لئے سامنے آیا۔ اور سپاہی زخمی ہوئے
 امیر سید خواجہ کو (بھی) دوزخم لگے۔ لیکن (اُس نے) ظاہر نہیں کیا۔ اور باوجودیکہ روزِ مہم
 پٹی کرتے تھے۔ نزدیکی لوگوں میں سے بھی کسی کو خبر نہ ہوئی۔ اور دو تین روز تک اُس قلعے
 میں قلعہ لگاتے رہے (پہاڑ تک کہ) بھڑوں کے چھتے کی مانند سیدناخ دار بنایا۔ اور اُس
 کے در و دیوار گرا کر کثرت سے قتل و غارت کیا۔ اور وہاں سے فریاد کو روانہ ہوا۔ اور
 وہاں کے لوگوں نے بھی قلعہ میں پناہ لیکر سخت جنگ کی۔ امیر سید خواجہ نے حکم دیا کہ اُن
 کے باغات اور درختوں کو اکھاڑ دیوں۔ فریاد کے لوگوں نے سادات اور علماء کو اپنا
 سفارشی بنایا۔ امیر سید خواجہ اُن کے تصور سے دگردرا۔ اور مخالفت پر قناعت کر کے
 مریبال کی طرف روانہ ہوا۔ اور اُن کے قلعہ کو فتح کر کے سبزوار کا ارادہ کیا اور سبزوار کے
 باہر حکم دیا کہ لشکر کو صبح آرا کر کے ہر روز صبح سے شام تک نعتاً جنگ بجاتے
 رہیں۔ اور رات کو پہرہ رکھیں۔ دس روز اسی طرح گذر گئے۔ ناگاہ خیر آئی کہ پیرک
 بادشاہ ولایت نازندران سے جوین میں آگیا۔ امیر سید خواجہ سبزوار کو چھوڑ کر پیرک
 بادشاہ کی طرف متوجہ ہوا۔ اور خواجہ سلطان علی بھی سبزوار سے باہر آ کر پیرک سے مل
 گیا۔ اور طرفین سے فوجیں آراستہ ہوئیں۔ امیر سید خواجہ قلب میں۔ اور مضراب
 میمنہ میں اور یوز لو قادیسیخ سلطان و بابکر میسرہ میں۔ اور (اُس طرف) پیرک بادشاہ قلب
 میں خواجہ سلطان علی میمنہ میں اور نازندرانوں کا گروہ میسرہ میں قائم ہوئے۔ اور دونوں جانب
 سے جنگ کے لئے بڑھے۔ پیرک بادشاہ کے میمنہ نے خواجہ سلطان کی مدد سے امیر سید
 خواجہ کے میسرہ کو اکھاڑ دیا۔ اور امیر سید خواجہ کے میمنہ نے امیر مضراب کے گاہیاب
 نعل کی مدد سے (ایسا تہمتن جسکو اللہ کے زور کہا جاسکتا ہے کہ زمین آسمان کو زیر کرے) پیرک بادشاہ کے میسرہ کو اکھاڑ
 دیا اور پیرک کے قلب میں دریا پیر بادشاہ نے جو کہ مریال کی ڈینگ مارتا تھا اسی کے میدان سے منہ پھیرا۔
 بیت۔ اُس نیک بات کہنے والے سپہدار نے کیا کہا کہ بدلی سے پادشاہی مت کر۔

خواجہ سلطان علی نے جب پیرک بادشاہ کے بھاگنے کی خبر سنی (وہ بھی) بھاگنے والوں
 کے پیچھے بھاگ پھا۔ اور فتح شد لشکر کے ہاتھ نالی غنیمت لگا۔ امیر سید خواجہ نے دو روز اُن
 کے پیچھے تعاقب کیا۔ اور بہت سوں کو قتل کیا۔ اور سبزوار کی طرف واپس آیا۔

میرزا امیرانشاہ گورگال اور اسکے بیٹوں امیراویہ ابا بکر

میرزا عمر کے حالات کا ذکر

تشریح مشکل الفاظ و جملات

صاحبقران۔ وہ شخص جس کی پیدائش محل اور مشتری یا نہرہ اور مشتری سیاروں کے ایک ہی برج میں ہونے کے وقت میں ہو۔ ایسا مولد ضرور بادشاہ بنتا ہے! میر بھی صاحبقران کہلاتا ہے۔ یہ لہجہ۔ فرمان شاہی، چانقی۔

فشلاق۔ وہ گرم مقام جہاں امرا و بادشاہ موسم سرما میں قیام رکھتے ہیں۔

پیلای۔ وہ سرد مقام جہاں امرا و بادشاہ موسم گرما بسر کرتے ہیں۔

شادروان۔ نیچے صاعقہ۔ گرنے والی بجلی۔

پورہ۔ منزل مقام۔ جگہ

توتوڑ۔ نو کا عدد مراد نختہ سے ہے۔ اسلئے کہ مخالف ہمیشہ نو کی تعداد میں پیش کیے جاتے تھے۔

ترجمہ۔ حضرت صاحبقران (تمپور بادشاہ) نے روم اور شام سے واپسی کے وقت عراق عرب آؤر بایجان امان موغان گرجستانی اور شروان کو میرزا امیرانشاہ اور اس کے بیٹوں میرزا ابا بکر و میرزا عمر کو عطا فرمایا تھا۔ جیسا کہ پہلے ذکر کیا جا چکا اور جلد اول میں اس امر پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ میرزا عمر اگرچہ بہت کم سن تھا۔ (لیکن) فرمان شاہی میں یہ لکھ دیا گیا تھا کہ چانقی اور جملہ دیگر امور میں اُس کے سامنے جمع ہوویں اور اس کی ہتھ پائی سے باہر نہ جائیں۔ اور وہ (میرزا عمر) حکم شاہی کی رو سے اپنے آپ کو اپنے بھائی اور اپنے باپ سے برتر سمجھتا تھا۔ اور وہ موسم صراقراباغ کے گرم مقام میں بسر کرنے کے بعد موسم بہار میں الفطاق کے سرد مقام پر چلا گیا۔ اور دہاں امیر شیخ ابراہیم شروانی اور (دیگر) امرا حضور میں تھے مخالف پیش کرتے تھے۔ میرزا ابا بکر نے باوجود بڑا ہونے کے حضرت صاحبقرانی

کے حکم کے بموجب باپ کو بکر کے علاقے میں چھوڑا اور اپنی والدہ خانیکہ کے ساتھ میرزا عمر کے سامنے حاضر ہوا اور آداب تعلیم اور تدریس کی رسمیں بجا لایا۔ اور اجازت حاصل کر کے بکر کے علاقے میں چلا گیا۔ اسی طرح شیخ ابراہیم اور دیگر امراء نے بھی اجازت حاصل کی اور میرزا عمر امیر جہاں شاہ جاگو کو جو کہ ملازم تھا گوچہ تھکیز کے واسطے سے قرا باغ بھیج کر (خود) دہانچہ تہرنیہ کی طرف روانہ ہوا۔ پنجواں کے لوگوں نے مفسدوں کے ایک گروہ کی جو کہ قلعہ آلتیجی میں پناہ گزیں ہو کر لوٹ مار کرتے تھے۔ شکایت کی اور حضرت صاحبزادان نے بھی میرزا عمر کو علاقہ آذر بائیجان عطا کرنے کے وقت فرمایا تھا کہ قلعہ آلتیجی کو تباہ کر دینا چاہئے میرزا عمر نے امیر جہاں شاہ کو بھیجا کہ قلعہ بزرگ کو تباہ کر دیوے اور خود دراقزہ کی حدود میں شکار کرتا ہوا چلا جا رہا تھا۔ یہاں تک کہ دویم ماہ ربیع الاخر بروز ہفتہ فزان میں مقام کیا۔ تہرنیہ کے غایبول نے استقبال کیا اور (میرزا عمر نے) ان سب کو اعلیٰ اعزازات والیامات عطا کئے اور چند روز تہرنیہ میں قیام کر کے فصل خزاں کے آغاز میں پیشکین واپس کے علاقے سے قرا باغ کے علاقے کے گرم مقام کی طرف روانہ ہو گیا اور واپس کے حدود میں باوجودیکہ فصل خریف کا آغاز تھا۔ تین روز تک اس قدر برت اور بارش پڑی اور بجلی پڑی کہ سفر کرنا ناممکن ہو گیا اور بایس جہادی الاول کو قرا باغ میں وہ عمران کے مقام پر بزرگ شہیہ قائم ہوئے۔ اور امیر شیخ ابراہیم نے شہریان سے آکر چند تحفے مثلاً گھوڑے پھر اونٹ نظام بانہ اور قلعہ تدرانہ کے قلعہ پر (میرزا عمر) کے سامنے پیش کئے اور اجازت حاصل کر کے اپنے ملک کو واپس چلا گیا۔ اور میرزا عمر نے وہ موسم سرا آرام سے بسر کیا۔ سال کے آخر میں خبر آئی کہ حضرت صاحبزادان نے جہاں ثانی سے رحلت فرمائی۔

امیر جہاں شاہ جاگو کی بغاوت اور اسکے مارے چلنے کا حال

فرنگ۔ ایٹاق۔ مصائب۔ جیبا۔ زرہ بکر
 پائے ثبات افشرون۔ پائے استقلال جمانا۔ بسا اول نقیب۔ جو بداد
 انرا کردین۔ بہکانا۔ اکسانا۔
 طوی۔ شادی۔ تعلیم خوشی جشن

اغترق قتل - چہ اہل فوج - عقب کی فوج - اغترق - کیمپ ،
انقیاد - وفا داری - متابعت - قروق سلطانیا - بادشاہ کے قیام کا خاص مقام -
احشام - خدمتگار شکر وغیرہ -

قرچمبہ - جب واقعہ کی خبر تحقیق ہو گئی تو مفسدوں کے ایک گروہ نے امیر جہانشاہ کو اس
بات پر اگسایا کہ چند معتبر ملازم میرزا عمر کو درمیان میں سے ہٹا دیوں (قتل کر دیوں) تاکہ
ہمیں کئی اختیارات حاصل ہو جائیں - اور امیر جہانشاہ جو کہ بہت سے دن ہمیشہ خراب بیٹھے
میں گزارتا تھا - اور اس کی ہشیاری بھی عین مستی (کے مانند) ہوتی تھی - مفسدوں کی باتوں
پر فریفتہ ہو گیا (اور) بائیسویں رمضان کی صبح کو (میرزا عمر کے) دربار کی طرف روانہ ہو گیا
اور مولانا قطب الدین اور بھی وزیر سلطنت اور امیر داراب توپچی اور شیخ محمد قواچی اور عبدالغنی
پنسر تیمور گورچی کو قتل کر کے (میرزا عمر کے) محلہ سرائے کی طرف رخ کیا - میرزا عمر نے حوصلہ
تفہیم رکھ کر پاسے استقلال کو چھایا اور مصاحبوں اور غلاموں کو زہر بکتر پہنا کر (مقابلہ کیلئے)
حوارہ برائے - اور کنگ ہر گھڑی زیادہ ہوتی جاتی تھی (پہنا چہ) جہانشاہ بھاگ گیا - اور (مذبح
ذیل) امرا عمر تاباں اور بابا حاجی اور اسکا بھائی (یعنی) شیخ محمد قواچی مقتول کے بیٹے اور امیر
عبدالرزاق اور اسین تیمور نقیب اور عاشق - جہانشاہ باغی کے عقب میں گئے اور نماز عصر
(کے وقت) اس کو گرفتار کر لیا - اور ایک گروہ نے بابا حاجی پسر شیخ محمد مقتول کو پہکا کر اس
کے باپ کے خون کے (قصاص میں قتل کر دیا - اور) امیر زادہ عمر نے خبر سن کر تلبیہ کی -
لیکن (نہ) کیا ہو سکتا تھا - اور لوگوں کے خیال کے برخلاف اسکے (شیخ محمد کے) بیٹوں
پر عہد بانی فرمائی - اور میرزا عمر نے گرم مقام سے کوچ کیا - اور دریائے ارس سے گذر کر
عید رمضان کے روز نہر برلاس کے کنارے قصبہ نعمت آباد میں مقام کیا - اور بڑا جشن
منانے کے بعد وہاں سے اوجان آیا - اور (پھر) خبر آئی کہ میرزا ابا بکر پوری طاقت اور
شکر اور خود شکر رول کے ساتھ عراق سے چل کر پرباق کے سامنے پہنچ گیا - اور امیر جہانشاہ
کے قتل کی وجہ سے مخالفت پر آمادہ ہے - میرزا عمر نے سینتالیس دستے فوج مکمل جن میں
ہر ایک دستہ فوج پانسو سوار تھے - علاوہ بریں پانچ ہزار چند اول فوج تیار کی - اسی عرصے
میں امیر حسین برلاس نے میرزا ابا بکر کے پاس سے آکر بیان کیا - کہ وہ (ابا بکر) پوری طاقت
کے دستے پہلے (پورا مطلع ہے) میرزا عمر نے امیر حسین کو انعام داکرام سے سرفراز کیا اور

60320

حکم دیا کہ خیمہ نو پایہ (بند خیمہ) جو کاس سے پیشتر تیار کیا گیا تھا۔ اوجان میں لگائیں۔ اور
 سلطانیہ کو روانہ ہوا اور روز بروز چاروں طرف سے اُمر کی آمد کبھ جہ سے بڑی کثرت اور
 بھیڑ ہو گئی۔ اور زنجانہ رود میں جو کہ عراقی عجم کی سرحد ہے۔ میرزا امیرانشاہ اور میرزا ابابکر
 کی جانب سے انیر سو جنگ اور امیر دولت خواجہ اناق نے حاضر ہو کر عرض کیا کہ میرزا ابابکر
 وفاداری اور متابعت پر قائم ہے۔ میرزا عمر نے بائیس سوال کو قریق سلطانیہ میں مقام
 کر کے حکم دیا کہ خندق کھودیں۔ میرزا ابابکر لشکر کو چھوڑ کر چند آدمیوں کے ساتھ سامنے
 آیا۔ میرزا عمر نے اُس کے گرفتار کرنے کے بارے میں مشورہ کیا۔ امیر زادہ عمر تابان اور بعض
 امیروں نے منع کیا (لیکن) اور تمام امیروں نے (میرزا عمر کی رائے سے) موافقت کی میرزا
 ابابکر بے فکری سے لشکر میں داخل ہوا۔ (لیکن) اُن نے ہی گرفتار ہو گیا۔ اور اُس کے نوکروں
 کو قتل کر کے اس کو قلعہ سلطانیہ میں قید کر لیا گیا۔ اور حکم ہوا کہ امیر حسین بولا سس اُس کی
 فوج اور مستورات اور نوکرین کو گوزل درہ سلطانیہ میں نظر بند رکھے۔ اور میرزا عمر ماہ
 ذیقعد کے شروع میں وہ گجیں اور ہمان کی طرف جا کر آخر ذی الحجہ تک وہیں قیام پذیر رہا۔
 اور (دعا) ساہ اور قم اور لرستان اور کردستان کے بڑے بڑے لوگ زندیں پیش
 کرتے تھے۔ اور عنایتوں اور بہرمانیوں سے سرفراز ہوتے تھے۔ میرزا امیرانشاہ نے جب
 میرزا ابابکر کی گرفتاری کی خبر سنی۔ تو خوفزدہ ہو کر ماسالامان خواہان چلا گیا اور کابوش کی
 عدد میں پہنچی کہ چند روز ہماں قیام کیا۔ جبکہ امیر سید خواجہ سلطان علی کے مقابلے میں مصروف
 تھا۔

میرزا عمر و شیخ کے بیٹوں میرزا پیر محمد و میرزا مستم

میرزا اسکندر و میرزا یاقرا کا ذکر

فرہنگ، یاساق و قانون آغا۔ بکلاں، جنگ الخ۔ مغان
 راس۔ جمع اس یعنی سر اور اوپر۔ امانا۔ جمع امین۔ انجوہ۔ غلام
 ترجمہ۔ جب صاحبزادوں کے واقف (مرگ) کی خبر ممالک فارس میں پہنچی۔ میرزا پیر محمد

بھگے میرزا عمر شیخ مرحوم کا سب سے بڑا فرزند تھا۔ دار الخلافہ شیراز پر غلبہ (قبضہ) رکھتا تھا۔ اور
 اس کے بھائی میرزا رستم اصفہان میں اور دوسرا بھائی میرزا اسکندر ہمدان میں تھا۔ میرزا پیر محمد
 نے اپنے امیروں مثلاً لطف اللہ ولد یایا تمور ولد آقو قا اور نیک میرت امیر جلایا شاہ برہاس
 وغیرہ کو جمع کر کے ہر ایک سے مشورہ چاہا۔ بعضوں نے کہا امیر محمد مظفر کی پیروی کرتے ہوئے
 مصر کے خلفائے عثمانیوں سے ملک کا فرمان حاصل کر کے مغول کا قانون بدل دیا میں۔
 بعض نے کہا میرزا عمر کی فرمانبرداری کریں۔ اور بعض لوگوں کی رائے تھی کہ میرزا امیر شاہ کو
 پادشاہ مان لیں۔ میرزا پیر محمد نے جو کہ اس زمانہ کا بہت بڑا عقلمند آدمی تھا۔ ان کی
 رائے کی خوابیاں ان پر ظاہر کیں۔ اور کہا کہ حضرت صاحبقران نے اپنی زندگی میں ہماری مملکت
 کو حضرت خاقان سعید کے سپرد فرمایا تھا اور ہم کو اس کا ماتحت بنایا تھا۔ اور اس کا بی بی بزرگ
 مرتبہ ہے۔ مناسب یہی ہے کہ اس کو بزرگ اور آقا جان کر سکے۔ اس کا نام کھدوا میں
 اور اس کے نام کا خطبہ بھی پڑھا میں اور چونکہ اس کی ذات مبارک میں سلامت رہی ہے
 شاید انہی باتوں سے راضی ہو کر (ہمارے کام میں) اور مداخلت نہ کرے۔ سب امیروں اور
 ارکان دولت نے (پیر محمد کو) آفرین کہی اور اس کی رائے قبول کی اور ایک ایسی مقررہ کر کے
 ایک خط لکھا جس کا مضمون یہ تھا۔ کہ اس بندہ کے لئے آپ کی درگاہ کی نعمی کتابوں
 کا نقش اور نامہ جان کا عنوان ہے۔ جب تک زندگی کا ایک سانس بھی باقی ہے۔ یہ غلام
 قابضی کے سر نہ پھرتے گا۔ اور اطاعت اور فرمانبرداری کرتا رہے گا۔ اور عرضی حال
 کے درمیان میں تاہم اس کے ایک شکر کو بدل کر اس طریق پر لکھ دیا تھا۔
 میں رستم اسکندر اور ہم سب کے سب شاہ رخ کے غلام اور پرستش
 کرنے والے ہیں

اور (اپنے) ملاقات میں آنحضرت کے نام اور القاب کا سکھ اور خطبہ راج کر کے
 میروں کے بلند مقامات اور دینوں کے چہروں کو شاہ رخ کے لقب سے آگاہ کر کے
 گا۔ اور معہ اپنے بھائیوں کے چلے دل سے انتظار کرتا رہے گا۔ کہ خدا کے حکم سے حضور کے
 دربار سے کیا حکم ہوتا ہے۔ تاکہ اس کی تعمیل میں پوری کوشش کی جائے۔ جب قاصد پہنچا۔ اور
 خطبہ پہنچا یا تو خاقان سعید نے اپنی بہت تعظیم و تکریم کی اور فرمایا کہ اس فرزند سے زیادہ
 عزیز دنیا میں کون ہوگا۔ خدا کا شکر ہے کہ اس طرف کے کاموں سے دل بالکل مطہر ہو گیا

کیونکہ وہ (میرزا پیر محمد) اُن علاقوں کی بیہودی میں اس طریقہ پر قائم رہے گا کہ (ہمارے) بزرگ دل کے اطمینان کا سبب ہو سکے گا۔ اور اگرچہ وہ نیک فرزند عدل و انصاف اور اچھی صفات سے ایسا آتا ہے کہ اُس کے لئے نصیحتوں اور وعظوں کی ضرورت نہیں لیکن چاہئے کہ اُن علاقوں کی رعایا کو جو کہ اُس فرزند کی درگاہ سے منسلک ہیں الشفقتہ علی خلق اللہ (اللہ کی مخلوق پر مہربانی کرنا) کی حمايت کے تعویذ میں رکھتے ہوئے رعایا پر مہربانی کی بخشش کو خداوند تعالیٰ کی رضا مندی کا وسیلہ سمجھے۔ کیونکہ الخلق عیال اللہ فاحبہم الیہ ابرہم بئالہ (مخلوق اللہ کا کنبہ ہے پس مخلوق کو ساتھ زیادہ الفت کرنے والا اپنے عیال کے ساتھ زیادہ نیکی کرنے والا ہوتا ہے) اور اپنے بزرگ مرحوم باپ کے نیک سلوک کو اُن ممالک میں نئے سوے سے رائج اور قائم کرے کہ الولد المحترق یقتدی بابائہ الغیر (آزاد خیال بیٹا اپنے باپ کی تقلید کرتا ہے) تاکہ اُس کی یادگار اور اوراق زمانہ پر اخیر تک رہے اور اُس کا اثر صفات روز و شب پر ہمیشہ ہمیشہ قائم رہے۔

اور کرمان سے امیر اید کو برلاس کی طرف سے بھی ایک قاصد نے آکر یہی عرض کیا کہ ممالک کرمان میں بھی آنحضرت (خاقان سعید) کے نام کے خطبے سے منبروں کو زینت دی گئی اور سکوں پر نام کھدوایا گیا۔ اور شاہ رخ کے نام کے سکے لایا۔ حضرت خاقان سعید نے ایلچیوں کو انعام و اکرام دیکر رخصت کیا۔

اور جب ایلچی شیراز میں واپس آیا۔ اور (شاہ رخ کی) مہربانی اور بخشش کا ذکر کیا۔ تو میرزا پیر محمد نے ملکی کاموں کے انتظام کے لئے قیام رکھا۔ اور محمد سرمدار اور امیر تیمور ملک کو یزد کے مقدس شہر بھجودیا۔ اور یزد کی داروغگی کے واسطے عبدالرحمن ایلچیکدائی اور داروغہ ابرقہ سلطان محمد کو خلعتیں بھیکر دارالخلافہ شیراز میں طلب کیا اور انہوں نے جمعاً و طاعتاً (سنا اور تسلیم کیا) کپڑے دروازوں کی کنبیاں اور خزانوں اور دفتروں کا اختیار ایلچیوں کو دیدیا۔ اور بھاری تحفے تیار کر کے شیراز کو روانہ ہوئے۔ اور میرزا پیر محمد نے اُن پر بڑی عنایت فرما کر بڑے امیروں میں شامل کیا۔ اور حکم دیا کہ فارس و عراق کے تمام پرانے سپاہیوں کو خواہ وہ کسی پیشہ کے ہوں بتفرق علاقوں سے جمع کر کے اُن کے نام دفتروں میں لکھیں اور تنخواہ یاب کریں۔ اور اس سال کے اموال اور آمدنیوں کو پرانے اور نئے لشکر کے راشن پر خرچ کیا۔ اور نیک خصلت رکن الدین محمد کو عہدہ وزارت عطا فرمایا

نشار الیہ و رکن الدین) نے رعیت کے کافی ودانی و طینے ادا کر کے ملک کے قانونِ مال کو بدستور قدیم مرتب کیا۔ اور دیگر ولایتوں میں امین بھیجے۔ اور میرزا پیر محمد نے چند مرتبہ اپنی گویان کی جانب بھیجے اور (امیر اید کو کو) اطاعت کے لئے دعوت دی۔ (لیکن) امیر اید کو نے ان باتوں کو ایسا سمجھا جیسے سنا ہی نہ تھا یعنی کوئی پدشاہ نہ کی اسع ایلچیوں کا آنا جانا کوئی وقت نہ رکھتا تھا۔

اور میرزا رستم اصفہان کی جانب سے آیا تو میرزا پیر محمد نے اس پر نظرِ التفات کی اور وہ تین روز ٹھہرایا اور ہرانی اور تنققت فرما کر رخصت کی اجازت دی۔ اور واقعاً میرزا پیر محمد کو ہرانی عام۔ پورا کریم۔ رعایتِ صلہ رحمہ مسلمانوں کے حقوق کی حفاظت کرنے اور عہدوں کی عزت کرنے (کی صفات) بدرجہ اتم عطا ہوئی تھیں۔ اور (میرزا پیر محمد نے) حکم جاری کیا کہ کوئی شخص اپنی اجابت ایک سیرگھاس بھی (مفت) نہ لے سکے گا۔ اور علاقوں میں آئے جانے والوں کے (کھانے پینے) کے اخراجات محکمہ مال (سرکار کی طرف سے) ہونا کریں گے۔

اسی زمانے میں میرزا اسکندر نے ہمدان سے اپنی بیجا اور پیغام دیا کہ میرزا عمر نے اچانک امیر بہا نشاہ کو قتل کر دیا اور اپنے باپ میرزا امیر شاہ کو ملک سے محروم کر دیا۔ زکال دیا، ممکن ہے اس کے اس طرف سے گزرنے سے کوئی خرابی واقع ہوئے اس وجہ سے ہم نے فارس و عراق کے کوچ کا ارادہ کیا ہے۔ جیسا مناسب سمجھیں حکم دینیں۔ میرزا پیر محمد نے جانا کہ اس کا آنا فساد سے خالی نہ ہوگا۔ (اس لئے) ایک معتبر شخص کے ماتھے اسکی روانگی سے پیشتر اس مضمون کا ایک خط بھیج دیا۔ کہ اس طرف کی رعایا اور بڑے بڑے تجیلے آپ کے قبضے میں ہیں۔ شاید آپ کے وطن چھوڑنے سے ٹھہرا جائیں۔ اور آئے اور آذر بايجان کے درمیان مخالفت ہو جائے۔ مناسب یہ ہے کہ آپ اپنے جائے قرار (دارالخلافہ) میں بیٹھے رہیں۔ اور جب تک میرزا عمر سے کوئی ناوہا جب حرکت مرزود نہ ہو اس کے بعد بھی (عازم فارس و عراق) نہ ہونا چاہیے۔ میرزا اسکندر نے جواب کی پدشاہ نہ کرتے ہوئے۔ عراق و فارس کا سفر اختیار کیا۔ اور اس کے امراء مثلاً توکل اروس بوتقہ باہر پداروس بوتقا و تہمین و بونس جلایر و سید علی جلاپور و سیف الدین و قمر الدین و دوالقونین نے حسبِ دیدہ کہ میرزا اسکندر بھائی کی مخالفت کر رہا ہے۔ اور دوسرے اسباب بھی

(اس کے) بھاگنے کا سبب ہیں تو یہ لوگ متفق ہو گئے اور کہنے لگے کہ (اس کے) مخالف ہونے کا سبب ہم قرار دیئے جائیں گے اور (میرزا پیر محمد کی) خفگی ہم پر ہوگی (اس لئے) اچھے لپھے گھوڑے اور مل دولت لیکر (گھوڑوں پر سوار ہو کر) آدھی رات کے وقت روانہ ہو گئے۔ اور غلاموں اور خانہ زادوں نے ایک دوسرے کے ساتھ عہد کئے۔ اور مستوی ولد محمد صبیہ (بھی) جس کا ایک ہاتھ اور ایک پاؤں امیر اللہ داد نے میرزا پیر محمد کے قبضے میں کٹا دیا تھا۔ جیسا کہ جلد اول میں لکھا جا چکا ہے۔ اور جسکو میرزا اسکندر نے اس کے میرزا عمر شیخ کے خاندان کا پرانا ملازم ہونے کی وجہ سے بڑے اُمر میں شامل کر رکھا تھا۔ مخالفوں کے ساتھ موافق ہو گیا۔ (اول سب) باہر نکل گئے۔ میرزا اسکندر کے لئے توقف کا موقع نہ ملا۔ پورسہ قورچی و شیخ مغول و ترمش و اللہ داد بن تمین جو کہ بہت خوبصورت تھا و بندق اوزبک و علی شاہ آزاد و نیک خواجہ اوزبک تقریباً پندرہ اشخاص کو ساتھ لے کر اصفہان کی طرف روانہ ہوا۔ اور بھاگی ہوئی جماعت میں سے توکل اروسر، بے قاتمین و سید علی و لوٹس و مستوی میرزا عمر کے پاس گئے اور یوسف اور شیر علی اور دیگر غلام زادے جن کے ساتھ خزانے کا بڑا حصہ تھا۔ میرزا امیرانشاہ سے جا ملے۔ اور میرزا اسکندر ایک ماہ کے بعد اصفہان سے فارس کی طرف روانہ ہوا اور میرزا پیر محمد سے ملا۔

دو روز کے بعد ناگاہ آذر باجان سے خبر آئی۔ کہ میرزا عمر میرزا ابا بکر کو ساتھ لیکر عراق و فارس کو روانہ ہو گیا ہے۔ اور ان ممالک میں فساد برپا ہے اور بھائیوں نے مشورہ کر کے اس بات پر اتفاق کیا ہے۔ کہ اصفہان میں لڑائی لڑیں اور میرزا پیر محمد ہاگ نزد میرزا اسکندر کو دیدیا اور سلطان کو نزد بھیج دیا۔ اور خود اصفہان کی مدد کے لئے روانہ ہو گیا۔ میرزا عمر بھاری لشکر لیکر جہان آیا۔ میرزا رستم نے حاجی مسافر کو اس کے پاس بلور قاصد بھیجا۔ میرزا عمر نے اس کی طرف توجہ کی اور صلح کی بات چیت کر کے واپس پھرا اور (دو دن) بھائی بے خوف ہو گئے اور میرزا اسکندر نزد چلا گیا۔

اور میرزا پیر محمد نے براستہ شبانکارہ فتح کر مان کے ارادے سے شیراز سے صفر کیا اور میرزا اسکندر نزد سے باہر نکل کر میرزا پیر محمد کے لشکر سے جا ملا اور بطور ہراول روانہ ہوا۔ خبر لگی کہ کرمان کے پادروں (سپاہیوں) کا ایک گروہ آگے گھات میں ہے۔ میرزا اسکندر ہاگ اٹھائے اُن پر جا پڑا اور بڑے گروہ کو قتل کر دیا۔ اور (اُن میں سے) صیحا

بہت سے گرفتار ہو گئے۔ اور اس دلاورانہ حملے سے کرمانیوں کے دلوں پر ایسا خوف چھا گیا کہ پھر کوئی سرحد سے باہر نہ نکلا۔ اور جناب بزرگوار و سردار امیر نعیم الدین سید نعمت اللہ خان سے باہر آئے۔ اور ان بزرگوار کے نفس کی برکت سے فریقین میں صلح ہو گئی۔ لیکن سب تک صلح ہوئی (اس وقت سے پیشتر) کرمان کے بیرونی علاقے ویران ہو کر چٹیل میدان بن چکے تھے۔ امیر اید کو نے شاہانہ تحفے بھیجے اور میرزا پیر محمد نے میرزا اسکندر پر مہربانی و نوازش فرمانے کے بعد اس کو یزد کے مقدس شہر جانے کی اجازت عطا کی۔ اور خود سلطنت شیراز کے (پایہ تخت کی طرف واپس پھرا۔ ان دنوں دونو بھائیوں (میرزا پیر محمد اور میرزا رستم) میں پورا اتفاق تھا۔ اور میرزا رستم اب سے پہلے واقعات کا واقع ہونا (جو اس کے اور اس کے بھائی کے درمیان دشمنی کی وجہ سے ہوئے تھے) امیر سعید برلاس کی خبث باطنی کی وجہ سے سمجھ چکا تھا (اس لئے) اس کو (امیر سعید کو) دونو آنکھوں سے اندھا کر کے قلعہ میں قید کر دیا۔ لیکن چونکہ اس کی ایک آنکھ میں کچھ بینائی باقی رہ گئی تھی۔ اس لئے ایک دن بوقت دوپہر قلعے کے مخازنوں کو دھوکے میں ڈال کر (بھاگ نکلا) اور غیر راستے سے چند ہی روز میں خود کو شیراز پہنچا دیا۔ میرزا پیر محمد نے اس برائی سے کہ وہ بھائی کے دشمن کو پناہ دیتا ہے چشم پوشی کی (یعنی اس برائی کی کچھ پرواہ نہ کی) اور اس امر کا لحاظ کیا کہ اگرچہ وہ کسی زمانے میں میری سلطنت کا دشمن تھا۔ (لیکن) اس وقت ادھ مور اور عاجز ہو کر ہماری حمایت میں آیا ہے (تو) مردہ متنی اس امر کی ہے کہ گذشتہ (تصور دل) کا خیال نہ رکھتے ہوئے اس پر مہربانی کی جائے۔ میرزا رستم کو یہ بات (میرزا پیر محمد کا امیر سعید سے مہربانی کا سلوک) برا معلوم ہوا اور اس نے پیغام بھیجا کہ وہ (امیر سعید) ہمارے خاندان سے چند بار نمکھرا می کر چکا ہے اور خدائے بزرگ کی نیک توفیق سے (ہم نے) اس کو اندھا کر دیا۔ اب جبکہ وہ زخم خوردہ مور اور دم کٹے سانپ جیسا ہو گیا ہے۔ کون عقلمندان سکتا ہے کہ وہ اس خاندان کی بھلائی میں ہے۔ میرزا پیر محمد سمجھ گیا کہ اس سے فطری ہوئی لیکن غم نہ چاہنے کے پردے میں چند طریقوں سے میرزا رستم کے اطمینان کے لئے پیغام بھیجے اور خطوط اور تبرکات بھیجے۔ اگرچہ اس نے (میرزا رستم نے) قبول کر لئے لیکن دوستی کے تاگے میں گانٹھ پڑ گئی۔ (دل میں رنجش پیدا ہو گئی) بیت

تاگہ اگر لوٹ جائے تو جڑ سکتا ہے لیکن بیج میں گرہ ضرور رہ جاتی ہے:

دردناک واقعہ کے بعد میرزا جہانگیر بن شہزادہ جہانگیر

دہتموں کے بیٹوں کا ذکر

فرہنگ، ہانکہ، ہلاک کنندہ۔ مولیٰ، ولی بنانے والا۔
 مدینۃ الرجال، قابل آدمیوں کا شہر۔ غیر شانہ، عزت اور شان والا۔
 ترجمہ۔ میرزا جہانگیر ولد حضرت صاحبقران کے دور کے تھے۔ بڑے کا نام محمد سلطان
 تھا۔ جس کو کہ آنحضرت (جہانگیر) نے اپنا ولی عہد بنایا تھا۔ اور خداوند قدیر عزت اور شان
 والے کا حکم ولی عہد کو ولی بنانے والے سے پیشتر عالم بقا کو لے گیا (یعنی ولی عہد پہنچے مرنے یا
 چنانچہ روم کی لڑائی کے ذکر میں) اس کی تفصیل بیان کی گئی۔ اور اگر خدا نے چاہا اس کے
 لڑکوں کا حال بیان کیا جائے گا۔ اور میرزا جہانگیر کا چھوٹا لڑکا میرزا پیر محمد ہے۔ جو کہ
 ممالک بلخ و غنارستان و قیلان و قندہار و کابل و غزنی و ساحل ہندوستان کا بادشاہ
 ہے۔ اور جیب حضرت صاحبقران کی سلطنت کے آفتاب کو زوال آیا دیمور کا انتقال ہوا
 تو میرزا پیر محمد اس دردناک واقعہ کی خبر سنتے ہی جیل القدر شہر بلخ کی طرف روانہ ہو گیا۔

۸۰۸ شہزادگی کے واقعات

۸۰۸ واقعات کا بقیہ جو خراسات میں واقع ہوئے

فرہنگ، یعنی، خبر کرنے والا۔ اروق، خاندان۔ تعقل، سمجھ۔
 مودعی، پہنچانے والا۔ نداوی، معالجہ کرنا۔ وقاد، روشن۔
 اذیت، خواہش۔ مستعد، سعادت مند۔ مرضی، پسندیدہ۔

رہنمہ۔ رسی پڑ
 فتراک بہ شکار بند قیتول۔ نیمہ ڈیرہ،
 کراتہ بعد آخری۔ یکے بعد دیگرے، خسران، گھاٹا۔ تازیکہ، غیر ترک،
 ترجمہ۔ پہلے ذکر کیا جا چکا کہ خواجہ سلطان علی سبزواری باغی ہو گیا تھا۔ اور امیر سید خواجہ
 نے لشکر کشی کر کے اس کو شکست (دی تھی)۔ اس سال کے شروع میں خیرآئی کہ میرزا امیر شاہ
 خراسان کی طرف آ رہا ہے۔ حضرت خاتون معینہ نے حکم دیا کہ امیر حسن صوفی ترخان و امیر
 جہاں ملک و امیر فیروز شاہ پانچہزار نامی سوار لیکر مقابلہ کرنے جاویں۔ (لیکن) اگر آں
 جناب (میرزا امیر شاہ) ملک گیری اور بغاوت کے ارادے سے آ رہے ہوں تو ان کی
 مدافعت کے لئے قیام کریں اور اگر بموجب تقاضائے وقت بھائی بندی کے طریق سے اس
 طرف آنے کا ارادہ کیا ہو تو جو کچھ فرضی خدمت ہو بجا لائیں۔ اور ایک خط جو ننگ و ناموس
 کے قاعدوں پر مبنی اور قواعد صلح و جنگ کی خبر دینے والا تھا ان کے ساتھ کیا۔ اُس (خط)
 کا مضمون مندرجہ ذیل تھا۔

حضرت صاحبقران نے اپنے ہر ایک بیٹے کو ایک ملک عطا کیا ہے (اور) ہمارا
 فرض یہ ہے کہ ان ممالک کی حفاظت اس طریق سے کریں کہ ان میں کوئی خرابی واقع نہ ہو سکے
 اور خاندان مبارک میں کوئی تنازعہ نہ ہو سکے۔ اگرچہ ہمارے عہد عمر کی بے سمجھی کی حرکت سے
 اللہ تعالیٰ (اُس کو) اپنے نفس کے غیروں پر بیٹائی عطا کرے (ممالک) آفدہ بایجاں جو کہ
 پادشاہ ایران کا تخت گاہ ہے ہاتھ سے نکل گیا لیکن ولایات ایران و موغان و اراغہ و گرجستان
 آنحضرت کے غلاموں کے قبضے میں ہیں۔ اگر ان ولایات پر قبضہ کرنے کی طرف توجہ فرمائیں۔
 تو زیادہ مناسب ہوگا۔ خدا کے فضل سے جناب ایک عقیل پادشاہ ہیں اس معاملہ میں پورا
 غور و فکر فرمائیں۔ خراٹھانے والے فتنہ پیشوں کے پہکانے سے جو ملک کے فساد میں اپنی
 بھلائی چاہتے ہیں۔ ایسے فساد کا آغاز نہ فرمائیں جو خاندان کی بربادی اور کنبے کی زبوحی کا
 باعث ہو سکے۔

ہیت۔ اپنے شیشے پر تھمر مت مار۔ اور اپنے لشکر کے ساتھ جنگ نہ کرو

اور صلح کے بارے میں (جاری) یہ پیش قدمی عاجزی کی وجہ سے نہیں ہے۔ بلکہ ہمارا پورا
 مدعا ننگ و ناموس کا قائم رکھنا ہے۔ اور اگر پناہ بخدا اتفاق کا چہرہ دشمنی کے ناخن سے
 خواشیدہ ہوا (ہم) تمہارے درمیان لڑائی ہوئی (اور قتل و غارت کی آگ بھڑکی۔ تو بموجب

(ضرب المثل) فطرت میں بدلہ لینا لازمی ہے۔ جب دشمنی کا مادہ حرکت میں آیا۔ ممکن ہے ایسے مرض کا باعث بن جائے کہ اُس کا علاج نہ ہو سکے۔ اور اُس کا تدارک ناممکن ہو جائے (داسنے) اس کے انجام پر غور کرنا چاہیے اور اُس کے فائدے نقصان کو روشن دل اور پرکھنے والی طبیعت کی تراندہ سے جانچنا چاہیے۔ ایسا طریقہ جو کہ بہبودی کا وسیلہ اور مقصد برآری کا ذریعہ ہوا اختیار کرنا چاہیے۔ تاکہ دشمنوں کو اعتراض کی گنجائش نہ رہے۔ اور ترک غیر ترک طعنے نہ دیوں۔ اور اگر حضرت صاحبقران کے فرمان کے بموجب (اُن کے) فرزند ایک دوسرے کی ولایت میں مداخلت نہ کریں اور اپنی ولایت کے انتظام میں مصروف رہیں۔ اور عطا کئے ہوئے پر فتاعت کر کے بخشش کا شکر یہ بجالاتے رہیں تو بموجب (اپنے مبارک) ہد اگر تم نے شکر کیا تو میں تمہیں اور نعمتیں بخشوں گا۔ اس ابتدا کا انجام واضح (بہتر) ہوگا۔ خدا کے فضل سے (آپ کی) بے مثال فائز اقبال مند ہے اور بموجب تقاضائے وقت حالات اُمیدوں سے بھرپور (پوری اُمید اور ولی آرزو ہے کہ مدگاہ خداوندی اور برگاہ ایزدی سے فتحندی کے مزید غلغلوں اور مقصد (برآری) کے فرماؤں کا اضافہ ہوتا رہے! عہد اور اُس کی آل کے صدقے سے۔

(تینوں) امیر روانہ ہو کر سبزوار میں امیر سید خواجہ سے مل گئے اور اکتھے ہو کر کاپوشن کو روانہ ہو گئے کیونکہ میرزا امیرانشاہ اُس مقام پر تھا۔ اور خواجہ سلطان علی سبزوار کی شکست کھانے کے بعد ستر آباد چلا گیا تھا۔ اور میرزا امیرانشاہ کے شکر کے آنے کی خبر سنکر اُس کے پاس آیا۔ اور اتر لے مذکور کاپوشن پہنچ کر امیر سید خواجہ اور امیر مہراب نے آنجناب (امیرانشاہ) کی بساط بوسہ (قد بوسہ) کا شرف حاصل کیا۔ اور حضرت خاقان سعید کا پیغام جس کی شرح بیان کی جا چکی ہے پہنچا دیا۔ اور میرزا امیرانشاہ نے معالحت کا اظہار کر کے فرمایا کہ خدائے بزرگ نے حضرت خاقان سعید کو انلی نیکی اور ہمیشگی سلطنت عطا فرمائی ہے۔ آسمان کی کچھری کے مہروں نے اسکے ملک کا قانون تحریر کیا ہے۔ اور قضا و قدر کے منشیوں نے اس کی پادشاہی کا فرمان لکھا ہے۔ جب سے بساط سلطنت پر قابو پایا ہے ہر حال میں پسندیدہ خصلت اور نیک کام کرنے والا رہا ہے اور میں بدہم تیرے بھائی کیوجہ سے تیرے بازو کو مستحکم بنائیں گے "کی اُمید دلائی اور تحقیق کے کان سے" ہم تجھے بادشاہ بنائیں گے "کی جہارت سنوائی۔ امیر سید خواجہ اور امیر مہراب (امیرانشاہ کے لئے) دعا

اور ثنا کا وظیفہ بجا لائے اور عرض کیا کہ اگر کوئی شخص پادشاہی کی اطاعت نہ پھیرے اور
 دل نعمت ر پادشاہ کے حقوق فراموش کرے تو سب کے اوپر اُس کا دور کیا واجب
 اور لازم ہے۔ اور آنجناب کو معلوم ہے کہ جیسی دلیری اور بغاوت سلطان علی نے اس
 فاضل کے ساتھ کی ہے کسی دوسرے نے (اب تک) نہیں کی۔ جنگ کے شمار بند میں۔ نجر بار
 (جنگ کے لئے تیار ہوا) اور جب گرفتاری کی کند نے اس کو گرفتار کیا۔ تو جیلے حوائے
 کے بجائے نکلا۔ اب اس در دولت ر آپ کے آستانہ پر پناہ لی ہے۔ اگر اپنے گناہ
 کی سزا نہ پائے گا۔ تو اس کے دماغ میں خیالات فاحش اور زیادہ پیدا ہوں گے۔ اگر جناب
 سلطنت آب اس کو (ہم) غلاموں کے سپرد فرمائیں۔ تو یہ امر حضور کی پادشاہی کے لئے
 نہایت موزوں ہوگا۔ وگرنہ یہ فلام (ہم) جب تک اُس کو گرفتار نہ کریں گے واپسی
 کا ارادہ نہ کریں گے۔ یہ درخواست قبول ہوئی اور سلطان علی و سلطان حسن پسر پیرک شاہ
 اور بادشاہ اور اُس جماعت کو جو اُن کے ساتھ تھی امیر سید خواجہ کے سپرد کیا گیا۔ اور وہ فوراً
 اُن کو اپنے لشکر میں لے گئے سلطان علی کو قید کر کے ہرت بھجریا اور باقی سب وارپوں کو
 یا سکی (کڑھی سے نزد کوب کی) سزا دی گئی۔ یہ سب اُس شخص کی سزا جس نے نعمت کے
 بسنے ناشکری کی۔ اس عرصے میں امیر زاوہ ابابکر شاہی قید خانہ سے رہائی پا کر باپ کے سامنے
 آیا۔ اور سلطان علی کا قصہ سن کر رنجیدہ ہوا۔ اور کہا کہ جب اس نے ہمارے پناہ لی تھی۔ تو
 اُس کو دشمن کے سپرد کرنا مروت سے نڈھ تھا۔ دوسرے لوگوں کو پھر ہم پر کیا اعتبار رہے گا۔
 اور مشورہ کرنے کے بعد آفر باہجان کو جانا بہتر سمجھا۔ اور وہ اُس طرف چلے گئے تو اُمرائے
 رفاقان سعید اپنے ڈیرہوں کی طرف واپس پھرے اور ممالک خراسان پر یکے بعد دیگرے
 قبضہ کیا۔

ان واقعات کا ذکر جو عراق و آذربایجان میں واقع ہوئے

فرہنگ: جیبا، ہتھیار، ذرہ بکر، مصادرہ جرمانہ۔
 مترصد: منتظر۔ خواستداری کردن: مشغولی کرنا۔ ساوری: تختہ
 جلا کردن: جلاوطن کرنا۔ نوآب: جمع آب

بیاسار سائیدان - قتل کرنا۔ مصلوب گشتتہ پھانسی پر چڑھا دیا گیا

گروہ کمر کی بیٹی۔ ازہم فروری تختن - گر جانا - ٹکڑے ٹکڑے ہو جانا۔

ترجمہ - میرزا عمر نے جب میرزا ابا بکر کو قلعہ سلطانہ میں قید کر دیا۔ تو فراغت سے ملک کے انتظام میں مشغول ہوا۔ اسی زمانے میں ایک متقی فقیر جس کا نام بابا بکی تھا ولائیت مراغہ میں ظاہر ہوا۔ اُس کی کرامات یہ تھیں کہ مٹی کا ڈھیلا اس کے ہاتھ میں قند و مصری بن جاتا تھا۔ وغیرہ وغیرہ اور میرزا عمر نے بھی اُس سے بہت امرار کے جو اسی قسم کی کرامات دیکھی۔ (لیکن) باوجود اس کے بھی اس کے قتل کا حکم دیدیا۔ بابا نے مرتے وقت فرمایا۔ یہ مرنے کا دن ہے۔ لے لے مقرر تھا۔ لیکن میرے بعد تم دیکھو گے کہ کیا واقعات ظاہر ہوتے ہیں۔

سترہویں محرم کو جبکہ بابا کے قتل کو تین روز گزر چکے تھے خبر آئی کہ امیرزا وہ ابا بکر نے قلعہ سلطانہ میں ایک گروہ کو اپنا ساتھی بنا کر اور عادل خزانچی و عیسیٰ قورچی و شیخ حاجی کو جو اُس سے لڑنے کے لئے گئے تھے قتل کر کے قلعہ پر قبضہ کر لیا ہے۔ اور خزانہ اور اسلحہ و زورہ بکتر حاصل کر لئے ہیں۔ اور لوگ اُس کے پاس جمع ہو گئے ہیں۔ اور امیر حسین بولاس اور میرزا ابا بکر کی والدہ جو گنڈل درہ میں تھے۔ اُس کی رہائی کی خبر سن کر کیمپ کی تیاری کے لئے سلطانہ آگئے۔ اور میرزا ابا بکر قلعہ کے مال غنیمت کو تقسیم کرنے کے بعد راستے کے راستے سے خاسان کو روانہ ہوا۔ اور میرزا عمر یہ حالات سن کر براق سے ڈبل مارچ کر کے دو روز میں سلطانہ پہنچ گیا۔ اور امیر عبدالرزاق ولد خدا داد کا اُس کے تعاقب میں بھیج دیا۔ فردین کی سرحد میں دو فوجوں کا مقابل ہونے اور صبح سے شام تک لڑائی لڑتے رہے۔ میرزا ابا بکر کی طرف چلا گیا۔ اور امیر عبدالرزاق واپس آیا۔ میرزا عمر ایک معتبر جماعت سلطانہ میں چھوڑ کر سچاس اور میرزا ابا بکر کے راستے سے روانہ ہوا۔ اسی اثناء میں شیخ خسرو شاہی سمرقند سے پہنچا اور میرزا عمر کے سامنے اقرار کیا کہ جو کچھ خزانہ سلطانہ سے لے گئے ہیں۔ خود راستے عرصے میں حاصل کر لے گا اور کارندوں پر جرمانہ کیا۔

اور میرزا عمر اور جان کے راستے سے اس پر حملہ کرنے کا ارادہ کر کے چاہتا تھا کہ امیر سلطانہ جا کر جس نے اس سے پیشتر مخالفت کی تھی۔ پکڑ لیا۔ امیر سلطانہ فرار ہونے کے راستے سے امیر شیخ ابراہیم سے جا ملا اور دونوں آہستہ آہستہ گزر کر بردرہ میں جا بیٹھے۔ میرزا عمر نے امیر شیخ ابراہیم کے پاس رہنما ہم بھیجا کہ امیر سلطانہ کو پکڑ کر مر سے

پاس بیجا لیسے۔ امیر شیخ ابراہیم نے یہ عذر لگا بیان کیا کہ ابھی گرمی کا موسم ہے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم سر میں قراباغ قشر لائیں گے تو ہندہ امیر بگرام کو (آپ کے) مبارک لشکر
 میں پہنچا سکے گا۔ میرزا عمر غضب آلود ہوا اور دریائے ارس سے گندہ کر بانی کے مقام
 پر منزل کی۔ اور امیر شیخ ابراہیم اور امیر بگرام اور نران کے بیٹے اور سپہ سالار احمد لشکر
 بدوع سے دریائے کس کے کنارے پہنچ گئے۔ اور دریا کی پتہ لے کر اور خندق کھود کر جنگ
 کی انتہار میں بیٹھ گئے۔ اور میرزا جلدی کے دیہاتے کر کے نزدیک جا آئے۔ اور ایک ہفتہ
 تک دونوں لشکر آمنے سامنے رہے۔

اسی زمانے میں خبر پہنچی کہ میرزا امیرانشاہ اور میرزا ابابکر واپس فراسان سے واپس ہو کر
 عراق عجم کے سرعزراہ میں آ پہنچے۔ اور سلطان بختیار میکہ بھی ان کے ساتھ سے سافدانہی دنوں
 میرزا ابابکر نے توکل اروس بوقا کی لڑکی سے منگنی کر کے خوشیاں منائیں۔ اور بگرام سے
 تین روز میں دامن آگئے۔ اور داسخان والوں نے تھپے اور نذرین پیش کیں۔ اور شکر یوں کو شہر
 میں نہ چھوڑا اور سمنان کے لوگ جنہوں نے پہلے میرزا امیرانشاہ کے لشکر میں گئے ساتھ یہودگی
 کی تھی۔ اور بھڑوں کو لوٹ لیا تھا۔ اس مرتبہ سب کے سب جلاوطن ہو کر پہاڑ میں پناہ گزین
 ہو گئے۔ چنانچہ سمنان میں کوئی نہ رہا۔ اور لشکر ی لوگ سمنان کو لوٹ کر چلے آئے۔ میرزا امیرانشاہ
 اور میرزا ابابکر نے امیر حسین برلاس کو قلعہ شہر پار بھیکر بوز میں خود بھی پہنچ گئے اور قلعہ پر
 قبضہ کر لیا۔ وہاں پہنچ کر ان کو معلوم ہوا کہ میرزا عمر باوجود موسم گرمی کے امیر شیخ ابراہیم سے
 لڑنے کے لئے قراباغ گیا ہوا ہے۔ میرزا ابابکر کہیں کو سون بلانق میں چھوڑ کر دہزار جوانوں کے
 ساتھ سلطانہ چلا گیا۔ جو لوگ وہاں موجود تھے انہوں نے قلعہ را ابابکر کے حوالے کر دیا میرزا
 ابابکر نے میرزا عمر اور دیگر امرا کی خواتین کو اپنے آدمیوں کو بخش دیا۔ اور میرزا عمر کے امیر اور
 لشکر ی سیالچ میں یہ خبر سن کر اس میں میرزا عمر سے پھر گئے اور مسیحا نا ابابکر کے پاس
 چلے گئے۔

میرزا عمر شیخ ابراہیم سے ٹوٹی ہوئی صلح کو اہل حدوا بڑھ کر واپس پھرا۔ اور اس کے نائب
 شیخ خسرو شاہی اور دوسرے بدطینت لوگوں نے ایک تدبیر سوچ کر کہا۔ امیر لوگوں سے آئندہ
 کی ادائیگی کا کاغذ تحریر کر کے کچھ روپیہ قرض لینا جائیے۔ کیونکہ لشکر کے خرچ کے لئے درکار ہے
 میرزا عمر نے اپنی رضامندی کے خلاف اجازت دیدی اور بیان تو چین و شیخ خسرو شاہی دوسرے

تمام ظالم تبریز چلے گئے۔ اور دو روز میں دو سو توپان عراقی حاصل کئے۔ تبریز کے اکثر امیر لوگ برباد ہو گئے۔ اور ایک گروہ کو محکم دیا کہ قلعہ سلطانیہ چلے جائیں۔ امیر بیان نے ڈانٹ ڈپٹ دے کر ان کو تبریز سے نکال کر اوجان پہنچا دیا اور میرزا ابوبکر کو اردبیل کے راستے سے میانجی گرم رود پہنچ کر معلوم ہوا کہ لشکر یوں نے رعایا کے تمام موریشی لوٹ لئے تھے۔ اور وہاں سلطانیہ کو چلا گیا۔ اور وہاں پنچک سلطان میرزا ابابکر کا قبضہ کرنا تحقیق ہو گیا۔ امیر لوگ مثلاً عمر تاباں و سلطان سنجر امیر سیف الدین و عبدالرزاق خدا داد وغیر بھی میرزا امیرانشاہ اور میرزا ابوبکر کی طرف چلے گئے۔ اور باقی متفرق ہو گئے۔ ملک کے زوال کی نشانی یہ ہے کہ کمزوروں پر ظلم بھرا دکھا جائے۔ کس کے دل میں خیال ہو سکتا تھا کہ ایسی مضبوط سلطنت کی بنیاد (عجارت) تھوڑے سے عرصے میں پاش پاش ہو جائے گی۔ اور میرزا ابابکر نے عمر تاباں اور اس کے بیٹوں کی اصلاح کر کے باقی امیروں کو قتل کر دیا اور امیر بیان اور شیخ خسرو شاہی اوجان میں میرزا عمر کے تباہ ہونے کی خبر سنا کر وقت کے ساتھی ہو گئے۔ اور میرزا ابابکر کے پاس سلطانیہ کے تمام اموال لئے گئے۔ اور میرزا ابابکر کے محکم کے بوجہ شیخ ظالم کو بھانسی پر چڑھایا گیا۔ اور میرزا ابابکر نے ایک سنہری تخت تیار کر کے میرزا امیرانشاہ کو (تخت) پادشاہی پر بٹھایا اور (پھر) چند روز عیش میں بسر کئے۔

اور میرزا عمر کا ورود کی طرف سے مرانہ چلا گیا۔ اور امیر خاقان ترکمان اور سالیق برلاس اور سلفہ کے کچھ آدمیوں کی مدد سے تبریز پہنچا لیا۔ علیکہ ولد خاقان بطور ہراول فوج کے تبریز آیا۔ اور ترکمان لوگ بد اخلاقی سے لوگوں کی عورتوں کو لیجاتے تھے۔ رعایا نے شور مچا کر کے خواجہ پیر علی کو مار ڈالا اور دروازوں کو محکم بنا کر کھڑا کیا گیا۔ میرزا عمر نے لوگوں کو نصیحت کے لئے بھیجا۔ شہر یوں نے جواب دیا کہ میرزا عمر ہمارا بادشاہ اور شہزادہ ہے۔ اگر شہر میں اچھے تو رہا، حاکم ہے۔ لیکن ہم ترکمانوں کو نہ چھوڑیں گے۔ ترکمانوں کو جنگ کی اجازت دی گئی وہ مسلح ہو کر شہر کی طرف بڑھے۔ اور قاضی فیاض الدین اور خواجہ عبدالحمی قزوینی نے بہانہ کو بیٹی کی طرح گریہ باندھا۔ اور مردانہ فار لڑائی لڑ کر ترکمانوں کو شہر میں داخل ہونے نہ دیا۔ اور اسی وقت میرزا ابابکر کے آنے کی خبر تحقیق ہو گئی۔ میرزا عمر مرانہ کی طرف روانہ ہوا۔

فرنگیوں کے تخت سلطنت

پر بیٹھے کا ذکر

فرنگ

فعلع کردن :- عہدت کا طلاق حاصل کرنا۔ آتارنا۔ اعلام و ظاہر کرنا۔

رفودا :- جمع زند۔ نکاشی کردن :- جلدی کرنا۔ تعاقب کرنا۔

سیاست کردن :- سزا دینا۔ مارنا۔

ترجمہ :- میرزا ابابکر کے خاص معاصروں نے اس کو اس بات پر اگسایا کہ سلطنت اپنے نام کر کے اس میں کسی دوسرے کی مداخلت نہ ہونے دے (ابابکر) اس پر رضا مند ہو گیا۔ بڑا جشن منایا اور تخت پر بیٹھ کر باپ کو تخت سے اُتادیا۔ اور اس کی مشہری کے لئے چاروں طرف حکم بھیجا کہ اور امیر بیان تبریز میں آیا۔ ان بد معاشوں نے جنہوں نے پہلے ترکمانوں کو شہر میں نہ گھسنے دیا تھا امیر بیان کو بھی اس خیال سے کہ ابابکر ابھی رے میں ہے اور یہ جماعت اپنی مرضی سے تبریز آئی ہے (شہر میں) داخل نہ ہونے دیا۔ امیر بیان شنب غازان میں اُترا اور وہاں یہ خبر سنی کہ امیر دولدای و خواجہ بروی مدد کے لئے آ رہے ہیں۔ اس کو قوت حاصل ہوئی۔ دوسرے روز سپاہی نے خبر دی کہ شیخ قبائی اور قاضی عماد الدین دو ہزار سوار لے کر دشمن کی طرف سے پہنچے۔ اور اسی روز خواجہ بروی خبر لایا کہ کل امیر دولدای شکرول میت پہنچ جائے گا۔ آج کی رات آنکھوں سے نیند جاتی رہی کہ کل تک ہوتی ہے۔

امیر بیان نے توقف نہ کیا اور چار سو سواروں سے ہی اُن دو ہزار پر حملہ کر دیا۔ اسی وقت امیر بیان نے سنا کہ شیخ قصاب ایک گروہ کے ساتھ اس جماعت کی مدد کے لئے آ رہا ہے۔ (دشمن کا) تعقب چھوڑ کر شیخ قصاب کی طرف رخ کیا۔ اور ایک ہی حملے میں اُس کا لشکر بھی بیان کی سنان کے خوف سے بھیڑوں کی طرح بھاگ نکلا۔ اور امیر بیان غازان واپس پھرا۔ دوسرے روز امیر دولدای آ پہنچا۔ تبریزیوں نے جانا کہ میرزا ابابکر آ رہا ہے۔ امیر دولدای کے استقبال کو آئے اور اس کو شہر میں لے گئے۔ امیر دولدای نے راستے میں شیخ قصاب و خواجہ عبدالحسن فرزینی اور رہنماؤں کے ایک گروہ

کو پکڑنا چاہا کہ (ان کو) قتل کر ڈالے۔ (لیکن) امیر بمان مانع ہوا۔ اور امراء دو رات تک شہر میں رہے۔ اور برجاس کو شہر میں وار و فر کر کے چھوڑ دیا۔ اور مرانہ کی طرف پلے گئے۔

میرزا ابابکر کے دارالخلافہ تبریز میں پہنچنے کا ذکر

فرہنگ، دو دل - تذبذب میں ہونا۔ معاوضت - مدد پہنچانا۔
ناراضی - خفا ہونا۔ غارتییدن - لوٹنا۔

ترجمہ - میرزا ابابکر ماہ جمادی الآخر کے آخر میں بڑی شان و شوکت سے دارالخلافہ تبریز میں آتے۔ لشکر سی جاٹے کے موسم میں تبریز قائلوں کے گھروں میں گھس گئے۔ اور رعایا کا حال بڑا اتر ہو گیا۔ ناگہاں خبر آئی کہ میرزا پیر محمد و میرزا رستم و میرزا اسکندر نے میرزا عمر کو مدد دینے میں اتفاق کر لیا ہے۔ اور میرزا رستم میرزا ابابکر کا کیمپ جو سوق بلات میں تھا لوٹ لیا۔ میرزا ابابکر نے امیرک منجمان کو ایک گروہ کے ساتھ آگے بھیجا۔ اور خود بھی تبریز سے روانہ ہو گیا۔ اور اس کے لشکر نے راستے میں (جو کچھ پایا لوٹ لیا۔) چنانچہ ایک دولت مند تانہ بھی جو کہ سلطانہ سے آ رہا تھا لوٹا گیا۔ اور سلطانہ کے راستے سے اصفہان کا ارادہ کر کے جبر بادشاہ پہنچا۔ اور میرزا عمر و میرزا پیر محمد و میرزا رستم و میرزا اسکندر آگے بڑھ کر ایک دوسرے سے دو تین منزل کے فاصلے پر پہنچ گئے۔

اسی عرصے میں خبر آئی کہ امیر بسطام نے تبریز پر قبضہ کر لیا۔ میرزا ابابکر نے تبریز کی لڑائی کو (زیادہ) اہم سمجھ کر شاہزادوں کے پاس اپنی بھیجا اور (خود) آذربائیجان کی طرف واپس ہوا۔ شاہزادوں نے مشورہ کر کے کہا کہ تقریباً پچاس ہزار سوار و پیادے (بھلے پاس) جمع ہو چکے ہیں۔ اور میرزا ابابکر منہ پھیرے ہوئے (دوسری طرف متوجہ ہے) اور باپ اور ماں اس سے ناراض ہیں۔ اور لشکر سی تذبذب حالت میں اور دشمن (اس کے) ملک پر قابض ہیں۔ موقع نہایت غنیمت ہے (چنانچہ) اس امر پر سب متفق ہو گئے اور اس کے پیچھے روانہ ہو گئے۔ میرزا ابابکر نے ولایت سجاس میں ارغون کے کیمپ میں ان کے آنے کی خبر سن کر واپسی کی۔ اور اصفہان کی طرف روانہ ہوا۔ اور امیروں اور لشکریوں سے کہا کہ اس لڑائی

میں میرے ساتھی رہو۔ اگر خدا سے تعالیٰ نے مجھے موقع دیا تو آئندہ تمہاری بات کو ضرور مانوں گا۔ اور جو کچھ تم مناسب سمجھو گے۔ اس پر عمل کروں گا۔ اور جس طرف تم چاہو گے وہیں کا ارادہ کروں گا۔ اور درگزی کی حدود میں پہنچ گئے۔

میرزا عمر کا عراق فارس کی طرف جانے اور میرزا پیر محمد کے

ساتھ نکلنے اور بھائیوں کے لڑائی لڑنے کا ذکر

نکبات و جمع نکبت۔ ذلت، اشتقاق، مہربانی کرنا۔
 لفظ میرالہ جو در زلزلے گزرنے پر۔ گروہ بیچ کر دیں۔ گھیرنا۔ گھیرا ڈالنا۔
 نمایاں۔ جمع نما۔ لٹھی۔ دبا دہ۔ کثرت۔ نور شور۔
 منحنی۔ کبیرا۔ جناح۔ بازو۔ تور ہا۔ ٹکڑے (روپے اور ٹکڑی کے) جن
 کو ملا کر سپا ہی اُن کی آٹھ میں لڑتے ہیں۔ لیکن یہ ہے یہ لفظ توریہ کی جمع جو جس کے
 معنی چھپنے کے ہیں۔ گرگ آشتی۔ بھیڑے جیسی صلح یعنی دھوکہ دہی کی صلح۔

ترجمہ :- میرزا عمر مرانہ کے راستے سے تہران سے ہمدان آیا۔ وہاں کے حاکم ارضیوں نے
 کہا۔ ہم کو میرزا ابا بکر کے مقابلہ کی طاقت نہیں ہے۔ طرفان بلا کے آنے سے پہلے نجات کی فکر
 کرنی چاہیے۔ غور و تامل کرنے کے بعد شیرازہ کو روانہ ہو گئے تاکہ میرزا پیر محمد سے مدد چاہیں۔
 جہاں قان کے قریب سے قاصد بھیج کر میرزا رستم کو خبر دی۔ میرزا رستم نے اپنے خاص
 آدمیوں کو پانچ ہزار پیشتر روانہ کر دیا جنہوں نے (مناسب خدمات انجام دیں۔ اور اصفہان
 کی سرحد پر میرزا رستم نے سادات اور علما کی ساتھ اس کی پیشوائی کی اور اس کو پورے احترام
 کے ساتھ شہر میں لاکر نمایاں کیا۔ اور خوشیاں منائیں۔ میرزا عمر نے میرزا رستم سے کہا۔
 گذشتہ زمانے کے پادشاہ آفتول اور مصیبتوں کے زمانے میں ایک دوسرے سے مدد چاہ
 کر مہربانی کی امیدیں رکھتے رہے ہیں۔ اور اگر اس بارے میں سستی کی ہے۔ تو وقت گزرنے
 کے بعد دور و نزدیک کے لوگوں سے طغنی تشنیع سنتے رہے ہیں۔ اور میں بھاری ہمہ کے

لئے آیا ہوں۔ اور جب تک تم (سبب) بھائی زبیری مدد کے لئے جمع نہ ہو۔ میرزا ابابکر کے مقابلے کے لئے نہیں جا سکتے۔ اب کام یہ ہے کہ لپچی بھیج کر ہم میرزا پیر محمد اور میرزا اسکندر کو بلا لیں۔ اور ان کے آنے تک میرزا ابابکر کے کیمپ پر جو کہ سرتق بلاق میں فاضل بیٹھا ہوا ہے۔ قیصر کر لیں۔ اس بات پر مشفق ہو کر انہوں نے لپچی روانہ کر دی۔ اور اصفہان سے سے کوچ کر کے میرزا ابابکر کے کیمپ پر پہنچ گئے۔ اور اصفہانیوں نے سب کا گھیرا ڈال کر عورتوں بچوں۔ ہانڈیوں گھوڑوں۔ بچروں اور اونٹوں کو پکڑ لیا۔ اور سلطان نجات میگم اور میرزا امیرانشاہ کی ایک توجہ کو ساتھ لے کر ساری قمش سے رے واپس پھرے۔ اور توکل برائے و امیرک منجم اور دیگر اُمراء نے جو کیمپ کی محافظت پر متعین تھے۔ اور وہاں سے فاصلہ پر میخواری میں مصروف تھے۔ باوجود نشہ شراب پیچھے سے آکر سخت لڑائی کی۔ لیکن چونکہ میرزا عمر کا لشکر جاری تھا۔ وہ کوئی چیز واپس نہ لے سکے۔ اور تمام مال و اسباب اصفہان پہنچ گیا۔ میرزا عمر شیراز کو روانہ ہوا اور میرزا پیر محمد نے خود استقبال کیا۔ بازار سجائے اور ان کو پندی عرت سے شہر میں لایا۔ چند روز بڑے جشن منائے۔ اور اس کے نوکر دل کو پادشاہانہ تحفوں سے اعزاز بخشا۔ اور جاڑا آرام سے گزار کر بہار کے شروع میں اصفہان کی طرف روانہ ہوئے۔ اور میرزا اسکندر ریزہ کی طرف سے پہنچ گیا۔ (پھر سب مل کر جز بادقان آئے۔ اور میرزا ابابکر بھی اپنی سپاہ لیکر آگے بڑھا۔ اور درگزیں کی نواح میں پیش فرمایا۔ استقبال ہو گئے۔ اور دونوں نیچے سمندر کی موجوں کی طرح ایک دوسرے پر حملہ کیا۔

میرزا پیر محمد اور سپاہیوں کے جوہم کی کثرت ہوتی (اور) حمالوں کے گھوڑوں کی گروسے ہنیا تار یک ہو گئی۔

ایک لشکر نے دوسرے لشکر پر اتنی تیغیں چلائی کہ لوہے کے دل والی شمشیر بھی طرفین کے جوانوں کے حال پر خون روئی اور تنے جان کے لئے دلے تیر برسائے کہ کمان کی سر اس کے غم کے بوجھ سے کبڑی ہو گئی۔ اس وقت سے کہ صبح کی تیغ فجر کی نیام سے باہر لگی اس وقت تک کہ شام کے خیمے لگائے گئے۔ قتل کی آگ اور لڑائی کے شعلہ بھڑکتے رہے۔ طرفین سے چار ہزار سوار مارے گئے۔ اور دونوں لشکر (شام کو) باگیں پھیر کر اپنی منزلوں کو واپس پھرے۔ اور طرفین نے اس مات کو صبح تک اپنے اپنے لشکر پر پہرہ لگایا۔ صبح ہی دونوں لشکر دل سے اچھڑ حرکت کی۔ میرزا ابابکر نے سات سو نامی عواد سے میرزا پیر محمد کے

شکر کے قلب پر حملہ کر کے بھگا دیا۔ پھر دوسروں کو ٹھہرنے کی طاقت دہی۔ اور شکست خوردہ لوگ اصفہان تک بھاگے چلے گئے۔

اور بہت سا مال غنیمت میرزا ابا بکر کے لشکر کے ہاتھ لگا۔ اور پھر چند روز ہوا گرم ہونے کی وجہ سے اینتر بلایا کے ہر و مقام میں قیام فرمایا۔ اور امیر زریک اور امیر عمر تاباں کو اس کے بھائی اور بیٹے سمیت اس وجہ سے کہ وہ خراسان کا خیال رکھتے ہیں۔ اور انہوں نے لڑائی میں ہستی ظاہر کی ہے۔ قتل کر کے اصفہان کو روانہ ہوا۔ اور امیر میر حسین برلاس اور چند دیگر امرا امیر زریک اور امیر عمر کے قتل سے خوفزدہ ہو کر بھاگ گئے۔ اور اصفہان پہنچ گئے۔ اصفہانی لوگ باہر کی بہت سی رعایا کو معاہدے کے جو لاکھ لاکھ سکا شہر میں لے آئے۔ اور قلعہ طبرک کو مستحکم بنایا۔ میرزا ابا بکر نے اصفہان سے ایک فرسخ کے فاصلہ پر پہنچ کر حکم دیا کہ کوئی باغات اور عمارت کو نقصان نہ پہنچاتا کہ شاید اصفہانی اٹھا قبل کر لیں اور تین روز قیام کے خاص نوروں کیساتھ مسلمانوں کی طرف گیا شہر کے لوگوں کو قتل پا کر جنگ میں یقینی کی طرفین سے بہت سے لوگ زخمی ہو کر واپس پھر سے رات کو صبح تک پہرا رکھا گیا۔ اگلے روز میرزا ابا بکر اپنے تمام مہینہ بیسرو قلب و پہلوؤں کے لشکر کو آراستہ کر کے سلسلہ ہارغ کی طرف آگیا۔ اور جنگ میں مشغول ہوا۔ شہری لوگوں میں سے در ہزار آدمی قتل ہوئے اور تین افسر گرفتار ہوئے۔ اور شہر کے لوگ بھاگ پڑے۔ اور شکاریوں کے دروازہ لبنان تک تعاقب کرنے سے بہت سے لوگ گھوڑوں کی ٹاپوں سے رونڈے گئے اور میرزا ابا بکر رحم نہ کرتا تو بہت مسکن تھا کہ شہر فتح ہو جاتا۔ دوسرے روز سادات و اکابر شہر نے امان مانگ کر قبول کیا کہ جو کچھ سو فی بلایا علاقہ سے لائے ہیں۔ واپس دے دیں گے اور خطبہ و سکہ میرزا امیرانشاہ کے نام کا جاری کریں گے۔ اور زے سے جو کچھ مال و اسباب لے گئے تھے واپس کر دیوں گے۔ اور دوسرے روز چاہتے تھے کہ ان تمام شرطوں پر قیام رہیں (لیکن) میرزا ابا بکر نے اس عہد نامہ سے پھر کر کہا۔ اب ہمیں چاہیے کہ شہر کو زبردستی فتح کر لیں۔ اور جو کچھ چاہیں لے لیں۔ اور صبح ہی توڑے اور سیڑھیاں اٹھا کر شہر کے دروازے پر آگئے۔ دونوں طرف سے شدت کی لڑائی ہوئی۔ شہریوں نے جب جانا کہ میرزا ابا بکر نے عہد توڑ دیا۔ باغات چھوڑ کر انہوں نے اپنی حفاظت کی۔ اور شکاریوں نے شہر کے باہر بہت تباہی مچائی۔ میرزا عمر سمجھ گیا کہ یہ شاہزادے میرزا ابا بکر کے مقابلے پر کچھ نہیں کر سکتے۔ (اس لئے) ان سے علیحدہ ہو کر خراسان چلا گیا۔

اسی وقت میرزا ابا بکر نے سنا کہ شیخ حاجی عراقی نے سلطانہ کا محاصرہ کر لیا۔ اور امیر
 شیخ ابراہیم تبریز آگیا اور امیر بیظام جاگیر تبریز میں ہے۔ میرزا ابا بکر اصفہانیوں سے
 خیلہ آمیز صلح کر کے واپس پھر اور درگزیں پہنچا۔ شیخ حاجی سلطانہ کے دروازے سے
 اٹھ کھڑا ہوا۔ اور طارم چلا گیا۔ اور سلطان احمد کے تبریز آنے کی خبر گرم ہوئی۔ باقی واقعات
 انشا اللہ تعالیٰ آئندہ سال کے حالات میں لکھے جائیں گے۔

آن واقعات کا ذکر جو خراسان میں واقع ہوئے اور میرزا سلطان حسین کے قتل کا حال

فرہنگ، نیرد، لڑکی کا بیٹا۔ شہتک، ترویج ہتھیار کرنا۔
 قضا منشاہ، قضا کی جاری ہونے والا۔ غلط، سخت، ایمان۔ نسبی۔
 اکیکا، بخشش، خلوص، پیشگی، قیاس، جمع ہونے والا۔
 فضائخ، جمع فضیلت، ذلت، خاطر، چند ہیانے والا۔
 باد عاصف، تند و تیز ہوا۔ سپور، فال، عیب۔
 تمان، قتلہ، کبیر، شکستہ، مخالف، نشانات۔
 شقاق، دشمنی۔ میثاق، سپمان۔

ترجمہ:- میرزا سلطان حسین حضرت صاحبقران کا نواسہ تھا۔ وہ بہادر جوان تھا۔ لیکن
 نہایت ہتک کرنے والا اور نا عاقبت اندیش۔ پہلے ذکر کیا جا چکا کہ اندھو کے قریب
 سے بلا سبب حضرت خاقان سعید کے لشکر سے ہٹا گیا کیش کے نواح میں میرزا
 حسین سلطان کے پاس جا کر عزایت سے سرفراز ہوا۔ اور میرزا حسین سلطان نے چونکہ
 وہ وظیفہ جو میرزا پیر محمد بن میرزا جہانگیر کے لئے خزانے سے مقرر تھا۔ نہ دیا تھا۔ اور
 میرزا پیر محمد بلخ میں تھا۔ میرزا حسین سلطان نے امیروں کی ایک جماعت، مثلاً امیر اللہ داد
 و امیران نوان شاہ و تیمور خواجہ و تیمور بوسف کو میرزا سلطان حسین کی سرکردگی میں

دریائے جیحوں کے کنارے بھیجا۔ تاکہ میرزا پیر محمد کی طرف سے باخبر رہیں۔

ناگاہ میرزا سلطان حسین کے دماغ میں سلطنت (حاصل کرنے) کا خیال پیدا ہوا۔

امیر دل کو بلایا اور فرمایا کہ ایک ایسا واقعہ پیش آ گیا ہے جس میں سوا امرا کے اور کوئی محرم (راز دار) نہیں ہوسکتا۔ (پس) تمام امیر اسکے گھر میں جمع ہو گئے۔ اور اس نے اپنے خیمہ کے دروازے پر بیٹھ کر اپنے بیس نوکر دل کو جن کے ہاتھ میں سانپ جیسے نیزے اور جو اپنی چٹکی میں قضا کی طرح پار ہو جا نیوالے تیر اور تیغ خنجر گزارا اور ڈھال لئے ہوئے تھے۔ حکم دیا کہ امیروں کو قید کر لیویں۔ اور انہوں نے امیر تیمور خواجہ اور خواجہ یوسف کو قتل کر دیا۔ اور باقی امرا امیر اللہ داد و امیر ارغون شاہ و معتبر اور سعادت کے جسم پر لڑو ہو گیا اور وگڑ گڑانے لگے۔ عہد و پیمان کرنے اور سخت قسمیں کھلانے کے بعد ان کی جان بخشی کی۔ اور اپنا نائب بنا لیا اور خانیگہ میرزا محمد سلطان کی زوجہ کو جو کہ سمرقند سے بلخ کی طرف میرزا پیر محمد کے پاس جاتی تھی لوٹ لیا اور پادشاہی مال و دولت چھین کر نوکر دل میں تقسیم کر دی بشکر والوں نے بادل ناخواستہ اس کے حکم کی اطاعت کی اور شکر آراستہ کر کے سمرقند کا ارادہ کیا اور میرزا خلیل سلطان نے خبر پا کر شکر کو بہت سے عطیے عطا کئے اور آخر ذوالحجہ میں سمرقند سے باہر نکلا۔ حج ایسے طالع کے ساتھ کہ قضا اس کی بشارت دینے والی ہو، اور اس طرح پر کہ

میتا۔ زمین پر بیٹھا اور زین کو نہ دیکھا۔ اور اس کے گھوڑے کے نعل نے زمین کو نہ دیکھا۔ اس شعر میں تیز رفتاری سوار و اصیب ظاہر کی گئی ہے اور کش کے قریب موضع چکدالک میں عرفہ دونوں شکر ایک دوسرے کے قریب پہنچ گئے۔

اور پیشتر اس کے کہ صفت آرائی ہو سے۔ امیر اللہ داد و امیر ارغون شاہ اور باقی امیر خلیل سلطان کی طرف چلے گئے۔ اور بہت سے شکر نے بھی (خلیل سلطان سے) موافقت کی (مل گیا)۔ اور یہ آٹھویں محرم ۸۰۸ھ میں (ہوا) میرزا سلطان حسین نے بھاگ جانے میں ہی بچت دیجی۔ اور میرزا خلیل سلطان مظفر۔ فخر مند سمرقند واپس پھرا۔ اور میرزا سلطان حسین اندخود و شبرغان کے قریب امیر شاہ سلیمان شاہ سے جا ملا۔ اور خوبی تدبیر اور لطفت تقریب سے امیر سلیمان شاہ کو راستے سے ہٹا دیا اور

۱۱
 اُن دونوں کے درمیان قسموں سے مستحکم اور پکے عہد و پیمان ہو گئے۔ اور ہمیشہ کے لئے عہد نامے قرار پائے۔ میرزا پیر محمد نے امیر سلیمان شاہ کے پاس پیغام بھیجا۔ اور اُس کے (سلطان حسین کے) برے کام اور ذلیل اعمال بتلائے (اور کہہ بھیجا) کہ سلطان حسین میرا دشمن ہے۔ اہں کو پکڑ کر میرے پاس بھیج دے۔ امیر سلیمان شاہ نے اُس کے پیغام پر کوئی توجہ نہ دی۔ امیرزا پیر محمد اس شرمندگی سے آگ کی مانند بھڑک اُٹھا۔ اور آنکھیں چندھیا دینے والی بجلی اور تند ہوا کی مانند تیزی سے اُن پر شخصوں مارا۔

دو مڑی کو شیروں سے لڑنے کی طاقت نہ تھی (اُس لئے وہ امیر سلیمان شاہ

اور سلطان حسین)

ہرات کی طرف بھاگ گئے۔ اور حضرت خاقان سعید کی دستبرد سے کاشرف حاصل کر کے پادشاہانہ مہربانیوں سے سرفراز کئے گئے۔ اور آنحضرت نے اُن کے بارے میں مشورہ کر کے حکم دیا کہ ولایتِ سرخس سلیمان شاہ کو بطور عطیہ دی جائے گی۔ اور اُس وقت میرزا امیر انشاہ کابوش کی حدود میں تھا۔ اور اُس خود رائے یعنی میرزا سلطان حسین کے بارے میں اُمرا و اکابر سلطنت نے (حضرت خاقان سعید سے) عرض کیا۔ کہ یہ فتنہ انگیز تو بہین کرنے والا اور نڈر حضرت صاحبزادوں کی زندگی کے زمانے میں (بھی) سمرقند اور پھر شام میں باغی ہوا۔ اور آنحضرت کی وفات کے بعد اُس سے بغاوت کی۔ اور موجودہ زمانے میں بے سبب (حضور کے) فتح کے جھنڈوں والے لشکر سے منہ پھیر کر میرزا خلیل سلطان کے پاس چلا گیا۔ اور اُس کے امیروں کو قتل کر کے اس کے مارنے کا ارادہ کیا۔ اور خانیکہ کا مال و اسباب (بھی) لوٹ لیا۔ اب ایسا نہ ہو کہ ناگاہ خدانہ خواستہ کوئی بڑا فتنہ پیدا ہو جائے۔ کیونکہ خدا کے حکم کے سوا کوئی تدبیر کسی کی فطرت کو نہیں سنوار سکتی اور اُس کے حالات سے نفاق کے ثبوت اور اُس کے کاموں سے دشمنی کے آثار ظاہر ہو رہے ہیں۔

حضرت خاقان سعید کا (مبارک حکم جاری ہوا۔ اور امیر نوشیرواں برلاس نے میرزا سلطان کو عراق کے دروازے کے باہر قتل کر دیا۔ امیر سلیمان شاہ جس نے اس کے عہد و پیمان کئے ہوئے تھے اُس میں یہ خبر سن کر رنجیدہ ہوا اور مخالفت ظاہر کی۔

امیر سلیمان شاہ کے باغی ہونے اور ان تمام

واقعات کا ذکر جو خراسان میں واقع ہوئے

فرہنگ، معارف، جمع معرکہ، متن شرح، ٹیکے والا۔

متوشخ، وشرح معنی دار، لہذا متوشخ کے معنی مزین و آراستہ۔

سماحتنا، مرواگی، عزارتنا، فراوانی، رزانتنا، بھاری پن

نباہت، بزرگی، اشاعت، فلاح کرنا، سمیر، بہن

نور، مینہ، حوائی، باوام، استمانت، تملی دینا، رغبت دلانا۔

متمرو، کرکش

تہہ جیسے کہ امیر سلیمان شاہ نے قاصد بھیجا کہ پیغام دیا کہ اگر خاقان سعید اس بندگی کی (میری) خدمت کا خزانہ ہے تو امیر شاہ ملک کو پاس سے نکال دیوے اور نو شیردان ہراس کو قتل کہ دیوے جیسے ناپسندیدہ پیغام (خاقان سعید کے) مبارکبادوں (خدا سے بشارت دے) تک پہنچا۔ غصے کی آگ بھڑک اٹھی بشکرہوں کی تیاری کا حکم دیا۔ اور طوس و مشہد جانے کا مہم ارادہ کیا۔ اور مبارک جھنڈے شکرہوں اور بوندی شان و شکوہ کے ساتھ ساری قمش جام پہنچے۔ اور وہاں امیر سلیمان شاہ کے نوکر نے حاضر ہو کر عرض کیا کہ (امیر سلیمان شاہ نے) امیر عبدالصمد بن امیر سیف الدین کو جو کہ اُس کا داماد اور قابل اعتبار آدمی ہے۔ بلایا ہے / حضرت خاقان سعید نے امیر عبدالصمد کو اجانت دی اور فرمایا کہ امیر سلیمان شاہ سے کہہ دیوے کہ تو نے لڑائیوں اور مشہور موقعوں پر پسندیدہ نمدیات انجام دی ہیں۔ اور وہ حقوق جو کہ تجھے سلطنت بزرگی میں حاصل ہیں شرح اور تفصیل کی حاجت نہیں رکھتے۔ اور (تو) ہمیشہ زیور ہنر سے آراستہ اور کمال عقل سے پیراستہ۔ فضیلتوں کے وسائل سے ملا ہوا۔ ادیب کے بیوندوں (ظہریوں) سے پیوستہ۔ اور خلق و فصاحت و لفظی و پاکیزگی کی مرواگی (کمالات) سے وابستہ (رہا ہے)۔ اور فضیلتوں کی زیادتی واسطے کی گواہی۔ قدری عقل کی

سنجیدگی۔ نفس کی پاکیزگی اور عزت کی بڑھوتری میں زمانے کے دوسرے امیروں سے ممتاز اور بزرگ تر رہا ہے۔ اور حضرت صاحبقران (امیر تیمور) جھکو بیٹوں اور بھائیوں کے برابر سمجھتے تھے۔ اور (قوربار) میں اہل اعتبار لوگوں سے اور کام (اڑائی) کے وقت شمشیر اُبار (کی مانند رہا ہے)۔ اور جلا اعتقاد اور بھروسہ (تیری) اچھی خصلتوں اور پسندیدہ عادتوں پر (ہمیشہ) زیادہ ہوتا جا رہا ہے۔ (تجھے) چاہیے کہ بے خوف ہمارے پاس چلا آئے۔ اور اگر کسی کے پاس میں شکایت کرنی ہے۔ تو ہم اُس پر غور فرمائیں گے۔

امیر عبدالصمد نے یہ پیغام پہنچایا۔ امیر سلیمان شاہ نے چند ناقابلِ سماعت عذر بیان کئے اور کہا کہ کچھ لوگ میرے حقوق کے ضائع کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور اب ان (خاقان سعید) کی ملازمت اُس غاص شہد کی مانند ہے جس کو بھڑوں کے ڈنک کی خوف سے کھا نہیں سکتے۔ (ہم نے) اُس دولت خاں سے بہت سی لڑتیں اور بہت سی نعمتیں حاصل کی ہیں۔ اب جب کہ علو سے میں لہسن اور فالوہ میں نمک مل گیا ہے۔ (درمیان میں دشمنی ہو گئی ہو) تو کیا مزہ آئے گا۔ امیر عبدالصمد نے پہلے کی زیادہ کوشش کرتا تھا۔ امیر سلیمان شاہ نے فیصلہ کیا کہ امیر جہان ملک آئے تو دیکھیں کہ کیا مصلحت ہے اور امیر سلیمان شاہ نے قلعہ کلات پہنچ کر اُس کو مضبوط بنایا اور بعض سرکش لوگ اس کے پاس جمع ہو گئے۔

حضرت خاقان سعید نے میرزا النغ بیگ کو کیمپ کی حفاظت کے لئے ولایت جام میں چھوڑا اور امیر شاہ ملک کو اپنے ہمراہ لے کر موضع خر جوڑ سے کوچ فرمایا۔ اور جیلہ قناب جیسے نشان والے چنڈے نے علو و مشہد مقدس کے صحرا پر سایہ ڈالا (یعنی سپہ پہنچے)۔ اُن امیروں کو جو کہ خواہان کی سرحد میں تھے۔ اور میرزا امیر انشاہ اور میرزا ابابکر کو پوندے طور پر تیار کر کے عراق کی طرف روانہ فرمایا۔ اسی وقت واپس آئے ہوئے۔ (لوگوں نے) قدمبوسی کا شرف حاصل کیا۔ اور امیر عبدالصمد نے امیر سلیمان شاہ کے پاس سے آکر اُس کا پیغام دیا۔ اور آنحضرت نے اُس کی درخواست کے بموجب امیر جہان ملک کو اس کے پاس بھیج دیا۔ اور میرزا النغ بیگ اور امیر شاہ ملک کیمپ سمیت مبارک لشکر سے ہارے امیر جہاں ملک گیا۔ اور پیغام پہنچایا۔ (لیکن) امیر سلیمان شاہ

نے وعدہ دیا کیا۔ اور جب جہاں ملک واپس آیا۔ آنحضرت (خاقان سعید نے امیر مزار کو کھلات کی طرف بھیج دیا۔

اسی عرصے میں امیر چکسن ولد امیر توہان کا قاصد پہنچا۔ اور عرض کیا۔ کہ تھو تھو ترکمان جن کو حضرت صاحبقران نے روم کی ولایت سے نکال کر ماوراء النہر میں پہنچا دیا تھا۔ ہاں سے بھاگ کر اس سرحد میں آ رہے ہیں۔ حضرت شاہرخ نے امیر سعید خواجہ امیر شاہ ملک اور امیر جہاں ملک کو حکم دیا کہ ڈبل مارچ کر کے ان کا راستہ روک لیوں۔ اور امیر سعید خواجہ نے پیر بادشاہ کے بیٹے سلطان علی کو جو کہ سمرقند سے بھاگ کر استرآباد جا رہا تھا۔ راستہ میں گرفتار کر کے حضرت (شاہرخ) کے پاس بھیج دیا۔ آنحضرت نے اس کی اصلاح کی اور اس کے باپ کی خاتون کے ساتھ پیر بادشاہ کے پاس بھیج دیا اور سلطان علی کے بھائی سلطان حسین کو اپنی حفاظت میں رکھا۔ اور پیر بادشاہ کو تسلی دے کر پیغام دیا کہ حضرت صاحبقران کے عہد کے موافق وہ ولایت انہی رہا ہے پاس آئی ہے۔ کیونکہ اس کے اوپر مزید مہربانی کی جائے گی۔ اور (شاہرخ) کے مبارک جھنڈے کھلات کی طرف روانہ ہوئے۔ امیر سلیمان شاہ کھلات کو چھوڑ کر سمرقند کی طرف بھاگ گیا۔ اور حضرت خاقان سعید نے سلطان ابو سعید ولد ابو الخیر قدس سرہ کے مزار شریف کی زیادت سے مشرف ہو کر زیادت کی سعادت حاصل کی۔ اور ان بزرگوار ابو سعید ابو الخیر کی اولاد پہ نوازش فرمائی۔ اور وہ امیر جو کہ اقوام قراقرم کا راستہ روکنے کے لئے گئے تھے۔ ان میں سے ایک جماعت کو قیدی بنا کر حضرت (خاقان سعید) کی خدمت میں پہنچا دیا۔ اور آنحضرت نے امیر سعید خواجہ کو کھلات کی طرف بھیج دیا تاکہ امیر سلیمان شاہ کا جو سامان وہاں رہ گیا ہو اس پر قبضہ کر لیوں۔ اور اس علاقہ کو سرکشل سے پاک کر کے اس قلعہ کو جو سلیمان شاہ نے تعمیر کیا تھا۔ مسمار کر دیوں۔ اور فتح کی نشانیوں والے جھنڈے دارالخلافہ ہرات کی طرف واپس ہو کر (حضرت خاقان سعید) ساتویں جمادی الاقل (ہرات میں) وارد ہوئے۔

اسی زمانے میں شاہ قطب الدین کا لٹھی سیستان سے آیا۔ اور عرض کی۔ شاہ جلال الدین کے بیٹے قراہ شاہ علی اور شاہ غیاث الدین باغی ہو گئے اور بعد میں یہی خبر پہنچی

رکھ دیا باغی ہو گئے)

امیر حسن جاندار و ہاں کے لئے متعین ہوا تاکہ اس فساد کو دبا دیوے۔ اور دونوں باغی بھائیوں کو گرفتار کر کے قتل کر دیا گیا۔ اور وہ ملک ان ناپاکوں سے پاک ہو گیا۔

میرزا آغ بیگ کا اندخود و شبرغان کی طرف جانے کا ذکر اور خراسان کے باقی واقعات کی تفصیل

فرہنگ، زباں گیر، جاسوس، اشراق، چمکنا، روشن ہونا۔
ترجمہ۔ آفتاب جیسی روشن رائے والے سلطان عالم نے یہ مصلحت سمجھی کہ میرزا آغ بیگ و امیر شاہ ملک کو اندخود و شبرغان کی طرف بھیج کر اس علاقہ پر قبضہ کر لیں۔ اور حکومت و فرمانروائی کے بارے میں جس طرح مصلحت سمجھیں رعیت کو حکم دیوں۔ اور انہوں نے اس سرحد میں پہنچ کر چند جاسوس دریائے جیوں سے پار بھیج دیئے۔ اور وہ سوار علی و خضر خواجہ کو گرفتار کر کے واپس آگئے میرزا آغ بیگ نے خضر خواجہ کو خاقان سعید کے پاس بھیج دیا۔ اور علی کو میرزا پیر محمد کے پاس بھیج دیا جو کہ شہر مقدس بلخ میں تھا اور امیر سید خواجہ نے قلعہ کلات کی مہمات کو سر کرنے کے بعد جو اس کے سپرد کی گئی تھیں (حضرت خاقان سعید کی) قدمبوسی حاصل کی اور اس کے کارنامے مقبول ہوئے۔ اور چونکہ اس نے دوبارہ پیرک بادشاہ کو بھگا کر اس کے پسر کو گرفتار کر کے اور سرغنہ لوگوں کو تباہ و برباد کر کے خراسانات پر قبضہ کیا تھا۔ اور وہ (امیر سید خواجہ) خود امیر شیخ علی بہادر کا بیٹا تھا جس کی بہادری و شجاعت محتاج بیان نہیں اور حضرت خاقان سعید نے اس کی پرورش کی تھی (راستے) اس کو تمام مہمات ملکی و مالی میں پورا اختیار دیدیا گیا۔ اور امیر الامرا بنا دیا گیا۔ اور ملک کے انتظام کی طرف متوجہ ہو کر اس نے عرض کیا کہ مودود وائے گرسیر نے اب تک شرف، قدمبوسی حاصل نہیں کیا۔ (پھر) حضرت خاقان سعید نے حکم دیا کہ امیر جہاں ملک غور اور گرسیر کی طرف جا کر وہاں کے سرکشوں اور باغیوں کا انتظام کریں۔ اور اسی عرصے میں امیر موسیکا اور

امیر ننگ نے ولایت خوارزم چھوڑ کر، نازمت کی سعادت حاصل کی۔ اور بادشاہ نے
 میرزا ننگ سے عزت حاصل کی اور جب سردی کا موسم ختم ہو گیا تو حضرت خاقان کی فتح
 سے نسبت رکھنے والی ساری بیباق (مقام گرم سیر) باغیں کیلئے روانہ ہوئی۔ اور قزل رباط
 کی منزلیں میرزا پیر محمد میرزا خلیل سلطان کے درمیان جنگ کی خبر سنی اور موقع ستر کی میر
 اور انہر کی جانب سے امیر گنجسرو کی لڑکی مہر علیا رقیہ خانیکہ پہنچی اور فرزند معاہدہ
 میرزا محمد سلطان کو الگ بیگی کے پاس جو کہ میرزا آرتغ بیگ کی حرم محترم تھی پہنچا دیا۔ اور
 حضرت خاقان سعید بخش و شاد ہی مناتے ہوئے چند روز عیش و عشرت میں بسر کئے
 دنیا میں عیش سے بہتر کوئی کام نہیں ہے۔

امیرزا پیر محمد جہانگیر اور میرزا خلیل سلطان کی لڑائی کا حال

فرہنگ، روانہ - روح، جاری ہونا۔ مکتوب - ملا یا ہوا۔
 خار سیاہ - ضرب لگانے والا۔ پورا نثار - فائز فوج، خوار نثار - بائز فوج۔
 اجمال - بوجہ، سارا۔ جمع حمل - ماجرئی - گزرا ہوا۔
 مستاصل - بیخ کنی کیا ہوا۔ الحجابہ مال غنیمت۔
 محمد حمید - اس زمانے میں جبکہ میرزا آرتغ بیگ اور امیر شاہ ملک اندخود اور شیرخان
 پہنچے۔ امیر شاہ ملک نے دریا کے کنارے پہنچ کر پل باضہ لیا۔ اور میرزا خلیل سلطان
 (بھی) دریا کے کنارے جا پہنچا۔ اور اس کے سپاہیوں نے اس پل سے جو کہ امیر شاہ
 ملک نے بنوایا تھا۔ گن کر امیر شاہ ملک کے لشکر کے ساتھ جنگ کی اور مشائرا امیر
 شاہ ملک کا رشتہ دار دولت خواہ قتل ہو گیا۔ اور دو طرفت سے اپنی بیجاہ کے
 ذریعہ صلح قرار پائی۔ میرزا خلیل سلطان سمرقند کی جانب واپس چلا گیا۔ اور امیر شاہ ملک بھی واپس
 چلا گیا۔ اور میرزا پیر محمد نے امیر شاہ ملک کو طلب کیا۔ اور بیخ میں ملاقات کی۔ میرزا پیر محمد

نے میرزا خلیل میں بہت شکایت کی اور اس کے خاص آئینوں نے کہا۔ میرزا پیر محمد حضرت صاحبزادان کا ولیعہد ہے اور تخت اکابر اس کو پہنچتا ہے۔ کیونکہ وہ بڑا بھائی ہے۔ اور میرزا پیر محمد نے میرزا خلیل کے پاس ایلچی بھیج کر پیغام بھیجا کہ حضرت صاحبزادان نے کب ریہ وصیت کی تھی۔ کہ ملک و تخت کا مالک خلیل سلطان ہوگا۔ میرزا خلیل سلطان نے جواب دیا کہ جس قادر (خدا کے بزرگ) نے حضرت امیر (تیمور) کو تخت اور ملک دیا تھا۔ اسی نے مجھے بھی عطا فرمایا۔ اور میرزا پیر محمد اور امیر شاہ ملک اس بواب سے غنچناک ہوئے اور اس بات پر دو طرفہ سے لڑائی کی باتیں پیرا پیرا گئیں۔

دعویٰ ایک دہریہ بات لڑائی کا سبب بن جاتی ہے

شکروں کو ترتیب دے کر دریا سے گزریے۔ اور اس طرف میرزا خلیل سلطان نے لشکر لیاں پسپے انتہا نشانیوں میں کیں

بچ اور جس نے اجماع کر قید پایا قید ہوا۔

اور نشت کے قریب، دوزخ جگہ اور شیر خور جنیں آسنے ماننے ہو کر اڑنے لگیں۔ اور نیزوں تیزوں گزروں اور شمشیروں کے زخموں کی وجہ سے بہادر سپاہی چلنے لگے بیست تیروں نے دماغوں میں عقل کی طرح بگڑ لی۔ اور نیزے انسانوں کے جسم میں روح کی طرح جاری ہوئے (داخل ہوئے)

بال و مغلوب گتھم گتھا ہو گئے اور مانے والے اور مفروب گڈ ٹھ ہو گئے۔ میرزا خلیل سلطان نے بہادران ماورالنہر کے بانڈوں کی طاقت سے اور نورانی پہلوؤں اور عراقی بہادروں کی جوانمردی سے جنہیں سے ہر ایک تیغ کے اداں سے بجلی کی مانند آگ بسانا تھا۔ اور لڑائی کی گرد کو خون کی بارش سے بہاتا تھا۔ میرزا پیر محمد کے قلب لشکر پر حملہ کر کے اس کے پاؤں اکھاڑ دیے۔ اول ارلاست کی جماعت بھاگ پڑی۔ پھر دایر جانب لور بائیں جانب کی زنجیں تتر بتر ہو گئیں۔ میرزا الخ بیگ اور امیر شاہ ملک نے جب دیکھا کہ قلب لشکر بھاگ گیا۔ تو انہوں نے بھی (گھوڑوں کی) بانگیں بڑھائیں اور بلنجیوں کے مازو سامان سمرقندیوں کے ہاتھ لگے۔ اور خانیکہ گرفتار ہوئی۔ میرزا خلیل نے تیر لیاں پیر رحم فرما کر ان کو امن کی چار دیواری اور احسان کے بہشت میں جگہ دی۔ رآن پر بہر بانی فرمائی اور یہ دوسری ماہ رمضان کا واقعہ ہے۔ اور حضرت خاقان سعید نے یہ خبر سنا کر

عنان ملک گیری اُس جانب کو موڑی۔ اور میرزا اُلغ بیگ اور امیر شاہ ملک نے حاضر خدمت ہونے کی عزت حاصل کی۔ اور اجازت حاصل کر کے ولایت بادغیس میں ایک ماہ تک قیام کیا تاکہ اُن کے گھوڑے فریہ ہو جائیں۔ اور منزل ناری میں امیر قنا شیریں کا لشکر جس کو آنحضرت نے میرزا خلیل سلطان کے پاس بھیجا تھا اُس کے نوکر کے ساتھ واپس آیا اور نوکر نے عرض کیا کہ میرزا خلیل نے عذر خواہی کرتے ہوئے پیغام دیا ہے کہ ہم اسی عہد پیمان پر قائم ہیں۔ لیکن چونکہ میرزا پیر محمد دریا پار کر کے ہماری ولایت میں گھس آیا تھا (اس لئے) ہم نے بھی جنگ کی۔ اور خدائی بزرگ و بڑے نے ہمیں فتح بخشی۔ حضرت خاقان سعید نے مزید جاوئی قربانی کو میرزا خلیل سلطان کے ہمراہ بھیجا اور پیغام دیا کہ ہم بھی اسی عہد پر (قائم) ہیں۔

۸۔ ہم اسی پر ہیں جس پر کہ تھے اور وہی (قائم) رہیگا۔

لیکن امیر سلیمان شاہ اور ارغون شاہ اور احمد چہرہ نے ہماری ولایت میں داخل ہو کر خرابی پھیلانی اور سب ہماری سپاہ کی کثرت دیکھی تو گویا وہ گدھے ہیں اور شیر سے ڈر کر بھاگتے ہیں۔ بھاگ گئے۔ اب ہم دریا کے کنارے تک آنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ چاہیے کہ خلیل سلطان بھی دریا کے کنارے تک آئے (تاکہ) کچھ باتوں کو بھول کر

۹۔ تازہ عہد پیمان کریں

اور اگر خود نہ آئے تو معتبر امیروں کو بھیج دیے۔ تاکہ ہمارے آدمیوں سے بات چیت کریں۔ اور جو کچھ ملے ہائے (ہم) اُس کے مطابق عمل کریں۔ اور چند روز فتح مند لشکر نے بوراتان اور ایلا کے سرد مقامات میں قیام کیا۔ اور وہاں پر مزید جاوئی قربانی آیا اور دولت خواجہ چنگیز خان کو بھی ہمراہ لایا اور عرض کیا کہ آنحضرت جس کو مناسب سمجھیں۔ دریا کے کنارے بھیج دیں۔ کیونکہ ہم نے امیر اللہ داد اور امیر ارغون شاہ کو مقرر کر دیا ہے۔ آنحضرت نے امیر مضراب کو اس ہم کے لئے نامزد کیا۔ اور جناب قاضی قطب الدین کو بھی اس کی ہمراہ بھیج دیا۔ اور امیر جہاں ملک نے جو کہ گرمسیر کی طرف گیا ہوا تھا۔ مودود روانے گرمسیر کو شکست دے کر اور اُس کی بیخ کنی کر کے اونا اُس کو حدود ولایت سے باہر نکال کر اور قلعہ درفشانی کو تعمیر کر کے اور امیر سیف گرمسیری اور حسام الدین غوری کو کوتوال مقرر کر کے اور بہت سا مال غنیمت لے کر مبارک لشکر سے آ ملا۔ اور علی بیگ نے

جو کہ جہاں ملک کے ساتھ تھا حاضر ہو کر امیر شاہ ملک سے بیان کیا کہ میں سید خواجه کی
 بزرگی کے سبب سے شکر میں نہیں گیا۔ آنحضرت نے بہت غصے ہو کر فرمایا کہ اس کو ایسی
 بات کہنے کا کیا استحقاق حاصل ہے۔ اور بایسنفر تو اچی کو اس کے پاس بھیج کر حکم دیا کہ
 اس کے لئے صرف ایک ماہ باغیس میں ٹھہرنے کا حکم تھا۔ اب چند روز زیادہ گزر چکے
 چاہیے کہ فوراً شکر میں آجائے۔ اور اگر شکر میں آئے تو ہماری ولایت میں نہ رہے اور جہاں
 جی چاہے چلا جائے۔ اور آنحضرت نے ایلا سے دارالخلافہ ہرات کا رخ کیا۔ اور دریائے
 سرفاب سے گذر کر ڈبل مارچ کر کے شکر سے پہلے منہر آگئے۔ اور امیر شاہ ملک یکہ
 انگ کے راستے سے میرزا پیر محمد جہانگیر کی طرف چلا گیا۔

امیر سید خواجہ بن امیر شیخ علی بہادر کی بغاوت کا ذکر

فرہنگ، منوط ۱۔ وابستہ، غز ۱۵۔ پہلی تاریخ موحیہ منصفیہ۔
 اگر ۱۵۔ جبر، افواہ ۱۔ منہ، منہم ۱۔ خیمہ گاہ۔
 مستخلص گردانیدن۔ خالی کرانا، حاصل کرنا۔

ترجمہ ۱۔ جیسا کہ ذکر کیا جا چکا امیر سید خواجہ نے عہدہ امیر لامرانی حاصل کر لیا تھا
 اور تمام امورات جنوی اور کلی طور پر اس کی زبان اور قلم کے اشارے سے ہوتے تھے
 اور اس نے اپنے آپ کو با اختیار دیکھ کر زبور جب اس کے کہ تحقیق یہ انسان بسے پروائی سے
 باغی ہو گیا) اس کا مزاج اعتدال کے راستے سے پھر گیا۔ اور امیر شاہ ملک کے جانے سے
 اس کے غزوہ میں، یہ اضافہ کیا کہ مستقل طور پر حکمرانی کا جملہ اس کے وارغ میں پیدا
 ہو گیا۔ اور امیر زادوں کا ایک گروہ مثلاً امیر سیف، الدین کے بیٹے عبدالعزیز و طاہر و فاضل
 اور امیر اصبح قرا کے بیٹے شمس الدین و شیر علی و ابو مسلم و محمد یحییٰ و تیمور ملک و ولدائی و
 محمد فضل اللہ اس کے وعدوں پر فریفتہ ہو گئے اور حضرت (خاتون سعید) سے پھر گئے

اور امیر سعید خواجہ پہلی ذی الحجہ کی شام کی نماز کیوقت اس جماعت کے ساتھ قافلہ
سے سوار ہو کر جام کی طرف روانہ ہوا۔

جب یہ حالت حضرت خاقان سعید کو جس کے نور کا ایک ذرہ آفتاب ہے۔
معلوم ہوئی۔ فوراً آدھی رات کیوقت ایک گروہ کیساتھ جو کہ اُس وقت موجود تھا اُس کے
پیچھے روانہ ہوئے۔ اور صبح ہی صبح لڑ بگ میں اُن تک پہنچ کر ایک آدمی (پیغامبر)
کو بھیجا اور پیغام دیا کہ تم کیسل باغی ہوئے ہو۔ اور آنحضرت سوار ہو کر تین دنوں کے
پاس چلے۔ وہ سب پیادہ ہو کر روانہ ہو گئے۔ اور اپنے فقور کا اقرار کر کے آنحضرت کے
پاؤں میں گر پڑے۔ آنحضرت نے مہربانی فرما کر اُن کو معاف کر دیا اور سب کو حکم دیا کہ سوار
کر ظن سے نسبت رکھنے والی رہا اسی رکاب کے ہمراہ واپس چلیں۔ (چنانچہ پہلے سالار پہنچ گئے
اور آنحضرت نے اُن پر اعتبار کیا اور پہلے خود شہر میں داخل ہو گئے۔ وہ لوگ جو سعید
خواجہ سے ملے ہوئے تھے انہوں نے (سعید خواجہ سے) کہا کہ اگر تجھے معاف بھی کر دیا
تو ہم میں سے ہر ایک کو ایسی سزا دے گا کہ پرندوں کو بھی ہمارے حال پر رونا آئے گا۔ تم تجھ
کو اپنے سے علیحدہ نہ جانے دیں گے پھر سب متفق ہو گئے اور جام و طوس کی طرف روانہ
ہو گئے۔ اور حضرت خاقان سعید نے انتقام لینے کا مصمم ارادہ کر لیا۔ اسی زمانے میں قافلہ
تیمور تو اچھی نے امیر مہرزا سے کہا کہ پاس سے آ کر عرض کیا کہ ہم عرصے تک دریا کے کنارے پر
رہے لیکن میرزا قافلہ سے دُور ہوا نہیں گیا۔ اور آنحضرت خاقان سعید نے حکم دیا کہ
امیر مہرزا (ہمارے) اگلے تخت (دور بار) کے روبرو حاضر آئے۔ اور آنحضرت نے
امیر حسن سونی تو برخان اور امیر فریان شیخ کو سعید خواجہ کے پاس بھیج کر پیغام دیا کہ تو
کون ہے اور تو کیا ہو جائیے گا۔ اور مجھ سے بہتر کس طرح ہو جائیگا۔ جو کچھ ہوا سو ہوا گذشتہ
باتوں پر خاک ڈال کر ہم نے تیرا فقور معاف کیا اور تیرا وہی وعدہ اور منصب برقرار رکھا
ہو گیا۔ آؤ اپنے عہدے پر اسی طرح۔ تو ہم کو پہلے سے بھی زیادہ عزیز
ہو گا۔

امراء سعید خواجہ کے پاس گئے۔ اور نصیحت کی۔ لیکن کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ آنحضرت
چاہتے تھے کہ اس کو مہربانی سے راہ راست پر لے آئیں
نقلہ۔ وہ ظلم و ستم سے کسی کو کام کے لئے مجبور نہیں کرتا۔ اُس نے دتیا کو انصاف اور

مہربانی سے اپنا تالیخ بنایا ہے۔ اُس کی در سگاہ کی خاک مرتبہ میں آسمانوں تک پہنچی۔ اور سخادت میں اُس کا بزرگ نام زبانِ زدِ عام ہو گیا۔
کیونکہ لوگوں نے کہا ہے۔

ہمیت وہ شخص جو کہ کسی درخت کو عمر بھر پالتا ہے۔ بے ضرورت اُس کو جڑ سے نہیں اکھاڑتا۔

اسی زمانے میں خیر آدی کہ مو دو گر مسیری پھر خور کی سرحدیں داخل ہو کر تباہی کو پہنچے۔ آنحضرت نے امیر اویس بن امیر آقبوہ اور طفائی رکن کو اس طرف نامور کیا۔ اور ظفر کی نشانی والے جھنڈے تیسریں ذی الحجہ کہ ہرات سے جانبِ دوسرے روانہ ہوئے۔ اور مرغزارِ شبر تو جس کو نصلِ ریح بسکے پھولوں سے دیا ہے ہفت رنگ کی مانند بنا رکھا تھا حضرت (خاتونِ سعید) کا نیمہ گاہ و لشکر گاہ ہوا۔ اور امیر مضر بچو کہ دریائے آمویہ کے کنارے پر تھا (حضرت سے) آ ملا۔ اور طیس سے امیر یوسف جلیل کا نوکر جو کہ وہاں کا داروغہ تھا ایک خط لیکر آیا جو کہ امیر سعید خواجہ نے اپنے بھائی کے نوکر یوسف خواجہ کے ہاتھ میں لیا اسکا در کو بھیجا تھا۔ اُس کا مضمون یہ تھا کہ میں خراسان کو تمہارے لئے مائل کہ رہا ہوں۔ جب یہ بات معلوم ہوئی تو پھر حضرت خاتونِ سعید کو اُس کی اصلاح کی امید جاتی رہی اور سعید خواجہ کی طرف سے ایک معتبر آدمی کے آکر بیان کیا کہ وہ مخالفت پر جبا ہوا ہے۔

۸۰۹۔ بحری کے واقعات

طوس اور مشہد مقدس کی طرف خاتان سعید کے

جانے کا ذکر

زمیننگ، بقیہ، مقام، مکمل، بلع کیا ہوا،
 مہلک، منقش، آراستہ، ہیبت، اترنے کی جگہ
 قطب، وہ کیل جس پر چکی کا پاٹ گھومتا ہے، قریب، نیم
 آسمان، جمع لہر شہاب، استمرار، ہیبت، مضبوط
 قیہ، گول مکان، تواریخ، نقیب، انسپکٹر، سان، تودا،
 صدر، سر سپاہیوں کا افسر، احاد، معمول، فہرہ، گردہ،
 چاقیہ، تصور دار، عواصف، تند ہوا میں۔

تو جیسے آسمان جیسے سر تیسے والی (خاتان سعید کی) فوج نے پہلی محرم الحرام کو جام کی
 طاقت حرکت کی۔ اور آٹھویں تاریخ بروز جمعہ کو وہ متبرک جگہ (جام) شکروں کے سایہ
 اور گوندوں کے نعلوں سے آراستہ اور منقش ہوئی (یعنی شکر جام میں پہنچ گئے)۔ اور
 حضرت خاتان سعید عقیدے کی صداقت اور خوبی یقین سے کشف و الہام کے انوار کے
 اترنے کے مقام پر یعنی مشیخ الاسلام ابوہریرہ (خدا اُس کے بھید کو پاک کرے) کے
 مبارک و متبرک فرار پر اترے اور زیادت کی شرائط بجا لا کر اُس ہدایت کے آداب
 اور آسمان ولایت کے قلب کی روح مقدس سے فیض حاصل کیا۔ اور اُس ہر گوار کی
 اولاد پر بہرانی فرمائی۔ اور مستحق لوگوں کو صدقے اور انعامات دئے۔ اور وہاں سے قصبہ
 نجر و میں تشریف لائے (جہاں پر کہ) میرزا عمر کا ملازم پہنچا اور عرض کی کہ (میرزا عمر)

حاضر خدمت ہونے کے لئے آ رہا ہے لیکن اسباب سفر کی کمی کی وجہ سے آہستہ آہستہ آ رہا ہے۔ آنحضرت نے دلجوئی کر کے فرمایا کہ (وہ) بھائی اور بیٹے کے برابر ہے اس سے (کوئی چیز) ملک اور خزانہ عزیز نہ رکھا جائے گا۔ دوسرے روز جبکہ آفتاب نے اپنی سنہری تلوار آسمان کی مٹی نیام سے نکالی (سورج نکلا) اور اس کی شعاعوں سے وہ زمین منور ہوئی۔ تو دنیا کو آراستہ کرنے والی (خاقان سعید کی) راستے نے مناسب سمجھا کہ لشکر و ہتھیاروں اور زرہ بکتر کا معائنہ فرمائیں

نظم یہ حکم دیا گیا اور نامور لشکر (کے سپاہی) زرہ بکتر کے معائنہ کرنے کے لئے سوار ہو گئے (اور) سب کے سب صفت بندی کے لئے ہاتھوں میں تلواریں اور نیزے لے کر آراستہ ہو گئے۔ جھنڈوں اور رنگ پرنگ کپڑوں کی نشانیاں (کے عکس) سے زمین و آسمان کا درمیانی حصہ سرخ زرد نیلا اور بنفشی رنگ ہو گیا گویا کہ تمام دنیا لوہا بن گئی یا کوہ البرز نے نندہ پہن لی۔ زمین و آسمان کا درمیانی حصہ گرد و غبار کی وجہ سے آبنوس کی مانند سیاہ ہو گیا۔ اور طبل کی آواز سے عناصر رابعہ کا نپ اُٹھے۔

آنحضرت نے (خاقان سعید) آفتاب کی مانند آسمان کی سیر کرنے والے چکر بگھڑنے پر سوار ہو کر لشکروں اور فوجوں کا معائنہ فرمایا اور لشکر والوں نے شعروہ سب نے ایک دم نعرہ لگایا اور نیزے گردنوں تک بلند کئے۔ (اور دعا کی) کہ لے بادشاہ زمانہ تیرے مقصد کے موافق ہو۔ اور آسمان اور ستارے تیرے غلام ہوں۔

جب آنحضرت نے اسلحہ و زرہ بکتر کے ملاحظہ سے فراغت حاصل کی تو آنحضرت کی مہربانی کے آفتاب نے دوبارہ سید خواجہ کے حال پر سایہ کریم ڈالا۔ کیونکہ آپ کی شرافت کی بزرگی اجازت نہ دیتی تھی کہ وہ لوگ بھی جو مجبوراً اس کے محکوم بن گئے ہیں۔ تکلیف اور مصیبت کی آگ میں جل جائیں۔

بیت ۱۔ کیونکہ جب کسی جنگل میں آگ لگتی ہے تو اس جنگل میں نہ کوئی خشک چیز باقی رہتی ہے نہ تر۔

اس رسد خواجہ کے نوکر باغابا قادی کو اس کے پاس بھیجا۔ اس کی درخواستیں

منظور کیں اور اس کے مطالبہ پورا کرنے کا وعدہ فرمایا۔ اور باغی باقدی نے جو کچھ
 آحضرت سے اسنا تھا۔ (سید خواجہ تک) پہنچا دیا لیکن
 جب عقل کی بات سنتے والے کان ہی نہ ہوں تو اچھی باتیں کہنے کا کیا فائدہ۔

حضرت خاقان سعید نے جب معلوم کیا کہ وہ دشمنی کے طریقے پر قائم ہے۔ تو حیمیت
 کی آگ بھڑکی۔ اور برق و ش باور گھوڑے پر سوار ہوا۔ (اس کے) فتح شدہ کرنے
 کوہ آہن کی طرح حرکت کی۔ اور قصبہ خوجرد کے نواح سے کوچ کر کے مولویوں محرم کو رباط
 سنگ بست میں منزل فرمایا۔ اور وہاں سے منزل یافورہ میں آحضرت نے اسنا کہ
 سید خواجہ قلعہ کلات کی جانب کہ آسمان کی آنکھ نے اس منبوط قلعے جیسا درمرا قلعہ
 دیکھا تھا چلا گیا ہے۔ اور وہاں پر قلعہ بند ہو بیٹھا ہے۔ اُن بیوقوف لوگوں میں سے جو
 اس کے ماتھے تھے۔ سعادت انہی نے کچھ لوگوں کی رہنمائی کی۔ اور ارکان دولت کو اپنا
 سفارشی بنا کر (حاضر ہوئے)

ہمیت :- بہادریوں نے تیغ و کفن لیا اور زمین پر پیشانی رکھی۔
 آحضرت کے بزرگ اخلاق نے سب کو معافی دی اور ان بخشی۔ اور آسمان
 ولایت کے قطب۔ بسج سیادت کے ستارے دیئے سعادت کے موتی۔ شجر نبوت کے
 پھل۔ امانت کے بارش کے پودے۔ رسالت کی آنکھ کے نور
 ہمیت :- علی ابن رضا کہہ اور بس کہ کیونکہ القاب اس کے نام سے عزت
 پاتے ہیں۔

کی زیارت کے ارادے سے مشہد مقدس آیا۔ اور انوار کے اُتارنے کی جگہ والے
 مزار کے بزرگ مراسم و شریعت بجالایا۔ اور پھر رادکان روانہ ہوئے۔ اور وہاں
 پہنچ کر اس دکشا میدان میں سورج اور چاند جیسی بلندی والے خیمہ و بارگاہ قائم کئے
 اسی زمانے میں خاقان سعید کے مبارک کازوں تک یہ خبر پہنچی کہ خواجہ علی نصر اللہ
 ترمشیری قلعہ پشاور کو تیار کر کے امیر سید خواجہ کی دوستی کا دم بھرتا ہے۔ آحضرت
 نے امیر مہراب کو اس طرف نامزد کیا (بجیسا) علی نصر اللہ بھاگ گیا اور امیر مہراب
 اس کا سنا دوسان لے کر (آحضرت کے) حکم کے بموجب ہرات کو روانہ ہوا۔
 اور آحضرت نے امیر بوتہ کو حکم دیا۔ کہ سید خواجہ کے حالات کی تحقیق کرے

امیر بوند نے جستجو سے تحقیق کیا کہ امیر سید خواجہ کلات کی طرف چلا گیا تھا۔ اور وہاں جا کر اُس نے سنا کہ امیر علیک اور امیروں کا ایک گروہ سرخس و مرو کے لشکروں کی ساتھ (آنحضرت کے مبارک لشکر کی طرف چلے گئے ہیں۔ یہ خبر سنکر حیرت سے عاجز ہو کر "موقع پر بھاگ جانا بھی فتح ہے" کہا ہوا سخت گرمی میں مازندران کی طرف بھاگ گیا۔ اور امیر عبدالصمد و امیر شمس الدین لہج قرا کو پہلے ہی پیرک پادشاہ کے پاس مازندران روانہ کر دیا تھا۔ پس جب امیر بوند کی معلومات کی خبر (آنحضرت کو) ملی۔ اور امیر علیک جو کہ آنحضرت کا دودھ شریک بھائی تھا۔ بڑے لشکر کے ساتھ آنحضرت کے لشکر سے آ ملا۔ تو مبارک حکم جاری ہوا کہ "سپیکٹر لشکر کو ترتیب دیں اور لشکروں کی تعداد سے مطلع کریں۔ اور حضرت خاقان سعید نے فوجوں اور لشکروں کے سرداروں کو۔ سو سپاہیوں اور دس سپاہیوں کے افسروں کو کہتے کہ تمہاری سپاہیوں کو بھی انعامات و اکرامات عطا کرانے۔

اور دسویں ماہ صفر کو سرخس اور رادکان سے مازندران کی طرف روانہ ہوئے۔ اور بلخ آغاچ خورشیاں میں امیر شاہک بلخ کی طرف سے بزرگ لشکر میں پہنچا۔ اور سلقان کے سرد مقام سے آنحضرت نے مٹنگلی تیمور نایاں کو جو کہ آداب پینا مبری میں مشہور تھا۔ پیرک پادشاہ کے پاس بھیجا۔ پینام یہ تھا کہ "ہم نے سید خواجہ کو غلامی کے گڑھے سے نکال کر آسمان امارت و سروری کی بلندی تک پہنچایا۔ (لیکن) حکومت قائم کرنے کے فاسد خیال کے جنوں نے اس کے دماغ پر ایسا قابو پا لیا کہ لا علاج ہو گیا۔ اور دشمنی کا گندہ مواد اس کے مزاج میں اتنا شامل ہوا کہ دعویٰ اور نصیحتوں کے عمدہ شربت بھی کوئی فائدہ نہ پہنچا سکے۔ اور (اُس نے) شہروں کی بربادی اور زندگان خدا کو تکلیف پہنچانے کیلئے فساد کا ہاتھ دراز کیا۔ اور جب ہماری تشریف آوری کی خبر سنی۔

ہمیت۔ تو تلوار کی بجلی دیکھے بغیر ہی اس طرح بھاگا جیسے لومڑی شیر کو دیکھ کر

(بھاگتی ہے)۔

اب سنا گیا ہے کہ اُس طرف (تمہاری طرف) کا ارادہ کیا ہے۔ امید ہے کہ دوستی کے باغ کو محبت کے پانی سے تازہ رکھو گے اور باغی فوج کو جنہوں نے متابعت کی۔ اسی سے سر پھیرا ہے اور خدمت کے دائرہ سے باہر نکال لیا ہے اپنے ملک کی سرحد میں داخل نہ ہونے دو گے۔

ہمیت! یہ غلامدارگ دشمن کے دوستوں سے اور دوست کے دشمنوں سے

میل جمل نہیں رکھتے۔

اور یقین رکھو کہ (ہم) خدا سے بزرگ کی مہربانی اور تائید آسمانی سے دوستوں پر شفقت کرنے اور دشمنوں سے بدلہ لینے کی طاقت رکھتے ہیں۔ اور "اللہ تعالیٰ نیکی کی ہدایت دینے والا ہے" اگر یہ بات عقل کے کان سے نہ سنو گے اور ہماری دشمنی کی بڑی تصویر کو عقل کی نظر سے بڑا نہ سمجھو گے تو ہماری مہربانیاں ہمارے تہ و عناب سے مبدل ہو جائیں گی۔ اور خدا کی مرضی کے بموجب ایسی (خطرناک حالت) ظہور پذیر ہوگی۔ کماؤں کا تدارک ناممکن ہو جائے گا۔ اور وہ لوگ جنہوں نے ظلم کیا ہے۔ بہت بعد انقلاب سے غیر واد ہو جائیں گے۔ اور جب منگلی تیمور مازندران کی طرف روانہ ہوا تو مبارک لشکر نے شدت گرام کی وجہ سے کچھ عرصہ قیام کیا۔ اور شکار کھیلنے کا ارادہ کیا۔

سماقان (سر و مقام) میں حضرت سماقان سعید کے

شکار کھیلنے کا ذکر

فرہنگ، زہرہ - رقاہ فلک - عطارد - دبیر فلک - صرہ رخ - جلا د فلک - یازالی - یاتھ بڑھانا - رمان - انار۔

ترجمہ: حضرت سماقان سعید نے سماقان کے نواح میں شکار کی خواہش فرمائی۔ اور نقیبوں نے ڈھنڈورا پڑایا کہ لشکر بیگہ صحراؤں اور پہاڑوں کے شکاروں کو اکٹھا کریں اور حشیوں اور حیوانات کو صحرا میں ہنکا دیں۔ اور آنحضرت صلی علیہ وسلم پر سوار ہوئے اور ناہ رقاہ اور زہرہ جیسے گھوڑے کو دوڑا دیا۔ آفتاب پیکر شانہ اوسے ستاروں جیسے امیر عطارد جیسے عاقل وزرا صرہ رخ جیسے جنگجو سپاہی۔ باد رقاہ گھوڑے اور شیر جیسے دہبے والے گتے شکار کے نشان پر دوڑتے تھے۔ اور ہر طرف شادمانی کے تیر پھینکتے تھے (اتنا شکار حاصل کیا کہ) سرین آہو عقاب کے پر کی مانند نظر نہ آتا تھا اور آسمان اور صحرا پرندوں

اور چاندوں سے خالی ہو گیا

نظم - (جب) انہوں نے شکار کے لئے ہاتھ کھولا تو زمین نے شکار کو
گھیر لیا جیتے نے ہرن کی گردن پکڑی اور باز نے بیس کا سینہ چاک کیا۔ کند نے
گور خکی طرف ہاتھ پھیلا یا جیسے دیو کی پس گردن سے آگ کا شعور نکلتا ہے
بازو باثر اور شاہین کے پر آسمان پر ماہ فروری کے ابر کی مانند پھیل گئے۔
شکار گاہ کی زمین شکاروں کے خون سے لعل بدخشاں جیسی (سرخ) ہو گئی۔ اور سخت
پتھر یا قوت جیسے سرخ رنگ والے ہو گئے۔ اور اسی طرح) چند روز خوشی خوشی شکار میں
گزرے۔ اسی زمانے میں قاصد پہنچا اور (اُس نے) عرض کیا کہ میرزا عمر بہادر (آنحضرت کے)
مبارک شکر کے قریب پہنچ گیا۔ ع

حضرت اعلیٰ کی دست پوسی کی امید پر آ پہنچا۔

حضرت خاقان سعید کی خدمت میں میرزا عمر کے

پہنچے کا ذکر

فرنگ، گاربا، فروریات، مایحتاج، وہ چیزیں جنکی ضرورت ہو
ماثرہ صفات، خوبیاں، خدمت، جمع خادم، راسخ، پکا۔
ترجمہ - میرزا عمر بہادر کو جب باپ اور بھائی کے ساتھ ضلع کی امید نہ رہی (جیسا کہ پہلے)
بیان کیا جا چکا ہے) اور ممالک فارس میں ٹھہرنے کی قوت نہ رہی تو (آنحضرت کے) سلاطین
کو پناہ دینے والی بارگاہ کی طرف رُخ کیا۔ اور درخواست بھیجی جس کا مضمون یہ تھا کہ سوائے
حضرت خاقان سعید کے اور کوئی وسیلہ اور سہارا نہیں رکھتا۔

بیت - تیری چوڑکھٹ کے سوائے میرے لئے دنیا میں اور کوئی پناہ نہیں۔
ہے۔ میرے سر کیلئے اس در کے سوا اور کوئی جائے پناہ نہیں ہے۔
اور اس وقت ہر قسم کی ضروریات کی کمی اور گھوڑوں کی کمزوری کی وجہ سے دست پوسی کی

سعادت سے دُور عاجزی کی منزل میں پڑا ہوں۔ حضرت خاتونِ سعید نے فوراً خاص خلعتیں نامور گھوڑے تاج اور کمر بند بھیج کر حکم دیا کہ اُس کی گذرگاہ سبز طر میں اُس کی ضرورت پوری کر کے عزتِ احترام کی شرائط بجالائیں۔

لظہم اسیبے تبتوا اور سونا اور چاندی (سوار یوں اور اڈٹوں کی) قطاریں اور مہاریں اور تاج اور کمر بند اور ایسے تازی گھوڑے جو دوڑ کر گذشتہ رفتہ کو بھی پکڑ لیتے تھے۔

میرزا عمر سبزواری میں تمام ضروری چیزیں مرتب کرنے کے بعد (آنحضرت کے) مبارک لشکر کی طرف روانہ ہوا اور پہلی سیح الاقل کو سیاحتی سہلکان میں خواجہ قیصر کے مقام پر دستبوسی کی سعادت حاصل کی۔ اور پادشاہانہ خوبیوں سے بلند اعزاز و افتخار حاصل کیا۔ اور نوکر و سامان اور عمدہ نقلتوں اور نامور گھوڑوں کے انتظام سے بزرگی حاصل کی اور جب اپنے اوپر نہایت مہربانی دیکھی تو یہ مضمون کہ "کاشش کہ میری قوم میرے بلے میں یہ ہانتی کہ میرے رب نے مجھے معاف کر دیا اور مجھے مکتہ میں سے منتخب کیا، ظاہر ہوا اور زبانِ حال سے یہ بات کہتا تھا۔

ہیبتاً۔ بندہ کی حالت نے نیا قوام حاصل کیا (حالت بہتر ہوئی) امن اور عیش کے سامان کا نیا انتظام ہوا۔

اور اسی زمانے میں منگلی تیمور خواجہ کی کو ساتھ لیکر جسکو پیر پادشاہ نے استرآباد سے بھیجا تھا، پہنچا۔ اور انہوں نے پیر پادشاہ کا پیغام پہنچایا۔ جو اس مضمون پر مشتمل تھا چونکہ آنحضرت نے یہ ولایت مجھے سونپ رکھی ہے۔ (اس لئے) وہ جماعت جنہوں نے پناہ لی ہے بندے کے سپرد فرمائیں اور خود دار الخلاقہ ہرات کی طرف واپس تشریف لے جائیں۔ بندہ اُن کو اپنے بیٹے کے ساتھ (حضور کی) خدمت میں بھیج دے گا۔ تاکہ بندگی میں پختہ ہو جائیں؛ چونکہ پیر پادشاہ کی طرف سے معمول سے زیادہ عاجزی کا اظہار تھا (اس لئے) آنحضرت نے استرآباد کی طرف کوچ فرمایا لیکن گرمی اور لوہی وجہ سے سفر میں جلدی نہ کرتے تھے۔

۵
کیونکہ گرمی بہت نقصان پہنچاتی ہے

اس جنگ کا ذکر جو مازندران میں واقع ہوئی

اور پیر بادشاہ اور امیر سپید خواجہ کی شکست (کا ذکر)

فرنگ، چلکا و سپرگاہ۔ ریح مسکون۔ دنیا
مطرات۔ بارش۔ عصفور۔ چڑیا۔

ترجمہ۔ خزان کے آغاز میں جبکہ سورج نے اپنا مبارک سایہ بروج میزان پر ڈالا۔ اور دوبارہ مغربی ترازو نے (سورج کے) سونے سے رات اور دن کے ترازو کے دونوں پلٹوں کو برابر کیا۔ اور ہوا کے فرش نے زریفت اور دیلئے سرخ کے فرش سے صحن بوستان کو سوارا۔ اور گرمی کی شکست کے لئے (گرمی کو دور کرنے کے لئے) اعتدال رکھنے والی ہوا چلی۔ حضرت خاقان سعید مازندران کے سبزہ زار میں تشریف فرما ہوئے۔ اور بروج الاخر کے وسط میں قلم شامباں کے گرد و نواح میں ورود فرمایا۔ اور پیر بادشاہ کا نوکر بایزید چوپان بھی وہاں موجود تھا۔ (آنحضرت کی) بندگ لئے اس امر پر قرار پائی کہ چونکہ اس گروہ کی زندگی کا منبع سرچشمہ استرآباد ہے۔ تو جس وقت خدائے بندگ کی مہربانی سے یہ چشم بند ہو جائے گا۔ لازمی طور پر یہ لوگ ماہی بے آب کی مانند ہو جائیں گے۔

قطعہ۔ حیف ہے کہ شاہ جہانگیر کا لشکر کمزور دشمنوں سے جنگ کرنے کیلئے تیار ہو۔ بازوں کے لئے وہ دن ننگ ہے کہ وہ چڑیوں کا شکار کریں۔ اور شیریل کے لئے وہ روز باعث شرم ہے کہ وہ گیدڑوں کا شکار کریں۔

اور بھاری سپاہ استرآباد کی طرف روانہ ہوئی۔ اور سپاہیوں نے نورا سخانہ کے مقام پر لڑائی کر کے پیر بادشاہ کے چند بہادروں کو گرفتار کر لیا اور قتل کر دیا۔ اور ظفر پیکر جھنڈے کا سورج صحرائے استرآباد پر چمکا (استرآباد پہنچا) پیر بادشاہ نے بہت سے لشکر کے ساتھ جنگی تعداد و زخموں کے پتوں اور بارش کے قطروں کے برابر تھی۔ استرآباد کے بیرونی حصہ کو لشکر گاہ بنایا۔ (آنحضرت کا) فتح شد لشکر مرفوع سیاہ بلاد پہنچکر احتیاطاً خندق کھود رہا تھا۔ کہ ناگاہ پیر بادشاہ اور اس کا لشکر جسکی سپاہی غنچے جیسی فیروزی زرہ بکترین اور لالہ

جیسے سرخ خفتان پہنے ہوئے اور زنگس کی طرح سنہری خود سر پہ رکھے ہوئے اور بید جیسی
دشمنی کی تلواریں برہنہ کئے۔ جنگل سے باہر نکلے۔

یہ تھا :- جب سپاہ کے ساتھ جنگل سے باہر نکلا۔ تو گویا زمین آسمان کی
طرح گودش کرنے لگی۔

پیر بادشاہ قطب لشکر میں شمس الدین افریقہ اور شیر علی و جعفر صاحب بائیں طرف
اور امیر سعید خواجہ عبدالصمد اور سعید شمس الدین دائیں طرف (اور اس طرح بہا مہینہ سینہ
قلب اور بازو سنوار کر) میدان جنگ کی طرف روانہ ہوئے۔

اور فتح مند لشکر خندق چھوڑ کر مقابلے پر آیا۔ مہینہ سے میرزا عمر بہادر اور امیر یوسف جلیل
اور امیر جہاں ملک نے حملہ کیا۔ اور قلب سے امیر علی رضوان اور تمام بہادر ترخانوں نے
لڑائی کا پختہ ارادہ کیا۔ اور مہینہ سے میرزا افریقہ اور امیر شاہ ملک اور امیر موسیٰ کاہر نے
دشمنوں پر حملہ کیا۔ دو لشکر میں مارنے والے دو دریاؤں کی طرح حملہ کی باد تندر سے
سوکت میں آئے۔ اور دریا کی موجوں کی طرح ایک دوسرے سے مل گئے۔

نظم اور دو بھاری فوجیں حرکت میں آئیں۔ گویا کہ پہاڑ اور جنگل چلنے لگے

اور خون بہانے والی سناٹوں کے عکس اور شعلے جیسی تیغوں کی چمک سے ہوا (خلا)

چمکنے والے ستاروں سے بھر گئی۔ اور زخمیوں اور مقبروں سے جنگ اور ٹیٹے بھر گئے۔

آخر کار خدا کی تائید سے حضرت خاقان سعید کی مشرتی سے خوشی کی صبح کی سپیدی ظاہر ہوئی

(خوشی کی مسکراہٹ ظاہر ہوئی) اور خدا کی مہربانی کی ہوا چلنے کے مسخ سے عنایت کی ہوا چلی

اور پیر بادشاہ نہایت غم و سوچ کی حالت میں بھاگ گیا۔ اور جب لڑائی کا ہاتھ بندھا ہوا اور

بھاگنے کا پاؤں کھلا ہوا پایا۔ لڑائی کی صفت سے منہ پھرا کر جنگل کی طرف بھاگ گیا۔ اور فتح مند سپاہ

نے غلبہ کا ہاتھ دیر زنگے دشمنوں کو عاجز کر دیا۔ اور ملک استر آباد و جرجان بلکہ تمام

مازندران کا انتظام (آنحضرت کے) فتح مند غلاموں کے ہاتھ میں آ گیا۔ اور تمام لشکر

پہاڑوں اور دریاؤں کی طرح جو اہرات سے مالامال ہو گئے اور چونکہ آنحضرت کی نہایت

مہربانی تھی تو غضب سے ہاتھ روک کر اور جہان کو جلانے والی غصے کی آگ کو لطفت کے

پانی سے بجھا کر اس بلکہ کے لوگوں کے جرموں کے صفحوں پر آج کے دن تمپر کوئی سزائیں نہیں

کا خطہ کھینچ دیا۔ اور پیر بادشاہ خوارزم کی طرف چلا گیا اور سعید خواجہ و عبدالصمد نے شیراز

کا دور درواز کا سفر اختیار کیا۔
 سب کے سب کہو دلہ تورو اور گریاں (تھے)
 اور شمس الدین اوج قرا اور سید خواجہ کا بہانجا سید جام نے آنحضرت کی درگاہ
 میں پناہ لی۔ اور آنحضرت کی عنایت سے سرفراز ہوئے۔
 اور سب ملکوں میں فتح نامے بھیجے گئے اور اس مبارک فتح کی شہرت دنیا کے شہروں
 میں پھیل گئی۔ اور سید عزالدین ہزارہ جتہی نے جو کہ ساداتِ عظام میں سے تھا اور
 بزرگ صفات سے ممتاز تھا۔ اور اس کا خاندان ہمیشہ سے اس ولایت کی رعیت کی حکومت
 پر مقرر تھا۔ اپنے بھائی کو (آنحضرت خاقان سعید) کی خدمت میں بھیج کر مناسب تازہ پیش
 کیں۔ اور ان تمام ولایتوں میں (آنحضرت کے) مبارک نام و القاب کا مسک و خلیفہ
 راجح ہوا۔

اور مولانا جلال الدین لطف اللہ صدر جو کہ اس زمانے میں دنیا کے سرداروں کا
 سردار تھا بحیثیت ایچی ولایت ساری کو روانہ ہوا۔ اور ایچی گری کی شرائط بجا لایا۔ وہاں
 کے حاکم مرتضیٰ اعظم رضی الدین سعید مرتضیٰ نے قسموں سے عہد و پیمان کیا کہ تمام عمر فرما بوزاری
 سے سہنہ پھیرائے گا۔ اور مولانا (جلال الدین) کی اس خدمت کی بہت اچھی جزا دے گا
 اور اسی طرح مولانا سعید الدین ابراہیم ہزارہ جریب کا صدر (سید سعید الدین) کے پاس گیا۔ اور
 وہ بھی اطاعت و فرمانبرداری کی شرائط بجا لائے۔
 جلد ہی ہی تمام دنیا اس کی تابع ہو جائیگی۔

میرزا عمر بہادر کو ممالک مانڈاں اور میرزا لغ بیگ
 گورگال کو ولایت خراسان دیشے کا ذکر

فرہنگ، ایالت، نگہبانی۔
 لالی، جمع لولو، موتی،
 ضرغام، شیر، محاذات، بالقابل
 غلاب، ہنگائی، قحط، مشمال، لہم ماشہ

موفق - توفیق دینے والا - معین :- مدد کرنے والا -

ترجمہ :- جب ملک مازندران فتح ہوا تو اس ولایت کی حکومت اور سرداری میرزا عمر بہادر کو سونپی گئی۔ اور اُس علاقہ کا انتظام و انصرام نواب میرزا عمر بہادر کو دے کر دامغان و استرآباد و دہستان و گرگان کی ولایتیں مشائخ الیہ کے سپرد کی گئیں۔ اور اس کے لئے سامان حکومت بھیجا کر کے بہادر اور شیردل اُمرائے اس کی ملازمت میں دیئے گئے۔ اور حضرت خاقان سعید نے بادشاہانہ نصیحتیں اور نصحروانہ باتیں فرما کر اس کی عقل کے کانوں کو شفقت کے موتیوں سے بھر دیا۔ اور حیب زہرا (حضرت کے) بزرگ دل نے اس بڑے کام سے فراغت پائی۔ تو فتحمدی کی باگ ملک خراسان کی طرف موڑی۔

فتح و نصرت کو ساتھ لئے ہوئے مازندران سے واپس آیا۔

اور ولایت خراسان آ کر (بہر حیب) اپنی اولاد کی عزت کرو اور اُن کے آداب کو بہ نظر قبول دیکھو، ولایات طوس و خجوشاں و کلذت و باورو و نساو و یازرو و سنوار و نیشاپور کو بادشاہی کے آسمان کے ستارے خدا کی مہربانیوں کے سایہ سلطنت و دین کے مدگار میرزا اُنخ بیگ گورگان کے سپرد کی۔ اور شہروں اور بندگان الہی پر انصاف اور مہربانی سے حکومت کرنے کی تعلیم دی۔ اور دارالخلافہ ہرات کی طرف جانے کا مصمم ارادہ کیا۔ اسی عرصے میں (آنحضرت) نے سنا کہ امیر موسیٰ نے اپنی محافظ فوج کو خوارزم بھیج دیا اور خود بھی اُن کے پیچھے جایگا۔ اُس کے ملازموں (محافظ فوج) کو قید کر کے ہرات پہنچا دیا گیا۔ اور آنحضرت نے چوتھی جمادی الاول کو دارالخلافہ ہرات میں نزول فرمایا۔ اور سلطنت کی پوری ترقی سورج سیارے کے تکمیل کے بموجب تھی اور نقطہ انقلاب بالمقابل کے علاقوں پر جھکا ہوا تھا۔ اور اُن دنوں خراسان میں ایسا پڑا قحط پڑا۔ کہ کسی تاریخ میں اُس کی مثال نہ ملتی تھی۔ خاص کر شہر ہرات میں (بڑا قحط تھا) چنانچہ ایک من گیہوں یعنی ڈھائی سو مثقال گیہوں تین دینار کی (کہ دو مثقال نقرہ مسکوک کے برابر تھے) کے عوض خریدے جا سکتے تھے۔ حضرت خاقان سعید نے بموجب حدیث شریفہ "خلق اللہ پر شفقت کرو" حکم دیا کہ ذخیرے کھول دئے جائیں اور لوگوں کو ایک من غلہ (صرف) ایک دینار کی کے عوض دیا جائے۔

ع اگر اپنی نیک نامی چاہتا ہے تو خلقت کا بھلا چاہئے والا ہو۔ (اور اللہ توفیق دینے والا

اور مددگار ہے)

میرزا پیر محمد بن میرزا جہانگیر کی پیر علی تاز لعین کے ہاتھ سے شہادت کا ذکر

فرہنگ، اطلاق - آزادی دینا - موفق - توفیق دینے والا -
رواح :- شام اوتار - جمع وتر افطار - جمع قطر -
مناہی :- وہ چیزیں جن کا استعمال رفکا جائے - امانت - توبہ کرنا -
طوبی :- بہشت کا ایک درخت تروید - مکرو فریب

ترجمہ :- میرزا پیر محمد بن میرزا جہانگیر بن سلطان صاحبقران امیر تیمور گورگاہوں نے پیر علی تاز کو خدمتگاری کے گڑھے سے سرداری کی بلندی تک پہنچایا اور اُس کو ملک اور عیت کے کاموں میں پورا صاحب اختیار بنایا۔ اور اس نکتے سے غافل ہو گیا کہ جس وقت بادشاہ کو شخص کو پوری آزادی دیدیلتے تو پھر اُس پر قابو پانے کی قوت نہیں رہتی اور کمزوری خرابی ضعف اور قصور کا سبب ہو جاتا ہے۔ بلکہ واقعی طور پر ملک میں دوسرے کی شرکت ہو جاتی ہے۔ اور اُس سے ایسی آفتیں آتی ہیں۔ جنکا علاج ناممکن ہو جاتا ہے۔ اور ایسے فساد اٹھتے ہیں جن کا دیکھا جانا قوت خیال میں نہیں آسکتا۔ القصہ پیر محمد نے میدان جنگ چھوڑ کر ایوان بزم کے خلونگاہ عیش میں ٹہلنا شروع کیا۔ اور خوشی کے اسباب مہیا کئے۔ بوستان خرمی میں خوشی کے پورے کو سٹش نگ پانی سے پرورش کرتا تھا۔ شراب پیتا تھا اور خیرشلی کے نچھے کو شادمانی کی نسیم سے کھلاتا تھا۔ (عیش کرتا تھا) اور صبح سے شام تک شادمانہ گانوں (ناچ رنگ) کے شغل کی وجہ سے بادشاہی کے فرائض سے غافل اور بادشاہی کے کاموں کو چھوڑ کر اہود و لعب کے کاموں میں مشغول رہتا تھا۔ ستارہ کا ناگ اُس کی سلطنت کو کاٹتا تھا۔ اور وہ سو رہا تھا۔ اور سازگی کا سر اُس کا مرثیہ پڑھتا تھا۔ اور وہ شراب میں مست رہتا تھا۔ جب اُس کا عیش حد سے گزرا۔ تو ملک کے کاموں میں خرابی ظاہر ہونے لگی۔ اور پیر علی تاز کی قوت زیادہ ہوئی اور سلطنت قائم کرنے کے خیال سے اُس کے دماغ میں جگہ بگڑی۔ بعض معتبر لوگوں کو اپنا ہم خیال بنایا اور (قرآن پاک کے) اس حکم کو تم اپنے وعدوں کو پورا کرو۔ بیشک وعدے پوچھے جاتے ہیں۔

خیال میں نہ لایا۔ ماہ مبارک رمضان شریف کے آغاز پر شریع شریعت کے کو تو ال دنیا کے بازار میں عالم سفلی (دنیا) کے رہنے والوں کے بچاؤں تک یہ آواز کہ "جس نے تم میں سے ماہ رمضان کا چاند دیکھا۔ اُس پر روزے واجب ہو جاتے ہیں" پہنچانا تھا اور خدائے بزرگ کی کچھری سے یہ نیک فرمان کہ "اے ایمان والو! تم پر روزے واجب کئے گئے" آراستہ ہوتا تھا۔ عیش منانے والوں کے عیش کا باغ خشک ہو گیا۔ اور اہو و لعب میں مشغول رہنے والوں اور ممنوعہ باتوں پر عمل کرنے والوں کا آفتاب مدہم پڑا۔

شعرا۔ "رمضان آیا اور صراحی کا شغل مہلتا رہا۔ اور بیشک شاعر کا نازک دل ٹوٹ گیا۔"

میرزا پیر محمد نے رمضان مبارک کی روشنی سے اپنے دل کی غلط سمجھاہ میں توبہ کی شمع روشن کی ہوئی تھی اور شرمندگی کے آنسوؤں کے قطرات سے شمع کی طرح جلتا تھا (اپنے گناہوں کی بجائے معافی جہانتا تھا) ان ایام میں پیر علی تازہ بخوف ناپاک نے چودہویں رمضان کو اُس نیک دل شاہزادے کے خیمہ کو گھیر لیا اُس کو اور اس کے خاص لوگوں کو جام شہادت پلا دیا۔ (قتل کر دیا) اور اُس کی روح کا پرندہ جسم کے پیچھے سے پرواز کر کے شاخ طبعی پر آ بیٹھا۔ اور شہیدوں کی ساتھ درگاہ خداوندہ نعلے میں آرام کیا۔ میرزا سید احمد شبرخان میں تھا۔ خود زورہ ہو کر حضرت خاقان سعید کی خدمت میں پہنچا۔ اور واقعہ کی تفصیل بیان کی۔ آنحضرت کے دل کے سمندر میں غم کی موجیں جوشش مارنے لگیں اور اطم کی فوجوں نے سینہ میں قیام بگاہ بنایا۔ آخر کار حکم خداوندی پر رضامند ہو کر گردن تسلیم خم کی۔

لفظ خم۔ اگرچہ واقعہ نہایت سخت ہے۔ لیکن کیا کر سکتے ہیں۔ جب خداوند نے حکم بھیجا تھا۔

اور امیر مہربان دایمیر حسن صوفی ترمغان و امیر زبیراں بموجب حکم آنحضرت (میرزا سید احمد میرک کے ساتھ بلخ کی طرف روانہ ہوئے۔

اسی عرصہ میں غور کی طرف سے خبر آئی کہ اسپہبد غوری غوریوں اور سپہتانیوں کے ایک گروہ کو جمع کئے ہوئے ہے اور اُس علاقے میں فتنہ و فساد کر رہا ہے۔ آنحضرت نے پانچویں ماہ رمضان کو اسفزار کا ارادہ کیا اور امیر حسن جاندار اور امیر جہان ملک کو غور کی طرف بھیج کر پہلی شوال کو دارالخلافہ کی طرف واپس ہوئے۔ اور اسپہبد غوری سپاہ (شاہی) کی آمد کی

خبر سنکر فرار ہو گیا۔ اور (شاہی) امیروں نے اس کا سامان لوٹ کر اس کے ساتھیوں کو قتل کر ڈالا اور اس علاقے پر قبضہ جما کر واپس لوٹے۔ میرزا پیر محمد تاز نے جب پیر محمد کو دربار سے ہٹا دیا (قتل کر دیا) اور وسیع ملک اس کے قبضے میں آ گیا۔ تو سرداری کی مدارج کی بلندی کے جنون نے اس کے دماغ پر قابو پایا۔ اور اس کا سر غرور کی شراب سے بھرا گیا۔ اور اس نے بے شرم سر سے شرم کی ٹوپی اتار لی (بے شرم ہو گیا) اور اس نے اپنے بے شرم سر کو جس میں ایک بال برابر بھی عقل نہ تھی غرور کے تاج سے سنوارا (بادشاہ بن گیا) اور اس نے اپنے دل کی آنکھ کو جو عقل کے نور سے بے نصیب تھی شرارت کے سر سے روشن کیا۔ اور نہیں سمجھا کہ ظلم و بغاوت کے لئے ہمیشگی اور مکر و جھوٹ کے نئے نئے نظام نہیں ہوتا۔ اور عارضی زلفت جو کہ مکر و غرور کے رخسار پر رکھی جاتی ہے۔ دنیائے دانشمندی کے بینا لوگوں کے لئے انگشت نمائی کا سبب بن جاتی ہے۔

نظم :- جو کوئی اپنے رخسار پر مصنوعی بالوں کی زلف رکھتا ہے۔ تو شادی کے روز سنگھی اس کے مصنوعی بالوں کی حکایت بیان کر دیتی ہے۔ (اس کی قاضی کھول دیتی ہے)

اور حضرت خاقان سعید کی غصے کی آگ بھڑکی اور قہر و حمیت کی تندہ ہوا چلی۔ اور سرکشوں کی سرکوبی کے لئے بلخ جانے کا ارادہ کر رہا تھا۔ کہ ناگاہ یہ خبر آئی کہ میرزا عمر بہادر نے بغاوت کے خراسان پر چڑھائی کر دی ہے۔

میرزا عمر بہادر بن میرزا امیرانشاہ گورکان کی

بغاوت کا ذکر

فرہنگ، مسرع :- تیز رفتار، تفائل :- فال لینا۔
 عبوق :- ایک بلند ستارے کا نام جو ساتویں آسمان پر ہے
 طخرا :- ایک قسم کا پیچیدہ خط۔ ماوی :- جاشے بنام عدیب :- دشمن

غنایم جمع غنیمت

طغیانی، بغاوت

ماہ منجوق ۱۔ سونے یا چاندی کا چاند جو فوج کے نشان پر نصب کرتے ہیں

ترجمہ ۱۔ جب میرزا عمر بہادر مازندران پر قابض ہوا اور اُس نے اپنے ملازموں کو علاقوں پر حاکم مقرر کیا۔ ایک بہت بڑی جماعت اُس کے پاس جمع ہو گئی۔ اُس نے ایک لشکر ملک کی طرف بھیجا (اور) دو ہزار اہل خانہ کو جو کہ میرزا ابا بکر کے کیمپ میں تھے۔ کوچ کر کے مازندران میں لایا۔ اور اس سے دلیر ہو کر خراسان کی فتح کا ارادہ کیا۔ اور شیخ حسن مخفی اُس گروہ کے ساتھ جو کہ امیر شاہ ملک کے ملازم تھے۔ دل بدل کر (بغاوت پر آمادہ ہو کر) میرزا عمر بہادر کے پاس آیا۔ اور اُن لوگوں نے کہا کہ خراسان کا لشکر امیر شاہ ملک سے زنجیدہ ہے۔ جو وقت تمہارا سایہ اُس ملک پر پڑے گا (تم وہاں جاؤ گے) فوراً سب تمہارے پاس آئیں گے۔ میرزا عمر حضرت خاقان سعید کی بہرانیوں کو بھلا کر غداروں کے دعوے میں آ گیا۔ اور خیرہ کر دینے والی بجلی کی مانند تیزی سے مازندران سے خراسان کی طرف چلا۔ اور امیر شاہ ملک نے میرزا عمر کی چڑھائی کی خبر ولایت طوس میں سنی۔ اور ایک ہوا جیسا تیز رفتار قاصد حضرت خاقان سعید کی خدمت میں بھیجا۔ ان اوصاف (اس کتاب) کے مولف عبدالرزاق نے ایک معتبر آدمی سے سنا کہ جب میرزا عمر کی چڑھائی کی خبر حضرت خاقان سعید کے پاس پہنچی۔ ایک مقرب نے حضرت سے عرض کی کہ میں نے اُس وقت رہی، جبکہ میرزا عمر (حضور کی پناہ میں) آیا تھا عرض کیا تھا کہ اس پر بھروسہ نہ کرنا چاہیے کیونکہ اُس نے اپنے باپ اور بھائی کے ساتھ رہی، وفا نہیں کی۔

ع کس کے ساتھ وفا کی کہ ہماری ساتھ کرے گا۔

حضرت نے (میری) اُس عرض کی طرف توجہ نہ فرمائی جس کا یہ نتیجہ ہوا۔ اور یہ بات کہ میں نے اُس کو ملک دیا۔ یا ملک میرا ہے (غلط ہے) یہ بات نہیں ہے

ع صرف خدا ہی کو بقا ہے اور تمام ملک خدا ہی کا ہے

جس کو وہ چاہتا ہے دیتا ہے اور جس سے چاہتا ہے لے لیتا ہے "عقدائے تعالیٰ جس کو چاہتا ہے ملک دیتا ہے" اس عقیدہ کی برکت سے اور اس نیت کی خوبی سے

ع تمام بادشاہ اور سلاطین اس کے مطیع ہو گئے

القصد آنحضرت دارالخلافت ہرات سے سعادت اور اقبال کے ساتھ اٹھارہویں شوال کو

بادرقتار اور کوہ پیکر گھوڑے پر سوار ہو کر باد غیس کے مرغزار میں تشریف لائے۔ اور منزل

قزل رباط میں امیر مضراب کے نوکر نے آکر عرض کی کہ پیر علی تانے نے اسلحہ کا ارادہ کیا تھا اور اسلحہ کا امیر یادگار شاہ اس کے خوف سے بھاگ گیا اور امیر مضراب سے جا ملا۔ آنحضرت نے فرمایا کہ امیر مضراب نے شکر وں کے ساتھ دریائے مرغاب کے کنارے نہیں سنا کہ اس وقت رہا تھا فتح محمد حبیب امیرزا عمر کی طرف متوجہ ہے (ہم میرزا عمر پر حملہ کر رہے ہیں) اور اسی زمانے میں بہد عالیہ خاتون وادہ عمر قند کی طرف سے پہنچی۔ اور میرزا محمد جو کی بہادر کو پہنچا دیا۔ اور حضرت خاقان سعید نے اس سفر کے آغاز میں اسی خوشی سے (نیک) فال لی۔ اور بڑی شادی منا کر ان کو (مہد عالیہ اور محمد جگی کو) دارالخلافت ہرات کی طرف بھیج دیا۔ اور آنحضرت کے (مبارک) جھنڈے جام کی طرف روانہ ہوئے۔ اور قریب برودیہ کے نواح میں دونوں لشکر اکٹھے ہوئے۔ اور میرزا عمر فوراً ہی مقابلہ اور جنگ کے لئے سامنے آیا۔ اور اس طرف سے فتح کی آگاہی دینے والے جھنڈے بلند ہوئے۔ اور صفیں سعیدی قائم ہوئیں۔ کلمہ تلبیحی جو میرزا عمر کے لشکر کے قلب کا ستون تھا قلب گاہ کو چیر کر دوڑتا ہوا آنحضرت کے پاس پہنچا۔ جب دوسروں نے یہ حال دیکھا فوراً ہر طرف کو تتر بتر ہو گئے۔

نظم :- نیرے اور تیروں کے استعمال کے بغیر ہی ایسی فتح جو کہ امان کی کنجی تھی حاصل ہو گئی۔

اور خداوند تعالیٰ کی قوت اور مدد سے شاہ جہاں (خاقان سعید) کا ماہ منہوق عیوق ستارے کی بندی تک پہنچا۔ اور کاتب تقدیر نے فتح و نصرت کا حکم آنحضرت کی سلطنت کے علم کینے تحریر کیا۔ اور میرزا عمر نے جب (آنحضرت کے) مبارک چتر کے شہباز کو اقبال کا پر کھولے ہوئے دیکھا تو پرندے کی مانند اضطراب کے جال میں قید ہوا۔ اور میدان جنگ سے پاؤں باہر نکال کر ناامیدی کے ہاتھ میں باگ دیدی۔ اور تھوڑی سی جماعت کیساتھ بھاگ نکلا اور یہ فتح پیر کے روز نویں ذی قعد کو برودیہ جام کے قریب حاصل ہوئی۔ اور بہت سا مال (خاقان سعید کی) ظفر شعار فوج کے ہاتھ آیا۔ اور حضرت خاقان نے سچے ارادے سے خداوند تعالیٰ کا شکر یہ ادا کیا۔ قیدیوں کو امن و امان کی چار دیواری میں جگہ دی۔ اور خراسان کا علاقہ ظلم و استبداد کی تکلیف سے محفوظ ہوا۔ اور ہر طرف لگول میں فتح نامے بھیجے گئے۔ اور آنحضرت کی (سواری بہت جلد ہرات کی طرف روانہ ہوئی۔ چتر عمر تباہ گانی جو کہ میرزا بایسنفر کا لہجی تھا۔ خبر پہنچانے کی طرف متوجہ ہوا۔ اور ہر ایک کو یہ دعویٰ تھا۔ کہ ایک روز میں ہرات

پہنچے گا۔ اور وہ مسافت جو کہ تیس فرسخ سے زیادہ ہے ایک روز میں طے کرے گا۔ بہتر عمر تو مان آغا کی سرانے جو کہ کوسویہ کے قریب ہے پہنچا اور سوار کو دہان دیکھا اور اپنے آپ کو لنگڑا بنا کر اس کے سامنے آیا۔ اور کہا مجھے بھی فتح کی خبر پہنچانے کے واسطے (سوار لے آیا۔ اور انعام و اکرام سے ایسا ممتاز ہوا کہ تمام عمر کے لئے بے نیاز ہو گیا۔ اور آنحضرت نے میرزا آغ بیگ کو نئے سرے سے حکومت خراسان و مازندران پر مقرر کیا شہزادہ عالی مقام جام سے ولایت لموس کو روانہ ہوا اور سلطنت و اقبال کے ساتھی اور فتح و ظفر کے مددگار مبارک جھنڈے دار الخلافہ ہرات کی طرف متوجہ ہوئے (آنحضرت ہرات کی طرف روانہ ہوئے) اور منزل امردوک میں ایک قاصد کرمان سے آیا اور عرض کیا کہ امیر اید کو برلاس پر سخت مرض طاری ہوا اور زندگی کی امانت اجل کو سونپ دی۔ ہم اللہ کے لئے ہیں اور اسی کی طرف لوٹنے والے ہیں۔

× امیرن کا غور کی طرف جانے اور میرزا عمر کا مرغا۔ کی طرف سے لائے کا ذکر

فرہنگ، کیوان :- ستارے جو ساتویں آسمان پر ہے۔
محفہ :- پاکی ہودج، شکر :- ذبح کرنا۔ منتصف :- آدھا کرنا۔
دیار :- رہنے والا۔ دارالبوار :- ہلاکت کا گھر یعنی دوزخ۔ مصلوب :- سولی دیا ہوا۔
ترجمہ :- اس عرصے میں غور کی طرف سے خبر آئی کہ مفسدوں کا ایک گروہ ملک صالح وار ملک اسماعیل کے ساتھ ہندوستان سے غور آیا اور محمد سپہ غوری جس کے بزرگ کرت کے بادشاہوں کے زمانے میں غور کے حاکم رہے ہیں۔ اس کے ساتھ مل گئے اور فتنہ و فساد ظالم ستم کر رہے ہیں۔ اور ان حاکموں کو جو مال و دولت کے محافظ تھے قتل کر دیا ہے۔ اور رعایا کو جو رو ظلم سے پامال کر دیا ہے۔ حضرت خاقان سعید نے چاہا کہ اس طرف کا ارادہ کریں لیکن امیرن نے عرض کیا کہ ایسے معمولی فسادات کا تبارک حضور کی بزرگ باہگاہ کے کسی ادنیٰ ملازم کے

سپر دہونا چاہیے۔

کلمہ شام تیغ شاہی کو کہیں وناکس کے خون سے آلودہ کرنے کی کیا ضرورت ہے
تو بیٹھ اور اٹکھ یا ابرو سے صرف اشارہ کرے۔

آنحضرت کا مبارک حکم نافذ ہوا کہ امیر شیخ برلاس اور امیر حسن جاندار اس فساد کے رخ
کر کے کیلئے مقرر کئے جاتے ہیں۔

اور میرزا بہادر جس نے کہ محلے بھوویہ جام میں شکست کھائی تھی۔ اگرچہ داودی زرہ
کے بغیر نہ سوتا تھا۔ اور سیلابی جشن کے بغیر نہ جاتا تھا اور نیزے کے شعلے سے کیوان ستارے
کے دل میں روشنی پیدا کرتا تھا اور تیر کے زخم سے اہرن کا سینہ چیرتا تھا۔ آخر کار جب قضا
پہنچی اس تمام احتیاط سے کوئی فائدہ نہ دیکھا اور امیر مضراب کے نوکروں سے دریا سے مرغاب
کے قریب گرفتار ہوا۔ داودی زرہ اسی جگہ پھینک دی۔

امیرزا عمر سر پہ ایک سخت زخم کھائے ہوئے اور پاؤں میں بھاری بھری پہنچے ہوئے۔
آنحضرت کے مبارک لشکر میں جو کہ منزل اسرہنگ میں تھا پہنچا گیا۔ اور حضرت خاقان
نے ہربانی فرما کر (میرزا عمر کیسے) پادشاہانہ پاکی فرمائی اور طبیب و جراح کے ساتھ دارالخلافہ
ہرات بھیج دیا۔ اور شاہزادہ (میرزا عمر) نے تقوٰۃ ربابہ میں ہزاروں سمرتوں کے ساتھ جان ہی
اور پھسپوی ذیقعد کو امام فخر الدین الرازی کے مزار میں دفن کیا گیا۔

ع امیدیں لمبی اور عمر بہت کم کیا فائدہ

اور آنحضرت نے ذی الحجہ کے آغاز میں دارالسلطنت میں قیام فرمایا۔ اور عبدالصغی کے
ستارے کا اثر دشمنوں کے قتل (قربانی) کے موافق ہوا۔ اور نصف ماہ تک باوغیر کا میدان
(آنحضرت کی) فتح مند سواری کے ظہور کے نور سے آراستہ رہا۔ اور وہاں لوگوں نے آنحضرت
سے عرض کیا کہ وہ امیر جو کہ غور کی جانب گئے ہیں۔ عرض کرتے ہیں کہ باغی گروہ بہت بڑا ہے۔
جیسا حکم ہو عمل کریں۔ آنحضرت نے کیتو کے سرد مقام سے امیر جہاں ملک امیر سید احمد خان
اور امیر شیخ فرمان کو روانہ فرمایا۔ اور امرا اکٹھے ہو کر بانہوں کے پاس پہنچے۔ اور انتقام کی تلوار
کینچکر ایک دم میں ان کا کام تمام کر دیا۔ اور اس علاقے میں کوئی آدمی باقی نہ چھوڑا۔ محمد سپہید
بھاگ گیا۔ ملک صالح گرفتار ہوا اور اسکو قید کر کے ہرات لائے اور دوسروں کی عبرت کیلئے
میدان کے دروازے پر پھانسی دیا گیا۔

پیٹا۔ تیرا دشمن آسمان سے بڑھ کر ہے۔ لیکن پھانسی سے نہیں بچ سکتا۔
 اور باقی گنہگار ظالموں کو ہلاک کر دیا۔ اور امیر اور سپاہی بہت سامان و دولت لیکر
 (آنحضرت کے) دربار میں حاضر ہوئے۔

ممالک آذربائیجان کے واقعات کا ذکر

فرہنگ، بارو، فصیل، استمالت و تسلی و دلاسا۔
 قیتول، ڈیرہ، کیمپ، اواسط، جمع اوسط، چند اول، سادہ فوج،
 تالان، لوٹ مار۔

قرجہ۔ میرزا ابابکر سال گزشتہ ماہ شعبان میں تبریز میں تھا کہ خبر آئی کہ میرزا عمرو میرزا
 رستم نے اس کے کیمپ کو جو کہ رے کے علاقہ میں تھا غارت کر کے اصفہان لے گئے۔ میرزا
 ابابکر محمد دواتی وزین الدین قزوینی کو تعمیر فصیل کیلئے تبریز میں چھوڑ کر اصفہان کو روانہ ہوا۔ محمد
 دواتی نے دروازوں فصیل سنگ انداز اور تیر گزارہ کی تعمیر کر کے راستے بند کر دیئے اور رعایا کو
 تسلی و دلاسا دے کر زراعت و تعمیر میں مشغول ہوئے۔ ناگاہ خبر آئی کہ امیر بسطام جاگیر تبریز کا ارادہ
 رکھتا ہے۔ اور امیر شیخ ابراہیم بھی آرہا ہے۔ دواتی کو بالکل مقابلے کی طاقت نہ تھی۔ لوگوں کو بسطام
 کے پاس بھیج کر صلح کی اور بسطام بیسویں شوال کو تبریز میں آیا۔ اور چند روز عیش سے زندگی گزارا
 اور چنانچہ لوگوں نے شیخ ابراہیم سے جو کہ تبریز کے باہر بیٹھا ہوا تھا۔ امیر بسطام کی چند ایسی چیلیاں
 کیں کہ شیخ ابراہیم کا خطرہ پیدا ہوا (اور) شیخ ابراہیم نے بسطام کے چاہی منصور اور اس کے
 بیٹے محمد کو قید کر لیا۔ اور امیر بسطام سنکر فوراً غرہ ذی الحجہ کو اس ارادے سے کہ اتراتی
 اور شہنوں سے کام نکال لیوے شہر سے باہر آیا۔ (لیکن) ایک گروہ نے اسے منع کیا۔
 (اور وہ) سراد کی طرف پہلا گیا۔ اور محمد دواتی و شیخ قصاب و خواجہ شیخ محمد کبھی و خواجہ محمد مشقی
 اور خواجہ زین الدین قزوینی کو اپنے ساتھ لے گیا۔ اور لشکر پہنچا۔ اور قشتاب کے سردار مقام پر
 ایک بلند پہاڑ کے چراگاہ میں اُترا۔ اور شیخ قصاب اور قاسم انکوئی جو کہ فوج کے ہراقل تھے
 اس سامان میں سے جو کہ امیر شیخ ابراہیم لے جا رہا تھا۔ چند جیمے اور کچھ موشی واپس لے آئے

امیر بسطام نے جب جان لیا کہ امیر شیخ ابراہیم تبریز جا رہا ہے تو وہ تبریز لیں کو اجازت سے
 کر اردبیل کی طرف چلا گیا۔ اور محمد دمشقی اور زین الدین قزوینی بغداد چلے گئے۔ اور محمد دواتی اور
 کبھی ساتویں ذی الحجہ کو امیر شیخ ابراہیم کے کیمپ میں پہنچ گئے۔ اور اس نے فوراً ان کو گرفتار
 کر کے بڑا مال حاصل کیا۔ اور جینے کے آخر میں تبریز آیا۔ اور چند روز عیش میں گزارے۔ اور
 وہاں سے اوجان چلا گیا۔ اس اثنا میں سلطان احمد کے آنے کی خبر سنی۔ فرمایا کہ میں اس خاندان
 مبارک سے عرصہ دراز سے سچی محبت رہی ہے۔ چونکہ ملک کا میدان خالی تھا۔ اور ہر حکمران،
 شخص کی طرح کی وجہ سے رعایا تکلیف میں تھی اس لئے ہم آگئے تھے۔ اور ہم نے ملک کی
 حفاظت کی تھی۔ اب جبکہ گھر کا مالک (سلطان احمد) تشریف لے آیا ہم اپنے گھر کو جا رہے
 ہیں۔ اوجان سے کوچ کر کے منصور جاگیر اور اس کے بیٹے کو جن کو قید کر رکھا تھا۔ رہا کر کے
 امیر بسطام کے پاس بھیج دیا۔ اور شروانات کو روانہ ہوا۔ اور سلطان احمد وسط محرم میں
 دارالملک تبریز میں آیا۔ اور تبریزیوں اور آذربائیجان کے تمام بڑے بڑے آدمیوں نے
 خوشی منا کر شہر کو سجایا۔ اور پرانے زمانے کو تازہ کیا۔ اور شیخ علی اویرات اور محمد سار
 ترکمان نے سلطان احمد کے پاس آکر گھوڑے روکے۔ سلطان نے کہا۔

بیت۔ تم حق نمک بجالائے (تم نے نمک حلالی کی) آسمان کی گردش تمہارے
 مقصد کے موافق ہو۔

خواجہ محمد کبھی و امیر جعفر و خواجہ مسعود شاہ و خواجہ زین الدین قزوینی کو دیوان (افسران) بنایا۔
 پھر کسی بات پر (موافقہ کر کے) وفاتر) مال لے لئے۔ اور پھر دوبارہ ان کو تربیت
 دے کر کام پر لگایا (سجال کیا) اور اسی زمانے میں خبر آئی کہ میرزا امیر الشاہ اور میرزا ابابکر
 اصفہان کی لڑائی میں فتح حاصل کر کے واپس تبریز آ رہے ہیں۔ سلطان احمد باوجود پوری قوت
 رکھنے کے خوفزدہ ہو کر اوجان کی طرف چلا گیا۔ اور امیر ول سے مشورہ کرنے کے بعد بغداد
 جانے کا ارادہ کیا۔ سلطان کے جاتے ہی آذربائیجان کے لشکر تتر تبریز ہو گئے۔

میرزا ابابکر آٹھویں ماہ ربیع الاقل کو تبریز میں آیا۔ اور طاعون کی وجہ سے شہر میں داخل
 نہ ہوا۔ بلکہ شنب غازان میں قیام کیا۔ اور وہاں سے نخجوان کی طرف چلا گیا۔ اور ملک عمر الدین
 کے پاس کردستان میں قاصد بھیجا۔ اور ملک آیا تو قرا یوسف کے بارے میں بات چیت ہوئی
 اور (قرا یوسف سے) لڑائی کرنے پر آمادہ ہوئے۔ اور دونوں فوجیں ایک دوسرے کے نزدیک

پہنچ گئیں۔ (صرف) دریائے اس نیک میں داخل تھا۔ پہلی جمادی الاقل کو طرفین کے دلیروں کو قاصد بنا کر گفت و شنید کرتے تھے۔ دوسرے روز میرزا ابا بکر دریا سے گذرا اور صفیں آراستہ کر کے لڑائی میں مشغول ہوئے۔

نظم ۱۔ ابا بکر بہت سے لشکر کے ساتھ اسفندیار کی طرح لڑائی کے لئے آیا۔ اور بہادر قرا یوسف پہلوان، رستم پہلوان کی طرح میدان میں آیا۔ میرزا ابا بکر نے مروانہ وار لڑائیاں لڑیں۔ لیکن اس کا لشکر اس سے پھر گیا۔ کچھ لوگ گرفتار ہو گئے اور میرزا ابا بکر بھی پھر کہ مرند میں آیا اور تبریز کو لوٹ لیا۔ اور اس کے لشکریوں نے کوئی مال و اسباب نہ چھوڑا۔ اور فقیر اور مسکین لوگ مکانات چھوڑ کر سخت تکلیف میں ہلاک ہو گئے۔ اور شیخ قصاب نے امیر مزید بکنہ کے دو ذکروں کو جو کہ فوج کے چند اول تھے قتل کر دیا۔ اور دوسرے لوٹ مار چھوڑ کر بھاگ گئے۔ اور شیخ قصاب نے صحرا میں بہت سی آگ روشن کی اور میرزا ابا بکر نے ترکمانوں کے آتے کے خیال سے کوچ کیا۔ اور شیخ قصاب پیچھے سعید بادنگ آیا اور میرزا ابا بکر نے سلطانیہ پہنچ کر قلعہ کو مستحکم کیا۔ اور وہ جاڑا ملک سے میں گزارا۔

بیان توپین کی بغاوت اس کے قتل اور باقی

واقعات کا ذکر

فرنگ، **یساول**، **نقیب**، **چوہدار**۔ **تعلقات**۔ جمع **تعلقہ**، علاقہ، **ترجمہ**۔ میرزا ابا بکر نے رے میں سنا کہ بیان توپین قلعہ شہر یار میں باغی ہو گیا ہے۔ اور میرزا عمر کے پاس مازندراں میں پیغام بھیجا کہ تیرا بھائی ترکمانوں کے لشکر سے شکست یافتہ اور کمزوری اور تباہی کی حالت میں قزوین میں غافل بیٹھا ہوا ہے۔ کچھ فوج میرے پاس بھیج تاکہ اس پر حملہ کریں۔ میرزا ابا بکر خبردار ہوا۔ اور شیریں بیگ کو قزوین میں چھوڑ کر شہر یار کو روانہ ہوا۔ اور قلعہ کا محاصرہ کر لیا۔ اور امیر بیان توپین نے سخت لڑائیاں لڑیں۔ اور میرزا

ابابکر کے لشکر لوگوں نے بہادرانہ آگے جا کر فصیل پر قبضہ کر لیا۔ اس پر قلعہ ولے بدول اور ہراساں ہو گئے۔ اور پناہ مانگ کر قلعہ کو (ابابکر کے) حوالے کر دیا۔ اور میرزا ابابکر نے قلعہ کو علی صدیق کے سپرد کر کے بیان اور اس کے آدمیوں کو قتل کر دیا۔ اور جس وقت میرزا ابابکر نے قلعہ کا محاصرہ کر رکھا تھا۔ میرزا عمر نے ایک لشکر ازندراں سے لے کر کوسے کو بھیجا ہاشک کہ انہوں نے میرزا ابابکر کے کیمپ پر جا کر دو ہزار صاحب عیال مخزون کو استر آباد کی طرف نکال دیا۔ جس کی شرح لکھی جا چکی۔ اور میرزا ابابکر نے ساوہ جا کر امانت کا مال رعایا کے حوالہ کیا۔ اور امیروں کو کردستان کی طرف روانہ کیا۔ جو بہت سے مال لائے۔ اور خود درگزیں اور ہمدان کی طرف روانہ ہوا۔

اسی عرصے میں عمر کتوک نے میرزا ابابکر کو سنایا کہ امیروں کے ایک گروہ نے اس بات پر اتفاق کر لیا ہے کہ میرزا ابابکر کو درمیان سے ہٹا کر (قتل کر کے) میرزا امیرانشاہ کو تقویت دیں۔ اور سلطانیہ و قزوین کو لوٹ کر خراسان چلیں۔ میرزا ابابکر نے عمر کتوک سے کہا کہ قطعاً یہ بات کسی سے نہ کہنا کہ میں نے بھی سنا ہے۔ اور امیروں نے توکل اس بوقا امیر حسین برلاس اور اسمعیل انگہ کو طلب کر کے سبکو گرفتار کر لیا اور ان کے علاقے علی صدیق کے سپرد کر دیے اور چاہا کہ نوشیرداں برلاس اور خواجہ بردی کو بھی گرفتار کر لے (لیکن) وہ خبر پاتے ہی بھاگ گئے۔ جن لوگوں کو گرفتار کیا تھا۔ انہیں بلا کر حال پوچھا۔ توکل اس بوقا نے کہا کہ اسمعیل انگہ نے ہمیں اس بات پر آمادہ کیا تھا۔ پھر ابابکر نے پوچھا تم نے میری بجائے کس کو مقرر کیا تھا۔ انہوں نے کہا۔ میرزا امیرانشاہ کو۔ ابابکر نے پوچھا۔ کیا اس کو خبر تھی انہوں نے کہا، نہیں۔ (پھر ابابکر نے ان) سبکو قتل کر دیا۔ اور ہر ایک کا سر ایک ایک ڈالا بیت میں بھیج دیا۔ اور (اپنے) باپ کو قید کر دیا۔ اور قتلخواجہ چوہدار اور عمر کتوک کو جنہوں نے یہ خبر دی تھی۔ ایک ایک جلاؤ پٹی جو کہ ایک ملک کے خارج کے برابر قیمت تھی عنایت کی۔ اور باپ کے امیروں میں سے جس کسی کو بھی اس واقعہ کی خبر تھی قتل کر دیا۔ اور سرزمین درگزیں سے قرون ارغون چلا گیا۔

ع چند روز عیش میں گزارے۔

ان لڑائیوں کا ذکر جو میرزا عمر کے بیٹوں کے

درمیان واقع ہوئیں

فرہنگ، استدعا، خواہش کرنا مدد چاہنا۔ انشراح۔ باہر کرنا بھین لینا۔ سعایت۔ چغلی کھانا۔ اراقم۔ جمع ارقم یعنی سانپ۔ قورچی۔ داروغہ۔ فوزہ۔ کامیابی، فزع۔ مصیبت، صاحب فرانس۔ بیمار جو کہ فرشتہ دراز ہو۔

ترجمہ، میرزا اسکندر نے امیر اید کو کی وفات کی خبر سن کر ملک کرمان پر لالچ کیا۔ قبضہ کرنا چاہا اور ایک ایچی شیراز بھجکر میرزا پیر محمد سے مدد چاہی۔ اور شیراز کا جواب آنے سے پیشتر ہی حملے کے لئے رفسنجان پہنچا۔ وہاں کے آدمیوں نے کرمان کی مدد کی امید پر لڑائی کی جب کرمان کی طرف سے مایوس ہوئے تو امان چاہی۔ میرزا اسکندر نے ان کا تصور معاف کر کے کسی کو نہیں ستایا اور کونباں آیا۔ وہاں کا حاکم بھاگ گیا۔ اور وہ (اسکندر) اُس جگہ پر بھی قابض ہو گیا اور رفسنجان و کونباں کے قلعوں پر معتبر حاکم (چھوڑ کر نیرد کو روانہ ہوا۔ اور امیر اید کو کا بیٹا صاحب سلطان پوری طاقت کے ساتھ کونباں آیا۔ اور میرزا اسکندر وہ اموال جو کہ اُس نے حاصل کئے تھے۔ نیرد بھجکر تین فرسخ سے کونباں واپس آیا۔ اور کرمان کے لشکر کے مقابل تھوڑی دیر لڑ کر بوقت شام کونباں میں داخل ہوا۔ کرمان کا لشکر باوجود کثیر ہونے کے رات ہی کرمان کی طرف واپس لوٹا اور اسکندر کے سپاہی ایک فرسنگ تک پیچھے گئے مگر کسی کو نہ دیکھا اور میرزا اسکندر نیرد کو روانہ ہوا۔ اور بعد میں میرزا اسکندر کے عاملوں نے رفسنجان و کونباں سے کرمانیوں کو باہر نکال دیا۔ اور اسی سال میرزا عمر کے بیٹوں کے درمیان مفسدوں کی چغلی خوری اور حاسدوں کی بد باطنی کے سبب سے باہمی نفرت کے سانپ لہرنے لگے اور فتنہ کی آگ بھڑک اُٹھی۔ یہاں تک کہ میرزا پیر محمد کے حکم کے بموجب میرزا اسکندر کو قید کر دیا اور نیرد کو ایک معتمد حاکم کے سپرد کر کے وہاں کے خزانے شیراز بھج دے۔ اور دیہات اور سرحدوں کے حاکم میرزا پیر محمد کے سامنے حاضر ہوئے۔ صرف عمر داروغہ نے جو کہ تائیس کا داروغہ (یا مضرور داروغہ) تھا۔ حاضر ہونے سے انکار کیا۔

اور میرزا پیر محمد اصفہان کو چلا گیا۔ اور فیروزاں کے راستے سے داخل ہو کر بندوں کے توڑنے اور عمارتوں اور زراعتوں کو مسمار اور تباہ کرنے کا حکم دیا۔ چونکہ میرزا رستم بیمار تھا کوئی لڑائی کے لئے سامنے نہ آیا۔ میرزا پیر محمد اصفہان کے قریب سے واپس ہو کر شیراز آیا۔ اور خانزادہ کے لئے سفر حج کا سامان تیار کیا۔ اور میرزا اسکندر کو قید کر کے خراسان بھیج دیا۔ اور وہ طبرستان سے چودہ فرسخ کے فاصلہ پر بیٹری توڑ کر میان کی راہ سے اصفہان کے قریب نہیں آیا۔ اور میرزا رستم اس کی آمد کو پوری کامیابی سمجھ کر اس کو بڑی عزت سے اصفہان لایا۔ اور میرزا پیر محمد نے ان کی دوستی کی خبر سے خوفزدہ ہو کر میرزا اسکندر کے ان لوگوں کو جو شیراز میں تھے قید کر دیا۔ اور میرزا اسکندر محکوم ہوا۔ اور میرزا اسکندر اور میرزا رستم شیراز کی طرف روانہ ہوئے۔

میرزا پیر محمد نے حکم دیا کہ بندہ عضد سے قلعہ ماراں کے دامن تک ساحل دریا کی بوردشمن کی گذرگاہ سے حفاظت کریں۔ اور تیمور خواجہ کو بطور ہراول فرج کے درہ تنگ فاروق بھیج دیا اور میرزا اسکندر سلیمان علیہ السلام کی والدہ ماجدہ کے مشہد مقدس پہنچ کر قریب لگے میں چلا گیا۔ اور اسی زمانے میں مخالف سمت سے تیمور خواجہ بھی وہاں پہنچ گیا۔ اور وہ زمین اتنی ہموار ہے کہ اگر ایک چڑیا بھی حرکت کرتی ہے تو نظر آتی ہے۔ میرزا اسکندر نے بے تامل ان پر حملہ کیا اور سب کو تتر بتر کر دیا۔ اور تیمور خواجہ تنگ فاروق جیسی تنگ گذرگاہ کو چھوڑ کر دریا سے گذر کر اپنے قلب لشکر سے مل گیا۔ میرزا پیر محمد سمجھ گیا کہ یہ اسکندر کی دلیری ہے۔ مشورہ کرنے کے بعد دریا کے کنارے کے تمام لشکر اور فوجیں جمع کر کے گزرگاہوں کی حفاظت کرتے تھے۔ میرزا اسکندر درہ فاروق سے گذر کر قصبہ کنارہ میں آیا۔ اور میرزا رستم قلب لشکر کے ساتھ پہنچا (مگر راستوں پر قابض ہونے سے عاجز رہا۔ اور دن تمام ہونے پر کالی گھٹا چھا گئی۔ میرزا اسکندر نے کہا کہ اگر آج کی رات بارش ہوگئی۔ تو کل پانی زیادہ پھیل جائے گا۔ اور گذرنا مشکل ہو جائیگا۔ کسی نہ کسی طرح آج ہی دریا سے گزر جانا چاہیے اس وجہ سے ایک گروہ کو کنکنی کے راستے پر جو کہ سب سے زیادہ مشہور گذرگاہ ہے۔ مقرر کیا جو کہ فارس کے لشکر کو مقابلہ پر روک کر نقاتے بجاتے تھے۔ اور میرزا اسکندر گذرگاہ جشیاں سے دریا پر حملہ کر کے ہوا کی طرح گزر گیا۔ اور باقی گزرگاہوں کے محافظ یہ خبر سن کر گزرگاہیں چھوڑ کر بھاگ گئے۔ میرزا پیر محمد نے موقع کی نزاکت کو سمجھ کر ایسے بڑے قصور پر بھی محافظوں سے جواب طلب نہیں کیا اور شیراز چلا گیا۔ اور ہوا اور بارش اتنی

زیادہ ہوئی گویا کہ قیامت آگئی تھی یا دوسرا طوفان (نوح) تھا۔ دوزخ شکر ایک دوسرے کے پیچھے مغرب کی نماز کی وقت شہر میں پہنچے اور میرزا مستم نے دروازہ سلم کے سامنے لشکر گاہ بنا کر کپڑے کی وجہ سے فامن کوہ میں چلا گیا۔ اور چالیس روز تک محاصرہ رکھا۔ اور اکثر اوقات صبح سے شام تک جنگ و جدال ہوتا تھا۔ اور چونکہ فتح حاصل نہ ہوتی تھی اہل اصفہانیوں نے اس بات میں مصلحت دیکھی کہ شیراز کے گرم علاقوں کو گھیر کر اور ان ولایتوں کے اسباب اموال لٹھے کر لیں اور تباہی میں کوئی دقیقہ باقی نہ چھوڑیں۔ اور گریں لاری ان کے ساتھ تھا۔ اصفہانیوں نے ولایات و گرمسیرات کو تباہ و برباد کر کے اور بہت سا مال حاصل کر کے اصفہان کا راستہ لیا۔

۱۰۔ بحری کے اوقات

حضرت خاقان سعید کے چالیس سالہ کا ذکر

فرہنگ، کبیتہ، سیاہی مائل سرخ رنگ گھوڑا،
لنگر، لوہے کا وہ اوزار جس سے کشتی یا جہاز کو روکتے ہیں۔
مضاد، عادی، شائق، ایک شکاری پتہ، بیلا کات، تحفے
سیدرغال، بدومعاش، انعام، متعال، بند، ضلال، تاریکی، گراہی
نسق، انتظام۔

ترجمہ :- حضرت خاقان سعید اس سال کے آغاز میں پیر علی تاز کی سرکوبی کے لئے بلخ کو روانہ ہوئے اور ظفر کو پناہ دینی والی فوج جنبش میں آکر انیسویں محرم کو باغیس کے سرد مقام سے روانہ ہوئی یہاں تک کہ شیخ زاوہ بائیدینہ (حضرت خاقان سعید کے کبیت گھوڑے کی باگ روگی۔ اور ماہ صفر کے آغاز میں سلطانی جھنڈے کے ہانے اند خود کے علاوہ پیر مبارک سایہ ڈالا۔ اور اس شہر کو ظالم لوگوں کے ظلم سے محفوظ بنایا۔ اور پیر علی تاز

دلیری کر کے خطب کے پل تک آگے بڑھا۔ اور پل پر قبضہ کر کے بیٹھ گیا۔ اور مبارک سواری دو کہ کی منزل پہنچی۔ بلخ کی جانب سے خواجہ قچین اور میرزا میر محمد کے بعض لوگوں نے آ کر عرض کیا۔ کہ جب پیر علی تاز نے (حضرت کے) فتح کے نشانات دیکھے جھنڈوں کی آمد کی خبر سنی۔ تو رانی کے میدان سے منہ پھیر کر جاگ گیا۔ آنحضرت نے میرزا سید احمد امیر بادشاہ اور نوشیرواں امیر حسن صوفی امیر جہاڑ شنبہ اور امیر جہاں ملک کو اس کے پیچھے بھیجا۔ اُسرا اُس تک پہنچ گئے اور پیر علی تھوڑے سے آدمیوں کے ساتھ باہر چلا گیا۔ اور اُس کا مال اسباب فتح مند شکر کے ہاتھ لگا۔ اور اُن لوگوں میں سے جو اُس کے ساتھ تھے جس کسی کی بھی نیک بختی نے رہنمائی کی۔ (خاقان سعید کے) مبارک شکر میں پہنچ کر امان طلب کی اور جیسا کہ حضرت کی عادت تھی۔ سب کو پناہ دی۔ اور بیویں صفر کو تبریز بلخ میں آنحضرت نے قیام فرمایا۔ اور وہاں پر سنا کہ ظلم کے لشکر کے کچھ لوگ ختلان پر چڑھانی کر رہے ہیں۔ آنحضرت نے امیر حسن جہاڑ کو اُن کے پیچھے روانہ کیا۔ اور اُس نے سب پر حملہ کر کے تتر بتر کر دیا۔ اور جب (آنحضرت کے) مبارک شکر کے گرد و غبار نے شہر بلخ کو معطر کیا (مبارک شکر بلخ میں پہنچا) اور سلطانی پتھر کے ہمانے اُس ولایت پر سایہ ڈالا۔ تو وہ امیر جو پیر علی تاز کے تعاقب میں گئے تھے۔ اس کو ولایت سے نکال کر

ع فتح و نصرت کے ساتھ واپس پھرے

اور سلطان محمود ولد امیر کبشرو و حاکم تھقان و خواجہ علی پسر البجائو حاکم سالہ سالے نذیریں بھیج کر حاضر خدمت ہونے کا نرض بجالائے۔ حضرت خاقان سعید نے امیر قناقریں کو سمرقند روانہ کیا اور اس طرف سے امیر التداو و سعیدی و منصور خماری شہر ترمذ میں آگئے تھے۔ اور منصور نے حاضر خدمت ہونے کی سعادت حاصل کی۔ آنحضرت نے امیر جہاں ملک اور امیر فرمان شیخ کو امیر التداو کے پاس بھیج کر پیغام دیا کہ ہم خلیل سلطان کے ساتھ اسی عہد پر ہیں۔ امیر گئے اور امیر التداو کو پیغام دے کر واپس آئے۔ اور آنحضرت نے امیر فرمان شیخ کو میرزا خلیل کے پاس بھیجا کہ فرزند سعادت مند بگی کو (خدا اُن کی عصمت کو بڑھائے) لے آویں۔ اور امیرزا خلیل سلطان نے امیر قناقریں ایلچی کے ساتھ شانقا را (ایک پزندہ) اور بیت سے نذرانے اور شاہانہ تحفے بھیجے اسی عرصے میں خبر آئی کہ پیر علی تازیکہ انگ میں بیٹھا ہوا ہے۔ آنحضرت نے امیر مضراب و

امیر توکل برلاس و امیر شیخ نعمان برلاس و امیر علی بیگ بکا دل کو اُس طرف بھیجا۔ اور حکم اعلیٰ صادر ہوا۔ کہ بلخ کے قلعہ ہندوان کو جس کو حضرت صاحبقران نے پادشاہی کے اعزاز میں اتالیس سال عرصے مسما کر دیا تھا۔ از سر نو تعمیر کریں۔ اور شکر اور رعایا نے پوری کوشش سے تھوڑے ہی عرصے میں اُس خاک کے ٹیلے کی تعمیر میں مصروف ہو کر (اس قلعہ کو) از سر نو تعمیر کر دیا۔ اور ولایت بلخ کی حکومت شہزادہ سعید شہید میرزا پیر محمد کے فرزند ارجمند میرزا ا قیدو کے سپرد ہوئی۔ اور امیر شمس الدین اوج قرا و امیر توکل برلاس کو جو کہ آنحضرت کے نوکر تھے۔ میرزا ا قیدو کے حوالہ کیا۔ اور امیر جہان ملک کو حکم دیا کہ کچھ عرصے بلخ میں قیام کے تاکہ ملک پر میرزا ا قیدو کی حکومت قائم ہو جائے۔ اور (آنحضرت خاتون سعید کے) مبارک لشکر نے واپس ہو کر شبرغان میں نزول فرمایا۔ اسی عرصے میں امیر فرغانہ شیخ نے سمرقند کی طرف پہنچ کر مہر عالی بیگی کا کو پہنچا دی اور (یہ امر) زیادتی خوشنودی کا سبب ہوا۔ اور آنحضرت نے امیر سعید احمد ترخان کو ہاند خود کا علاقہ بطور مدد معاش عطا فرمایا۔ اور پھر دارالخلافہ ہرات کی طرف (آنحضرت کے) جھنڈے کی واپسی ہوئی۔ اور وسط ماہ ربیع الآخر میں دارالسلطنت میں واپس آئے (شعر)

خدائے بزرگ کی تائید سے دارالسلطنت میں حضرت کے جھنڈے کی واپسی

مبارک ہو۔

اور وہ امیر جو کہ پیر علی تاز کی تلاش میں گئے تھے اس تک جا پہنچے۔ اور فریقین میں لڑائی کی آگ بھڑکی۔ پیر علی تاز نے گراہی کا جھنڈا بلند کیا لیکن آخر کار فرار کے سوا کچھ چارہ نہ دیکھا۔ امید کا رخسار تاریک اور آرزو کی جلا خور کئے ہوئے کوہ ہندو کش کی کھائی کا رخ کیا (نا امید ہو کر کوہ ہندو کش میں آچھپا) اور اُمران مظفر و فتح مند واپس لوٹے۔ اور بموجب حکم خدا ان معرکوں میں آنحضرت کے نوکر امیر علی بیگ نے شہادت کی سعادت حاصل کی۔ اور اُس کا بیٹا امیر عبدالعلی عرصے تک معتبر امیروں کے زمرہ میں رہا۔ اور امیر جہاں ملک ولایت بلخ کی مہمات اور میرزا ا قیدو کی حکومت کا انتظام کر کے شریب اور فساد ہی آدمیوں کو نکال کر اور پیر علی تاز کے دوستوں کو قتل کر کے واپس آیا۔

حضرت خاقان سعید کا دوسری بار مازندران جانے کا ذکر

فرہنگ - خناس، جمع خسیسہ بمعنی کمینہ، محولات، جمع محول - پتھر
کئے ہوئے، قبة، عمارت، طوبی، ضیافت، جشن، ہفتالیہ، جمع مقلد بمعنی کبھی
نواب، جمع نائب، بطور واحد بھی مستعمل ہے۔ جمہور، عوام الناس۔

جب حضرت خاقان سعید کی مبارک سپاہ بلخ کے حملے سے دارالخلافہ ہرات پہنچی۔ الخ
بیگ کے نوکر نے آکر عرض کی کہ پیر بادشاہ نے کینے اور اوباش آدمیوں کو اور جادوی
قربانی اور توکلی کے آدمیوں کو جمع کر کے اور مازندران آکر قلعہ استرا آباد کا محاصرہ کر لیا ہے۔
اور شمس الدین علی جمشید قارن جو کہ کوتوال کے حکم کے بموجب اس جگہ تہ تکلیف اور خطرہ
میں پھنسا ہوا ہے۔ جب یہ بات سنی گئی تو آنحضرت کا مبارک حکم نافذ ہوا کہ امیر مضاف
سرحد سیستان اور گومیر جا کر موسم سرما میں وہاں پہنچ رہے۔ اور شہزادہ سلطنت کے آنکھ
کے نور اور سلطنت کے باغ کے پودے ابوالفتح ابراہیم سلطان کو دارالخلافہ ہرات میں چھوڑ
کر امیر نذک کو اوس کے پاس تیار کر دیا۔ اور مبارک لشکر اٹھارہ جہادی الاخر کو بشر توکی
منزل میں اترا۔ اور قصبہ کوسویہ میں لشکر وک کو حکم دیا کہ ہر ایک افسر علیحدہ راستے سے جائے
حضرت خاقان سعید کا سفر جام اور مشہد کے راستے سے قرار پایا۔ اور امیر حسن جاندار
اور امیر فیروز شاہ اور امیر شیخ علی حنک اور امیر عجیب شیرزاہ اور مقبوضہ علاقوں کے
راستوں سے گئے۔ اور فتح کے نشان والے جھنڈے مشہد مقدس کے علاقے موضع طرق
میں پہنچے۔ تو امیر شاہک قدمبوسی کی عزت سے فائز ہوا۔ اور آنحضرت (امام موسیٰ کاظم
علیہ السلام کے) مزار مقدس و منور کی زیارت سے فیض یاب ہوئے۔ اور دعا مانگی۔ (بعد
ازاں) رایگاں گئے۔ اور وہاں پر لوگوں نے عرض کیا کہ خراسانی پیر بادشاہ سے علیحدہ
ہو گئے۔ اور میرزا انغ بیگ گورگان قصبہ خوجان میں دستبوسی کی عزت حاصل کر کے ضیافت
اور نذرانہ کے آداب بجا لایا۔ اور منزل خواجہ قنبر میں امیر یادگار شاہ ارلات و امیر شیخ

لقمان برلاس و امیر علیکہ کو کلتاش باونیس مخرس مردو مانخاں اور ساری ولایتوں کے لشکر کے ساتھ پہنچے۔ اور ابو مسلم ولد امیر اویج قرانے ماندران کی طرف سے آکر عرض کیا کہ پیر پادشاہ ظفر پناہ فوج کی آمد کی خبر سے بھاگ کر مستند او کی طرف چلا گیا۔ اور مبارک لشکر جلدی سفر کر کے آفتاب جیسا چھٹا صحرائے استرآباد میں پہنچا۔ اور ملک ماندران و بارہ مضبوط اور محفوظ ہوا۔ اور اطراف ملک میں فتح نامہ بھجکے چوبیس توپیں رکھیں کہ سمرقند کی جانب میرزا خلیل کے پاس بھیج دیا۔ اور قلعہ استرآباد کو مضبوط بنا کر وہاں کی کوتوالی ابوالسینہ کو دی گئی۔ اور قلعہ شماسان کو تعمیر کر کے وہاں کی حفاظت شیخ سلطان کے سپرد کی۔ اور ملک کے بڑے بڑے کاموں کے استحکام سے سلطنت کے تمام کاموں میں نظام ہو گیا۔

بیتسا۔ زمانے کے حال کا نظام اور دنیا کے کاموں کا توہم دنیا کے بادشاہ کے اقتبال سے پورا ہوا۔

اور (آنحضرت نے) جاڑے کا موسم ماندران میں بسر کرنا مناسب سمجھا۔ اور (وہاں) مرزا عظیم امیر سید عزالدین ہزارہ جیسی نے حاضر خدمت ہونے کی یہی حاصل کی۔ اور آنحضرت کی مہربانی سے جو کہ ہمیشہ سادات کے احوال کے شامل تھی دامن کا علاقہ اس کی مدد معاش مقرب ہوئی۔ اور ماندران اور دیگر ملکوں کے تمام کاموں کا انتظام شہزادہ عالی جناب نواب کامگار میرزا الف بیگ کے سپرد ہوا۔ اور جہاں کو فتح کرنے والی باگ خراسان کی طرف پھیر کر (خراسان روانہ ہو کر) لشکر دل کو اجازت فرمائی۔ اور شکار کرتے ہوئے مخرس کی طرف سے روانہ ہوئے اور نوی ذیقعد کو دارالسلطنت ہرات نے پائے بوسی کے شرف سے عزت و سعادت و اقبال حاصل کیا۔

امیر جہان ملک اور اس کے ساتھیوں کی بغاوت

اور ان کے انجام کا ذکر

قرمینگ۔ رقائق۔ جمع رقیق۔ دقائق۔ جمع دقیق۔ موجہا۔ عہدہ

مطالع :- اطاعت کیا ہوا مجبوظ :- مجنوں - خروار :- گدھے کا بوجھ یقول :- جاگیر
 ارتاک :- جمع ترک ، اولوالامر ، حکم والا مفضی :- پہنچانے والا - انجام -
 عرض :- عزت ، سلخ :- آخری تاریخ ہر ماہ -
 امیر جہان ملک امیر ملک کا بیٹا اور امیر خاری کا بھتیجا قبیہ تو چنیاں سے تھا۔
 اور حضرت خاقان سعید کے بچپن کے زمانے سے (ہی) توکر تھا۔ اور خدمتگاری اور جہاں
 سپاری کے باریک روز میں اس طرح قائم رہا کہ عزت حاصل کی اور قرا بتداروں سے بھی
 ممتاز ہو گیا۔ جب دنیا کی سلطنت کا تخت آنحضرت کے وجود سے مشرف و ممتاز ہوا۔ تو
 (جہاں ملک) خدمت کے میدان میں سب لوگوں سے باری لے گیا۔ اور جب امیر سعید
 خواجہ کا واقعہ ہوا۔ تو اس کا منصب اور عہدہ جہاں ملک کو عطا ہوا۔ اور اس کے احکام
 (سلطنت کے جملہ) احوال و اموال کے کاموں میں مانے گئے اور مسلم ہوئے۔ دولت کی
 طاقت کی شراب اور حکومت کی طاقت کی مستی سے اس کا دماغ خراب ہو گیا۔ اور اطاعت کی
 رسی سے سر پھرا لیا اور فرمانبرواری کے قبضہ سے پھر گیا (باغی ہو گیا) اور اس کا ٹھوڑا سا
 سبب یہ بھی ہوا کہ جب آنحضرت نے مازندران سے ایک لشکر سیستان کی جانب مقرر
 کیا تھا۔ اور لشکروں کی حاضری کے لئے حکم دیا تھا۔ خواجہ غیاث الدین سالار کو جو کہ ملکوں کا
 صاحب دیوان تھا دفتر کا مالک اور حساب رکھنے والا تھا وہ امیروں اور ارکان دولت کے
 نام بار بار ایک انڈے کی بجائے ایک مرغ ، ایک من گوشت کی بجائے ایک بکرا ، ایک من
 جو کی بجائے دس من جو اور ایک توبرہ گھاس کی بجائے ایک گدھا گھاس لکھتا رہتا تھا (یعنی
 ان کے نام بہت زیادہ لکھتا رہتا تھا) اور اس سال اشیاء کی قیمت بہت زیادہ تھی۔ اور
 خواجہ غیاث الدین نے اپنے دفتر میں یہ بہت زیادہ خرچ ظاہر کیا اور سب کو اپنے سے رنجیدہ
 کر لیا۔ بلکہ باختیار لوگوں کی نظریں میں گنہگار بن گیا۔ تاکہ اس حساب کا یہ نتیجہ ہو سکے کہ جب یہ
 حساب آنحضرت کے حضور میں پہنچے اور حضرت ملاحظہ فرمائیں اور مال باقی نہ رہے۔ (بچت
 نہ رہے) تو (امرا کی) بے عزتی ہووے۔ (اعرض) بیوقوف لوگ بغاوت پر متفق ہو گئے۔ اور
 آخر ۳ یقعد میں امیر جہان ملک اس کے عزیزوں۔ امیر حسن جاندار۔ بمعہ اس کے بیٹے یوسف
 جلیں اور سعادت بن تیمورتاش اس کے بھائی اور بہلول بن بابا تیمور اور سلطان ہانید عثمان اور
 ندک نے ایک دوسرے سے عہد کیا کہ حضرت خاقان سعید پر حملہ کریں۔ لیکن چونکہ خدا کی عطا

آنحضرت کی محافظ تھی۔ (آنحضرت کو) اس سازش کا کچھ علم ہو گیا۔ اور امیر مضراب کو جو کہ سیستان کی طرف سے آیا تھا طلب کیا۔ دشمن سمجھ گئے کہ آنحضرت کو کچھ معلوم ہو گیا۔ (راستے) اس لشکر سے جو کہ سیستان کی طرف جانا تھا مل گئے۔ اور اس ارادے سے جزائیک کی طرف چلے گئے۔ آنحضرت بھائیوں کی اس جماعت کے ساتھ جو کہ ہر کا رہنے کے ملازم (باڑی گاڑ) تھے۔ سوار ہو گئے۔ اور امیر مضراب نے باغیوں تک پہنچ کر ان سے سخت جنگ کی۔ اور مضراب بہادر کے چہرہ پر ایک بڑا زخم لگا اور اس کو لوگ شہر میں لے آئے۔ اور ان ناعاقبت اندیشوں نے دریا کا روبرو سے گذر کر پانی بند کر دیا۔ اور آنحضرت دریا کی دوسری طرف کھڑے ہوئے تھے۔ اور وہ لشکر جو سیستان کے لئے نامزد تھا گروہ گروہ آ کر حضرت (کی فوج) سے ملتا تھا۔ اور باغی لوگوں میں سے ہر ایک علیحدہ علیحدہ سمت کو بھاگ گیا سعاد بدبخت کے بھائی اور احمد آقبوقا کو میر حسن جو فی زمانہ لشکر کی پکڑ لائے سعادت کو قتل کر دیا گیا اور اس کے بھائی اور احمد آقبوقا کو رہا کر دیا۔ اور امیر چرکس نے جہان ملک اور مندک کو ماخان میں گرفتار کر کے ہرات بھیج دیا۔ اور ان کو چہل دخترال میں موت کے گھاٹ اتارا گیا۔

ع یہ ہے اس کی سزا جو بغاوت کرتا ہے۔

اور امیر حسن جاندار اور اس کا بیٹا یوسف جیل طیس کے بیابان کے راستے سے میرزا رستم کے پاس اصفہان چلے گئے۔ اور سلطان بایزید کو جام کے قریب گرفتار کیا (مگر انہوں نے میرزا ابوالہسین سلطان کی سفارش سے زندگی حاصل کی)

ع گہنگاروں کیلئے سفارش سے نجات کی امید ہے۔

تحقیق کہ اللہ تعالیٰ سخی اور کریم ہے۔

پیر علی تاز کے عدوت بلخ میں آنے اور اس کے قتل ہونے کا ذکر

شہر ہنگ۔ نسرین۔ آسمان کے دو ہند ستاروں کا نام جو گدھ کی شکل کے ہیں

نسر۔ گدھ

میرزا قید و نئے بلخ سے قاصد بھیج کر عرض کیا کہ پیر علی تاز پھر لوگوں کو اکٹھا کر کے اور بدخشاں سے مدد حاصل کر کے بلخ پر چڑھائی کر رہا ہے۔ حضرت خاقان سعید نے اُس طرف دھاوا کرنے کے لئے فتمند بہادروں کو نامزد کیا۔ اور فتمند لشکر بلخ کے قریب پیر علی کے مقابل ہوا۔ اور پہلے ہی حملے میں بدخشاں کا گروہ بھاگ گیا اور پیر علی تاز اکیلا رہ گیا۔ پیر علی کے ہزارہ کے سرداروں نے مشورہ کر کے کہا کہ جب تک یہ فساد کی جڑ (پیر علی) ہمارے ساتھ رہیگا۔ بغاوت کم نہ ہوگی۔ (انہوں نے) اتفاق کر کے اس کو پکڑ لیا اور اُس کے بے مغز سر میں جو تختِ شہاہی کی آرزو رکھتا تھا گھاس بھر کر دارالخلافہ ہرات کو بھیج دیا۔ قطعہ:۔ تیری تلوار بہا کی مانند نسرین چرخِ رکی غذا، کے لئے دشمنوں کے بے مغز سروں کے کلمے (جڑے) دیتی ہے۔ (اور) زمانہ ہر اُس بیوقوف کو جو تجھ سے زبانِ درازی کرتا ہے۔ بھاری گرز سے سزا دیتا ہے؛ اور اُس ولایت کے باشندے بستر فراغت پر آرام پا کر (آنحضرت کی) سلطنت کی ہمیشگی کے لئے دعا گوئی میں زیادہ مصروف ہوئے۔

ممالک فارس اور عراقِ عجم کے شہروں کے حالات

فرہنگ:۔ دلالت کر دن:۔ آگاہ کرنا۔ عجب:۔ تکبر
 یرغود:۔ خالی سینک جو لڑائی کے موقع پر بجایا جاتا ہے بدرقہ:۔ محافظت
 عنف:۔ جبر سختی بلوک:۔ علاقہ اولاغ:۔ گھوڑا کورکا:۔ دھل،
 میرزا پیر محمد نے پچھلے سال کے بدلہ لینے کا مصمم ارادہ کر کے لشکر لیں کر
 بہت سے تحفے دئے اور جھنڈے عراق و اصفہان کی طرف روانہ ہوئے۔ اور میرزا رستم
 پچھلے سال کی فتح پر مضور تھا۔ اور امیر حسن جاندار اور اُس کے نامور بیٹوں کے آنے سے
 اس کا غرور اور بھی بڑھ گیا۔ اور ان ایام میں طاعون کی وجہ سے اصفہان کے بہت سے
 آدمی چلے گئے۔ اور میرزا رستم نے گندمخال کے سرد مقام میں فارس کے لشکر لکی آمد
 کی خبر سنی ایک گروہ نے اُسے صلح کرنے کی رائے دی۔ اُس نے تکبر سے کہا:۔

”شیراز کا ایک قافلہ ہمارے لئے تبرکات لاتا ہے“ میرزا پیر محمد نزدیک پہنچا تو
 میرزا رستم کیپ چھوڑ کر دو فرسنگ آگے آیا اور جنگ کا مقام تجویز کر کے منجھے
 اترا۔ اور طرفین کے سپاہیوں نے ایک دوسرے کی راہ دیکھ کر اُس رات کو صبح
 تک پرہ رکھا۔ صبح ہی میرزا پیر محمد نے لڑائی کا تقارن بجوایا اور یہ غوکے شور اور
 دُھل لگی آواز کی، ہیبت سے آسمان کا نپنے لگا اور لشکر کی صفیں درست کر کے
 میمنہ کر جلیا شاہ برلاس کے سپرد کیا جو کہ رستم زمان تھا۔ اور طاہر بن امیر سیف الدین
 کو باز رکھا اور امیر سعید برلاس اور شیخ محمد جوان اور صدیق کے سپرد قلب لشکر کیا
 اور میسرہ کو خواجہ حسین مخرمت دار اور دیگر نامور امیروں کے سپرد کیا اور میرزا رستم
 کی طرف قلب لشکر میں سلطان شاہ اور قاضی احمد صاعدی تھے اور میسرہ میں صادر غلبن
 اور میرزا اسکندر اور میمنہ میں میرزا رستم اور امیر حسن جاندار قائم ہوئے۔ جب دونوں
 صفیں بالمقابل کھڑی ہوئیں میرزا رستم نے جلدی کر کے فارس کے لشکر پر حملہ کر
 دیا۔ اور دونوں طرف کے بہادر اور دلاور سپاہیوں نے ایک دوسرے سے لڑ کر مرگئی
 اور شجاعت کی داد دی۔ آخر کار اصفہانی بھاگ پڑے۔ میرزا رستم کا نشان آیا اور امیر
 حسن جاندار اُس کے بیٹے سلطان شاہ اور محمود آقبوقانی ساتھ تھے۔ میرزا رستم نے
 ان کو نشان میں چھوڑ کر خود بیٹوں کے ساتھ خراسان کو روانہ ہوا۔ اور اس کی شرح
 انشاء اللہ تعالیٰ آگے لکھی جائے گی۔ اور میرزا اسکندر نے بھی خراسان کا
 ارادہ کیا۔

میرزا پیر محمد نے جب بدلہ لے لیا۔ حکم دیا کہ کوئی آدمی کسی سے واسطہ نہ رکھے
 (رہتا ہے) اور سولے آن لوگوں کے جو لڑائی لڑے ہیں کوئی کسی سے جھگڑانہ کرے
 اصفہانیوں نے جب امان کی خوشخبری سنی۔ جوق جوق (میرزا پیر محمد کی خدمت میں)
 پہنچنے لگے۔ اور میرزا پیر محمد نے جیسی کہ اُس کی عادت تھی سب پر نوازش اور مہربانی
 فرمائی اور فارس کا لشکر چند روز مشترک اور گندمان کے چوگا ہوں میں رہا۔ اور ان کے
 گھوڑے فریہ ہو گئے۔ اور امیر حسن جاندار غلطیوں کی طرح اپنے لڑکوں کے ساتھ کا نشان
 سے میرزا پیر محمد کے پاس آیا اور اسی زلزلے میں حضرت خاقان سعید کا ایلچی پہنچا۔ اور
 ان کے بھگتے کی خبر پہنچانی۔ میرزا پیر محمد نے سب کو تید کر دیا اور محمد قباچی اور

جیسے نکاول کو اُن کا محافظ مقرر کر کے، ایلچی کے ہمراہ خراسان بھجوا دیا۔ لیکن جب قبیلہ
 پرگنہ بیکان سے گزرے۔ زنجبیر میں ٹھہرا کر اور محافظوں کو باندھ کر اپنا راستہ لیا۔ اور
 میرزا پیر محمد کاشان و جربادقان اور اصفہان کے سارے علاقوں کا انتظام مہربانی یا سختی
 سے کر کے اصفہان کو روانہ ہوا۔ اور اصفہان کا غلبہ باوجود اس کے کہ آفتاب بروج
 سنبہ میں چلا گیا تھا۔ (موسم گرما کا آغاز تھا) وہاں طاعون کی بلا کیوجہ سے بغیر کٹا ہوا
 پڑا تھا۔ جب میرزا پیر محمد نے شہر میں قدم مبارک رکھا۔ طاعون کا پتہ نہیں رہا۔ اور
 شہر دوبارہ آباد ہو گیا۔ اور میرزا پیر محمد نے حکم دیا کہ مال اور ٹکیوں کے تمام کاغذات
 پانی میں دھو ڈالیں (ضائع کر دیں)۔ اور اصفہان اپنے بیٹے میرزا محمد شیخ کے حوالے
 کیا۔ اور امیر سعید برلاس اور شیخ محمد جوان اور فاضل کو اس کے پاس چھوڑا۔ اور خواجہ
 مظفر الدین مسعود لطنزی کے حوالے مال دیوان کا انتظام کیا اور شیخ بساؤل کو
 کاشان کی حکومت پر بھجوا دیا (پھر شیراز کو واپس پھرا اور دارالخلافہ میں آرام فرمایا۔

میرزا ابا بکر اور امیر قرا یوسف کی لڑائی کا اور معز الدین میرزا امیر الشاہ کو رگال کے ماتھے پرانے کا حال

فرہنگ، جلد: تیز چیت چاناک، بے رسم کرون بے اسلوک کرنا
 توابع: جمع تابع خضر: نیلے رنگ کا حق: درست حرب: لڑائی
 پہلے ذکر ہو چکا کہ میرزا ابا بکر مونس و رگزیں میں اپنے چند معتبر نوکروں کو قتل
 کر کے قروق ارغول چلا گیا تھا اور کچھ عرصے کے لئے وہاں ٹھہرا ہوا تھا۔ ناگاہ
 خیرائی کہ شکر اللہ جمال الدین بلغرو بردی بیگ اور شرفشاہ طارمی نے آخر
 ذی الحجہ میں شیخ حاجی عراقی کو قتل کر دیا۔ میرزا ابا بکر نے خوشی کا ڈھول بجایا اور
 سجاس کے راستے سے قروق ارغول سے گزرا آیا اور ایک دو ماہ وہاں ٹھہرا۔
 شکر اللہ نے دستبوسی کا مشرف حاصل کیا۔ اور وزارت کے عالی منصب پر سرفراز

ہوا۔ اسی عرصے میں امیر قرا یوسف کے سلطانیت کی طرف جانے کی خبر تحقیق ہو گئی۔ میرزا
 ابابکر درویش قوشچی کو دو سو تیز طراز آدمیوں سمیت رے کے مرغزار میں چھوڑ کر کوہ و ماوند
 چلا گیا۔ اور گرمی کا موسم وہاں پر گذارا اور امیر قرا یوسف اور تراکھ کے امیر سلطانیت
 آ کر ایک رات وہاں پر ٹھہرے۔ دوسرے روز سلطانیت کو لوٹ کر وہاں کے آدمیوں
 کو گھر بار سمیت تبریز مراغہ اور اردبیل لے گئے اور اسی عرصے میں سلطان معتمد ولد
 سلطان زین العابدین ولد شاہ شجاع جو کہ سلطان اولیس کا نواسہ تھا حضرت صاحبزادین
 سے بھاگ کر واپس آیا اور قرا یوسف کی پناہ لی اور قرا یوسف نے اس کو تبریت دے کر
 ہمدان و لرستان بھیج دیا اور خود تبریز چلا گیا۔ اور میرزا ابابکر قرا یوسف کی واپسی کی خبر
 سنا کر سلطانیت کو روانہ ہوا۔ اور اسی عرصے میں معلوم ہوا کہ شکر اللہ بنگر نے امیر سید رضا کیا
 حاکم گیانات سے بیعت کر لی۔ اور قزوین سے روہ بار چلا گیا۔ میرزا ابابکر نے قزوین آ کر
 خواجہ شرف الدین خالیدی اور سید عزالدین کو ایک گروہ کیساتھ شکر اللہ کو بلائے
 کے لئے بھیجا۔ اور وہ اس کو اطمینان دے کر قزوین لے آئے۔ اور میرزا ابابکر بیعت
 سال اس کے جوالہ کیا۔ چنانچہ شکر اللہ کی سزا سے ہلاک کیا گیا۔ اور میرزا ابابکر صہادی الاول
 کے وسط میں سلطانیت آ کر دو رات میں اردبیل چلا گیا۔ اور اُس علاقے کو تین روز تک
 لوٹ کر مال غنیمت قروق کو بھیج دیا۔ اور مراغہ کو بھی لوٹ لیا (اور) لشکریوں نے عورتوں
 اور بچوں کے ساتھ برا سلوک کیا اور جہاں کے گرم مقام پر ٹھہر کر لشکر کو گردستان
 بھیج دیا۔ تاکہ بہت سال غنیمت لائیں۔ اور بہار کے موسم تک وہاں عیش سے زندگی
 بسر کی۔ اور وہاں پر سنا کہ جاوئی قربانی نوروز اور عبدالرحمان امرا پانچہزار سوار خوارزم
 اور مازندران کے راستے سے سمرقند کی طرف سے رے کی حدود میں پہنچ گئے ہیں۔
 میرزا ابابکر نے قاصد بھیج کر سب کو تشفی دی۔ اور وہ درگزیں کے نواح میں اس کے لشکر
 سے مل گئے اور سب کے سب انعام و اکرام سے سرفراز ہوئے۔ اور ان سے امور
 ملک کی بابت مشورہ کیا۔ راتے یہ قرار پائی کہ آذربائیجان جا کر اُس ملک کو ترکمانوں
 سے چھڑا لیوں۔ اور تبریز کو روانہ ہوا۔ اور اس طرف سے امیر قرا یوسف خبردار ہو کر
 سولہویں ذیقعد کو مشتبہ غازان آیا اور انہوں نے اُس کے گرد ایک خندق کھودی۔ اور
 امیر بسطام جاگیر اپنے بھائیوں منصور و معصوم اور اپنے بیٹے انخی فرج و امیر حسین اور

اپنے بھائی محمد سمیت تقریباً بیس ہزار سوار اور پیادے قرا یوسف کے پاس جمع ہو گئے۔ اور چوتھی ذیقعد کو منزل سرودود میں دو نو فریق اکٹھے ہوئے۔ اور مہینہ سیرہ قلب اور بازو درست کے طریقوں نے لڑائی کا میدان گرم کیا۔ بیت،

قرا یوسف نامور دلاور اسفند یا کی مانند لڑائی کے لئے آیا۔

امیر سبطام میدان میں اُترا اور دو آدمیوں کو ہلاک کر دیا اور بیر عمر اور بیرم بیگ اور جلال الدین خلیفہ نے چند آدمیوں کو زخمی کر کے بھگا دیا۔ میرزا ابا بکر یہ حال دیکھ کر بیت اور ابرہہ کی مانند گر جا۔ اُس شیر کی مانند جو میدان میں شکار روکھ لیتا ہے۔

ترکمانوں کو جو کہ آگے آگئے تھے بھگا کر جلال الدین دیرک کو قتل کیا۔ اور (پھر) طرفین کے لشکر ایسے گتھم گتھا ہوئے کہ غالب اور مغلوب میں کوئی تمیز نہ رہی۔ شہرے تبریز سے سرودود کے دامن تک سپاہیوں کا خون دریا کی طرح بہنے لگا۔

لڑائی میں اتنے آدمی مارے گئے کہ کوئی آدمی راستہ نہ چل سکتا تھا۔

میرزا ابا بکر بھوکے شیر اور پھاڑنے والے بھیڑیے کی طرح ہر طرف حملہ کرتا تھا۔

اگر فریدوں پر بھی دار کرتا تو مغلوب کر لیتا

دریائے جنگ میں کچھ غوط لگانے کے بعد جب اپنے مقام پر واپس آیا۔ سپاہ کو تتر بتر

دیکھا اور اس قتل و خون اور لڑائی میں قضا بادشاہ معز الدین میرزا امیر انشاہ کی سلطنت کی بساط کو

لپیٹ دیا اور حکم الہی کے منشی نے اس کے نام پر موت کا حکم بھیجا (یعنی مارا گیا) بیت،

وہ بھی اس راستے سے گذر گیا۔ وہ کون ہے جو اس راستے سے نہیں گذرتا۔

میرزا ابا بکر شکست کھا کر سلطانیہ چلا گیا۔ اور ترکمانوں نے بہت سامانِ غنیمت حاصل کیا۔ اور

ایک ترکمان میرزا امیر انشاہ سلطان سعید کا سر قرا یوسف کے سامنے لایا۔ قرا یوسف نے غصے

ہو کر حکم دیا کہ اُس (ترکمان) کی گردن اُٹاویں۔ اور بادشاہ سعید (امیر انشاہ) کے سر کو اُس کے

جسم کے ساتھ عرت کے ساتھ نہلا کر سرخاب میں دفن کریں۔ اور کچھ عرصے کے بعد ایک شخص

شمس غوری فقیر صودت نے اُس کی ہڈیاں ماورالنہر پہنچا دیں۔ اور کشش کی سبز عمارت میں مدفون

ہوا۔ ع۔ خزانے کے رہنے کی جگہ خاک کا کو نہ ہے۔

صبح نے اگر اس (شہادت) امیر انشاہ کے واقعہ (کے غم) میں کپڑے پھاڑے تو بجا،

اور ماہ نے اگر اس حادثہ (کے غم) میں چہرہ زخمی کیا تو درست ہے۔ بادل اگر اس غم میں پانی کی بجائے

خون برسکے تو مناسب ہے۔ اور دریا اگر اس ماتم میں منہ پر کف لائے تو بجایے آفتاب کو مہر نہ کہنا چاہیے کہ اُس کی دفات کے بعد روشن ہوتا اور شفق کو مشفق نہ کہنا چاہیے کہ اُس کا دل اُس کے غم میں نہ جلا۔ اور امیر قرا یوسف کہتا تھا کہ اگر اس کو زندہ میرے سلنے لاتے تو میں اس کو مناسب انعام دیتا۔ اور قرا یوسف اس بڑی فتح پر خداوند تعالیٰ کے شکر کا سجدہ بجالیایا اور امیروں اور بہادروں کو انعامات دے کر رخصت کیا۔ امیر بسطام اپنی ولایت اردبیل چلا گیا۔ اور پوری تیاری کے ساتھ عراقِ عجم کو روانہ ہو کر سلطانیہ آیا۔ اور پہلے حادثہ آشتی درویش کو جو حسن میں مشاڑ الیہ تھا (مشہور محض) درویش قوشچی کے پاس جو میرزا ابا بکر کی طرف سے قلعہ سلطانیہ کا کوزاں تھا۔ بطور ایچی کے بھیجا۔ اور مختلف طریقوں سے لہجایا۔ لیکن کوئی فائدہ نہ ہوا۔ اور امیر بسطام نصف محرم ۱۰۰۰ھ سے وسط ماہ صفر تک ٹٹا رہا۔ اور قلعہ ۱۴ ماہ صفر ۱۰۰۰ھ جمع کو فتح ہوا۔ اور اُس کی بنیادوں کو مضبوط کر کے اُس کی کوزالی اپنے بھائی منصور کے سپرد کی۔ اور امیر قرا یوسف نے امیر بسطام کو بہت سے انعامات دے کر اُس کو عراقِ عجم کی حکومت عطا کی۔

بغداد کے سلطان احمد کا ذکر

فرہنگ:۔ حود۔ نحو پندرہ عورت، ولدان ۱۰۔ لڑکے۔ مقطوعہ۔ چٹا ہوا۔
 سلطان احمد اس سال یعنی دسویں ہجری میں بغداد کی نصیب کے استحکام اور خندق کے کھودنے میں مصروف رہا۔ اور سال کے آخر میں شاہزادہ علاء الدولہ ولد سلطان سمرقند کے قید خانہ سے رہائی پا کر بغداد پہنچا۔ اور سلطان نے استقبال کیا۔ اور حیب اُس کی نظر آنکھوں کی ٹھنڈک (بیٹے) پر پڑی۔ محبت کے جوش میں پیادہ ہو گیا اور مقتدر بیٹا نامور باپ کے قدموں پر گر پڑا۔ (پھر) ایک دوسرے سے بے تکلیف ہوئے۔ باپ نے اُس کی تسلی و تشفی کی۔ اور شہر میں داخل ہو کر چند روز آرام سے گزارے۔ اور کچھ عرصے بعد سلطان نے شاہزادہ کو جیل بھیجا تاکہ وہاں فراغت سے عیش و آرام کرے۔ اور بادشاہ احمد حسب عادت شراب پینے اور لوند سے بازی اور زنا کا دلدادہ تھا۔ اور آخر ماہ شعبان میں شاہ علاء الدولہ کے ہاں ایک بیٹا پیدا ہوا جس کا نام شیخ حمید رکھا گیا۔ اور سلطان جشن منانے کے لئے جیل گیا۔ اور بڑا جشن کر کے کچھ دنوں عیش میں مشغول رہے۔ اور سلطان نے واپس آ کر جاڑ بغداد میں گزارا۔ اور بہار میں بیٹے کو بلا کر

عیش میں بسر کی۔ ع۔ خوشی کا جو وقت بھی بھیر آئے اُسے غنیمت سمجھو۔

اسم کے واقعات

شاہزادوں کی سنتِ ختنہ کے جشن کا ذکر

فرنگ۔ ختان۔ ختنہ کرنا۔ مہد۔ تہید کیا گیا۔ موکد۔ تاکید کیا ہوا۔ سور۔ خوش
 عطارو۔ دبیر فلک طالع۔ جنم پیرا، سہم سعادت۔ ایک ستارے کا نام ناہید۔ زہرہ سیاہ
 خرچنگ۔ برج سرطان۔ عود۔ ایک بابجے کا نام سعوا۔ جمع سعد، مراد با سعادت ستارے
 ہرام۔ مریخ سعد اکبر۔ مشتری۔ عین الکمال۔ نظر بد۔
 کیواں۔ رطل ستارہ۔ وراک۔ بہت سمجھنے والا۔ عیوق۔ ایک بلند ستارے کا نام جو مریخ
 منقلاط۔ ایک قیمتی کپڑے کا نام، بخور۔ جو چیز ملائی جاوے یاخ آرم۔ شداد کا باغ۔
 زبر وجم۔ اونچے نیچے سر۔ معنی۔ گویا رامشگر۔ گویا حورین۔ مراد خوبصورت عورتیں
 حضرت خاتونِ سعید نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سنت کے بموجب حکم فرمایا کہ شاہزادوں کی
 کتاب کے عنوان اور کافرانی کے چہرے کی خوبصورتی میوہ دل اور عمر کے پھول۔ (بیت)
 بختیاری کی آل کے دومتی (اور) فتحندی کے برج کے دور روشن ستارے۔

یعنی دونوں لڑکوں غیاث الدولہ والدین میرزا بایسنغر اور جلال الدین محمد جب کی بہادر کی سنت
 موکد (یعنی رسم ختنہ) بجالائیں۔ اور مبارک حکم نافذ ہوا کہ جشن کے سامان و ضروری چیزیں ہبیا
 کی جائیں۔ اس رسم کی شادی کی شہرت فرشتوں نے سنی اور اس مبارک جشن کا غلغلہ اطراف
 دنیا میں پہنچا۔ چاند نے جو کہ طرین آسمان کا میر کرنے والا اور منازل و مقامات کا سیاح
 ہے۔ اس شادی کی خوشخبری کا طیل اور اس شادی کی خوشی کا بڑھول آسمان کی بندری پر بیابا
 اور عطارو کے جھکے عارم و احکام نجوم کا کالنے والا (راہج کرنے والا) ہے۔ قوس النہار کی
 بندری درجوں اور ٹولوں کے لحاظ سے حاصل کر کے اقبال کی ترقی اور سہم سعادت پر مشتمل طالع وقت

معلوم کیا۔ اور ناہید نے جو کہ آسمان کے خیمے کا گویا ہے سارنگی کا راگ برج سرطان تک پہنچا دیا اور
 برہم کا نغمہ سعود سیاروں کی بندی سے بھی زیادہ بلند کر دیا۔ اور حالت وجد میں آسمان کی طرح
 جھومنے لگا۔ اور آفتاب امیر نیساں کی طرح موتی برسائے والا اور موسم خزاں میں شاخ کی مانند
 بخشش کرنے والا بن گیا۔ اور عقیدوں کے ڈھیر اور یا قوتوں کے دامن بھر کر سخت تپڑوں
 سے نعل اور دریا سے موتی (نکا لکر) تار کئے۔ اور بہرام جو کہ ستاروں کا سپہ سالار
 اور پانچویں آسمان کا کمانڈر ہے۔ خدمت گاروں کی طرح خدمت کے لئے اٹھا اور میرہ
 و مہینہ کی صفیں درست کیں۔ اور مشتری نے چھٹے آسمان پر مبارکباد کا خطبہ پڑھا۔ اور نظریہ
 سے بچانے کے لئے آیہ متبرکہ ان یکاد پڑھی۔ اور کیواں نے جو کہ افلاک کی چوٹی کا صومہ نشین
 (عبادت خانہ میں بیٹھنے والا) اور تیر فہم بوڑھا ہے خورشید کی انگلیٹھی پر عود قناری جلا دیا۔ اور
 ماہ کے ورق پر نظر بد سے بچانے کے لئے (نقش کھینچا۔ اور دارالخلافہ ہرات کے باغ میں سی
 اور سو چوٹیوں والے ڈیرے اور مقر لاط کے خیمے اور ابریشم کے سائبان عمیق ستارے
 کی بندی تک پہنچے۔ اور سوتے اور چاندی کے سخت نعل و سروارید کے خوشوں سے آراستہ
 کئے گئے۔ محفل نشاط عنبر کے بخارات سے خوشبودار ہوئی اور مجلس شادی عمیر کے جلائے
 سے مشک بو ہوئی۔ اور بازار اور دوکانیں باغ ارم کی مانند آراستہ کی گئیں اور سجا کر کھولی
 گئیں۔ اور خوبصورت عمارتیں موتیوں سے بھری ہوئی سپیوں اور ستاروں سے پڑ بڑجوں کی
 مانند مزین و آراستہ کی گئیں۔ چاندی جیسی پنڈلیوں والے ساتی بلوریں ہاتھوں پر سنہری
 ساغر رکھے ہوئے شیزیں لبوں سے ہر طرف عیش (و طرب) کی صدا لگاتے تھے۔

بیت ۱۔ اس کے چہرے کے عکس سے خالص شراب سنہری پیالے میں گویا کہ
 خالص نعل اور پگھلا ہوا عقیدت ہے۔

خوش آواز گویے اس خسرو ثانی کی محفل میں خسروانی گیت گاتے تھے۔ اور رو و مرو
 کی آوازیں آسمان تک پہنچاتے تھے۔ اور زہرہ طبع گویے سارنگی اور عود کے پیچھے اپنے سروں
 سے دل و دماغ سے ہوش اُٹاتے تھے۔ اور دل و جان کو راحت پر راحت پہنچاتے تھے ہر
 ایک جگہ روشن بہشت کی مانند آراستہ تھی۔ اور ساتیان نازنین حوروں کی مانند اٹھتے بیٹھتے
 تھے۔ چند روز متواتر عیش و نشاط و خوشی و انبساط میں گزارے۔ اور حضرت خاقان سعید نے خواہ
 عوام کو بہت انعام و اکرام دیا اور یہ جشن مبارک دارالخلافہ ہرات میں آخر ربیع الثانی میں

منایا گیا۔ عیش و نشاط و خوشی کی محفل آراستہ کی گئی :

میرزا امیر شاہ کے واقعے کے بعد میرزا ابابکر کے

حالات کا ذکر

فرہنگ - مکسورہ - ٹوٹا ہوا - مہذول : نخرچ کیا ہوا - ماویہ - ایک دوزخ کا نام -
 جیم - گرم پانی - تلقی نمودن - ملاقات کرنا ملنا - استرضاء - خوشنودی مزاج -
 موافق - جمع شیاق بمعنی عہد - الیم - دردناک -

چونکہ میرزا ابابکر پدر مغفور کے واقعہ اور شکست خوردہ شکر کی شکست کے بعد ممالک
 آذربائیجان و عراق میں نہ رہ سکتا تھا۔ محافظت کے گھر کرمان کو روانہ ہوا۔ اور سلطان اولیس
 ولد امیر اید کو برلاس جو کہ باپ اور بھائی کے بعد وہاں کا حاکم تھا۔ اس کی سواری کا تعظیم و تکریم
 کے ساتھ استقبال کیا اور کہا ہم اس خاندان کے غلام اور غلام زادے ہیں۔ اگر ہم سے حضرت
 صاحبقران (امیر تیمور) کے بیٹوں یا پوتوں کی کوئی خدمت ہو سکے تو اس سے بہتر کون سی دولت
 ہو سکتی ہے۔ ملک اور خزانے اور دولت اس کے مقابلہ پر سب بیچ ہیں۔ اور چند روز عیش
 و شادی میں بسر کئے۔ میرزا ابابکر نے سلطان اولیس کی مستقل حکومت دیکھی تو اس کے دل
 میں حسد کا شعلہ بھڑک اٹھا۔ اور (اس ضرب المثل کے) معنی ظاہر ہوئے کہ دونوں اڈنٹ ایک
 جگہ اور دو تلواریں ایک میان میں نہیں رہ سکتیں۔ اور دونوں طرف سے پریشانی اور نفرت ظاہر ہوئی
 میرزا ابابکر سلطان اولیس کے گرفتار کرنے کی فکر میں رہتا تھا۔ اور سلطان اولیس کے لوح دل
 پر بھی یہی نقش تھا (وہ بھی ابابکر کو گرفتار کرنا چاہتا تھا)۔ میرزا ابابکر نے بڑی کوشش سے
 اپنے آپ کو اس خوشخوار بھنور سے باہر نکالا۔ اور سیستان کی طرف جانے کا مصمم ارادہ کیا اور
 موسم گرما میں اس بیابان کا سفر اختیار کیا کہ جس کا آگ برسائے والا پانی جیم (گرم پانی) جیسا
 اور جس کی دوزخ جیسی گرم ہوا دردناک عذاب کی مانند تھی۔ اور سیستان کی حد میں پہنچا۔ شاہ
 قطب الدین اس کی تشریف آوری سے خوش ہوا اور بڑی عزت کے ساتھ اس سے ملاقات
 کی (اس کا استقبال کیا) اور سمجھا کہ اس کی دستی حضرت خاقان سعید کی خوشنودی مزاج چاہنے

سے بے نیاز کر دے گی۔ اور میرزا ابابکر اور شاہ قطب الدین کے درمیان ۶ ہجری میں ہوئے اور اس خبر کی سماعت اس امر کا سبب ہوئی کہ (حضرت خاقان سعید نے) سیستان پر حملہ کرنے کا مصمم ارادہ کر لیا۔

حضرت خاقان سعید کا سیستان کی طرف جانے (حملہ آور ہونے) کا ذکر

فرہنگ برستوان :- لباس جنگ، نختان :- ریشم کی کڑیوں کی زرہ بکتر،
پلارک :- نیزے، لامع :- چمکنے والا، حصین :- مضبوط
جلاوت :- دلیری، مبرم :- محکم، یساول :- نقیب،
منجیق :- گسیا، الثباب :- شعلہ پکڑنا، عن الیثمین یقین کی آنکھ پورا یقین،
ذیل :- دامن، اعقاب :- جمع عقب، بیلے، غرض خواہ :- بھٹی کرنے والا،
نمام :- چٹخور، زلت :- گناہ، مہوات :- جمع مہوہ، خطا،
ہوا جس :- جمع ماجس، بمعنی دسواں، اختصاص :- مچھ مارنا، شور :- گہرائی
بناخویاں :- امیر جاگو کی اولاد اور پیرو، تصریح :- زاری کرنا نہیں، تباہ کرنا
لاریج :- روشن، صیانت :- نگہداشت کرنا، ثروت کسی سیارہ کا کسی برج میں درجہ کمال پر ہونا۔
حضرت خاقان سعید نے سیستان پر حملہ کا مصمم ارادہ کر لیا اور طغر کے نشان والے
جھنڈے دار الخلفہ ہرات سے دسویں جمادی الاول کو روانہ ہوئے۔

ہمیت :- فتحمناد شاہ نے تیسروں کے ارادے سے آفتاب کی مانند تینیں
بارنے والے لشکر کے ساتھ چٹھاالی کی۔

اور جب فتحمناد لشکر قصبہ استفزار میں پہنچا۔ آنحضرت نے حکم فرمایا کہ فتحمناد لشکر زرہ
بکتر کا ملاحظہ کر لے۔ بیشمار ہوشن اور جنگی لباس اور لاتعداد نختان ریشم کا زرہ بکتر، سناب
اور نیزے چمکنے لگے۔ یعنی چار آئینوں کی روشنی سے ہر سمت ایک آفتاب روشن ہوا۔ اور

تیوں اور ستانوں کی چمک سے ہر طرف ایک بجلی چمکنے لگی۔

ہمیت اور گدرا کہ زمین بے کسی بنی ہوئی ہے۔ نیزوں (کی کشت) سے ہوا بھی جو شش پہنے ہوئے ہے۔

فتحند فوج فراہ کی طرف روانہ ہو کر اُس ولایت کی حدود میں داخل ہوئی۔ اور شاہ اسکند نیا سنگین نے جو کہ اُس ولایت کا مالک تھا۔ قلعہ فراہ کو مضبوط بنایا تھا۔ اور فراہ کا قلعہ درحقیقت ایک مستحکم اور مضبوط قلعہ تھا اور وہاں کے رہنے والے (اپنی) مضبوطی اور دلیری پر نازاں تھے۔ اور سیستان کے مددگار اُس غرور کے ساتھی اور مددگار تھے۔ (اہل سیستان کے دوستی سے اُن کا غرور اور بڑھ گیا تھا) فتحند لشکر اُس قلعہ کے نزدیک قضاے مستحکم کی مانند اُترا۔ ہمیت اور آسمان کے برابر ایک قلعہ تھا۔ لڑائی میں کسی نے اُس کا نام نہیں لیا تھا (کوئی اس پر حملہ آور نہیں ہوا تھا)۔

وہ قلعہ قصر کدیاں پر پاؤں رکھے ہوئے تھا۔ (کیوں ستارے سے بھی بلند تر تھا) اور عمیق ستارہ قتل و خون کے وضع کرنے کے مقابلہ میں (اُس قلعہ سے مار جانے کے باعث) آسمان کی نظروں سے گر گیا تھا۔ اور مقام کی اس بلندی کے باوجود (وہ قلعہ) نہایت مضبوط اور مستحکم بھی تھا۔ اور ایک ہزار تجربہ کار بہادر جو زمانے کا نشیب و فراز دیکھے ہوئے تھے اور سلطانہ (ستارہ) جن کے تیروں کے زخم سے خوفزدہ رہتا تھا۔ اور مضبوط پہاڑ اُن کی تلواروں سے پناہ مانگتا تھا۔ اُس قلعے میں آباد تھے۔ زاوستان اور سیستان کے کچھ بہادر مثلاً ہندو بلوچا محمود سبہ سوار محمود سبہ سوار اور عمر سبہ سوار قلعہ کی دیوار کے نزدیک آ کر جنگ و جدال کے لئے تیار قلعہ کی دیوار کی پشت پر کھڑے ہو گئے۔ فتحند لشکر کی آنکھ جیباں پر پڑی۔ (تو اس طرف سے) زمانے کے (چیدہ) بہادر سپاہیوں کے ایک گروہ نے جو کہ قتال کے پہاڑ کے چیتے اور جدال کے جنگل کے شیر تھے۔ مثلاً محمود شاہ چہرہ شاہ محمود نکووری یوسف عراقی خداداد حسین خلیج اور پانزیب پندار جیسے جنگجو شیر اور تند خوجہ پتلی نے حملہ کر دیا اور (قلعہ کی) دیواروں سے کود کر پیادہ باغیوں سے مقابل ہو گئے۔ اور تیرگمان کی لڑائی چھوڑ کر آگے سامنے کی لڑائی لڑی۔ اور تلواروں اور گندوں سے سخت جنگ ہوئی۔ سیستانیوں نے جب ظفر پناہ فوج کی نفع دیکھی بھاگ کر قلعے میں چھپ گئے۔ اور چپ ہو کر بیٹھ گئے۔ آنحضرت کے امرا و اعیان نے گویے، تو ہمیں بڑاں اور چاروں طرف سے پتھر برسائے اور خندق اور سرنگ کھودنے میں مشغول ہوئے

تین سرنگیں امیر مضراب کے حصے میں۔ ایک امیر علی ترخان کے۔ ایک امیر حسن صوفی ترخان کے۔ ایک فرمان شیخ کے، ایک امیر سید علی ترخان کے۔ ایک امیر یوسف خواجہ مولانا ابراہیم صدر اور امیر یکنہ کے اور ایک امیر خاوند شاہ اور ایک امیر موسیٰ شیخ امیر محمد مشرف اور کچھ سرداروں کے حصے میں آئی (یعنی کھودی) آسمان جیسے شکروں والی فوج اطراف و جوانب سے خندق کھودتی تھی۔ اور سرنگیں کھود کر آگے لیجا رہی تھی۔ اور اہل قلعہ بھی مردوں کی طرح لڑائیں لڑتے تھے دس رات دن تک جہان کے جلانے والے تیروں اور شعلے بھڑکانے والی سناٹوں سے لڑائی کی آگ مشتعل رہی۔ اور اُس مضبوط قلعہ کی چاروں دیواریں زرہ کے حلقوں اور بھڑوں کے چھتوں کی مانند ہو گئیں۔ قلعے والوں نے جب خداوند تعالیٰ کی مہربانیوں کے نشانات اور بادشاہی طاقت کے آثار دیکھے تو اُن پر یقین کے ساتھ روشن ہو گیا۔ کہ اگر شاہ جہاں (خاقان سعید) کی تلوار سے پناہ نہ مانگیں گے۔ تو پھر تدارک و تلافی ناممکن ہو جائے گی (مداستے) شاہ اسکندر نیال تکین، پہلوان شمس دراز اور قلعہ کے دیگر سردار بلندی سے ذلت کے گڑھے (پستی) میں آئے۔ اور امیر شاہ ملک کو اپنا سفارشی بنایا۔ اور اُس کی سفارش مقبول ہوئی۔ آنحضرت نے اُن کے قصور معاف فرمائے اور ایسا قلعہ جس کا فتح کرنا دنیا کے بادشاہوں کے لئے ناممکن تھا فتح ہو گیا۔ شاہ اسکندر اور قلعہ کے سرداروں نے آنحضرت کی تدمبوسی حاصل کی اور گویا بہ زبان حال ”اگر تو ہم پر بخشش نہ کرتا اور ہم پر رحم نہ کرتا تو ہم گھانا اٹھانے والوں میں سے ہوتے“ کہتے تھے۔ آنحضرت نے اُن کے قصوروں کو مہربانی کے دامن سے ڈھاپنا اور سب پر بخشش اور نوازش فرمائی۔

اور جب مبارک دل نے فراہ کی مہم سے فراغت حاصل کی۔ تو (آنحضرت نے) فتح مندی کی باگ قلعہ اوک کی طرف پھیری۔ اور پہلوان شمس دراز کو سیستان کے دیگر مشہور آدمیوں کے ساتھ جنہوں نے قلعہ فراہ سے باہر آکر (آنحضرت سے) نوازش حاصل کی تھی۔ دوبارہ خلعت عطا فرمائے اور بطور ایچی شاہ قطب الدین کے پاس بھیجا۔ اور پیغام کا مضمون مندرجہ ذیل تھا۔ ”ہماری مہربانی ہمیشہ بادشاہوں کے احوال کے شامل رہی ہے۔ اور شہنشاہ ابو الفتح جو کہ حضرت صاحبزادوں کی خدمت سے مشرف ہوا تھا۔ پادشاہوں کی جماعت میں عزت سے زندگی بسر کرتا تھا۔ اور جب وہ انتقال کر گیا۔ تو ملک سیستان اس کے بیٹوں کو عطا کیا گیا۔ اور اُن کے بارے میں چغلیوں کی چغلیوں کی کوئی سماعت نہ کی گئی۔ اور جب ملکوں کا انتظام ہمارے

ہاتھ میں آیا تو ہم نے اسی طرح اُن کو وہ ملک (سیستان) عطا فرمایا۔ اور اُس بے انتہا
 اعتقاد اور اعتماد کی وجہ سے جو کہ شاہانِ فراہ کی جاں نثاری پر رکھتے ہیں۔ اور جنہوں نے کہ عرصہ
 دراز تک دور دراز کے لشکروں میں حضرت امیر تیمور کا ساتھ دیا۔ ہم نے اُن لوگوں کو جنہوں
 نے اپنے خطوط میں شاہانِ فراہ کے باغی ہونے کا ذکر کیا سخت تنبیہ کی۔ اور اب بھی اُن کی
 طرف سے (ہماری) مخالفت عجیب و غریب معلوم ہوتی ہے چاہیے کہ عقل سے کام لے کر
 غور کریں کہ آخر اس کا کیا نتیجہ ہوگا۔ اور انہیں ہماری عادت سے معلوم ہو گیا ہوگا کہ ماتحتوں کے
 قصوروں کو معاف کرنا اور گہنگاروں کے گناہوں سے درگزر کرنا ہمارا پسندیدہ دستور اور
 نیک خصلت ہے۔ پس چاہیے۔ کہ گزری ہوئی باتوں کو چھوڑ کر درگاہِ عالم پناہ (ہماری جاں)
 کی طرف متوجہ ہوویں کیونکہ اُن پر ہماری طرف سے نہایت مہربانی ہوگی۔ خدا جانتا ہے۔
 اور وہ کافی گواہ ہے کہ ہم ان کی جان اور ملک لینا نہیں چاہتے۔ اور جیسا کہ وہ پہلے تھا۔
 اُس سے زیادہ عزیز ہوں گے۔ اور اگر غفلت کے کان سے تنبیہ کی روٹی نہ نکالیں گے۔
 اور غرور کے خواب سے بیدار نہ ہوں گے۔ اور شیطانی وسوسوں اور خیالات کو نہ چھوڑیں گے
 تو ہمارے؟ غضب کی تند ہوائیں جنبش میں آئیں گی۔ اور غصے کی آگ بھڑکے گی۔ اور اُن
 نیک آدمیوں کے ساتھ بھی جو کہ مجبوراً مشرعیہ لوگوں کے ساتھ ہیں۔ وہ سلوک کرنا ہوگا۔ جو کہ عدل
 کرنے والی شریعت میں جائز نہیں۔ اس لئے ہم صبر کرتے ہیں اور حلم کی رسی کا سہارا لیتے ہیں
 (علم اختیار کرتے ہیں)۔ وہ بھی بموجب واضح آئیہ کریمہ جس نے سننے کے بعد اس کو بدلا اُس کا
 گناہ اُن لوگوں پر ہوگا جو بد لیں گے۔ پوری احتیاط کریں اور حکم کی گہرائی کو پہنچیں۔ ہم نے
 جسے بلند کیا وہ باعزت ہوا اور جسے ہم نے درجہ عزت سے گرا دیا وہ بے عزت ہوا۔ اور جب
 اُس جماعت نے سیستان کا ارادہ کیا تو مبارک لشکر نے اوک کا محاصرہ کر لیا۔ اور اُس کے قلعہ
 کو جس کا نام بلاش ہے نقطہ کی طرح نیچ میں لے لیا۔ شاہ نصرت ولد شاہ فخر سیستانی
 بہادروں کی ایک جماعت کیساتھ قلعہ اوک میں تھے۔ جنگ و جدال کے لئے باہر آئے۔ اور
 (آنحضرت کے) فتح لشکر کے بہادروں نے بہادرانہ حملے کیے۔ قلعہ والے پتھر پھاگ
 کی مانند اور جوہر میں عرض کی مانند دیوار سے مضبوطی کے ساتھ پشت لگا کر سختی کیساتھ کھڑے
 ہوئے جنگ کے لئے آمادہ تھے۔ فتح لشکر نے دریا کا پانی اُن سے چھین لیا اور وہ صرف اُس
 چاہ کے پانی پر جو کہ قلعے میں تھا دن گزارتے تھے۔ جانویروں نے نقب لگا کر وہ کنڈاں بھی

ان سے چھین لیا۔ شاہ نصرت نے جو کہ تجربہ کار سپاہیوں اور قلعہ کی مضبوطی پر مغرور تھا۔ گریہ و زاری کی زمین پر عاجزی کا چہرہ دکھ کر عاجزی سے امان چاہی۔ اور حضرت خاقان سعید نے مہربانی فرما کر لشکر کو قلعہ کی دیوار کے قریب سے واپس بلا لیا۔ اور شاہ نصرت کے بارے میں مہربانی فرمائی۔ اور کازونک اور گوین قلعوں کے مالکوں نے بھی جو کہ قلعہ اوک کے تابعین میں سے تھے۔ فراہ واوک کے قلعوں کا حال دیکھ کر امان طلب کی۔ اور باہر آئے اور (آنحضرت خاقان سعید) کی عنایت و مہربانی سے سرفراز ہوئے۔ اور جب وہ ولایتیں مفتوح ہو چکیں (آنحضرت کے) مبارک چھٹے زرہ کی طرف روانہ ہوئے۔ اور جب ہیرمند کے کنارے پہنچے۔ تو شاہ قطب الدین نے نہ تو خود آنحضرت کی خدمت کی نیکی حاصل کی اور نہ ہی کسی آدمی کو بھیجا۔ بادشاہ (خاقان سعید) کے قہر کی آگ بھڑکی۔ اور حکم دیا کہ بندوں کو توڑ دیں۔ تین بند مشہور ہیں جو کہ رستم کے زمانے سے بندھے ہوئے ہیں۔ ایک تنگک دوسرا شہر و اور تیسرا سب سے زیادہ مضبوط بلغاغانی ہے سب بندوں کو توڑ دیا گیا۔ اور عمارات کو مسمار و برباد کرنے لگے۔ اور (آنحضرت کے) غضب کی وجہ سے دیہات اور کھیتوں میں کوئی چیز باقی نہ چھوڑی۔ اور باوجود کثرت غلہ کے اُس علاقے میں قحط ہو گیا۔ اور قیامت اثر شکر ولایت دین میں داخل ہو گیا۔ اور بہت تباہی کی۔ اور میرزا رستم کو جو کہ عراق سے (خاقان سعید) عالم پناہ کی خدمت میں حاضر ہوا تھا۔ اور شاہانہ مہربانیوں سے مستفیض ہوا تھا۔ حکم ہوا کہ امیر مضراب کے ساتھ ولایت زرہ جاوے اور یہی وطیرہ اختیار کریں۔ اور جب ان ممالک میں اثر و اقتدار پورے درجے پر ہو گیا۔ حضرت خاقان سعید نے واپسی کا ارادہ کیا۔ اور ولایت اوک کی حکومت پہلوان جمال نکیم کو عطا فرمائی۔ اور ولایت فراہ شاہ اسکندر پسر شاہ علی کو جس کی خصیت میں مردانگی کے آثار اور دانائی کے اوارظا ہر روشن تھے۔ سوچی گئی۔ چونکہ ماہ رمضان جس کا اول رحمت اور وسط بخشش اور آخر دوزخ سے آزادی ہوتی ہے۔ " نزدیک آ گیا تھا۔ آنحضرت نے اُس کی نیک ساعتوں کی سفر کی برائی سے نگہداشت کی۔ (ماہ صیام میں سفر کرنا مناسب نہ سمجھا) اور آخر شعبان میں دار الخلافہ میں تشریف لے گئے۔ ع

آفتاب کے مانند برج حمل میں شرف حاصل کیا ۛ

خطا کے ایلیوں کے پہلی مرتبہ آنے کا ذکر

فرنگ - ابتداء - برگزیدہ ہونا - برابریا - عوام الناس - سزا - نفع
 خراب - سختی - جہرا - ظاہراً - زبردہ - عمدہ - استعلا - بلندی چاہنا
 ذریت - اولاد - رب الارباب - سب کا پلنے والا - (خدا)
 استیفاء - وفا کرنا - استبقا - قائم رہنا - غاشیہ - گھوٹے کا زین پوش،
 تنسوکات - نادراستیا -

وہ سعادت مند جس کو خدائے بزرگ و برتر نے اپنے لطف شامل سے بزرگی کا خلعت پہنایا۔ اور مختلف عوام الناس پر حاکم و مینے والا بنایا۔ اور وہ دو متمند جو کہ آرام اور تکلیف میں اور ظاہر اور باطن میں خدا کے احکام سے باہر نکلنا جائز نہیں رکھتا اور اس کی نعمتوں کا شکر یہ (لوگوں پر) عدل و احسان کرنے سے ادا کرتا ہے۔ اور بزرگی اور بلندی مرتبہ کی زیادتی کے باوجود پورے یقین کے ساتھ اعتراف کرتا ہے کہ ”میں اپنے نفس کے لئے نفع یا نقصان پر قادر نہیں ہوں مگر جو کچھ اللہ چاہتا ہے“ اور یقین جانتا ہے کہ حضرت آدم کی اولاد میں (انسانوں میں) بشریت کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں ہے۔ اور اگر کوئی امتیاز حاصل ہوتا ہے تو حیند اور کریم کے فضل کے عطیہ کے بغیر نہ کہ جسے چاہتا ہے بغیر حساب کے رزق دیتا ہے ”نہیں ہو سکتا۔ اور اس دولت کا حاصل کرنا اور اس بخشش کا قائم رہنا رعایا پروری اور ہربانی کرنے سے میسر آتا ہے۔ (پھر) لازماً زمانہ اس کی ہمت کا زین پوش کا ندھے پر رکھتا ہے۔ (اس کا مطیع ہوتا ہے) اور آسمان اس کی اطاعت قبول کرتا ہے۔ اس تمہید اور اس ابتداء کا مقصد یہ ہے کہ جب آنحضرت خاقان سعید کی مبارک سواری سیستان سے واپس آئی تو پادشاہ خطا کے ایلی جو کہ حضرت صاحبقران کی رسم تعزیت کے لئے بھیجے گئے تھے۔ تحفے اور پیشکش لے کر پہنچے۔ اور اپنے پادشاہ کا پیغام پہنچایا۔ اور حضرت خاقان سعید ان پر ہربانی اور عنایت فرما کر واپسی کی اجازت عطا فرمائی۔

بادنیس کے سرومقام جانے اور وہاں سے

ماورالنہر جانے کا ذکر!

فرہنگ۔۔۔ شعائر جمع شعیرہ بمعنی عبادت، حکم، خلعت، ایاس۔

راغ۔۔۔ جنگل پمندا۔۔۔ پھادر۔

جب ماہ مبارک رمضان کے ایام ختم ہوئے۔ اور عید رمضان کے واجبات جو کہ اسلام کی بڑی عبادت میں سے ہیں بجائے گئے۔ اور سورج (برج حمل میں) اپنے شرف سے مشرف ہو۔ شمس۔

پھر فرارش چمن یعنی نئی بہار کی نسیم نے چمن میں ہفت کار چادر کا فرش بچھایا۔ اور بارغ اور جنگل نے رنگین لباس سے زینت حاصل کی اور پہاڑ اور جنگل چین کے نقش خانہ کے لئے جاسے رشک بن گئے۔ حضرت خاقان سعید نے قرزند تکیخت میرزا ابراہیم سلطان کو دارالخلافت ہرات کی حکومت پر چھوڑ کر امیر جلال الدین فیروز شاہ کو اس کی خدمت میں چھوڑا۔ اور حکم دیا کہ امیر طاعت اللہ و بابا تیمور و امیر حمزہ قنوقو سرد سیستان میں جا کر خبردار رہیں اور آنحضرت کی (مبارک سواری پانچویں ذیقعد کو بادنیس کی طرف روانہ ہوئی۔ اور لشکروں کی ماضی کے لئے مبارک حکم جاری ہوا۔ اور تھوڑے ہی عرصے میں ایسی فوج جس کی تعداد وہم میں نہیں سما سکتی اور جس کی گنتی خیال میں نہیں آسکتی۔ فتح کی نشانی دالے جھنڈے کے سایہ میں جو کہ فتح و ظفر کے آفتاب کا مطلع ہے جمع ہو گئے اور اسی عرصے میں آنحضرت نے سنا کہ میرزا تغیل سلطان کو امیر خدا یداد حسینی نے گرفتار کر لیا ہے۔ اور مملکت ماورالنہر تباہ ہو گئی ہے۔

اسی سال میں ملک ماورالنہر کے حالات اور سعادت قبائل کیساتھ آنحضرت کے مبارک سفر کا ذکر

قرہنگ - نماز پیشینہ - نماز ظہر - کعبتین - پانسہ امانہ - جمع امین -
سابع عشرین - ستائیسویں تاریخ، اردو کے اعلاہ - بلند خمیدہ یا لشکر -
معتسید گشتن - سعادت پانا -

جب میرزا خلیل سلطان نے سنا کہ حضرت خاقان سعید نے باو غیس میں لشکر جمع کر لئے
وہ بھی بڑے لشکر کے ساتھ کش کے قریب آیا۔ اور وہاں خبر سنی کہ امیر خدایداد حسینی
دریاٹے نجد کے کنارے پہنچ گیا۔ میرزا خلیل نے امیر اللہ داد اور امیر ارغون شاہ کو تین
ہزار سواروں کیساتھ اُس طرف کے لئے نامزد کیا۔ اور دو لشکر نزدیکی سرحد میں ایک دوسرے
کے نزدیک پہنچ گئے۔ اور چند روز تک آمنے سامنے رہے۔ امیروں نے میرزا خلیل سے مدد
طلب کی۔ اور میرزا خلیل نے چار ہزار سواروں کے ساتھ چڑھائی کی اور سمرقند سے گزر کر شہر
شیراز میں جا آئے۔

اور خدایداد نے خبر پا کر دن میں تو اپنے آپ کو دستوں پر ظاہر کر دیا۔ اور رات کو تمام
رات چل کر دوسرے روز نماز ظہر کی وقت اُچکنے والی بجلی کی مانند میرزا خلیل کے پاس پہنچ
گیا۔ اور لڑائی کا مشعلہ بند ہوا۔ اور سمرقند ہی پر اگندہ ہو گئے اور میرزا خلیل سلطان شیراز
کے ویران قلعہ میں آیا۔ اور امیر خدایداد نے تھوڑی سی دیر میں شیراز پر قبضہ کر کے اوس
(میرزا خلیل) کو گرفتار کر لیا۔ اور یہ واقعہ تیرھویں ذیقعد کا ہے۔ امیر خدایداد احکام فرمان
لکھتا تھا۔ اور میرزا خلیل کی مہر لگا کر ملکوں میں بھیجتا تھا۔ یہاں تک کہ تمام ولایت ماورالنہر
اُس کی خدمت کے لئے مطیع ہو گئی۔

جب یہ خبر خاقان سعید کی خدمت میں پہنچی۔ آپ کی مبارک سواری اکیسویں ذیقعد
کو ماورالنہر کی طرف روانہ ہوئی۔ اور آنحضرت نے امیر چوکس کو میرزا خلیل کے پاس بھیجا تھا۔
امیر خدایداد نے اپنے نوکر اور میرزا محمد جہانگیر کے نوکر کو چوکس کے ہمراہ بھیج دیا اور

قتلغ تیمور کے مقام میں مبارک لشکر میں پہنچ گئے اور عرض کیا کہ امیر خدا یاد کہتا ہے کہ میں آنحضرت کا غلام ہوں۔ اور یہ صورت خدمتگاری کی بنا پر ظہور میں آئی۔ اب جیسا حکم ہووے بجا لاؤں۔ حضرت خاقان سعید نے چوم میں قہچیں کو خدا داد کے نوکر کے ساتھ اس کے پاس بھیجا۔ اور پیغام دیا کہ اب کوئی اختیار نہیں رہا۔ اور ہم آ رہے ہیں۔ جو کچھ مصلحت ہوگی انشاء اللہ تعالیٰ ویسا ہی ہو جائے گا۔ امیر خدا یاد کو چاہیے کہ بے تامل ہماری خدمت میں حاضر ہووے۔ کیونکہ پادشاہانہ ہر بانی اس کے شامل حال ہوگی۔ اور آنحضرت چھٹی ذی الحجہ کو دریا کے کنارے پہنچ گئے۔

اور امیر شیخ نور الدین نے جس وقت ماورالنہر کی اجازت چاہی تھی عرض کیا تھا۔ کہ جس وقت آنحضرت کی مبارک سواری ماورالنہر کی طرف جائے۔ میں بھی بزرگ لشکر کیساتھ مل جاؤں گا۔ اور اسی وعدہ کا پورا پورا آگیا۔ امیر خدا یاد کو خبر ملی کہ امیر شیخ نور الدین مبارک نیچے کی طرف جا رہا ہے۔ دارالملک سمرقند سے دھاوا کر دیا۔ اور شیخ نور الدین کے سر پر جا پہنچا۔ اور اس کے آدمیوں کو پراگندہ کر دیا۔ اور سمرقند واپس چلا آیا۔ اور حضرت شاہ رخ کی سواری دریا سے گذری اور امیر خدا یاد نے میرزا احمد میر اور میرزا سیدی احمد کو ولایت حصار کی فتح کے لئے بھیجا تھا۔ شاہراہ سے پیشتر اس کے کہ ان کی حاضری کے لئے فرمان جانا را آنحضرت کے (مبارک نیچے میں آ پہنچے۔ اور عنایت و نوازش سے سرفراز ہوئے۔ اور خنزار میں خبر آئی۔ کہ جب خدا یاد کے لالچ کے واپس ناکامی کے حلق میں لوٹ گئے۔ اور زمانے کا پانسہ اُس کی مراد کے موافق نہ پڑا۔ میرزا خلیل کو قید کر کے بہت تیزی کے ساتھ بھاگ گیا۔ اور مبارک سواری اقبال و دولت کے ساتھ دارالخلافہ سمرقند کی طرف متوجہ ہوئی۔ اور پہلے امیر علا الدین علیکہ کو شہر اور خزانوں پر قبضہ کرنے کے لئے روانہ کر دیا۔ اور سمرقند کے اکابر نے رباطِ یام پر تقسیم و استقبال کی رسوم ادا کیں۔ اور میرزا محمد جہانگیر اور باقی امیروں نے دستبوسی کا شرف حاصل کیا۔ اور ذی الحجہ کی ستائیسویں تاریخ کو (خاقان سعید کی) مبارک سواری سمرقند میں آئی۔ بزرگوں اور نمایندوں نے دعا و ثنا کر کے خوشیاں منائیں۔ اور آنحضرت نے سب کو پادشاہانہ تحفوں اور خسروانہ عنایتوں سے سرفراز فرمایا۔ اور امیر شیخ نور الدین اور امیر بٹش نے ملازمت میں حاضر ہو کر سعادت حاصل کی۔ اور اُمراء عظام کی لڑی میں پروئے گئے (بڑے امیروں میں شمار کئے گئے)۔

اس سال میں فارس و عراق کے واقعات کا ذکر :

قرہنگ :- نامضیٰ - جو کچھ گزر جائے - دارالامارت - دارالخلافت

اعراب :- جمع عرب - مضافات :- جمع مضافات بمعنی منسوب -

میرزا پیر محمد عراق و فارس کے ممالک کے قبضہ کے بعد جو حیدرہ شوستر اور خوزستان کے تمام شہروں کی طرف متوجہ ہوا۔ کیونکہ امیر خاند سعید برلاس اور شیخ زادہ توکل جو کہ اس طرف کے حاکم تھے۔ مخالفت کرتے تھے۔ اور میرزا پیر محمد نے منزل راہر مز سے عبداللہ پانچویں و عبد خواجہ و مولانا صنع اللہ کو شیخ زادہ و توکل کے پاس بھیجا۔ اور عہد نامہ بھیج کر پیغام بھیجا۔ کہ اگر اطاعت قبول کریں۔ تو قطعاً ان کی عزت جان و مال اور ناموس کو نقصان نہ پہنچاؤں گا اور گذری ہوئی باتوں کا کوئی ذکر نہ ہوگا۔ اور خاند سعید کا جرمانہ بھی معاف کر دوں گا۔ اور اس ولایت کو آفتوں سے محفوظ رکھوں گا جب یہ پیغام اسرا کے پاس پہنچا۔ انہوں نے مشورہ کر کے قرار دیا کہ استقبال کے لئے باہر آئیں۔ اور امیرزا پیر محمد شہر سے ایک فرسخ کے فاصلہ پر اترے۔ امیروں نے خزانوں اور عمدہ تحفوں کے ساتھ باہر آ کر قد مبوسی کی عزت حاصل کی۔ اور پادشاہانہ ہر بانیوں سے سرفراز ہوئے۔ اور میرزا پیر محمد شہر شوستر و دارالخلافت میں اترے۔ اور چند روز عیش میں گزار کر دزفل کو روانہ ہوا۔ اور وہاں دو تین روز ٹھہر کر اور بڑے کاموں کو سرانجام دے کر حوزہ کو روانہ ہوا۔ اور دریائے چہار دانگہ کے کنارے کر وستان کے لشکروں کے سردار اور جزائر کے بزرگ عربوں نے سید یونس و سید عبداللہ کے ساتھ عمدہ نذرانے پیش کئے۔ اور میرزا پیر محمد ممالک خوزستان کو فتح کر کے اور بیات کو جو بغداد کے ارد گرد کے علاقوں سے مے تباہ کر دیا۔ تغیر ہوا کے لئے کیونکہ بخارا و تکالیف کا سبب تھا۔ چنانچہ امیر خاند سعید برلاس نے رحلت فرمائی۔ خود شیراز کو واپس آئے۔ اور ان ولایتوں میں معتمد (سرداروں) کو چھوڑا :

فارس اور عراق کے بقیہ واقعات اور میرزا اسکندر

کے حالات

فرہنگ - مسیر و رفتار والا - اعزہ - زیادہ عزت والا - ارشد - زیادہ نیک
 قدوہ - رہنما - اقامی - دور کے لوگ ادانی :- نزدیک کے لوگ
 صلہ رحمہ - وہ قرابت جو ایک لطن سے تعلق رکھتی ہو - شریاء - چھ ستاروں کا گچھا -
 اخوة - بھائی - اخوات - بہنیں - عمیاد ایا اللہ - خدا کی پناہ -
 حاجت :- طرف - زودون :- دور کرنا - تنگ :- درہ - اختاچی :- داروغہ - صطبل
 جب میرزا پیر محمد اپنے بھائیوں کے ساتھ لڑ کر اُن پر غالب آیا اور میرزا رستم نے خراسان
 جا کر حضرت خاقان سعید کی پناہ لی - جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا - اور میرزا اسکندر نے بھی دارالامان
 رامن کے گھر خراسان پہنچ کر کچھ عرصہ موضع احمد میں جو کہ تون و طیس کے درمیان واقع ہے
 بسکی - اور جب زمانے نے چاہا کہ اُس راز کو ظاہر کرے تو اسکندر اپنی عزیز عمر کے آپ
 حیات کے پیمانے کے لئے رات کی تاریکی میں "رات ہلاکت کے لئے پوشندہ ہے" بیابان
 اور غیر راستہ سے بلخ و شیرخان کی طرف روانہ ہو گیا - اور اُس ولایت میں پہنچا - تو ایک گروہ
 اُس کے ساتھ مل گیا - اور میرزا قید و نے جو کہ بلخ میں تھا خودزودہ ہو کر اُس پر حملہ کر دیا -
 اور دونوں طرف سے لشکر بالمشکل ہوئے - میرزا اسکندر مقابلہ کی طاقت نہ لاسکا اور اُس
 کے سپاہی تتر بتر ہو گئے - اُس نے چاہا کہ بھیس بدل کر بھجوں سے پار اتر جائے - اور
 اوزکند چلا جائے - (مگر) نجات کے وقت وہ غلام جس پر اُس کو بھروسہ تھا بھاگ گیا
 اور اُس نے وہ ارادہ چھوڑ دیا اور بیابان میں پریشان پھرتا تھا -
 پیمتہ - ایسے گھوڑے پر سوار ہو کر بہ رفتار میں ایسی مانند اور طاقت میں شیر
 بر کی مانند تھا -

پہانٹک کہ وہ اندخود کے گرد و نواح میں پہنچا - وہاں کے حاکم امیر سید احمد ترخان
 نے جس کو وہ ولایت حضرت خاقان سعید نے عنایت فرمائی تھی - اُس کا استقبال کیا -

اور دستبرد کی عزت حاصل کر کے مناسب خدمات بجالایا لیکن اُس نے عرضی (خاقان سعید) کی خدمت میں بھیجی اور اس واقعہ کی تفصیل سے مطلع کیا۔ اور میرزا اسکندر اس بات سے ڈر رہا تھا لیکن ہمتاً۔

راستہ چلنے والا سوہنر بھی رکھتا ہو۔ تو اُسے (خدا پر) توکل چاہیے۔

عقل مند پرندہ جب جال میں پھنس جائے تو اُسے تحمل چاہیے۔

اور صبر کا پاؤں تحمل کے دامن میں کھینچا۔ لیکن بوقتِ نوائے "عنقریب" وہ چیز جس کو تم بُرا سمجھتے ہو۔ تمہارے لئے بہتر ثابت ہووے، جس چیز سے میرزا اسکندر ڈرتا تھا۔ اُس کی پہنچ کا سبب ہوئی۔ اور سید احمد کا نوکر (واپس) آیا اور حکم لایا کہ حدود کے نگران اور راستوں کے محافظ میرزا اسکندر کے متعلقین سے متعرض نہ ہوویں اور جس طرف اُس کی مبارک طبیعت چاہئے۔ اُس کی مناسب خدمات انجام دینے کے بعد سلامتی سے گزرنے دیویں۔ اور ایک خط اُس کے بھائی میرزا پیر محمد کو اس کی سفارش کے بارے میں لکھا۔ جس کا یہ مضمون تھا۔

بہت عزت اور بہت نیکی والے فرزند سلطنتِ دین کے نور پیر محمد کو خدا اس کی زندگی کو دراز کرے۔ چاہیے کہ تمام حالات میں نص قرآنی "جیسا اللہ تعالیٰ نے تمہارے ساتھ احسان کیا ہے تم بھی ویسا ہی سب کئے ساتھ کرو، کو رہبر بنا کر دو۔ و نزدیک کے لوگوں کو شفقت سے حصہ پانے والا رکھے اور بموجب "بعض بلخی (عزیز) بعض سے بہتر ہوتے ہیں، کسی شخص کو ایسے رشتہ داروں سے جو ایک رحم سے ہیں زیادہ مستحق نہ سمجھنا چاہیے۔ وہ جماعت جن کے وجود ایک گریباں سے نکلے ہیں انہیں جنہوں نے ایک دامن میں پورے پائی ہے۔ ثریا کی طرح ایک آسمان سے ظاہر ہوئے ہیں۔ اور برہمنوں کی طرح ایک دوسرے (کی طاقت) کے واسطے ہیں۔ اور اُن جواہرات کی مانند ہیں جو ایک لڑی سے بکھرے ہوں۔ اور اُن حروف کی مانند ہیں جو ایک لفظ سے علیحدہ علیحدہ ہوئے ہوں۔ اور یہ حالات سوائے بھائیوں بہنوں، عزیزوں اور جدی رشتہ داروں کے کسی اور صورت میں نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ اس جماعت کو ایک دوسرے پر زیادہ بھروسہ اور اعتقاد ہوتا ہے۔ اور اگر پناہ بخدا ناگاہ در بیان میں کوئی تنازعہ ہو جائے۔ تو چنانچہ وہ اور حامدوں کا راستہ بند کر کے "آج تمہارے اوپر کوئی سزا نہیں ہے" کا راستہ کھول دینا (اتفاق کر لیویں) مطلب یہ کہ فرزند میرزا اسکندر کو پھر طلب کر کے اُس پر شفقت

د مہربانی کرے۔ (یعنی تم کہو) اور ملک کا کوئی حصہ اُس کے قبضے میں دیوے چیب یہ خط میرزا اسکندر کے پاس پہنچا۔ اپنے خاص آدمیوں سے مشورہ کر کے عراق و فارس کی طرف جانے کا حکم ارادہ کیا۔ اس اُمید پر کہ "آدمی اصلیت کی طرف جھکتا ہے" برادر بزرگوار کے دل کے آئینے سے دشمنی کا رنگ مٹ جائے۔ اور رشتہ داری کا وسیلہ اُس کے دل میں رحم لے آئے۔ اس خیال سے عراق و فارس کو روانہ ہوا۔

ہر روز ایک (نئی) منزل پر اور ہر شب ایک (نئے) مقام پر پہنچ جاتا تھا۔ اور بیابان اور جنگل طے کرتا تھا۔ اور چونکہ اُس کے لئے راستے رکے ہوئے (مخدوش) اور حدیں مسدود تھیں اس لئے بھیس بدل کر صحرا بھرا چلا جاتا تھا۔ یہاں تک کہ چھبیسویں ماہ مبارک رمضان کو وقت شام کے قریب وہ اللہ اکبر شیراز سے گزرا۔ اور متعلقین کو باہر چھوڑ کر دروازہ سعادت سے پیادہ داخل ہوا اور خواجہ حسین طبیب کے گھر گیا۔ میرزا پیر محمد روزہ افطار کرتا تھا کہ یہ خبر اُسے پہنچی۔ ہاتھ کھانے سے کھینچ لیا۔ اور اُس کو بڑی عزت سے بلایا۔ اور قسم قسم کی شفقتیں اور مہربانیاں کیں۔ اور شاہانہ سامان ہیا کر کے محلہ موردستان میں شاہ سجاد کے داروغہ اصطلحی رمضان آقا کے مکان میں خیر و خوبی سے ٹھہرایا۔

چاند منزل شرف میں آ پہنچا

سلطان احمد کے حالات اور ان واقعات کا ذکر جو

بغداد اور خوزستان میں واقع ہوئے

فرہنگ۔ اشعہ۔ جمع شعاع۔ در شمشیر گرفتن۔ قتل کرنا۔
 مشاعل۔ جمع مشعل۔ قلاع۔ جمع قلعہ۔ حق السکوت۔ چپ ہونے کا حق۔
 علفہ۔ چارہ۔ علوفہ۔ خیراک۔

سلطان احمد ولایت خوزستان سے میرزا پیر محمد کی واپسی کی خبر سن کر حملہ آور ہوا۔ اور پہلے خوزہ پہنچ کر سورج نکلنے سے پیشتر بے خبری میں قلعہ کو حلقہ انگشتی کی مانند گھیرے

میں لے لیا۔ (اور) قلعے کے محافظ اُس وقت خوابِ غفلت سے چونکے جبکہ باغیوں کی تیغیں اُن کے چاروں طرف چمک رہی تھیں اور وہ پریشانی کی حالت میں گھوڑوں پر سوار ہو کر بھاگنے لگے اور یہ نہ سمجھے کہ اس زہر کے لئے جو جان تک پہنچ چکا ہے تریاق سے کیا فائدہ۔

(باغی) اڑنے والوں نے سب کو تیر تیغ کیا۔ اور جو کوئی تیغ سے بچا گرفتار ہوا۔ (لیکن) سلطان نے کسی کو نہیں مارا۔ اور پیر حاجی کو کلناش خویزہ کی خبر سن کر قلعہ ذرفول چھوڑ کر شوستر کی طرف بھاگ گیا۔ اور امیر اُلس شوستر میں اس وقت تھا کہ زنجیروں کے قلعہ میں سو زنجیروں سے بھی نہ ٹھہر سکتا تھا۔ اپنے آپ کو راہر مز تک پہنچایا۔ اور میرزا پیر محمد نے سلطان احمد کے حملے کی خبر سن لی تھی اور تو لک اور نوشیران برلاس کو خوزستان کے امیروں کی مدد کے لئے بھیج دیا تھا۔ اُس راہر مز میں امیر اُلس کے پاس پہنچ گئے۔ اور قلعہ واری کے انتظام میں مصروف ہوئے۔ سلطان خوزستان کو فتح کر کے راہر مز پر حملہ آور ہوا۔ مولیٰ سنا قطب الدین نے میرزا پیر محمد کے امیروں سے کہا۔ اگر جنگ کرنا چاہتے ہو تو غزا و خوراک مت بند ہے۔ اور اگر باہر جانا چاہتے ہو تو پہلے ہی چلے جاؤ۔ تاکہ رعایا مصیبت میں مبتلا نہ ہو۔ امیر اور رعایا قسمیں کھا کر متفق ہو گئے۔ اور شہر کے پیادوں نے سلطان کے سپاہیوں سے لڑائیاں لڑیں۔ ناگاہ نصف شب کو سلطان کے کیمپ کی سیاہی بہت سی مشعلوں کیساتھ ظاہر ہوئی۔ (یعنی سلطان نے حملہ کر دیا) میرزا پیر محمد کے امیر ادھر ادھر بھاگ نکلے۔ اور بچا رہی رعایا مصیبت کے جمال میں پھنس گئی۔ سلطان قاضی قطب الدین کو پیادوں کی ایک جماعت کے ساتھ قتل کر دیا۔ اور رعایا کو شوستر کی طرف بھاگا دیا اور قلعہ راہر مز کو (سمار کر کے) زمین کے برابر کر دیا۔ اور (سلطان نے) خوزستان کے قلعوں کی کوتوالی مقصود نیزہ دار کے سپرد کی۔ اسی زمانے میں سنا کہ اُس کا بیٹا علاء الدولہ باغی ہو کر تبریز پر حملہ آور ہوا۔ سلطان نے بغداد کا ارادہ کیا۔ اور اویس نامی جس کی مال سلطان کے حرم میں تھی سلطان کا بیٹا اس کا دعویٰ کرتا تھا۔ سلطان نے اُس کو بیس ہزار دینار حق السکوت دیا اور اُس کو نصیحت کی کہ پھر ایسی باتیں نہ کہے۔ وہ بھی یہ رقم لیکر سلطان سے خوش ہو گیا۔

سلطان علا الدولہ کی اپنے باپ سلطان احمد سے

بغاوت کا ذکر

قرمناک - ابطال - جھوٹا، بڑا بہادر - وصال - جھوٹا، حضرت عیسیٰ کا مخالف -
تمکائی - تکیہ گاہ - نصابین - افسوس -

جس زمانے میں سلطان احمد خورستان میں تھا۔ اُس کا بیٹا سلطان علا الدولہ پر اگندہ خیال ہو کر حد اور اربیل کے راستے سے بغداد سے آذربایجان آیا۔ امیر قرا یوسف کو خبر ہوئی کہ شاہزادہ پادشاہ کی اجازت کے بغیر آیا ہے۔ اُس کے لئے تھوڑا سا روز بیٹہ مقرر کیا۔ اور ماہ رمضان گزرنے کے بعد کچھ آدمیوں کو مقرر کیا۔ کہ شاہزادہ کو اس کی ولایت کی سرحد میں پہنچادیں۔ خوی کی حدود میں ملک عزالدین کے گرد اس کو گرفتار کر کے ملک عزالدین کے پاس لے گئے۔ ملک عزالدین نے دو مہینہ اپنی محافظت میں رکھا اور مناسب خدمات بجا لایا۔ اور امیر قرا یوسف نے ملک عزالدین کو لکھا کہ شاہزادہ پادشاہ کی اجازت کے بغیر آیا تھا۔ ہم نے اس سبب سے اُس کی تواضع نہ کر کے عذر چاہا۔ اس کو بھی چاہیے کہ یہی سلوک کرے تاکہ رعیت کی تباہی اور بربادی کا سبب نہ ہو۔ ملک عزالدین کو اس کے مقابلے کی طاقت نہ تھی شاہزادے کو رخصت کیا اور اُس بچاے کی روح کا پرندہ قفس تن سے اڑ گیا اور جان سے تنگ آ کر اردبیل کی طرف پھا گیا۔ تاکہ شیخ سالک ناسک شرف الدین علی صفوی کی صحبت میں کچھ دن گزارے۔

قطعہ - مجھے میرے باپ نے کہ اُس کا مرقد پر تُوڑ ہو کہا کہ اگر تجھے دنیا میں کوئی مشکل پیش آئے تو یا تو کسی صاحب دل کی پناہ میں چلا جا۔ یا کسی نصیبے والے کے سامنے التجا کر۔

جب تبریز کے فوج میں آیا۔ نڈرا اور بے باک لوگ لشکر وصال کی طرح جمع ہوئے اور شاہزادہ اور اس کے نوکروں کو گرفتار کر لیا۔ اور امیر قرا یوسف کو خبر پہنچائی۔ اور

اس نے شاہزادے کو قلعہ عبدالجوز میں بھیجا۔ بیچارہ بازو پر سخت زخم، دل میں ہزاروں آرزوئیں لئے، سلطنت کی تکیہ گاہ سے مصیبت کے مقام پر پڑا ہوا۔ تخت و تاج کھوئے ہوئے، نصیب کے چہرے کو افسوس کے ناخن سے چھیلتا تھا۔ اور سوائے میر کے کوئی چارہ نہ دیکھتا تھا۔ ع

میر میری دو آہے لیکن افسوس (میر) میر سے پاس نہیں ہے۔

۸۲۲ م کے واقعات

ماورالانہر کے واقعات کا بقیہ

خداوند تعالیٰ نے جب سمرقند کی سلطنت کا تخت جو کہ حضرت ذاقان سعید کا موروثی ملک تھا۔ ع نیزوں اوتیروں کی تکلیف اٹھائے بغیر آنحضرت کو عطا فرمایا۔ تو خداوند تعالیٰ کی بے انتہا نعمتوں کا شکر یہ واجب طور پر بجالائے۔ اور امیر خدا ایداد باغی اور فساد ہی لوگوں کے ساتھ منہستان کی طرف روانہ ہوا۔ آنحضرت نے محرم کے آغاز میں امیر حضرت خواجہ امیر حسن کاو خواجگی کو حکم فرمایا کہ خراسان جا کر امیر لطف البت اور امیر حمزہ فتوٰی سے مل کر جو مدد سیستان میں ہیں ایک دوسرے کی مدد کریں اور دنیا ترخان کو خدا داد کے پاس بھیج کر پیغام دیا کہ تو نے پہلے عرض کیا تھا کہ میں نے تمہارے واسطے کام کیا ہے۔ اب ہم اس کام کا احسان مانتے ہیں۔ اور وفا اور صداقت میں ہمارے قدم کو ہمیشہ راہ ثبات پر جانتا رہا۔ اور ہماری طرف سے ہمیشہ دور و نزدیک والوں کی پرورش اور ترک و تارک کی مدد کے بارے میں سنتا رہا (یعنی ہم ہمیشہ ان کی مدد پرورش کرتے رہتے ہیں) جب کوئی اسرائیاد واقع نہیں ہوا۔ جو کنارہ کشی کا سبب ہو تو پھر کیوں ہم سے مل نہیں جاتا ہے۔ اور کیوں رہ گیا ہے۔ جب دنیا ترخان نے اس کے پاس پہنچ کر پیغام بھیجا۔ امیر خدا ایداد نے جواب دیا۔ کہ امیر شیخ نور الدین آنحضرت کو اس عادت پر اس کا عادی نہ رہنے دے گا۔ اگر آپ اس کو

قید کر لیوں تو میں خدمت میں حاضر ہو جاؤں۔ آنحضرت اس کے نامناسب جواب سے غضب آلود ہوئے۔ اور لڑائی کے ارادے سے کوچ فرمایا۔
 ۴۔ اُس کے غصے کی آگ سے خدا کی پناہ کہ وہ ایک جہاں کو بھونکتی رہتی ہے۔

حضرت خاقان سعید کا مغولستان کی طرف جانے

اور امیر خداداد کے بارے جانے کا ذکر

فرنگ۔ ترخان۔ لقب جو ترکستان کے بادشاہ عطا کرتے تھے۔

منغلا۔ ہراول۔ سمرغ۔ ایک فرضی پرندہ،

کیمیا۔ ایک فرضی علم، کہتے ہیں اس کا جاننے والا سونا بنا سکتا ہے۔ محمد۔ مدد دینے والا۔

حضرت خاقان سعید کا مغولستان کی طرف جانے کا ارادہ مصمم ہوا اور وہ دارالخلافہ سمرقند سے شہر شیراز میں تشریف لائے۔ اور میرزا رستم علی و امیر سعید علی ترخان و امیر شاہ ملک و امیر نوشیرواں کو ہراول فرج بنا کر شاہ رنجیہ بھیجا۔ اور میرزا امیرک احمد اور اُس کے بھائی میرزا باقرا و امیر سلطان شاہ برلاس و امیر حسن صوفی کو خجند کے لئے نامزد فرمایا۔ اور آنحضرت نے اوراپتر کے سر و مقام کو اپنی مبارک منزل بنایا۔ ہراول کے امیروں کی طرف خبر آئی کہ امیر خداداد عرض کرتا ہے کہ اگر امیر شیخ نور الدین اس طرف آئے۔ تو جو کچھ مصلحت ہوگی ویسا عمل کریں گے۔ آنحضرت نے امیر شیخ نور الدین کو روانہ فرما دیا۔

اسی اثنائیں غیب کے تصویر خانہ سے ایک عجیب صورت ظاہر ہوئی کہ اُس کی مثال کسی کے آئینہ خیال میں نہ تھی۔ اور اس امر کی شرح یہ ہے کہ امیر خداداد مغولستان سے مدد کی طمع کر رہا تھا۔ اور وہاں کے بادشاہ محمد خاں سے مفاہمت کی اُمید رکھتا تھا۔ اور محمد خاں نے امیر خداداد کی درخواست پر شمع جہاں پادشاہ کو اُس کی مدد کے لئے بھیجا اور وہ تاشکند کے قریب آیا۔ اور امیر خداداد نے بڑی خوشی سے اُس کا استقبال کیا اور خدمات انجام دیں اور نہ سمجھا کہ "ممکن ہے کہ جس چیز کو تم پسند کرو وہ تمہارے لئے برائی کا سبب ہو" شمع جہاں نے خداداد کے بارے میں اپنے خاص آدمیوں سے مشورہ کر کے فرمایا کہ باوجود چنداں عنایت کی

جو کہ حضرت صاحبقران اس (خدا ایداد) پر فرماتے تھے اُس (خدا ایداد) نے اس کے (حضرت صاحبقران کے) بیٹوں کے ساتھ کیا وفاداری کی۔

شعر :- اُس وفا کی خواہش نہ کر کیونکہ تو اُس سے کوئی (وفا کی) بات نہ سننے گا اور بے فائدہ میسرغ اور کیمیا کی تلاش میں رہے گا۔ جس طرح میسرغ اور کیمیا کا ملنا ناممکن ہے اسی طرح اُس سے وفانا ممکن ہے۔

اس مصلحت پر اتفاق کر کے (ستمع جہاں نے) اس (خدا ایداد) کو قتل کر دیا۔ اور اس کا سر امیر شاہمک کے پاس بھیج دیا۔ قطعہ :-

پادشاہ کے دشمن سے لڑنے کے لئے جس کی جان اور طبیعت بھی اُس کی دشمن تھی۔ کبھی زمانہ غنچہ سے پیکان بنانا تھا اور کبھی ہوا پانی کو جوشن پہناتی تھی۔ جس جماعت کو وہ اپنا مددگار و معاون سمجھتا تھا۔ وہی اُس کی ہلاکت کا سبب ہوئی اور اس شریہ کو اُس کی شرارت کی سزا دی۔ اور اللہ تعالیٰ نے مومنین کے واسطے لڑائی سے کفایت کی (بچا لیا)

ہمت :- اے وہ کہ اُس کے کرم نے دنیا کا کام سنوار رکھا ہے۔ اور ہر کس و ناگس کی مدد کرتا ہے :-

میرزا امیر ولد میرزا عمر شیخ کو ملک اوز جند عطا کرنے کا ذکر

فرہنگ :- مبادا۔ ایسا نہ ہو، سیرغال :- مدد معاش۔

جب بامراد خاقان (خاقان سعید) کے قبضہ اقتدار میں ماورا النہر کے ممالک آئے اور آنحضرت کی مہربانی کے انوار اُس ولایت پر چمکے۔ تو آنحضرت کی رائے سے اس پر ہونے لگا کہ میرزا امیر احمد ولد میرزا عمر شیخ کو جو کہ آنحضرت کی خدمت میں ہمیشہ جانشانی سے پیش آتا تھا۔ پرورش کر کے مملکت اوز جند اُس کے لئے مدد معاش مقرر فرمائی۔ اور اس کے بھائی میرزا باقر و امیر مضراب امیر مومنی کا، کو حکم فرمایا کہ اُس ولایت

میں جابیں اور اس علاقے کے بڑے کامیوں کا انتظام کر کے اور رعایا پر بخشش کر کے مبارک خیمے کی طرف واپس آئیں۔ اور ہراول کے امیر خدایداد کا سر اور اس کے بیٹے گلہر جو کہ قلعہ شاہرخیہ میں تھا۔ لے آئے۔ اور پادشاہانہ عنایتوں سے سرفراز ہوئے۔ اور امیر شیخ نورالدین جو کہ (آنحضرت کے) حکم کے بموجب خدایداد کی ملاقات کو گیا تھا۔ جب خدا کی عنایت سے اس کا قصہ اُٹھ گیا۔ (وہ قتل ہو گیا) تو امیر نورالدین واپس چلا آیا اور عرض کی کہ مغول کا لشکر ولایت میں آ گیا ہے۔ مبادا خرابی کرے۔ اگر اجازت ہو تو اس کو اس کی ولایت کی طرف واپس بھیج دیا جاوے۔ آنحضرت نے اس شرط پر اجازت عطا فرمائی کہ سید واپس آئے۔ اور امیر شیخ نورالدین نے یہ شرط قبول کی۔ اور مبارک جھنڈے کے آفتاب نے ولایت فخر پر اقبال کا سایہ ڈالا۔ اور آنحضرت نے سنا کہ امیر خدایداد کے واقعے بعد میرزا خلیل سلطان اور اس کے گھبران متفق ہو کر آلا قلعہ کی طرف چلے گئے۔ اور امیر خدایداد کے بیٹے امیر خاق سے مل گئے مبارک حکم نامہ ہوا کہ امیر شاہ ملک اور نامور امیروں کا الگ گروہ آلا کی طرف جائے اور ان پر قابو پائیں اور فتح کے نشان والے جھنڈے دارالخلافہ سمرقند کی طرف روانہ ہوئے۔

میرزا خلیل سلطان کا حضرت خاقان سعید کے

پاس آنے کا ذکر

فرہنگ۔ مواعید۔ جمع موعود، وعدہ۔ میثاق۔ پیمان، مالوف۔ گفت کیا ہوا مراد قدیم، آراے۔ جمع رائے، اہوا۔ جمع ہوا، خواہش، قاہرہ۔ غالب،

امیر شاہ ملک نے کوہ آلا کی طرف جا کر اس کے قلعہ کا محاصرہ کیا۔ میرزا خلیل سلطان نے پیغام بھیجا کہ برا راستہ کھول دو کیونکہ میں قلعہ سے باہر جا رہا ہوں۔ اور عید الخالق نے بھی کہا کہ تم قلعہ کے دروازے سے آٹھ بار کیونکہ میں حضرت خاقان سعید کے پاس جا رہا ہوں امیر شاہ ملک حاضر چھوڑ کر (آنحضرت کے) مبارک خیمہ کی طرف روانہ ہوا۔ اور شیخ

نور الدین مقررہ وقت پر واپس نہ آیا۔ آنحضرت نے مولانا قطب الدین قرومی اور امیر توکل قزقا کو جو کہ اپنے ہمسروں سے دانائی اور عقل میں بہتر تھے۔ اور حضرت صاحبقران کے زمانے میں تمام امور کا انتظام کرتے تھے۔ امیر شیخ نور الدین کے پاس بھیجا۔ اور مندرجہ ذیل پیغام دیا۔
(تمہارے لئے) یہ حکم تھا کہ جلد واپس ہو دیر لگانے کا سبب کیا ہے۔ امیر شیخ نور الدین نے کہا۔ آنحضرت نے مجھ پر بہت عنایتیں فرمائی ہیں۔ اور قصوروں سے شرمندہ ہوں۔
ہیت ۱۔ ہم سے خدمت کرنے میں جو قصور ہوئے ہیں۔ اس کی معافی چاہیے ہیں
اگر خدا چاہے گا تو ہم خدمت میں پہنچ جائیں گے۔

امیدوار ہوں کہ اس وقت حاضری سے معافی دیں گے۔ اور جب مبارک جھنڈے خراسان کی طرف واپس جائیں گے۔ یہ غلام میرزا الف بیگ کی خدمت میں،
ہیت ۲۔ جان کی کمر پہ پیٹی باندھے ہوئے۔ اور جان کو پیٹی کی طرح کمر پہ باندھے ہوئے۔
حاضر ہو جائے گا۔ اور میرزا خلیل سلطان اللان کوہ کی طرف سے آکر شیخ نور الدین کے آنے کی امید پر آ ملا۔ اور مولانا قطب الدین صدر اور امیر توکل نے واپس آکر امیر شیخ نور الدین کی معذرت عرض کی۔ اور آنحضرت نے اس کو وعدوں سے تسلی دے کر واپس کیا۔ میرزا خلیل سلطان نے پھر بیٹی کا کو بھیجا کہ آنحضرت نے وعدہ فرمایا ہے کہ امیروں میں سے جو کوئی اس طرف آئے۔ تو آنحضرت کا یہ بیٹا (یعنی میں خلیل سلطان) اس کے ہمراہ مبارک خیمہ کا ارادہ کرے۔
امیر شاہ ملک و امیر حسن صوفی و امیر علیکہ کو کلتاش کو مقرر کیا۔ اور اگرچہ اہل دنیا کو معلوم تھا کہ آنحضرت کے قول پر اعتماد کیا جاسکتا ہے لیکن چونکہ دنیا والوں کے درمیان معاہدہ کرنا۔
عم قدیم اور پرانی عادت ہے۔

آنحضرت نے صاف دل اور پاک اعتقاد سے فرمایا کہ "ان وعدوں میں میرا دل اور زبان یکساں ہے کہ ہرگز خلیل سلطان فرزند کی جان کا قصد نہ کروں گا۔ اور اس کی عزت و حرمت بھی کروں گا۔ اور اگر کوئی اس کا قصد کرے گا۔ (اس کو مارنے کا ارادہ کرے گا) تو حتی الامکان اس کے روکنے کی کوشش کروں گا۔ اور اس کے بارے میں کسی غرض خواہ کی شکایت نہ سنوں گا۔"

امرا آنحضرت سے یہ وعدے سنکر روانہ ہوئے اور حدود اترار میں آئے۔ کیونکہ میرزا خلیل سلطان اور شیخ نور الدین اترار میں تھے۔ امیر شاہ ملک دریا کے کنارے ٹھہرا۔ اور امیر

حسن صوفی و امیر علی گوروانہ کیا۔ اور امرانے ملاقات کر کے حضرت خاقان سعید کے پیغام سنائے اور امیر شیخ نور الدین بھی موجود تھا۔ میرزا خلیل سلطان نے آنحضرت کی، مہربانی سے تسلی حاصل کی۔ اور وعدوں پر بھروسہ کر کے مبارک خیمے کی طرف روانہ ہوا۔ اور موضع ازون آتا میں دستبردگی کے شرف سے مشرف ہوا۔ (عزت حاصل کی) آنحضرت اس سے عزت و احترام کے ساتھ بغل گیر ہوئے۔ اور محبت کی محفل قائم کر کے عیش کے سامان ہیا کئے گئے۔ اور آنحضرت کی، غالب سلطنت کی محبت میں منتشر خواہشات اور مختلف خیالات یکجا جمع ہوئے۔ اور آنحضرت کی مبارک سواری دارالمخلافہ ہرات کی طرف واپس ہوئی۔ اور بزرگی کی باندی کا آفتاب (خاقان سعید) برج شرف اور مرکز سعادت (ہرات) کی طرف روانہ ہوا اور اس مبارک فتح اور خوشخبری کی شہرت اطراف دنیا و کثاف عالم میں پھیل گئی۔

بیت:۔ اُس کی فتح کی شہرت آفتاب کے سایہ کی طرح دنیا میں مشرق سے مغرب تک پھیلتی ہے۔

سلطنت و محمدی کے آسمان کے سورج میرزا الخ بیگ

گورگان کو مملکت ماوالنہر عطا فرمانے کا ذکر!

فرہنگ:۔ قرة العین:۔ آنکھ کی ٹھنڈک تہج:۔ ابھارنا تحریض:۔ اکسانا
تعرین:۔ کنایہ فتویٰ:۔ شریعت کا حکم، متعالی:۔ بزرگ،
سناوید:۔ جمع سنید، یعنی بزرگ بڑا، قضاة:۔ جمع قاضی۔ اوزاق:۔ جمع رزق،
متجنہ:۔ آراستہ کیا ہوا۔ خذلان:۔ بے پہرہ ہونا۔ بقاع:۔ جمع بقعہ، جگہ، مکان،
نویں:۔ سردار، درایت:۔ دانائی،

حضرت خاقان سعید نے فرزند سعادت مند روح کی راحت دل کی طاقت آنکھ کی ٹھنڈک دین کے مددگار میرزا الخ بیگ گورگان کو مملکت ماوالنہر و ترکستان عطا فرمائی۔ اور اگرچہ وہ فرزند اقبال مند عدالت کے اسباب اور سلطنت کے احکام کی بجا آوری میں وضاحتاً یا گنایا کسی آماجگی یا یاد آوری کا حاجت مند نہ تھا۔ لیکن آنحضرت (خاقان سعید) نے پورا شہادت اور

شاہانہ نصیحت کے طریق پر شفقت سے فرمایا کہ خداوند تعالیٰ نے ہم پر یہ بڑی بخشش اور بزرگی رحمت فرمائی ہے۔ اور ہماری کمزوریوں اور عاجزیوں کے باوجود ہم کو پسندیدگی کی نظر سے مخصوص بنا کر اطراف دنیا میں ہمارے حکم کو جاری فرمایا ہے۔ اور یہ خداوند تعالیٰ کا فضل ہے جسے وہ چاہتا ہے عنایت کرتا ہے۔ پس (تجھے) چاہیے کہ سلطنت و پادشاہی کی قدر جان کر خدا کی نعمتوں کا شکر یہ سجالائے۔ اور حاجتمند لوگوں پر عدالت و انصاف کے دروازے کھلے رکھے۔ اور مقتضائے: ”اے داؤد ہم نے تجھے زمین پر اپنا نائب بنا کر بھیجا ہے پس تجھے چاہیے کہ لوگوں کے درمیان انصاف کے ساتھ فیصلہ کرے۔“ تمام کاموں میں عمل کرے۔ اور علما کو جو کہ انبیا علیہم السلام کے وارث ہیں عزت اور بخششوں سے خوش رکھتے ہوئے دینی کاموں میں ان کے احکام کی خلاف ورزی نہ کرے۔ اور شیخ الاسلام بنت و دین کی دلیل عبدالجلیل المرتینیانی کے بلند مرتبہ اور بزرگ خاندان کو جو کہ (لقب) صاحب ہدایہ سے مشہور ہیں مکرم و بزرگ سمجھے۔ اور ان کے بیٹوں کے ساتھ جو کہ باپ و اواسے اسلام کے بزرگ اور زمانے کے بڑے لوگوں میں سے ہیں۔ اسی طرح دہرانی کا سلوک کرے۔ اور سب حالات میں ان کے جاہ و جلال کی رعایت ملحوظ رکھے۔ اور قاضیوں کو احکام شرعیہ کے جاری کرنے میں مدد دیتا رہے۔ اور کسانوں کو جو کہ دنیا کی آبادی اور نبی آدم کو رزق پہنچانے کا وسیلہ ہیں ظلم و ستم سے محفوظ رکھے اور ان کے ساتھ عدل و انصاف کرتا رہے۔ اور شکر والوں کو جو کہ سلطنت و مملکت کے محافظ ہیں خندہ پیشانی اور اچھی گفتگو سے مطیع و فرمانبردار رکھے۔ اور ان کی تنخواہیں اور وظیفے اوقات مقررہ پر ادا کرتا رہے۔ اور اس گروہ کو جو کہ جاں نثاری میں ثابت قدم رہے زیادہ انعامات دیتا رہے۔ اور ان لوگوں کو جو کہ بیہودہ اور بے بہرہ ہیں سزائیں دیتا رہے مختصر یہ کہ سب حالات میں ”میان بروی اختیار کرنا سب سے بہتر ہے“ اس منقولہ پر کار بند رہتے ہوئے افراط و تفریط سے پرہیز رکھے۔ اور سرحدوں پر دنیا کے گمراہوں کو دیکھے ہوئے تجربہ کار لوگوں کو (حاکم) مقرر کرے اور ان مقامات پر واجبی طور پر قلعوں کی آبادی و تیاری میں مصروف رہے۔

حضرت خاقان سعید نے فرزند سعادتمند کے لئے اسباب سلطنت ہیا فرمائے۔ اور شجاع اور شیردل امرا اور صابی جیسے دانا و ذرا (مدد کے لئے) مقرر فرمائے۔ اور

اُس ولایت کے انتظام و انصرام کی باگ ڈور امیر اعظم بہت عدل و انصاف کرنے والے سردار امیر
غیاث الدین شاہ ملک کی عائب رائے اور روشن عقل پر چھوڑ کر اس کی عقل و دانش پر بھروسہ کیا۔
یعنی جس طرح بھی وہ اپنی دانائی کے بموجب مناسب سمجھے ملک کے کاموں کا انتظام کرے۔

میرزا محمد جہانگیر ولد میرزا محمد سلطان کو ولایت حصار

شادمان سوپنے کا ذکر

فرہنگ :- سویت :- مساوات
مخاش :- نسی
متعارف :- مروجہ
مغلب :- غلبہ حاصل کرنے والا۔ معقلب :- تبدیل شدہ۔
وصایا :- جمع وصیت
استعا نمودن :- سنا

جب (خاقان سعید) کی بزرگ طبیعت اور آفتاب اثر دل نے مملکت ماورالنہر اور ترکستان
کے تمام بڑے کاموں کو منظم فرمایا تو مبارک سواری ممالک خراسان کی طرف واپس ہوئی۔ اور میرزا
محمد جہانگیر ولد میرزا محمد سلطان کو ولایت حصار شادمان بطور دو محاش عطا فرمائی۔ اور اس ولایت
کی آمدنی اس کے نابین کے لئے بخشی۔ اور پدرانہ نصیحتوں کے دروازے کھولے یعنی فرمایا کہ
سب حالات میں نیکو کاری کو اچھا سمجھے (کیونکہ) خدا نے تعالیٰ احسان کرنے والوں کا احسان
ضائع نہیں کرتا اور "اللہ تعالیٰ کی خلقت پر شفقت کرنا چاہیے" کی شرط کو بجالائے۔ اور
حاکموں کو حکم دیے کہ رعایا کے درمیان مساوات کا خیال رکھیں۔ اور قوی لوگوں کی خوشنودی
کے لئے کمزور لوگوں کے حقوق کو پامال نہ کریں۔ اور مروجہ قانون پر عمل کرتے رہیں۔ اور نئی بات
نہ کریں۔ اور اس کی (میرزا محمد جہانگیر کی) دانائی کی زیادتی اور سیاست کے کمال سے ہر ایک
جابر رنج و بلا میں مبتلا رہے۔ زیادہ عزت والا بیٹا ان وصیتوں کو جو کہ بہترین ہدایتیں ہیں۔
رضامندی کے کان سے سنے۔ اور تمام حالات میں ان شرائط کو اپنا رہنما بنائے۔ اور شاہزادہ کو
شادمان حصار کی طرف خوش کر کے روانہ فرمایا۔

میرزا قید و ولایت قندھار و کابل عطا فرمائے کا ذکر

فرہنگ - ونجم - گراں - بڑا - غائلہ - برائی - تباہی -
قاعدہ - بنیاد جڑ - موکد - مضبوط کرنے والا -

آنحضرت کی مبارک سواری نے جیچوں کو عبور کیا اور قندھار کابل و غزنیہ دریائے سندھ کے کنارے تک کا علاقہ اور افغانستان جو کہ حضرت صاحبقران کے زمانے میں میرزا پیر محمد ولد میرزا جہانگیر کے سپرد تھا۔ حضرت خاقان سعید نے اس کے بلند اقبال بیٹے میرزا قید پاد کو عنایت فرمایا۔ اور فرمایا کہ ان ممالک کو بخشش اور عدالت سے رونق اور ترقی دے۔ اور ظلم و بیدار و جور و فساد کے خیال کو جو کہ برا نتیجہ اور بڑی برائی رکھتا ہے روشن و شہید نہ آنے دے۔ (آئینہ وہی بہتر ہے جس پر گرد نہیں ہوتی) ملک کفر سے باقی رہ جاتا ہے لیکن ظلم سے باقی نہیں رہتا) اور سیرت و عادات کی باگ ڈور عقل و دانائی کے ہاتھ میں سوپنے (عقل و دانائی کے موافق کام کرے) اور ہوش کا کان "تم پر میانہ روی فرض ہے" کے مضمون پر رکھے (میانہ روی اختیار کرے) اور نیکنائی کو جو کہ ملک کی ترقی و ترقی کی توجیہ کرنے والی اور دعائے خیر کو جو کہ سلطنت کی بنیاد کو مضبوط کرنے والی ہے۔ بزرگی کے بارے میں حیران نہ سمجھے۔

میرزا ابراہیم سلطان بہادر کو بلخ اور اس کے متعلقہ

علاقوں کے سپرد کرنے کا ذکر

فرہنگ - تصاریف - جمع تصانیف یعنی گوش انقلاب، معادہ - قیامت
عقاد - سامان - یوم التناد - ندائے کا دن مراد قیامت، مظلوموں - ملیا میٹ کیا ہوا -
مشید - مضبوط - ابدال دہر - ہمیشہ کے لئے -

حضرت (خاقان سعید) کی ولایات کو فتح کرنے والی رائے اس امر کی متقاضی ہوئی۔ کہ فرزند

اقبال مندر سلطنت کے آسمان کے آفتاب۔ ملک کے آسمان کے چاند البوا لفتح میرزا ابراہیم
 سلطان کو ولایت بلخ و سرحد کا بل نیک طحارستان و بدخشان کی حکومت سپرد کرے۔ اور
 ان ملکوں کا انتظام اس کی کامل عقل کی خوبی اور عمومی عدل کی برکت کے سپرد کرے۔ اس بنا
 پر مبارک حکم نافذ ہوا کہ شاہزادہ جو کہ دارالخلافت ہرات میں حضرت خاقانی کا قائم مقام تھا۔ خیمہ اعلیٰ
 میں حاضر آئے۔ اور شاہزادہ آنحضرت کے حکم عالی کی بجا آوری میں ہرات سے روانہ ہو کر سولہ
 ماہ رجب کو علاقہ اندخود میں ملازمت (حاضری) کی عزت سے مشرف ہوا۔ اگرچہ آنحضرت
 اس آنکھوں کی ٹھنڈک (میرزا ابراہیم) اس پر خدا کی نظر ہو۔ کی شرافت یقین کی آنکھوں سے
 دیکھتے تھے۔ اور خدا کے نور کی روشنی اس کی روشن پیشانی میں مشاہدہ کرتے تھے اور ملاحظہ کرتے
 لیکن پتھر کی سیٹھ کے حق میں باپ کی شفقت و محبت کی مثال ایسی ہے جیسے آفتاب آنکھ کو
 روشن کرتا ہے۔ آنحضرت نے اپنی روشن رائے کی ایک شعاع کو جو کہ "اللہ تعالیٰ اپنے
 نور سے جسے چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے" کی بجلیوں کی ایک چمک کی مانند ہے اس کے
 ارادوں کا رہنما بنایا اور فرمایا کہ تمام حالات میں تقویٰ و پرہیزگاری کو جو کہ قیامت اور یوم آخرت
 کے لئے زادِ راہ اور توشہ ہے "پس سب سے اچھا زادِ راہ تقویٰ ہے" اپنی عادت کا زہر
 اور سعادت کی پونجی بنائے۔ اور عدل گستری میں طاقتور اور کمزور کو یکساں سمجھے۔ اور ظلم کے جھنڈے
 کو سرنگوں اور ستم کی نشانی کو ملیا میٹ کرے۔ اور مظلوم کی بددعا سے "کہ مظلوم کی بددعا سے ڈرو"
 پہلو بچائے۔ اور خیرات کی بنیاد اور نیکیوں کی جڑ کو مضبوط اور محکم بنائے۔ اور ہمیشہ کے لئے نیک
 نام چھوڑے۔ **ہیت**

کوئی ہمیشہ دنیا میں نہیں رہتا۔ یہی بہتر ہے کہ (تیری انکی یادگار رہے۔
 جب ان ولایتوں کے تمام امور حسبِ خواہش سرانجام ہو گئے۔ تو مبارک سواری نیک
 قال اور مبارک ساعت میں دارالخلافت ہرات کی طرف واپس ہوئی۔ (خاقان سعید واپس آئے)
 اور سولہویں ماہ شعبان کو دارالخلافت میں تشریف فرما ہوئے۔

ع مثل آفتاب خانہ مشرف میں آیا۔

سلطان علی بن پیر پادشاہ بن لقمان پادشاہ بن طختہ خاں

کے مائے جانے کا ذکر

فرہنگ، الہام، منجانب اللہ خبر وارد ہونا۔ تلقین، ہدایت،
 جب حضرت خاقان سعید نے دوسری مرتبہ نازندراں پر لشکر کشی کی تو پیر پادشاہ نے
 ولایت رستمدر میں پناہ لی اور اس کی شرح لکھی جا چکی ہے۔ جب مبارک سواری واپس ہوئی تو
 پیر پادشاہ کا بیٹا سلطان علی اقبال کے الہام اور نیکی کی ہدایت سے آنحضرت کی قدمبوسی کے
 لئے روانہ ہوا اور منہ مبارکہ کے قریب (آنحضرت کے) مبارک خمیے پر پہنچا۔ اور آنحضرت
 نے اس پر مہربانی و شفقت فرمائی۔ اور سیستان کی لڑائی میں وہ حاضر خدمت رہا۔ قلعہ ذراہ کے
 فتح ہونے کے بعد بغیر کسی سبب کے بھاگ گیا۔ اور رستمدر چلا گیا۔ جہاں کہ اس کے باپ کا
 انتقال ہوا تھا۔ امیر کیو مرث رستمدر میں اس کو پوری مدد پہنچائی۔ اور اس کے باپ کے
 ملازم اور بعض آوارہ لوگ اس کے پاس جمع ہو گئے۔ اور ماورالنہر کی طرف (آنحضرت کے)
 فتح جھنڈوں کے آنے کی خبر سن کر اس نے استرآباد کے فتح کرنے کا ارادہ کیا۔ اور جب
 میرزا آغ بیک گورگاں فتح شد شکر کے پیچھے روانہ ہوا اور اپنے معتمد نوکر ابو اللیث کو استرآباد
 میں چھوڑا۔ تو سلطان علی ایک جماعت کے فساد اور بہکانے سے استرآباد پر حملہ آور ہوا۔
 اور ابو اللیث نے بھی لڑائی کی تیاری کر لی۔ اور دونوں گروہ بھاری لشکروں کے ساتھ آمنے سامنے
 ہوئے۔ اور لڑائی کی آگ بھڑکی۔ اور سلطان علی ایک کاری زخم کھا کر ہلاک ہو گیا۔ اور فتح شد
 نے بے انتہا مال غنیمت اور سلطان علی کا سر ہرات میں پہنچا دیا۔

امیر سید علی کے ساری سے آنے اور پھر اس کو اس کی

ولایت میں پہنچانے کا ذکر

فرہنگ، تماشائی، ایک طرف ہونا۔ نیت، اگنہ کی جگہ،

آمال: جمع آمل، رشیدیہ راستی انجام دہ حاجت روائی کرنا

حضرت صاحبقران نے دویم و شام سے واپسی کے وقت آمل و ساری اور متعلقہ علاقوں کی حکومت جناب مرتضیٰ اعظم امیر سید علی بن امیر سید کمال الدین بن امیر سید قوام الدین کو عنایت فرمائی تھی۔ اور آنحضرت کے واقعہ کے بعد حضرت شاہرخ نے بھی وہ ممالک بدستور اُس پر برقرار رکھے۔ اور اُن ایام میں جبکہ آنحضرت (خاقان سعید) ماورالنہر میں تھے امیر سید مرتضیٰ امیر سید علی مذکور کے بھائی نے سادات ہزارہ جہریب کی مدد سے جن کا وہ داماد تھا۔ ایک لشکر جمع کر کے بھائی پر حملہ کر دیا۔ اور وہ آنحضرت کی مدد کا خواہاں ہوا۔ آنحضرت نے اس پر مہربانی فرمائی اور قبول فرمایا کہ اس کو اس کی مملکت میں پہنچا دیا جائے گا۔ اور صاحب اعظم خواجہ شمس الدین محمد مشرف سمنانی کو مقرر فرمایا کہ امیر سید علی کے ساتھ ولایت ساری جا کر امیر سید مرتضیٰ کے کہے حضرت صاحبقران نے آمل و ساری کی ولایت امیر سید علی کو عطا فرمائی تھی۔ اور ہم نے اس کو برقرار رکھا تھا۔ اب سنا جاتا ہے کہ جناب مرتضیٰ نے اس کو اس ولایت سے نکال دیا ہے اور ہم سے مخالفت کی۔ یہ بات دانائی اور عقلمندی سے دور معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ اہل دنیا کو معلوم ہے کہ ہم اُن پر مہربانی اور عنایت کرنا لازم سمجھتے ہیں۔ اور اُن کی درخواستوں کو قبول فرماتے ہیں۔ اور عقلمند آدمی کو چاہیے۔ کہ ایسے آقا کی مخالفت کو جو کہ اُس کی اُمیدوں کے درخت کے اُگنے کی جگہ ہو۔ دل میں جگہ نہ دیوے۔ اور چاہیے کہ فرمانبرداری کی رسومات کو انجام دیوے۔ اور اطاعت کے رستے میں نہ پھیرے اور جیسا کہ ہم نے سنا ہے کہ مرتضیٰ کی پیشانی سے راست روی کے آثار نمایاں ہیں۔ ہمیں یقین ہے کہ ان نصیحتوں کو قبول کرنے گا۔ اور اگر دل میں کوئی فاسد خیال یا دماغ میں کوئی بیہودہ غرور ہوگا تو اُسے باہر نکال دے گا۔ ہم اس وقت خراسان میں جو کہ دائرہ سلطنت کا مرکز ہے اسی ہزار مسلح سوار لئے ہوئے بیٹھے ہیں۔ اور دل کو چاروں طرف سے اطمینان ہے۔ اور اُس (تہا سے) ملک پر قبضہ کرنے کے لئے ظاہر اظہر پرہ (ہمارے) مبارک کوچ کی ضرورت نہ ہوگی۔ کیونکہ وہ لشکر جو اُن حدود میں ہیں صرف (ہمارے) اشارے کے منتظر ہیں۔ اور اگر جناب مرتضیٰ (تم) نصیحت اور حکم نہ سنے گا تو وہ (بزرگ شمشیر) سنوا دیں گے۔“

خواجہ شمس الدین محمد مشرف اور امیر سید علی استرآباد پہنچے۔ اور خواجہ محمد ساری کو

بھیجا اور امیر مرتضیٰ کو نصیحتیں کیں لیکن کوئی اثر نہ ہوا۔ خواجہ محمد واپس آیا اور امیر سید علی نے استرآباد میں امیر خضر خواجہ اور ساری کے لوگوں کے ایک گروہ کو جمع کر کے شیخوں مارنے کے لئے ساری چلا گیا اور سید مرتضیٰ کو باہر نکال کر ملک پر اپنا قبضہ کر لیا۔

ممالک ماورالنہر کی فتح کی مبارکباد کیلئے ہر ہمارے طرف سے ایلیچیوں اور سرداروں کے آنے کا ذکر

فرہنگ، اعراق، جمع عرق مراد شرافت، بعد الیوم :- آج کے بعد، یورت :- پڑاؤ، خیمہ، فرہ - شان و شوکت، اس وقت جبکہ مبارک جھنڈے ملک ماورالنہر سے واپس ہوئے۔ امیر نیکی شاہ بدخشانی نے جس کے بھائیوں کو شاہ بہار الدین نے قتل کر دیا تھا۔ بھاگ کر (آنحضرت کی) درگاہ عالم پناہ میں پناہ لی۔ اور حضرت خاقان سعید نے اس پر ہربانی فرما کر وعدوں سے اُمید دلائی۔ اور خوارزم کی طرف سے امیر زرا انکہ کے ایلیچی نے پہنچ کر ماورالنہر کی فتح کی مبارکباد دی اور آنحضرت نے اس پر ہربانی فرما کر اس کو اجازت دی۔ اور فواد خاں و امیر اید کو بہادر اور امیر البسی نے (بھی) جو کہ دشت قبچاق اور ممالک اوزبک میں صاحب اختیار تھے۔ اپنے لوگوں کو بطور ایلیچی بھیجا اور پادشاہانہ تحفے مثلاً شائفان اور شکاری جانور بھیجے مضمون پیغام یہ تھا۔

آنجناب کے بزرگ اخلاق کی خوبیاں اور شرافت کی بھلائیوں دنیا کے ملکوں خصوصاً دشت قبچاق کی ولایتوں میں پوری شہرت رکھتی ہیں۔ اس زمانے میں جبکہ سمرقند کے مایہ ناز خطے نے جو کہ سلطنت کا منشا اور سعادت کا منبع ہے۔ (آنحضرت کے) مبارک قدموں کی شوکت سے تازہ زینت حاصل کی ہے اور وہ ولایتیں نئے سرے سے آنحضرت کے فرمان برداروں کے زیر حکومت آئی ہیں تو رسم مبارکباد کا بجا لانا ضروری ہوا! اللہ اس لیے کہ آج سے طرفین میں رسم میں اور آنحضرت کے درمیان صلح اور اتفاق ہے۔ بیت، جب ایک دوسرے کے ساتھ دوستی رکھیں گے۔ تو شور و شرارت سے

راستے محفوظ رہیں گے:

آنحضرت نے اہلچچوں کو انعام دے کر بادشاہانہ کلاہ و پیٹاں عطا فرمائیں۔ اور فولادخان
امیر اید کو اور امیر ابسی کے لئے شاہانہ تختے بھیجے۔ اور امیر حسن کا کو جو خوبی خلق اور
لطف تقریب کی خوبیوں سے موصوف تھا۔ مقرر فرمایا۔ کہ فولادخان کے پاس جہائے
اور شاہزادہ جو ان بخت میرزا محمد جو کی بہادر کے لئے خانی خاندان اور چنگیزی قبیلہ
کی لڑکی کی خواستگاری کرے اور امیر اید کو کی لڑکی سے جو کہ قوم منکوت سے ہیں
منسوب کرے، اور امیر حسن کا روانہ ہوا۔ اس اثنا میں ترکمانوں کا ایک گروہ جو اقرب
اور دہستان میں تھے اور پیر بادشاہ کے فساد میں بھاگ گئے تھے۔ ان کے بزرگ
نصیب کی رہنمائی سے تیمور نے اپنے فرمانبرداروں اور قبیلے کو جمع کیا۔ اور اعلیٰ مقام
پر لاکر قدمبوسی کا شرف حاصل کیا۔ آنحضرت نے ان کا گناہ معاف کر کے لشکروں کے
لئے اس مقام پر کیمپ دیا اور سب نے مطمئن ہو کر آرام کیا اور بیٹھے:

جناب لایت ماب شیخ زین الدین الخوافی کو سیستان کی طرف بھیجنے کا ذکر

فرہنگ :- ولایت ماب :- مراد ولی۔ ارشاد و انتساب :- رشید
اقتدار :- پیروی مائیم :- گناہ۔ اہمال :- سستی کرنا۔
اہمال :- مہلت دینا۔ جراید :- دفتر۔ اطلاق کردن :- آزاد کرنا
گزشتہ سال کے حالات) میں بیان ہو چکا کہ ظفر نشاں سواری سیستان کی
لڑائی سے واپس ہوئی۔ اور ماوراءالنہر کا ارادہ کیا۔

ع اب جب اقبال اور فتحمدی کے ساتھ واپس آیا
تو سیستان کے حاکموں نے معذرت کی ابتدا کر کے عرض کیا کہ اگر آنحضرت جناب ولی
شیخ زین الدین الخوافی کو روانہ فرمائیں۔ اور اہل سیستان کی جان بخشی فرمائیں تو وہ ضرور

بے خوف ہو کر آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہو گئے۔ آنحضرت نے ان کی درخواست قبول فرما کر جناب نیکی کے نسبت رکھنے والے (زین الدین) کو روانگی کی اجازت فرمائی۔ اور سیستان کے نمائندوں نے ان کا استقبال کیا اور ان کے احترام کی خدمت بجالائے۔ اور جناب شیخ نے ان مہربانیوں اور عنایتوں کا ذکر جن کا حضرت خاقان سعید نے وعدہ فرمایا تھا۔ اس ملک کے رہنے والوں سے کیا۔ وہاں کے نمائندے مثلاً شاہ مسعود برادر شاہ قطب الدین اور قاضی سابق حرب اور سیستان کے باقی بڑے بڑے لوگ تیغ و کفن باندھ کر درگاہ عالم پناہ (دربار خاقان سعید) میں حاضر ہوئے۔ جناب شیخ نے سفارش کے لئے زبانِ نصاحت "اگر تو ان پر عذاب کرے تو تیرے غلام ہیں، کھولی اور" اگر تو معاف کرے کہ یہ تقویٰ کے زیادہ نزدیک ہے۔" پڑھا۔ اور عرض کیا کہ اس جماعت کی وفا داری کا قدم مقام ثبات سے لڑکھڑایا ہے اور آنحضرت کو اس بارے میں اللہ تعالیٰ کے طریقے کی پیروی کرنا چاہیے کہ وہ بندوں کے گناہوں سے باخبر ہے اور باوجود طاقت اور جلال رکھنے کے ان کو سزا دینے میں تامل اور دیر کرتا ہے۔ اور جب وہ توبہ کرتے ہیں تو ان کی توبہ قبول فرماتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ سیستانی لوگ میں اس خاندان کی خدمت اور جاں نثاری کا فرض بجالاتے رہے ہیں۔ اور اب اگر انہوں نے ناشکری کا قدم اٹھایا ہے۔ اور آنحضرت کے منور دل کو تکلیف پہنچائی ہے تو اپنے کئے کی سزا پلچکے۔ اور آنحضرت کے (قہر کی تلخی کا مزہ چکھ چکے اور شرمندگی سے دانتوں میں اپنی انگلی کا ٹپکے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ اب رحمت بادشاہانہ کی اُمید پر (ع)

تیغ و کفن باندھ کر توبہ کرنے کے لئے حاضر ہوئے ہیں۔

آنحضرت کی فطری مہربانی جوش میں آئی۔ اور جناب شیخ کی سفارش قبول فرمائی۔ اور ان کے جرموں کی فہرست پر معافی کا خط کھینچ دیا اور سب کو انعام و اکرام عطا فرمایا۔ اور شاہ ندرت ولد شاہ محمود کو جو کہ قلعہ طوس میں قید تھا۔ آزاد کر دیا۔ اور سیستان کے نمائندوں کیساتھ اسکے باپ شاہ محمود کے پاس بھیج دیا۔ اور شاہ سعید (آنحضرت کے) مبارک شکر کا ملازم ہو گیا۔

شہر مرو کے آباد کرنے کا ذکر

فرہنگ۔ متزیات۔ سیرگاہیں۔ معاقد۔ جمع عقد یعنی گرہ۔ اطلال۔ کمنڈرات
ارانب۔ جمع ارنب یعنی خوش۔ ریال۔ سیراب۔ بیت۔ رات گزارنے کی جگہ

حضرت خاقان سعید پندرہ ذیقعد مبارک ساعت نیک وقت میں بادغیس کی طرف جس کی
سیرگاہیں فصل بہار میں معشوق کے چہرہ سے زیادہ دلکش اور معشوق کے وعدے سے زیادہ دل
پسند ہوتی ہیں۔ روانہ ہوئے۔ اور چونکہ سلطنت کی بنیاد عمارت سے مستحکم ہوتی ہے۔ اور بادشاہ
کی جڑیں زراعت سے نشوونما پاتی ہیں۔ حضرت کے روشن دل کی یہ خواہش ہوئی کہ شہر مرو
کو جو عرصہ سے ویران و برباد پڑا ہوا تھا۔ دوبارہ تعمیر کریں۔ اور وہ خطہ جو کہ خراسان کے بڑے
شہروں میں سے اور فتح محمد بادشاہوں کا دار الخلافہ ہے۔ اور زمانہ کی دستبرد اور دن رات کے
حادثات سے ویران ہو گیا ہے اور اس کی عمارت میں سے نشانات اور کھنڈرات کے سوا اور
کچھ باقی نہیں رہا ہے تعمیر کریں۔ اور آٹھ سو بارہ ہجری سے جبکہ تولی خاں سپہنگیر خاں نے اس
کی ویرانی کا حکم دیا تھا اس سال تک جبکہ دوبارہ تعمیر ہوا ایک سو چورانوے سال گزار چکے تھے
القصد آنحضرت نے حکم دیا کہ خراسان کے شہروں کے تمام ترک و تازیوں کو اس اہم کام میں مصروف
ہو جائیں اور پہلے پانی جس سے انسانی زندگی کا قوام وابستہ ہے۔ بلکہ ایشیا کی پیداوار کی
جڑ اس سے قائم ہے۔ جاری کریں۔ (چنانچہ) مبارک حکم نافذ ہوا کہ مرو کا پانی جو نہر مرغاب
سے آتا تھا۔ اور اس کے بند کو پانی نے توڑ دیا تھا۔ اور نہر کو آٹ دیا تھا۔ انہیں کو کھولا جائے
اور بند کو باندھا جائے۔ اور اس بڑے کام کے لئے کبیر علاؤ الدین علیک کو کلا ش۔ امیر موہنی
بڑھامیروں میں سے اور امیر علی شفقانی دیوانوں میں سے مقرر ہوئے۔ اور وہ کام جو کہ فوج اور سپاہ
والا بادشاہ ایک سال میں بھی نہ کر سکتا تھا۔ تھوڑے سے عرصے میں پورا ہو گیا۔ اور عاشقوں کے
دلوں کی مانند ویران اور اہل ہنر کے کاموں کی مانند خراب زمینیں معشوقوں کے رخساروں اور
لالہ رویوں کے گالوں کی مانند پُر رونق اور تروتازہ ہو گئیں۔ اور اطراف و جوانب کی زمینیں جو
خروگہ شوں اور لومڑیوں کے رہنے کی جگہ ہو گئی تھیں۔ تروتازہ و دختوں کے اُگنے کی جگہ اور خوش
آواز پرندوں کے رہنے کی جگہ ہو گئیں۔ اور پہلے سال کسانوں کے پانسو جوڑ بیل (مرد و
عورت) زراعت میں مشغول ہوئے۔ اور لوگ وہاں رہنے اور آباد ہونے کی طرف مائل ہوئے۔
نہر کی لمبائی بند کے سرے سے دروازہ علمدار تک جو کہ حضرت رسول اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
علمداروں کا ٹوٹا ہوا مقبرہ ہے بارہ فرسنگ ہے اور عرض مشروع میں پندرہ گز سے بیس گز تک
ہے اور گہرائی پانچ گز سے کم نہیں ہے۔ شہر میں مسجدیں اور بازار اور مکانات اور خانقاہیں
اور مدرسے اور دیگر اچھی عمارتیں بنائی گئیں۔ اور جب گیا ہوا پانی نہر مرو میں دوبارہ آیا اور شہر

کی عمارتیں تعمیر ہو چکیں تو اُمرادار الخلافہ کی طرف واپس ہوئے۔ اور حضرت خاقان سعید ریائے مرغاب تک گئے اور ہوا کی گرمی کیوجہ سے کیتو کے سرد مقام پر واپس آگئے۔ اور اُس و لکش مقام پر عید الفضحیٰ کی رسومات بجا لاکر دار الخلافہ ہرات کو روانہ ہوئے۔

بیت و خدا کی مدد کی برکت سے بلند مرتبہ سواری اقبال و نصیب کے ساتھ دار الخلافہ میں پہنچی۔

ممالک فارس و عراق کے واقعات اور میرزا پیر محمد کی شہادت اور میرزا اسکندر کے جلوس کا ذکر

فرہنگ۔ مراحل جمع مرحلہ بمعنی منزل۔ گلو یاں۔ رئیس۔ وثاق۔ مکان، قید خانہ، قصبہ و بچور۔ اندھیری رات، یوم النشور۔ قیامت کا دن، منازع۔ لڑائی کرنے والا، سد سکندری۔ وہ دیوار جو سکندر نے ملک کی حفاظت کے لئے بنائی تھی۔ چماق۔ ٹیڑھی کلری، قورقنا۔ جشن شادی، پہلے ذکر کیا جا چکا کہ میرزا اسکندر شیراز آیا اور میرزا پیر محمد نے اس کی دلجوئی کی۔ اور ولایت کرمان کی فتح کا ارادہ کیا۔ اور منزلیں طے کر کے منزل دو جاہ پر پہنچا۔ خواجہ حسین شربت دار جس کو میرزا پیر محمد نے طبیب سے امانت کے مرتبہ پر پہنچایا۔ اور ملک و دولت میں پورا صاحب اختیار بنایا۔ وہ نجس ایک بیباک جماعت کیسا تھ بغاوت پر کھڑا ہوا۔ اور اُس رحمدل اور عادل بادشاہ کے خیمے میں آدھی رات کی وقت داخل ہو کر اس کو شہید کر دیا۔ میرزا اسکندر نے اس واقعہ رقتل میرزا پیر محمد سے آگاہ ہو کر دو دوستوں کے ساتھ شیراز کا راستہ لیا اور دونوں کے بعد اقبال و سعادت کیسا تھ دروازہ دولت سے داخل ہوا۔ اور امیر تیمور خواجہ کے گھر جو کہ میرزا پیر محمد شہید کا قائم مقام تھا جا کر واقعہ کی صورت بیان کی۔ اُمرانے جو کہ شہر میں تھے یہ حرکت رقتل پیر محمد، میرزا اسکندر کی طرف خیال کیا لیکن جب شکری لوگ پہنچے اور واقعہ کی تفصیل بیان کی تو فارس کے اکابر و نائندگان نے امیر زادہ اسکندر سے بیعت کی اور اس کو بادشاہ بنا دیا

اور خواجہ علاؤ الدین محمد نے جو کہ سب سے بڑا رئیس تھا شہر اور فصیل پر قبضہ کرنے کا ارادہ کیا۔ اور خواجہ حسین نے بادشاہ سعید کے قتل سے فراغت حاصل کرنے کے بعد اپنے بھائی خواجہ علی کو حکم دیا کہ میرزا اسکندر کے مکان پر جا کر اس کو بھی شہادت کا شربت پلائیں۔

ع وہ ہوا کے ساتھ ساتھ شیراز گیا تھا۔

اور امیر عبدالصمد اسی وقت یزد کی طرف چلا گیا۔ اور باقی امیر حسین ناپاک کے فرما پر ہونے لگے۔ اور وہ ملعون پوری شان و شوکت کے ساتھ شیراز کے بیرونی حصے پر آیا۔ اور میدان سعادت میں اپنے سر پر چتر لگا کر شہر کے چاروں طرف سے حملہ کر دیا۔ اور دروازہ موردستان پر آ کر علاؤ الدین رئیس سے بات چیت کی اور سخت جواب سننے اور میرزا اسکندر نے دروازے کے اندر سے وہ باقی اور اُس روز رات تک طرفین سے مردانہ وار تیر اندازی اور بہادری لڑائیاں رہیں۔ اور شام کے وقت ایک امیر دروازہ موردستان سے شہر میں داخل ہوا۔ اور خواجہ حسین اس بات سے آگاہ ہو کر پریشانی کی حالت میں جعفر آباد کے راستے سے کیمپ پر چلا گیا اور امیروں اور لشکر نے میرزا اسکندر کی طرف رغبت کی۔ اور میرزا اسکندر نے تلوار کھینچے ہوئے حکم دیا کہ دروازہ موردستان کو کھولیں تاکہ امیر اور لشکر اندر آجائیں۔ اور وہ اندھیری رات قیامت کے دن پھر اُپر سے گزرنے کا نمونہ تھا۔ دوسرے روز صبح کو وہ نابکار ناکھرام آقا کش کرمان کی طرف بھاگ گیا۔ اور میرزا اسکندر نے اُس گروہ کو جن کی تشرارت کے شعلے بھڑک رہے تھے۔ سزا دی۔ اور ملک فارس کسی روکنے والے اور جھگڑنے والے (کی لڑائی) کے بغیر استحقاق اور درایت کی رو سے (میرزا اسکندر کے) قبضے میں آ گیا۔

ہمیت،۔ اگر میں تعریف میں اُس کو اسکندر ثانی کہوں تو بجا ہے کیونکہ اُس کے

ملک کی دیوار (حفاظت) سکندر کی سد سکندری سے بہتر ہے۔

اور وہ امیر جنکو میرزا پیر محمد نے بطور ہر اول کے کرمان بھیجا ہوا تھا۔ اس خبر کو سن کر پریشان ہو گئے اور شیراز کی طرف چلے گئے۔ امیر صدیق نے راستہ میں حسین بن حسین کو پکڑ لیا۔ اور خنجر سے اُس کا ایک کان کاٹ کر نشانی کے طور پر میرزا اسکندر کے پاس بھیج دیا۔ اور اُس کو شیخ سعدی قدس سرہ (اُس کا بھید پاک ہو) کے مزار پر لاکر اُس کی وارثی اور مونچھوں کا کچھ کاٹ دیا۔ اور اس کا عورتوں جیسا سنگا رک کے اُس کو بیل پر بٹھایا اور اُس کے سر پر تاج رکھ کر اُس کو میرزا اسکندر کے پاس لائے۔ میرزا اسکندر نے اُس سے پوچھا۔ کہ

تو نے کیوں میرے بھائی کو قتل کرنے کا ارادہ کیا تھا۔ اُس نے جواب دیا اگر میں نے اس کا قصد کیا تو خود تجھے بھی بڑا معلوم نہیں ہوا (تیرے لئے بہتری ہوگئی) میرزا اسکندر نے چاقو نکال کر اپنے ہاتھ سے اس کی دائیں آنکھ آنکھ کے حلقے سے باہر نکال لی۔ اور حکم دیا کہ اس کو چپاق سے مار مار کر ہلاک کریں۔ اور اس کے سر کو اصفہان بھیجا دیا۔ اور اس کے شخص جسم کو دو تین روز لٹکائے رکھنے کے بعد جلا دیا۔ اور تمام امیر میرزا اسکندر کے پاس جمع ہو گئے اور یزد کے داروغہ نے باوجود عمر شیخی خاندان کے قدیم ملازم ہونے کے مخالفت کر کے امیر عبدالصمد اور طاہر کو گرفتار کر لیا اور چانک ملک آفا کو جو اُس کی آقا تھی لوٹ کر شہر سے باہر نکال دیا۔ اور میرزا اسکندر نے خبر پا کر امیر عبداللہ و عبدالکریم اور خواجہ محمود خوارزمی کو یزد کے محاصرے کے لئے بھیجا دیا۔ اور خود اصفہان کو روانہ ہوا اور صحرائے کوٹشک زر میں جشن منعقد کیا:

سلطان معتمد کا ذکر

فرنگ :- دود پر آوردن :- بلاکت کو پہنچانا
 سنن :- جمع سنت، طریقہ
 التیام :- بھرنا
 شیم :- جمع شیم، عادت۔ وصلت رحم۔ ایک حم سے ہونا
 وظایف :- جمع وظیفہ، فرض

اور اس سے پیشتر سلطان معتمد وادزین العابدین ولد شاہ شجاع جو کہ خاندان اسیبہ کی امیدگاہ اور مظفریہ خاندان کی پشت و پناہ تھا مارا گیا۔ اس کا حال یہ ہے کہ جب اُس کے باپ کو سمرقند لے گئے اور شام کی طرف چلا گیا۔ اور حضرت صاحبقران کے واقعہ کے بعد عراق و آذربائیجان کی طرف چلا گیا۔ اور امیر قرا یوسف نے اس کی تواضع کی۔ اور چند روز تبریز میں عیش کے ساتھ گزارے۔ اس کے بعد امیر بسطام جاگیر کے ساتھ اور قاضی احمد صاعدی کی رہنمائی میں اصفہان کا ارادہ کیا۔ اور میرزا عمر شیخ ولد میرزا پیر محمد و امیر سعید بسطام و امیر جلیان شاہ جو کہ اصفہان میں تھے۔ استقبال کے لئے گئے اور بغیر جنگ گئے یزد کی طرف متوجہ ہوئے۔ اور امیر شاہ جلیان شاہ کے نوکر نے جو کہ کاشان میں تھا صاحب اعظم خواجہ غیاث الدین میدی احمد کے ساتھ شہر کا انتظام کیا۔ اور اپنے آپ کی کاشانیوں سے اور

کاشانیوں کی سلطان معتمد کے لشکر سے حفاظت کرتے تھے اور احتیاط کی شرط بجا لاتے تھے۔ اور امیر فاضل میرزا عمر شیخ سے جو کہ یزد چلا گیا تھا جدا ہو کر کوئٹہ تک زہر میں میرزا اسکندر کے پاس آیا۔ اور موجودہ حالات سے (اسکندر کو) آگاہ کیا۔ میرزا اسکندر نے امیر صدیق و امیر کیویرٹ و بیان کو ان اُمرا کے پیچھے جو بغیر جنگ کئے یزد کی طرف چلے گئے تھے۔ بھیجا۔ اور خود سلطان معتمد کی طرف گیا۔ اور آتش گاہ کے قریب دونوں لشکر اکٹھے ہوئے اور جنگ میں مشغول ہوئے۔ اور فارس کے بڑے بڑے آدمی سلطان معتمد کی طرف چلے گئے۔ اور دشمن ولیر ہو کر اسکندر میرزا کے قلب لشکر کے قریب آیا لیکن لشکر اسکندری نے حیدری بازو کی طاقت سے مظفری خاندان کو ہلاک کیا اور سلطان معتمد کی سپاہ پیٹھ پھیر کر بھاگ گئی۔ آذربائیجان اور عراق کے اکثر سردار گرفتار ہو گئے اور حکم الہی کے قیدی ہوئے۔ اور سلطان معتمد نے اصفہان کے دروازے پر پہنچ کر چاہا کہ گھوڑے کو نہر پر سے کودا دیوے (لیکن) شہزادہ (معتمد) بھاری جسم والا آدمی تھا۔ اپنے آپ کو نہ سنبھال سکا اور پیچھے سے گر پڑا۔ ایک بہادر پیچھے سے پہنچا اور اس نے اس کا سر تن سے جدا کر دیا۔ اور اس کے فتنہ کی آگ (اس طور پر) بیٹھ گئی۔ اور ملک فخر الدین تطنزی بھی مارا گیا۔ اور امیر بسطام جاگیر سے مل کر کوتاہ اندیش اُمیدوں کی رسی دراز کی۔ اور ہر چند میرزا اسکندر نے اپنی بھی بھیجا۔ لیکن کچھ اثر نہ ہوا اور اس نے کان دھر کر نہ سنا۔ اور اسی وجہ سے اصفہان کے بیرونی طرف بہار تبتان اور نصف خزاں تک بڑی خرابی رہی۔ اسی عرصے میں میرزا رستم خاقان سعید سے اجازت حاصل کر کے اصفہان کے قریب پہنچا۔ قاضی احمد صاعدی نے جو کہ دنیا کے چہرہ من چلوں میں سے تھا دوسرے سرداروں کے ساتھ اس کا استقبال کیا۔ اور میرزا اسکندر نے خبر پا کر امیر عبدالصمد کو جو کہ یزد کے جیل خانہ سے رہا ہو کر ورنہ کی طرف آیا تھا روانہ کیا اور امیر سعید برلاس کو جو باذقان کے تاراج کے لئے معین کیا۔ اور اسکندری سواری دارالخلافہ شیراز کی طرف روانہ ہوئی۔

اور میرزا پیر محمد کے امیروں کا ایک گروہ جو اصفہان سے یزد کی طرف گئے ہوئے تھے۔ اور میرزا اسکندر کے امیر صدیق و کیویرٹ و بیان جو ان کے تعاقب میں گئے تھے۔ ان کے قریب پہنچ کر ان سے لڑنے لگے۔ اور میرزا اسکندر کا لشکر غالب آیا۔ امیر جلیان شاہ برلاس صدیق اور کیویرٹ سے مل گیا۔ اور امیر شیخ محمد جو ان اور امیر خاں سعید برلاس کو ان کے راستے

سے خواسان جا کر میرزا رستم سے مل گئے۔ اور جیسا کہ ذکر کیا جا چکا باعث بنے اور اجازت حاصل کیے عراق آئے۔

اور میرزا اسکندر کے امیر جو یزد کے محاصرے کے لئے گئے تھے راہوں نے یزد کا محاصرہ کیا اور یزد کے لوگ تنگ آ گئے اور امیر عبدالصمد کو جیل سے باہر نکال کر صلح کے واسطے میرزا اسکندر کو بھیجا اور طاہر کو بھی چھوڑ دیا اور ابا بکر نے جو کہ یزدیوں کا سردار تھا۔ طاہر کو قائم مقام بنا کر بوقت دوپہر قلعہ سے باہر آیا۔ طاہر نے فرصت کو غنیمت سمجھ کر قلعے کے اُس دروازے کو پشہر کی طرف تھا بند کر دیا اور باہر کے دروازے کو کھول کر ایک باورقتار قاصد امیروں کے پاس بھیج دیا۔ اور امیر گھوڑوں کی لگام ڈھیلی چھوڑے ہوئے قلعہ پر حملہ آور ہوئے (اور اندر داخل ہو کر) اُس کی بنیادیں مضبوط کر لیں۔ اور بہت سے شہریہ قتل ہو گئے۔ اور میرزا اسکندر نے امیر یوسف حبیبی کو حکومت یزد پر مقرر کیا اور جب میرزا اسکندر ممالک فارس اور عراق عجم کے بعض حصوں پر قابض ہو گیا تو ایک درخواست خاقان سعید کی خدمت میں بھیجی اور پیغام بھیجا کہ برادر سعید کے اندر ہناک واقعہ کے بعد (حضور کی) دولت قاہرہ کے اقبال سے سب کام استقامت (مضبوطی) کے قاعدوں پر منظم ہیں اور ممالک مخالفتوں کی ضدوں سے پاک (دشمنوں سے پاک) ہیں۔ اور عرض کیا کہ بھائیوں میں سے جس کو (حضور) مناسب سمجھیں عراق کا حاکم بنا دیا تاکہ ایک دوسرے کے مددگار و معاون رہیں۔ اور حضرت خاقان سعید نے میرزا باقر کو (عراق کا) حاکم بنا کر طبل و علم و نوکر چاکر اور اسباب شاہی عطا فرما کر روانہ کیا۔ اور میرزا اسکندر کو لکھا کہ چونکہ خدا نے اپنے فضل و کرم سے ہمارے بزرگوں کو حاکم بنایا اور بزرگوں سے حکمرانی ان کی اولاد کو پہنچی اور خداوند تعالیٰ نے اس بیٹے کو (تک) اُس ملک کی حکومت عطا فرمائی جو سلیمان علیہ السلام کی تخت گاہ سے منسوب ہے۔ تو اُس (خدا کے بزرگ) کا شکر یہ بجالانا واجب ہے اور اُس کی (تمہاری) درخواست کے بموجب "ہم تیرے بارے میں شکر ہے بھائی سے مضبوط کریں گے" ہم نے میرزا باقر کو اُس طرف کا حاکم بنا کر بھیج دیا۔ چاہئے کہ اُس کے ساتھ مہربانی کا سلوک کرے تاکہ محبت کی اڑی مضبوط اور یگانگت کا کام مکمل ہو جائے۔ خداوند کریم کا شکر ہے کہ وہ بیٹا ان نصیحتوں کا حاجتمند نہیں ہے لیکن یہ سبیل تذکرہ ان کا اعادہ کیا گیا اور اُس فرزند کی اچھی خصوصیات اور پسندیدہ عادات سے

امید کی جاتی ہے کہ قریبی بجائیوں پر ہربانی کا سایہ رکھیگا۔ کیونکہ رشتہ داروں پر ہربانی کرنا قیام سلطنت پر بہت بڑا اثر رکھتا ہے۔ اور اب ہماری جیسی شفقت کی سچائی اپنے بجائیوں پر واجب سمجھے۔ اور ہمیشہ خط و کتابت کے طریقے کو جاری رکھتے ہوئے خط و کتابت کرتا رہے اور اپنی خواہش کو ظاہر کرتا رہے تاکہ امن کے پورا کرنے کی کوشش کی جائے۔ اور قبول کیجائیں انشاء اللہ تعالیٰ را اگر خدائے بزرگ چاہے۔

میرزا خلیل سلطان کے عراق و آذربائیجان کی طرف بھیجنے کا ذکر

فرہنگ۔

شاہروال بہ خیمہ، مستخلص گردانیدن بہ آزاد کرنا۔ فتح کرنا۔

حضرت خاقان کا ملازم میرزا خلیل سلطان ماوراء النہر سے ہرات آگیا تھا۔ اور آنحضرت نے اس کو اچھی رہائش گاہ عطا فرمائی اور مناسب تنخواہ مقرر فرمائی۔ اور اس کے نوکرانوں پر (بھی) ہربانی فرمائی۔ اور میرزا خلیل سلطان نے چند روز آرام سے گزارے۔ اور خدمت کرتا رہا۔ اور سات دن اپنے آپ کو آنحضرت کے قصر دولت کے خیمے کا نقش بنا کر سلطنت کے پایہ تخت کی ملازمت کو صاحبوں کا قبلہ سمجھتا رہا۔ آنحضرت کی محبت میں جوش آیا تو اس کے لئے حکمرانی کے اسباب بھی ہتیا کر دیئے۔ اور نامور امیروں مثلاً امیر حمزہ قنوق و بیک فولاد و خضر سپاہی و صدر حسن و خواجگی کو دس ہزار نامور سواروں کے ساتھ (اس کی معیت میں) تعین فرمایا۔ کہ عراق عجم و آذربائیجان جاویں جو کہ اس کے باپ امیرزا امیرانشاہ کی حکومت کا علاقہ تھا۔ اور جو مقام فتح کر سکتے ہوں کر لیں اور جہاں مناسب سمجھیں مقام کریں۔ اور آنحضرت نے حکم فرمایا کہ (ہماتے) مبارک جھنڈے بھی اس علاقہ کی طرف پیچھے پیچھے آ رہے ہیں۔ اور میرزا خلیل ساتویں ذیقعد کو عراق کو روانہ ہو گیا۔ اور اسی اثنا میں میرزا اسکندر کا نوکر ہر قوجاق قوچین بھی فارس کی جانب سے پہنچا۔ اور پادشاہانہ تحفے پیش کئے۔ اور اس علاقہ کی خبریں سنائیں۔ اور آنحضرت نے اس پر فوازش و ہربانی فرما کر اس کو خوش و خرم واپس بھیجا۔

عراقِ عرب و عجم کے واقعات اور سلطان احمد کے حالات کا ذکر

فرہنگ :-

قزوق جمع قزوق بمعنی منع کیا ہوا۔ یہاں حدود سے مراد ہے۔ قنقلب :- جبر، دار
 سلطان احمد نے گذشتہ سال جب ولایت خوزستان کو فتح کیا۔ تو مقصود نیزہ دار
 کو اس قلعہ پر حکمران بنایا اور دارالسلطنت بغداد واپس چلا آیا۔ جاڑے کے اخیر میں بغداد
 میں اس کو ایک مرض لاحق ہوا اور اطباء کے مشورہ کے بموجب سرد علاقے میں جانسکی
 خواہش کی اور شیخ المشایخ اوس قرنی قدس سرہ کے مزار تک آیا۔ اور رو بہ صحت ہو گیا
 اور امیر ول کے اس کو سلطانیہ کی جانب جانے پر آمادہ کیا۔ اور بتایا کہ بسطام جاگیر اصفہان
 گیا ہوا ہے اور اس کا بیٹا بازید کو وہی وہاں بیٹھا ہوا (حاکم) ہے۔ محض آپ کی (تشریف
 آوری کی) شہرت سے قلعہ کو چھوڑ دے گا۔ اور خرمشاہ درگزینی نے زیادہ مبالغہ کیا۔ اور
 سلطان ہمدان آیا اور اس نے سنا کہ بسطام شکستہ حالی میں اصفہان سے واپس پھرا
 اور سلطان کے آنے سے آگاہ ہو کر اپنے بھائی معصوم کو سلطانیہ میں چھوڑا۔ اور (خود)
 ارد میں چلا گیا۔ سلطان حدود سلطانیہ میں اُترا۔ اور گرد و نواح کے حکام خصوصاً سید
 عبدالرزاق جو بالجبر قزوق کا حاکم بن گیا تھا۔ سلطان کے سامنے آئے اور مشاہدہ
 تحفوں سے سرفراز ہوئے۔ سلطان نے معصوم کے پاس قاصد بھیجا۔ اور اچھے اچھے وعدے
 دئے لیکن اس نے پردہ نہ کی۔ سلطان نے کہا میں اُس وقت تک صبر کرتا چاہیے جب
 تک کہ وہ خود ہمارے پاس نہ آئے۔ اسی اثنا میں بغداد سے خبر آئی کہ ایک شخص اوس
 نے اپنے آپ کو سلطان کا بیٹا منہور کیا ہے۔ اور مفسدوں کے ایک گروہ نے اس کے
 دماغ میں سلطنت کا خیال بٹھا دیا ہے۔ (اس خبر سے) سلطان کو قیام کی گنجائش نہ رہی۔
 بہت جلد بغداد کے قریب پہنچ گیا۔ اور اُس جماعت کی لڑی بکھر گئی۔ اور لوگ تتر بتر

ہو گئے۔ اور مانع بن ثابت جو کہ اس نساوکا موجب تھا۔ اور اوس مذکور گرفتار کر لئے گئے۔

Jamil Ahmad Khan

آذربائیجان اور امیر قرا یوسف کے حالات کا ذکر

فرہنگ - مادہ - پرتکلف دسترخوان - تضرع و زاری - رونا پینا،

دوحش - جمع وحش بساط - فرش، میدان،

امیر قرا یوسف موسم بہار میں امیر شمس الدین محمد دوانی و امیر سیدی احمد و ازون شمس الدین کے ساتھ صحرائی مویش کو روانہ ہوا اور ملک صالح مار وین کے حاکم نے خبر بھیجی کہ امیر قرا عثمان نے ماروین پر حملہ کرنے کا ارادہ کیا ہے۔ اگر فریاد کو نہ پہنچیں گے تو کام قابو سے باہر ہو جائے گا۔ امیر قرا یوسف ایسے بیابان کے راستے سے کہ جس سے ہوا کا گھوڑا بھی نہیں گذر سکتا تھا۔ اور آسمان کا سر اس کے دیکھنے سے چکراتا تھا۔ آید کی حد میں آیا۔ اور امیر قرا عثمان نے صحرائیں لشکر کو ترتیب دی۔ دونوں فوجیں ایک جگہ اکٹھی ہوئیں۔ اور ان کے درمیان بڑی بھاری لڑائی ہوئی۔ اور صحرائی مویش رشتوں کی کثرت کی وجہ سے) دوحش و طیور کے لئے فائدے پہنچانے والا میدان اور پرتکلف دسترخوان بن گیا۔ آخر کار قرا یوسف غالب آیا۔ اور قلعہ ماروین پر قبضہ کر کے اس پر ایک داروغہ مقرر کیا۔ اور لشکر کو اجازت دے کر خود وہ موسم گرما الاطلاق کے سرد مقام پر گذارا۔ اور فصل خزاں میں تبریز آیا۔ اور لشکر لشکر کی طرف بھیجا۔ اور دہاں کا حاکم امیر سیدی احمد لشکر لیکر مقابلہ کے لئے آیا۔ اور قرا یوسف کے آدمیوں نے جنگ کی مصلحت نہ دیکھ کر شروان کے بعض دیہات کو لوٹ لیا۔ اور تبریز واپس آ گیا۔ اور دسویں ماہ شعبان کو سلطان احمد نے آدمی بھیج کر عرض کیا کہ سرد مقام کے لئے مرغزار ہمدان کو پسند فرما کر (موسم تابستان) گذاریں۔ امیر یوسف نے یہ درخواست قبول نہ کی اور اپنی کو واپس بھیجا۔ اور ستائیسویں شعبان کو ملک عزالدین شہر عمدہ نذروں کے ساتھ حاضر ہوا۔ اور امیر یوسف کو شروان کی طرف لشکر بھیجنے سے منع کیا۔ اور آدمیوں کو شروان بھیج کر امیر شیخ ابراہیم سے صلح چاہی۔ اور اس نے مسلمانوں کی صلاح کے بموجب بادل ناخواستہ صلح کر لی اور امیر یوسف نے وہ گرمی تبریز میں گذاری،

اور اس سال خشک سالی تھی۔ موسم بہار میں دسویں ذیقعد کو خبر آئی کہ کیا مروطالقاتی اور مرید
 بکنہ نے قزویں کے گرد و نواح کو غارت کر دیا۔ امیر بسطام قزویں کی حدود میں اُن کے مقابلہ پر
 پہنچا۔ اور لڑائی کی آگ بھڑکی۔ بسطام غالب آیا۔ اور امیر یوسف الاطلاق سے اونیک آیا۔ اہد
 وہاں پر شیخ حسن حاکم آرزنجان کے ایک گروہ نے شکایت کی۔ امیر یوسف نے پنیالیس
 روز تک محاصرہ کیا آرزنجان کے لوگ تنگ آگئے اور رونے پٹنے لگے۔ امیر یوسف نے مہربانی
 فرمائی اور شیخ حسن نے مناسب نذریں بھیجیں۔ اور خود بھی حاضر خدمت ہوا۔ اور امیر یوسف
 نے اس پر توازش اور عنایت کی۔ اور ولایت ارض میں ایک اچھا قلعہ عطا کیا۔ اور آرزنجان
 کو اپنے وزیر ناصر الدین پیر عمر کے حوالے کیا۔ اور یہ واقعات ۸۱۳ھ میں واقع ہوئے۔ اور اسی
 اثنا میں خبر آئی کہ سلطان احمد نے تبریز کا قصد کیا ہے۔

Amir Yusef Sharafkandi

۸۱۳ھ کے واقعات

مشرقی جیسے مرتبے اور مرزنجیسے قہر والے بادشاہ کے

ولایت ماورالنہر جانے کا ذکر

فرسنگ۔ مقدمہم، اُن کا رہنا، تیر چرخ، بوائی جسمیں بارود بھر کر دشمن پر تیر کی
 طرح پھینکتے ہیں۔ پلاس، دناٹ، دمن، سستی، فرقہ، ایک بلند ستارہ
 قضا جریان۔ وہ حکم جو قضا کو بھی مطیع کرے۔ مغرق، غرق کیا گیا ہوا۔
 جھجک، چھوٹی ندی یا نہر۔ جدول، صفحہ کے چاروں طرف کی سیل لکیرنا
 تقویم، نجومیوں کا حساب۔ تجلد، دلیری، عطفہ کردن، واپس ہونا۔
 اتباغ، پیرو۔ غزالہ، چھوٹی ہرنی۔ خنک، سبزی، مائل سفید گھوڑا۔

عناں دادان :- گھوڑے کو دوڑانا۔

حضرت خاقان سعید نے ماورالنہر کی لڑائی کا ارادہ مستحکم فرمایا۔ اور اس ارادے کا سبب یہ ہوا کہ آخر ذی الحجہ میں خبر آئی۔ کہ امیر شیخ نور الدین نے قندہار پر کیا ہے۔ اور اپنے سر کے اوپر ادبار کی خاک ڈالی ہے۔ اور شہر پر لوگوں کی جماعت کے ساتھ سمرقند کے قریب آگیا ہے۔ اور امیر شاہ ملک سمرقند سے باہر آگیا ہے۔ اور قزل رباط کے قریب مقابلہ کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ اور دونوں طرف سے ایک رات تک پہرہ رکھا ہے۔

پیتا :- جب کہسار سے صبح کی سفیدی نے سبز نکالا۔ تو دور سے چمکتی ہوئی ڈھال (سورج) نظر آئی۔

دونوں شکروں نے صفیں آراستہ کیں۔ امیر شیخ نور الدین کی طرف (فوجوں کے) چند پشتے تھے۔ اور اس کا تمام لشکر ظاہر نہ ہوتا تھا۔ اور اس کے دائیں اور بائیں بازوؤں دونوں نے مل کر ایک دم حملہ کر دیا۔ اور امیر شاہ ملک کے قلب لشکر پر حملہ کر کے اس کو اکھاڑ دیا۔ اور امیر وفادار گرفتار ہوا اور امیر شاہ ملک کے لشکر کو پوری شکست ہوئی۔ شاہ ملک واپس پھرا اور قراپتہ کی طرف نکل گیا۔ اور کوہ الاقراق میں جو کہ کش اور سمرقند کے درمیان ہے پناہ لی۔ اور جب اس واقعہ کی خبر حضرت خاقان سعید کو پہنچی۔ حکم فرمایا کہ سورج اور آسمان جیسے نامور تیغ زن اور سپردار امرا مثلاً امیر مضراب بہادر و امیر یادگار شاہ ارلات و امیر توکل برلاس و امیر نوشیرواں و امیر محمد صوفی ترخان و امیر یوسف خواجہ اور امیر عجیب شیر ماورالنہر کی طرف جائیں اور کچھ امرا مثلاً امیر حسن صوفی ترخان و امیر محمد بیگ و امیر محمد خواجہ ولایت قوس و مازندران کے لئے نامزد ہوئے۔ تاکہ ان اطراف سے باخبر رہیں۔ اور شاہزادہ جواں بخت معز الدین میزا بایسنغرا حضرت کا ولیعهد دارالخلافت ہرات میں قیام رکھنے کے لئے مقرر ہوا۔ اور انحضرت کی (مبارک سواری نے نیک ستارے اور نیک شگون کے وقت میں چودھویں محرم کو ماورالنہر کی لڑائی کے ارادے سے کوچ کیا۔

اور سرود کی منزل میں سمرقند کی جانب سے ایک عرضی پہنچی جو کہ سمرقند کے بزرگوں نے جن کا سردار خواجہ کامل الدین تھا اور عبدالاول و خواجہ عصام الدین و قاضی صلاح الدین و مولانا قطب الدین و امیرک دانشمند و خواجہ فضل اللہ ابوالمیشی نے بھیجی تھی۔ اس کا مضمون مندرجہ ذیل تھا۔ "بروز پیر سولہویں ذی الحجہ کو امیر شیخ نور الدین اور امیر شاہ ملک کی لڑائی کی خبر سمرقند پہنچی

اور اسی روز محمد الیقین نے دروازہ پر آکر شیخ نور الدین کا پیغام پہنچایا۔ سمرقندیوں نے اس کو تیر چرخ سے ایسا مارا کہ دشمنوں کے سپاہی اٹاٹ پر رکھ کر پیچھے گئے۔ اور جمعہ کے روز امیر شیخ نور الدین خود دروازہ شیخ زاوہ پر آیا۔ جس کی محافظت خواجہ عصام الدین اور شیخ زاوہ ساغر جی کی اولاد کے ذمہ تھی۔ اور بات چیت کی لیکن کسی نے جواب نہیں دیا۔ پھر دروازہ آہنیں پر گیا۔ جہاں پر کہ خواجہ عبدالاول وقاضی صلاح الدین تھے۔ اور پیغام بھیجا۔ خواجہ عبدالاول نے جواب دیا۔ کہ ہم طالب علم ہیں ہمیں حکومت کے کام سے کچھ سروکار نہیں۔ ہمارا حاکم میرزا شاہرخ ہے۔ اُس نے اپنے بیٹے کو ایک نائب کے ساتھ ہانپیر (حاکم تباکر) چھوڑا ہوا تھا تم نے ان کو بھگا دیا ہم تم کو جب تک حاکم کی اجازت نہ ہوگی۔ اختیار نہ دیں گے۔ ان پیغامات کے بعد بزرگوں نے عرض کیا تھا کہ فقیروں کی اس جماعت کو دہم لوگوں کو بہت جلد ظالموں کے ہاتھ سے نجات دلائیں۔ حضرت خاقان نے ایک باورفتار قاصد سمرقند بھیجا۔ اور تیری کے ساتھ (مادر النہر کی جانب اپنے) مبارک کوچ کی خوشخبری بھیجی۔ اور جیجکتہ بانی کی منزل میں امیر شاہک کا خزانچی (امیر شاہ ملک کی) عرضی لایا کہ میرزا انغ بیک دریا کے کنارے موضع کلف پول میں بیٹھا ہوا ہے۔ اور یہ بندہ امیر نوشیرواں کے ساتھ سمرقند کی طرف گیا ہے۔ اور موضع تلبہ میں امیر مضراب کی طرف سے خبر آئی کہ امیر شیخ نور الدین پہنچ گیا۔

اور اس کی شرح اس طور ہے کہ جب شیخ نور الدین نے فتح پائی تو امیر ستم طغابو تا کو بخارا پر قبضہ کرنے کے لئے اور چنگیز اغلان کو کشش کی طرف بھیجا۔ اور خود سمرقند کی طرف متوجہ ہوا۔ اور جب وہاں قابو نہ چلا تو اپنے چچا زاوہ بھائی امیر شیخ حسن کو حکم دیا کہ دریا کے کنارے جا کر کرکین قلعہ کا محاصرہ کرے۔ اسی آنا میں امیر خدایدا و حسین کا بیٹا امیر شیخ نور الدین کی اجازت کے بغیر اپنی منزل اور ولایت کو چلا گیا اور اُس کی حالت میں پوری سستی آگئی۔ اُس نے وہیں پر قیام رکھا (وفادار جس کو اُس نے قید کیا ہوا تھا اُس کو قتل کر کے ترنڈ آیا۔ اور میرزا محمد جانگیر ولد میرزا محمد سلطان کو جو کہ ولایت حصار میں تھا۔ جیلے ہانے سے اپنے پاس لے آیا۔ اسی آنا میں سنا کہ امیر شاہ ملک سمرقند آگیا۔ اور فتح کی نشانی والا جھنڈا خراسان کی طرف سے آمویہ پہنچا۔ شیخ نور الدین میرزا محمد جانگیر کو سمرقند کی طرف لے گیا۔ اس امید پر کہ شاید وہاں کے آدمی اس کا لحاظ کریں۔ اور چنگیز اغلان و عبد الکریم امیر سیف الدین کو امیر مضراب کے مقابلے پر ترنڈ میں چھوڑا اور سلطان بازید کو کلف بھیجا۔ کہ میرزا انغ بیک کے مقابلے کا انتظام کرے

اور خود سمرقند چلا گیا۔ (مگر) شہر پر قبضہ حاصل نہ کر سکا۔ دو تین روز باغ و لکشا اور کان کل میں گزارے۔

اور جب حضرت خاقان سعید قاتق کی منزل پر پہنچے تو امیر شاہ ملک کے نوکر نے سردار تیمور کو اچھی کو (آنحضرت کے) مبارک خیمے پر پہنچایا۔ اور آنحضرت سمندر جیسے جوش و لہے لشکروں کے ساتھ جیچوں کے کناسے کھف میں آئے کیونکہ میرزا بالغ بیگ وہاں پر تھا۔ اور سلطان بایزید نے جو کہ مقابلے پر مخالفوں کے سامنے اپنی شان و شوکت جتلاتا تھا جب فرقد سا جھنڈوں اور سپہ آرا علموں کے آنے کی خبر سنی۔ تو بھاگ نکلا اور "جس نے اپنے سر کو بچا لیا وہ فائدہ میں رہا" کے مضمون پر عمل کیا۔ اور جب سلطان بایزید کے بھاگنے کی خبر ترمذ میں چنگیز اعلان اور عبدالکریم کے پاس پہنچی وہ بھی بھاگ گئے۔ اور (آنحضرت کا) قضا پر جاری ہونے والا حکم نافذ ہوا کہ فتح محمد شکر آگ میں سے گذر جانے والے گھوڑے اُس گہرے دریا میں ڈال دیوں کہ دجلہ اور فرات جس کے سامنے نہریں معلوم ہوتی ہیں اور اگر اس اُس کے پہلوں میں چٹنے معلوم ہوتے ہیں اور سندھ و اہر مند اُس کے سامنے تقویم کے اوراق کی بیلوں معلوم ہوتی ہیں۔ اور جمعہ کے دن تترھویں صفحہ کو فتح محمد شکر نے دریا کو عبور کیا۔ اور امیر مضراب بھی ترمذ کے راستے سے گذر کر (آنحضرت کے) بلند خیمے میں پہنچا۔ اور آنحضرت نے میرزا بالغ بیگ اور امیر مضراب کو کیش کی طرف بھیج کر (خود) آہستہ آہستہ روانہ ہوئے۔

بیت۔ ہوش و دانائی و راستگی سے جاتا تھا۔ کیونکہ جلدی سے ہمیشہ لڑائی میں پشیمانی ہوتی ہے۔

امیر شیخ نور الدین جب سپاہِ ظفر پناہ کے عبور (دریا) سے آگاہ ہوا۔ دلیری کر کے سمرقند کے قریب سے دریا کے کنارے کی طرف روانہ ہوا۔ امیر شاہ ملک نے سمرقند کے سوار و پیادوں کو جمع کر کے ہاتھیوں اور اکابر کے ساتھ امیر شیخ نور الدین سے لڑنے کے لئے باہر آیا۔ اور اُس نے باگ موڑ کر اُن پر حملہ کر دیا۔ اور اُس کے دبدبہ نے سمرقند بوں کو تتر بتر کر دیا۔ اور بھاگنے والوں کے احوال و اسلحہ سے اس کی طاقت اور زیادہ بڑھ گئی۔ اور غرور کی زیادتی کی وجہ سے مصمم ارادہ کر لیا کہ فتح محمد (خاقان سعید کے) لشکر کے مقابلے پر (بھی) آئے۔ اور سمرقند کے نمائندے شاہ ملک کو دوسری شکست پر ایک قسم کی ملامت کرتے تھے۔ امیر نمائندوں سے خونزدہ ہو کر اپنی ہمراہ شہر سے باہر لے آیا۔ اور میرزا احمد میرک اپنی دلائی

سے پانسو سواریاں لے کر امیر شاہ ملک کی ملک کو پہنچا۔ اور دونوں مل کر آنحضرت کے خیمے کی طرف پہنچے۔ اور مہر قند کے سپاہی اور تمام اُمرا قدسوس کی عزت سے مشرف ہوئے۔ اور میرزا آغ بیک کش کے گرد و نواح کے قوچینیوں کو جمع کر کے فتح نصیب (آنحضرت کی) سواری سے مل گئے۔ اور (آنحضرت کی) خدمت میں بڑی بھاری سپاہ جمع ہو گئی۔

اور امیر شیخ نور الدین نے بھی جنگ و جدال و قتل و خون کے لئے تیار ہو کر قزل رباط و آب یام کے گرد و نواح میں میمنہ میسرہ قلب اور بازوؤں میں سوار اور پیادے قائم کئے۔ اور درستی سپاہ اور لشکر کشی کے مراسم بجالایا۔ اور حضرت خاقان سعید کی سپاہ خدائے بزرگ کی تائید سے آراستہ تھی۔ اور جس وقت دونوں جہیں صفت آرا ہو کر مقابلہ پر آئیں۔ امیر شیخ نور الدین نے امیر بشار سے بدگمان ہو کر اس کو قتل کر دیا۔ اور ”جس شخص نے ظالم کی مدد کی خدائے بزرگ نے اسی کو اس پر مسلط کر دیا“ کا مضمون ظاہر کیا۔ طرفین کے دلاور میدان میں آئے اور لڑائی کی آگ بھڑکی۔ اور قتل کی آگ نے شعلے پکڑے۔ امیر خدایا کے ایک بیٹے نے مخالف کی طرف سے مزانہ لڑائیاں لڑیں۔ اور میرزا احمد میرک نے آگے بڑھ کر اس کو بھگا دیا اور بایک کونچے گرا دیا۔ اور قوچینیوں نے بہادری کے آثار ظاہر کئے۔ اور آنحضرت ”کہ ہمیشہ فتح مند اور مظفر ہو جیو“ نے خود جنگ کا ارادہ کیا اور (یہ دیکھ کر) قول و قلب کے دلاور اور بہادر ایک دم جوش میں آئے اور حضرت خاقان سعید کی سلطنت کے جھنڈے پر فتح و ظفر کی نسیم چلی اور شیخ نور الدین مغرور لپٹا ہوا اور ایک ساعت میں آٹھ بے شمار شکر مصیبت و رنج و الم سے پائمال ہو گیا۔

(نظم) گل کی مانند چک و امن۔ لالہ کی طرح تیرہ دل۔ نرگس کی مانند سر جھکائے

اور یا سمن کی طرح کم عمر

بعض لوگوں نے جن کی سعادت انہی نے رہنمائی کی۔ عاجزی کی چوکھٹ پر عجز کا سر رکھ کر ”ہم نے اپنے گناہوں کا اقرار کر لیا پس کیا اب باہر نکلنے کا کوئی رستہ ہے“ کی آیت کو (اپنے جرموں اور قصوروں کا عذر خواہ بنایا۔ اور آنحضرت نے اس جماعت کو جو مستحق سزا تھی معاف فرمایا۔ اور ہفتہ کے دن نویں ربیع الاول کو یہ لڑائی ہوئی اور گیا رہیں تاریخ کو پھر جیسے اقبال والے چتر نے دارالسلطنۃ سمرقند پر اقبال کا سایہ ڈالا۔ اور جھنڈوں کے آفتابوں کی شعاعوں اور خیموں کے چاندوں کی روشنی سے اس شہر کے اطراف کو منور بنایا۔ اور والد بزرگوار یعنی (تمبور) صاحبقران کے مزار کی زیارت کر کے دیگر تمام مزاروں کی زیارت کی۔ اور اس علاقے کے

بزرگوں کی روحانیت سے استفادہ حاصل فرمایا۔ اور سمرقند کے لوگ دوبارہ حوادث و مصائب کے پنجوں سے رہا کر مبارکبادی کے شرائط بجالائے۔ اور آنحضرت نے ہر ایک کو اس کے مرتبے کے بموجب اپنی نزدیکی سے سرفراز فرمایا۔ اور امیر شامک کو ایک نامور سپاہ کے ساتھ اترار کی جانب بھیجا۔ تاکہ شیخ نورالدین کے حمایتوں میں سے ہر ایک کو جو نظر آئے۔ ہلاک کر دیوسے۔ اور جب ممالک ماوراءالنہر کے اہم کاموں کا انتظام ہو چکا اور تمام کام از سر نو درست ہو چکے تو حضرت خاقان سعید نے مبارک فال اور نیک ستارے کے وقت واپسی کا ارادہ فرمایا۔ اور سیویں ربیع الاول کو دارالسلطنت سمرقند سے خراسان کی طرف روانہ ہوئے۔ اور کیش کے قریب آنحضرت کو اطلاع پہنچائی گئی۔ کہ حمزہ سلاور اور فتنہ انگیزوں کے ایک گروہ نے شیخ نورالدین کی شکست کے بعد حصا شادماں کی طرف چلے گئے ہیں۔ ابھی تک فساد و فتنہ سے ہاتھ نہیں روکا ہے۔ آنحضرت نے ان مفسدوں کے فساد کو رفع کرنے کے لئے امیر مضراب کو روانہ کیا۔ اور (آنحضرت کی) فتنہ سواہری نے خزار سے ڈبل مارچ کر کے ہرن جیسی رفتار اور ہرنی جیسے آنکھوں والے گھوڑے کو دوڑایا۔ اور آسمان جیسے سبز رنگ والے گھوڑے پر خورشید کی طرح روانہ ہوئی۔ اور ربیع الاخر کے شروع میں دارالخلافہ ہرات میں نزول فرمایا۔

(ع) تیرے جھنڈے دنیا والوں پر مبارک رہیں :

(آنحضرت کی مبارک سواری کے دارالخلافہ ہرات میں پہنچنے

کے بعد چاروں طرف سے المچھوں کے آنے کا ذکر

فرہنگ :- مناظم :- ملانے کے مقاما۔ اقصی العایت :- حد درجے تک۔

رسل :- جمع رسول، قاصد رسائل :- جمع رسالہ مراد خط،

جب دارالسلطنت ہرات نے (آنحضرت کی) مبارک سواری کے نزول سے رونق اور زینت حاصل کی۔ اور عدالت آثار انوار اس شہر میں پھیلائے اور اہل جہاں کو بے انتہا ہر باتوں سے مالا مال کیا۔ اور بے انتہا خیراتیں اور انعامات دئے۔ پس دنیا کے بزرگ آنحضرت کی درگاہ

کے اُمیدوار بنے اور آنحضرت کی سلطنت کے آفتاب کی روشنی سے اپنے آپ کو متور بنایا۔
 [اور (آنحضرت کی) بادشاہوں کی پناہ دینے والی درگاہ میں قسم قسم کے تعلقات اور مختلف وسیلوں
 سے ایلچی اور پیغامات بھیجے]۔ امیر اید کو بہادر ولایت اوزبک و دشت قبچاق سے۔ امیر شیخ
 ابراہیم در بند و شروانات سے۔ امیر سید عزالدین ہزارہ جریب سے۔ امیر سید علی کیا کے
 بیٹے نے علاقہ ساری اور امیر حسن کیا نے قلعہ فیور کوہ ولایت گرمسیر اور قندھار سے۔ چند
 روز پہلے ان ولایتوں سے ایلچی پہنچتے تھے۔ اور مناسب تہذیبیں گزرا کر بڑے اُمرا کے وسیلے
 سے اپنے حکام کے پیغامات پہنچاتے تھے۔ اور (خاقان سعید) کی درگاہ جہاں پناہ دینا کے
 بادشاہوں کی سجدہ گاہ اور ایران و توران کے ناموروں کی بوسہ گاہ بن گئی۔

بیت۔ اُس کے دروازے پر اتنے بادشاہ سجدہ کرتے ہیں کہ پیشانیوں کی کثرت
 سے قدم کے لئے کوئی جگہ باقی نہیں رہی۔

حضرت خاقان سعید نے ایلچیوں کو تحفوں اور انعامات کی بخشش سے سرفراز فرمایا۔ اور
 سب پہلے انتہا عنایتیں فرما کر ان کو رخصت فرمایا۔

مودود گرمسیری اور پیرک کا درگاہ عالم پناہ میں آنے کا ذکر

فرہنگ، خروج کروان :- حملہ کرنا اعلاء۔ بزرگ۔
 گرمسیر اور قندھار کے اُمرا نے جو ایلچی آنحضرت کی درگاہ عالم پناہ میں بھیجے تھے۔
 اپنے پیغامات میں یہ بھی ظاہر کیا تھا کہ پیر محمد ولد امیر قتلوعنی امیر تومان قندھاری کے بھائی
 نے جو پیرک کے نام سے مشہور ہے مودود پر حملہ کر کے اُس کو ولایت سے باہر نکال دیا۔
 اور مودود اور پیرک جو کہ "دو ضدیں یکجا نہیں ہوتیں" تھے۔ ایک درگاہ کے دروازے پر
 حاضر ہوئے۔

بیت :- اُس کے اقبال کی ہمت نے دنیا کو ایسا بنا دیا کہ مندوں کے مزاجوں سے
 مخالفت جاتی رہی۔

آنحضرت کی بلند کچھری میں بزرگ امیروں نے اُن کے حالات اور واقعات پر غور کیا اور تحقیقات کی۔ اور عدالت کے آئینہ میں واقعہ کی تصویر اس طرح ظاہر ہوئی کہ دشمنی کا غبار و راصل مودود کی طرف سے تھا۔ حضرت خاقان سعید نے گذشتہ کے لئے اللہ نے اُس کے گذشتہ گناہوں کو معاف کر دیا پڑھا اور آئندہ کے لئے حکم عالی جاری فرمایا کہ حکومت پیرک کو عطا ہووے اور مودود (آنحضرت کی) درگاہ میں حاضر رہے۔

حضرت خاقان سعید کے مدد سے اور خانقاہ کی عمارتوں کا ذکر جو کہ اس سال میں مکمل ہوئیں

اس سال میں جبکہ مبارک خال سواری ماورالنہر سے واپس آئی۔ دارالخلافہ ہرات نہایت آباد اور معمور تھا۔ اور جو مدد سے اور خانقاہ جن کو حضرت خاقان سعید نے تعمیر کرایا تھا مکمل ہوئے۔ اور اُن عمارت کی نفاست اور نزاکت سے اُس شہر کی پوری خوبصورتی ظاہر ہوئی۔ اور اس مقام پر قلم خوش رفتار دارالخلافہ ہرات کی صفات میں چند سطریں لکھے گا۔

دارالخلافہ ہرات کی تعریفیں

فرہنگ :- قندیل، چاندان، خلا والی ایک چیز
نیل :- نام دریا۔ نشان جو نظر بد سے بچنے کے لئے بنتے ہیں۔
گچ :- چونا۔ اجیزہ پکی اینٹ، تساوی الاضلاع :- برابر کے ضلعوں والا۔
خیر البقاع :- بہترین جگہ، آبِ نضر :- مراد آبِ حیات محمدیہ خمیر کیا ہوا۔
دارالخلافہ ہرات وہ شہر ہے جو کہ بوستان ارم سے زیادہ دلکش ہے اور وہ خطہ ہے جو کہ دنیا کے باغات سے زیادہ جانفرا ہے۔ چاند جیسے چہرے والوں کے گیسوؤں کی

مانند دل ابھلنے والا شہر اور چاندی جیسے جسم والوں کے چہرے کے مانند فرحت دینے والی بستی ہے۔ اُس کی نسیم کے جھونکوں میں حضرت عیسیٰ کے سانس کے خاصیتیں چھپی ہوئی اور اُس کی ہوا کی خوبوں میں جان کے پائے والی تڑاب کا شراب کا سرور اور آبِ حیات کی زندگی مخمر (گندھی ہوئی) ہے۔ اس کی جانفرا ہوا فرحت اور اعتدال میں نسیم بہاؤ کو سرمایہ بخشنے والی۔ اسی کے زربکار محل خوشگوار پانی کے کناے پر "ایسے باغات ہیں جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہیں" اور اس کی دلپذیر عمارت خوبی میں "ستونوں والی ارم (کی مانند ہیں)۔ اس کے بے نظیر فرحت بخشنے والے مکانات تعریف میں "وہ جس کی مثل دنیا میں پیدا نہیں کیا گیا" (کی مانند ہیں) مصر اس کے پیارے چہرے کی جدائی کی آگ سے آہ وزاری کرتا ہے۔ اور نیل اس کے شفاف پانی کے رنگ سے شرمندہ

ہمیت ہے۔ رود بہری (بہرات) کی سطح آب کے مقابلے پر مصر کے چہرے پر کھینچے ہوئے نشان (دریائے نیل) کی کوئی اہمیت اور وقعت نہیں۔

اُس کے پانی نے کوثر کی آنکھ میں خاک ڈالی ہے (کوثر کے پانی کو بے رونق کر دیا ہے) اور چتر حیات کو حیرت کی تاریکی میں ڈال دیا ہے۔ اور خراسان جو کہ چوتھی اقلیم کا سب سے بہتر ملک ہے اس کے شہروں کا مرکز دارالخلافہ بہرات ہے۔ کیونکہ ہر ایک اقلیم کا طول مبداء شروع ہونے کی جگہ سے جو کہ جزائر خالدا (ہمیشہ رہنے والے) ہیں۔ ایک سو اسی درجہ لیا گیا ہے۔ اور عرض خط استوا سے نوے درجے۔ اور اس نوے درجے میں سے چھیا سٹھ درجے آبا ہے۔ باقی طرفین میں گرمی اور سردی کی زیادتی کی وجہ سے کوئی آبادی نہیں ہو سکتی۔ اور بہرات کا طول چورائے درجے اور کچھ کسر ہے اور عرض چونتیس درجے اور کچھ کسر ہے۔ اس بحث کے بعد ظاہر ہو گیا کہ دارالخلافہ بہرات آباد دنیا کے مرکز ہونے کی نسبت سب سے قریب تر شہر ہے۔ (دنیا کے مرکز میں قریب ترین شہر ہے) "پس وہ شہر مرکز کے بہت نزدیک ہے اور اعتدال کے بھی بہت نزدیک اور اسی پر فضل کی انتہا اور کمال کی حد مرتب ہے" حضرت خلیفان سعید نے جب اس شہر کی سلطنت کا دارالخلافہ بنایا۔ حکم فرمایا کہ بازاروں کو جو کہ پہلے زمانے سے چھپے ہوئے نہ تھے۔ اور ان میں چلنے والے لوگ گردوغبار و بارش کی کثرت سے بہت تکلیف اٹھاتے تھے۔ مسمار کر دیا جائے۔ اور ان کی بجائے) چوٹے اور پکی اینٹوں کے بازار بنا کر ان میں بلند محرابیں قائم کریں۔ اور روشنی کے واسطے روشندان چھوڑ کر باقی کو ڈھانپا جائے۔ سب بازار دنیا کی نظر میں ایک معشوق اور

زمانے کے باغ میں بہا کی مانند ظاہر ہوئے۔ اور بہترین مقام کے دائرہ کے مرکز پر برابر کے ضلعوں والے چار اطراف کے مربع کی وضع (بناوٹ ظاہر ہوئی) اور چار دروازوں سے چار بازار اس مقام تک پہنچتے ہیں۔

نامور لوگوں کی پناہ گاہ خانقاہ اور مدرسے کی تعمیر

فرہنگ :- فاضل :- جمع فضل یعنی بخشش، نجاتیہ :- نحریر یعنی دانشمند۔

متبحر :- بڑا عالم، صلاح :- دصنیاء یعنی دھننے والا، منفاخر :- فخر کرنا والا

قصہ :- علم شریعت، رویت :- قوت فکری، مباشر :- اختیار کرنے والا۔

اساطین :- جمع اسطوانہ یعنی ستون، ابرار :- جمع بر یعنی نیک، احبار :- بڑے عالم

اقطاب :- جمع قطب اور جمع وقدح و دلی، سمر :- قصہ کہانی، متنزہ :- سیر گاہ۔

شہر کے شمال کی طرف قلعہ کے نیچے جانب جنوب ایک شاندار مدرسہ اور ایک عالیشان

خانقاہ ایک دوسرے سے ملے ہوئے۔ اور اس عمارت کے درمیان ایک بڑا صحن اور چبوترہ اور

بلند محراب اور دونوں طرف دو اونچے اور مضبوط مینار تھے (تعمیر ہوئے۔ اور سونے اور لاجورد کی چمک

سے اس عمارت کے در و دیوار پر خوشی بخشتے والے انوار چمکے۔ باریک ہیں اہل ہندسہ اور کاریگر،

اور باریک کام کرنے والے معماروں نے حد درجے کی صنعتیں اور درجہ کمال کاریگریاں ظاہر کیں۔

اور اس کی استحکام دینے والی بنیادوں کو مضبوطی کی اعلیٰ بلندیوں اور سنگینی کے اونچے درجے تک پہنچایا

اور اس سال یعنی ۸۱۳ھ میں یہ دونوں خوبصورت عمارتیں مکمل ہوئیں۔ روئی زمین پر روم کی سرحد سے

چین کی حد تک ان دونوں (مدرسہ و خانقاہ) جیسی کوئی پائیزہ اور دلکش عمارتیں نہیں پائی جاتیں۔ صول و

قروع پر مشتمل اور معقول و منقول پر مشتمل نفیس کتابیں ہتیا کر کے صندوقوں میں رکھی گئیں۔ اور مشہور

علمائے خواص و عوام کو فائدہ پہنچانے اور عوام الناس کو تعلیم دینے کے لئے مقرر کئے گئے۔ دین کا

باغ ان کی پرہیزگاری اور احکام شریعت کی آبیاری سے شاداب و سرسبز رہے (مختی طالب علم

اور مستعد پڑھنے والے "ایسے لوگ ہیں جنکو تجارت اور بیع تلخ خدا کے ذکر سے نہیں ہٹاتے"

ہیت، سب پاک دل والے "رات کو بہت کم سوتے ہیں" اتنے کم عرصے جتنا کہ

صبح صادق کو قیام ہوتا ہے:

اور علم تجھے اپنا تھوڑا حصہ بھی عطا نہیں کرے گا۔ یہاں تک کہ تو اپنا سب اُسے عطا کرتے
 کا نقشہ کیا عالم اور بے علم برابر ہوتے ہیں۔ "کے قلم سے شوق کی صداقت کے صفحہ پر لکھا
 گیا۔ اور بادشاہ اسلام (خاقان سعید) کے انعامات کی بخششوں سے اشیائے ضروریہ مہیا،
 اور تعلیم کے لئے وظیفے مقرر کئے گئے۔" یہ ذکر خداوند تعالیٰ ہے اور تحقیق متقی اور نیک لوگوں
 کے لئے اچھی جائے بازگشت ہے۔ "اور اُمتوں کے دانشمند علما اور رہبروں کے بزرگ فضلا
 میں سے چارچند عالم جن کی دانائی کے آفتاب سے مشتری سعادت کی روشنی حاصل کرے۔ اور جنکی
 دانشمندی کی باریک بینی سے عطار و علموں کے بھیدوں کو ظاہر کرے۔ اور جن میں سے ہر ایک رسول
 خدا کے سنجیدہ دین کے کارخانہ کا مانند جائے قرار تھا۔ جس طرح کہ عناصر پر دنیا کا مدار ہے فیض
 پہنچانے والے مدرسہ میں تعلیم کے لئے مقرر فرمائے۔ اول جناب مولانا اعظم اُمتوں کے دانشمندوں
 کے سردار مولانا جلال الدین اوہی۔ دوسرے فاضل اور کامل لوگوں کے مرجع مولانا جلال الدین
 یوسف حلاج تیسرے مولانا اعظم اکرم کمالات پر عبور رکھنے والے مولانا نظام الدین عبدالرحیم بار
 احمد، چوتھے مولانا اونیڈ کے علما میں سب سے بہتر امام خواجہ ناصر الدین لطف اللہ (خواجہ عزیز
 اللہ کے بیٹے) مقرر ہوئے۔

اور اجلاس کے دن حضرت خاقان سعید اُس مبارک عمارت میں تشریف فرما ہوئے۔ اور
 زمانے کے بڑے بڑے آدمی اور دنیا والوں کے فخر حاضر ہوئے۔ اور ان بزرگ علمائے علوم
 اسلام مثلاً فقہ و تفسیر کے متعلق تعلیمی لکچر دئے۔ اور میدان بیان میں قوت فکری کے بلے سے
 سب پر سبقت کی گیند (بازی) لے گئے۔ اور خانقاہ معارف پناہ کی شیخی کا منصب جناب
 شیخ الاسلام دنیہ کے بزرگوں کے سردار خواجہ علاؤ الدین علی حشتی کو عطا کیا گیا۔ اور اُس خاندان کے
 بزرگوں کی بزرگی شرح و بیان کی ضرورت نہیں رکھتی۔

ع اور یہ امر روشن آگ سے روشن تر ہے۔

اور اسی طرح خانقاہ کے لئے عہدہ داران اور منشی امام و موزن و واعظ اور دوسرے کارکن
 مقرر ہوئے۔ اور ان دونوں عمارتوں کے لئے مشترکہ طریق پر معقول اوقاف (بھی) مقرر ہوئے۔ اور
 اس تاریخ یعنی لکھنؤ کے واقعات میں ان دونوں عمارتوں کے حالات نہایت تفصیل اور عداگی کے
 ساتھ لکھے گئے ہیں اور شیخی کا منصب فقیروں کے خادم اس کتاب کے مولف عبدالرزاق ولد اسحق

کے (پیر) پر ہے۔ ۴

ع۔ ہر ایک کا رتبہ (منصب) پانچ دن (بہت قلیل عرصے) کیلئے ہے۔

القصہ قبۃ الاسلام (اسلام کا گنبد) ہرات حضرت خاقان سعید کے دارالخلافہ ہونے کی برکت سے بڑے بڑے بادشاہوں کے جمع ہونے کی جگہ روئے زمین کے بادشاہوں کے خورشید کا جائے طلوع، آنا و منشا اوزبیک لوگوں کا کعبہ عالموں اور نیک منش لوگوں کا قبۃ قطبوں اور ولیوں کا مسکن اور زاہدوں اور عابدوں کی جائے پناہ بن گیا۔

قطبہ۔ اس کی جامع مسجد جمعہ کے روز (نماز) جماعت کے وقت جمع اکبر کے دن کعبہ کی برابر ہی کرتی ہے۔ اس کے تمام اہل فضل (فاضل لوگ) تمام علوم میں اپنے زمانے میں نادری سے بہتر ہے۔

اور شہر ہرات نے اس درجہ ترقی اور رونق حاصل کی کہ اس کی سیرگاہوں کی لطافت (رکے رشک) کی وجہ سے بغداد کے چہرے پر آنسوؤں کا دجلہ (دیریا) بہ گیا۔ اور اس کے پھلوں کی طراوت نے سمرقند (کے پھلوں) کے قصہ (باد) کو بھلا دیا۔

(مصرع) اور یہ سب کچھ سلطان اعظم شاہ رخ کی سلطنت کی وجہ سے ہے۔ اور دارالخلافہ ہرات کی تعمیرات اور اس کے علاقوں اور شہروں کے حالات کی تفصیل قلم دو زبان نے بیان کی ہے۔ اور تحریر فرمائی ہے۔ جس کسی کو اس کے پڑھنے کا شوق ہو اس سے کہہ، کہ اس باب میں ایک رسالہ علیحدہ لکھا گیا ہے۔ اس کا مطالعہ فرمائے۔

(۶) دیکھیں اس کا شوق کس کو ہوتا ہے۔ اور وہ کس نظر سے دیکھتا ہے؟

باغ سفید اور محل کی تعمیر کا ذکر

فرہنگ، سعد گردوں، مشتری اور زہرہ جیسے نیک سیارے۔
 مقوس، قوس کی مانند گول۔ لطاق، پیٹی کمر بند، اپرازا، حاضیہ زیرین۔
 احجار، جمع حجر، شمش، ایک قیمتی بنرزنگ پتھر، تماشیل، جمع تماشال
 غنبت، بچپکاری کا کام کیا ہوا۔ فسحت، وسعت
 کریاس، بالاخانہ، متعالی، بلند۔

حضرت خاقان سعید کے حکم کے بموجب ہرات کے شمال مشرق کی طرف اُس مقام پر جس کو پہلے سفید باغ کہتے تھے اور اُس میدان میں جو میدان اُمید کی مانند وسیع تھا۔ دانش مند اہل ہند اور زبردست معماروں نے جمع کے دن چوبیسویں ذیقعد کو نیک وقت اور نیک سماعت میں آسمان کی چوٹی جتنی بلند ایک عمارت کی بنیاد رکھی۔ اور اہل دنیا پر جنت کے باغ کے دروازے کھولنے اور بہترین طریقے سے بنیاد قائم کی۔ اور دانشمندی کی آنکھ سے "پہلا فکر عمل کا آخر نتیجہ ہوتا ہے" دیکھا۔ ایسی تعمیر کہ جب سے دنیا کی بنیاد اور عالم کی ابتدا ہے کسی نے اُس کی مثل نہیں دیکھی۔ ایسا باغ کہ اُس کی نسیم کی خوشبو جان کے دماغ میں مشک و عنبر کی خوشبو پہنچانے والی تھی۔ اور ایسا محل کہ جس کے مرتبہ کی بلند ترین آسمان سے بھی بلند تر تھی۔ اور جس کی اونچائی کی بلندی مشتری کی چوٹی تک پہنچی (تیار ہوئے)

قطعہ، چمن و لکشی میں یار کے رخسار کی مانند اور اُس کی عمارت چہرہ یار کی مانند فرحت بخش تھی) ایک کو سعید گردون نے آباد کیا تھا۔ اور ایک کو نیک نصیب نے تعمیر کیا تھا۔ اُس کے بلند محل کی چاروں محرابوں کو زحل کی گول محراب کی بلندی تک پہنچایا۔ اور اُس کے بلند کنگرے کو مشتری کے کمر بند (خط گردش) بلند کیا دیوار کے عایشہ زین پر حجر شیم کا فرش بچھایا گیا۔ اور اُس پر پچھکاری کے کام کے نقش کھودے گئے۔ جس کسی نے بھی اُس کی وسعت دیکھی یا اُس حرم سرا میں پہنچا اُس نے بلند فردوس کی روح پرور فرحت حاصل کی۔

پہنتا

گویا کہ اُس کی نہر میں گلاب بہ رہا ہے۔ اور اُس کی خوشبو سے روح خوش ہو جاتی ہے۔

اہل فن نقاشوں نے ہر ایک جگہ ایک کا نام دکھلایا۔ اور ہر ایک جگہ کے پرچین کے نقش خانہ کا منظر پیش کیا۔ آنحضرت (خاقان سعید) کی بخشش اور بلند ہمت کے طفیل سے ایسی بلند اور آسمان کے بالا خانے جیسی بزرگی رکھنے والی عمارت بہت تھوری مدت میں تیار ہوئی (۶) نہایت خوبصورت اور فرحت بخش عمارت (تیار ہوئی) :

آنحضرت کے اہانتب سبلاق باؤغیس جانے کا ذکر

اور ملکوں سے ایلچیوں کا آنا

فرہنگ مرعی اور رعایت کیا گیا۔ عذب شیریں، استنشاق، سونگھنا روح جمع راحہ یعنی خوشبودار ہوا۔ مضافات، اخلاص، سلوت، تسلی و تشفی، آنحضرت کی فتح ساری نے بہار کے شروع میں سرد مقام کی طرف چلنے کی رغبت فرمائی۔ اور آخر ذیقعد میں باؤغیس کی طرف روانہ ہوئے۔ اور ان اچھی آب ہوا کے علاقوں میں آنحضرت کے فتح نشان جھنڈے کے سایہ میں کہ فتحندی کے آفتاب کا مطلع ہے۔ بہت سے لشکر سوار یوں اور سامان کے ساتھ جمع ہو گئے۔ اور ابان تواجی جو کہ ولایت اوزبک سے امیر اید کو کے پاس چلا گیا تھا واپس آیا۔ اور اُس نے عرض کی کہ امیر اید کو نے عزت کی بجائے اور حکم کی بزرگی کرنے میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا۔ اور خط کے پہنچنے سے افتخار کا سر آسمان تک بلند کیا (خط پہنچنے کو اپنا فخر سمجھا) ان باتوں سے جو کہ امیر ابان کی فصیح زبان سے نکلتی تھیں اور ان پیغامات سے جن کو اُس کا شیریں طرز ادب بیان کرتا تھا۔ صداقت کا دماغ اخلاص اور دوستی کی خوشبودار ہوائیں سونگھتا تھا۔ مضمون پیغام یہ تھا کہ میں آنحضرت کا غلام اور خدمتگار ہوں اور جو کچھ حکم فرمائیں اُس کا اطاعت کرنے والا۔ آنحضرت کی ہر بانیوں سے یہی امید ہے کہ بدستور رعایت کا سلوک رکھتے ہوئے غیریت کا پردہ دور کرنے اور دوستی کا دروازہ کھولنے کے لئے خط و کتابت کا طریقہ جس سے مخلصوں کو تسلی و تشفی ہو سکے جاری رکھیں گے۔ اور اہل غرض لوگوں کی باتوں پر توجہ نہ فرمائیں

پیوستہ خدا کے لئے اہل غرض لوگوں کی باتوں کو نہ سن۔ ہمارا دوست بن جا کہ ہم دل و جان سے تیرے دوست ہیں۔

”اور کار ہائے لایقہ سے یاد فرماتے رہیں تاکہ ان کی بجائے اور سے (آنحضرت کی) خیر خواہی کے آثار ظاہر ہوتے رہیں۔“ اسی طرح اور ممالک سے جہاں سے کہ پیشتر ایلچی آئے تھے اور

ان کی ہمراہ قاصد بھیجے گئے تھے۔ سب قاصد خوش و خرم (آنحضرت کے) بزرگ خیمے کی طرف
واپس آگئے۔

ان واقعات کا ذکر جو عراق عجم میں واقع ہوئے!

فرنگ، غلا، مہنگائی، جوع، بھوک، استحلال، حلال کرنا،
اکرا، جمع کرنا، پالینا، خربوزوں کا کھیت، معشیت، زندگی بسر کرنا۔
جب میرزا اسکندر ممالک فارس کا انتظام کر چکا۔ تو عراق عجم کی فتح کے محل پر بل بھت
کی کند ڈالی (فتح کرنے کا ارادہ کیا) اور امیر عبدالصمد و امیر صدیق کو اصفہان کی طرف روانہ کیا۔ اور
وہ قصبہ ورنہ میں آئے۔ اور اس کے قلعہ کو مضبوط بنایا۔ میرزا رستم کو خبر ہوئی اور قلعہ کا محاصرہ
کر لیا۔ اور میرزا اسکندر کو خبر ہوئی تو اس نے امیر تولک اور امیر یوسف خلیل کو مدد کے لئے
بھیجا۔ اور خود بھی روانہ ہوا۔ میرزا رستم تولک و یوسف خلیل کے آنے سے آگاہ ہوا۔ تو ان سے
لڑنے کے لئے آگے بڑھا۔ وہ رستم کے مقابلے کی طاقت نہ رکھتے تھے۔ اور انہوں نے خرابہ اور
دستبرد کے قلعوں میں پناہ لی۔ میرزا رستم اور میرزا باقر نے جو کہ جلدی کیے عراق آئے تھے۔
محاصرہ کا ارادہ کیا۔ (لیکن) ناگاہ سنا کہ میرزا اسکندر قصر زرد و پہنچ چکا۔ مرزا رستم اصفہان
کو روانہ ہو گیا۔ اور میرزا اسکندر اتنی تیزی سے آیا۔ کہ اس کے آدمیوں نے رستم کے
بعض آدمیوں کو گرفتار کر لیا۔ اور اسی تیزی سے (اسکندر) کوچ کرتا رہا۔ میرزا رستم (لوٹا کہ
تین فرسنگ آگے بڑھا۔ اور دونوں لشکر ایک دوسرے کے قریب آ پہنچے
(مصرع) دھل کا غل اور نفیری کی۔ از بلہ نہ بد ہوئی۔

اور وہ دونوں لشکر نئے سمندر کی موجوں کی مانند یا قیامت کے میدان کی فوجوں کی
مانند گتھم گتھا ہو گئیں۔ اور میرزا اسکندر نے فتح حاصل کی۔ میرزا اسکندر اصفہان چلا آیا۔
اور میرزا اسکندر نے موضع آتشگاہ میں قیام کیا۔

اس سے پیشتر میرزا خلیل سلطان خاقان سعید کے حکم کے بموجب خراسان سے
دس ہزار سواروں کی ساتھ عراق و آذربائیجان کی طرف آ گیا تھا۔ جیسا کہ اس کا حال بیان
کیا جا چکا۔ اور یہ بات طے شدہ تھی کہ جہاں چاہے قیام کرے۔ اور وہ کچھ عرصے تک

ولایت کے میں قیام پذیر رہا۔ اسی اثنا میں میرزا رستم نے آدمی بھیجا کہ مدد چاہی۔ میرزا خلیل سلطان درنو بجایوں (میرزا اسکندر و رستم) کی صلح کرنے کے ارادے سے روانہ ہوا۔ اور میرزا اسکندر کے پاس صلح کا پیغام بھی بھیجا لیکن بے سود رہا۔ میرزا اسکندر نے اصفہان کی ایک سمت قیام کیا ہوا تھا۔ میرزا خلیل سلطان دوسری طرف سے اصفہان میں داخل ہو گیا۔ اور میرزا اسکندر ہر روز ایک گروہ کو (اصفہان کے) دروازے پر بھیج دیتا تھا۔ اور طرفین میں سخت لڑائی ہوتی تھی۔ لیکن غذا کے نہ ملنے اور اسباب زندگی کی کمیابی کی وجہ سے ان کی قوت اور طاقت جاتی رہی۔ میرزا رستم مجبوراً اصفہان چھوڑ کر امیر قراپوسف کی طرف روانہ ہوا۔ اور میرزا اسکندر نے ایک جماعت کو تم تک اس کے تعاقب میں بھیجا۔ لیکن ان کے ہاتھ نہ آیا۔ اور میرزا خلیل سلطان اصفہان میں تھا اور میرزا اسکندر اسی طرح دشمنی اور مخالفت کا اظہار کرتا تھا۔ اسی اثنا میں کردوں اور شہل کے لشکر کی ایک جماعت میرزا اسکندر کی اجازت کے بغیر واپس آئی۔ اس سبب سے (میرزا اسکندر) محاصرہ چھوڑ کر شیراز کی طرف روانہ ہوا۔ اور اصفہانی لوگ گریانی اشیاء اور قحط سالی کے عذاب میں مبتلا ہو گئے۔ اور بھوک کی آگ بھڑکی۔ اور (غلمہ کی) نایابی کی تکلیف حد سے گزر گئی۔ ہر شخص جس قیمت پر ممکن ہوتا تھا حاصل جانور خریدتا تھا اور (پھر بھی) کچھ کام نہ چلتا تھا۔ عمارتوں کی انگریزیاں اور محلات کے ستون ایندھن کی بجائے جلا دئے گئے۔

ہمیشہ تیرے غمے کی آگ نے سب تر و خشک کو جلا دیا۔ جب چراگاہ میں آگ لگتی ہے تو بالکل ایسا ہی ہوتا ہے۔

کہتے ہیں کہ اصفہان میں محصور ہونے کے زمانے میں میرزا خلیل سلطان ایک فقیر کی پالیز پر پہنچا جو کہ اس نے کوئیں کے پانی سے شہر میں کاشت کی تھی۔ فقیر خریدہ پیش کر کے شرط خدمت بجالا۔ میرزا نے چاہا کہ فقیر کو کچھ دے۔ لیکن نہ دے سکا۔ اور فقیر سے معذوری کا اظہار کیا۔ "اے عقلمند! اس سے عبرت حاصل کرو" میرزا خلیل اصفہان سے رے آیا اور ایک عرضی (آنحضرت کے) بلند دربار میں بھیجی جس کا مضمون یہ تھا کہ۔ "چونکہ قحط کی وجہ سے اصفہان میں نہیں رہ سکے اس لئے ہم رے کی طرف چلے آئے اب جیسا حکم فرمایا عمل کیا جائے"۔

سلطان احمد کے تبریز آنے اور امیر قرا یوسف بن امیر قرا محمد ترکمان کے حکم سے اُس کے قتل ہونیکا ذکر

قرہنگ دارالسلام بر سلطنتی کا گھر یا سامشی اور کام پورا کرنا۔ کار براری
لیام جمع لیم بخی بنیل، زہر آب دار بندہ میں بچھا ہوا۔ اہبت اور شان و شوکت
سلطان احمد بارہویں محرم کو دارالسلام بغداد سے آذربائیجان کو روانہ ہوا۔ اور ہمدان کے
نواح میں اُس علاقے کے کردوں کو قابو میں لایا۔ شاہ محمد بن امیر قرا یوسف اور حیان کے ہر مقام میں
خبر سنکر خوبی کو روانہ ہوا اور سلطان نے اٹھائیسویں ربیع الاول کو تبریز میں نزول فرمایا۔ اور شاہ محمد
کے تعاقب میں آدمی بھیجے جو سلماں میں اُس کے نزدیک پہنچ گئے اور اُس کو بھگا دیا۔ اس زمانے
میں امیر قرا یوسف ولایت آذربائیجان میں تھا۔ اور اُس علاقے کے انتظامات اور اہم کاموں کے
مراجم دینے میں مصروف تھا اور اُس کی تفصیل بیان کی جا چکی۔ (اُس نے) جب یہ خبر سنی تبریز
کی طرف روانہ ہوا۔ اور جمعہ کے دن اٹھائیسویں ربیع الاخر کو سلطان اور قرا یوسف موضع
اسد میں جو تبریز سے دو فرسخ کے فاصلے پر ہے ایک دوسرے کے مقابل ہوئے۔ اور طرفین
نے صف آرائی کر کے اور جنگ و جدال کی تیاری کر کے جنگ اور گشت و خون شروع کیا۔
بیت بنجروں کے پھلوں اور تیروں کی نوکوں کی چمک سے آفتاب کا چہرہ چھپ گیا تھا۔
دریا کی مانند سرخ پانی (خون) کے سرخاب سے دریا بھی شرمندہ ہو گیا۔ لڑائی کی آگ بھڑکی
اور شعلوں کی تپش دلیروں کی جان جلائی تھی۔ سلطان نے بہ نفس نفیس مردانہ لڑائیاں لڑیں۔ اور
بہادرانہ حملے کئے لیکن (ع) جب اقبال ساتھ نہ وے۔ تو بہت کوشش بھی بیکار ہوتی ہے۔

اور سلطان کی سپاہ ترکمانوں کے مقابلے کی نہ تھی

بیت اتفاقاً ایک زہر میں بچھا ہوا تبر شہر یار (سلطان احمد) کے بانو پر لگا۔ اور
شاہ سرفراز کے بہادروں میں بھگڑ پڑ گئی۔ انہوں نے جلدی بھاگ جانے کو غنیمت
سمجھا اور دھوئیں کی مانند پریشان ہو گئے۔

احمدیوں (سلطان احمد کے سپاہی) بھاگ گئے۔ اور یوسف کے سپاہیوں نے لوٹ مار شروع کی۔ سلطان نے اپنے آپ کو ایک باغ میں پہنچا دیا۔ اور تبریز کے ایک شہری آدمی بہادر الدین جوہاہ نے امیر یوسف کے (سلطان کی باغ میں موجودگی سے) مطلع کر دیا۔ اور کچھ لوگ اُس کی تلاش میں گئے۔ جب بادشاہ کی نظر اُن پر پڑی۔

بیت۔ بادشاہ سمجھ گیا کہ قرایوسف ترکمان کے ہاتھوں اُس کی قضا آگئی۔

اللہ تعالیٰ کے حکم پر رضا مند ہو کر یہ شعر پڑھا۔ بیت
جب خدائے پاک کی ہر بانی میرے ساتھ ہو تو مجھے مرنے سے کیا ڈر۔

گردن میں کند اور ہاتھ میں ہتھکڑی پہنے ہوئے قرایوسف کے سامنے آیا۔ اور قسم قسم کی بات چیت ہونے کے بعد مشائخ الیہ (امیر قرایوسف) کے حکم سے قتل کیا گیا۔ اور جب یہ خبر حضرت خاقان سعید کو پہنچی (خاقان سعید نے) عبدالقادر شاعر سے جو کہ عرصے سے سلطان کا ملازم تھا پوچھا کہ سلطان احمد کے لئے تو نے کچھ لکھا یعنی سلطان احمد کی تاریخ وفات لکھی (خواجہ نے یہ رباعی کہی اور حضرت کو سنائی۔

رباعی۔ اے عبدالقادر تو رکیوں) ہر دم آنکھوں سے آنسو بہاتا ہے۔ تجھ میں
دور فلک سے لڑنے کی طاقت نہیں ہے۔ ناگاہ اُس آسمان کے آفتاب کی تاریخ
وفات قصد تبریز ہوئی۔

المختصر سلطان احمد کو ہلاک کرنے کے بعد دو تین روز تک زمین پر ڈالے رکھا۔ کیونکہ شہریہ
لوگ کہتے تھے کہ سلطان تو زندہ سلامت نکل گیا۔ تبریز والوں نے (امیر قرایوسف) کی اجازت
حاصل کر کے سلطان کی وصیت کے بموجب عمارت دمشق میں (سلطان کی) ماں اور بھائی کے
پہلو میں دفن کر دیا۔

بیت۔ تبریز والوں نے اُس کو زمین میں دفن کر دیا۔ اور دل چاک اپنے گھر
چلے گئے۔

اور شاہ ولد بن شاہزادہ شیخ علی بن سلطان اویس جو کہ اپنے چچا کی ہمراہ تبریز آیا ہوا تھا۔
اور سلطان علا الدولہ ولد سلطان احمد جو کہ عبد الجوز کے قلعہ میں قید تھا۔ شہید کئے گئے اور (عمارت
دمشقیہ میں دفن ہوئے۔

اور سلطان نے تبریز جاتے ہوئے شروان کے بادشاہ امیر شیخ ابراہیم سے مدد چاہی

تھی اور اُس نے اپنے بیٹے کیو مرث کو روانہ کیا۔ اور سلطان احمد کی شکست کے دن کیو مرث
(شکر سلطان احمد) کے نزدیک پہنچ کر حیران رہ گیا۔

(ع) نہ سفر کا ارادہ نہ ٹھہرنے کی رائے (کر سکتا تھا)

امیر قرا یوسف نے اس کو گرفتار کر کے قلعہ ارجیس میں بند کر دیا اور امیر شیخ ابراہیم نے
(اس کی رہائی کے لئے امیر قرا یوسف کو) بہت مال دینا چاہا لیکن بے سود رہا۔ امیر قرا نے
قبول نہ کیا) جب امیر یوسف کو یہ فتوحات حاصل ہوئیں تبریز والوں کے قصوروں سے درگزر
کر کے جنہوں نے سلطان احمد کی مدد کی تھی مرند کے راستے سے اپنے پڑاؤ کی طرف روانہ ہوا۔
اور کچھ دنوں وہاں رہ کر تبریز کے گرم مقام پر آیا۔ اسی وقت سنا کہ میرزا رستم بھائی کے مقابلہ
اور اصفہان کے قحط سے بھاگ کر تبریز آ رہے۔ جیسا کہ پہلے ذکر کیا جا چکا۔ امیر قرا یوسف
اُس کی تعظیم و تکریم کی شرائط سجایا۔ اور چند روز بھاری جشن منائے۔ اور ماہِ رجب کے درمیان
میں میرزا رستم کو روانہ کرنے کے لئے مراغہ کی طرف آیا۔ اور لیلوں کے نواح میں امیر محمد سارو
ترکمان عراق عرب سے آیا اور اُس نے (امیر یوسف) کی بخششوں اور نوازشوں سے عزت حاصل
کی۔ اور رجب کے اخیر میں میرزا رستم کو نوکروں کے ساتھ خسروانہ تحفے اور شامانہ خلعت عطا کئے
اور اچھے گھوڑے عنایت فرمائے۔ اور بہت سے معتبر نوکروں کی ہمراہ روانہ کیا۔ اور خود نہایت
بزرگی اور شان و شوکت کے ساتھ تبریز کی طرف روانہ ہوا۔

۱۴۲ھ کے واقعات

ان واقعات کا ذکر جو خراسان میں واقع ہوئے

فرہنگ۔ صریح۔ قلم کی آواز۔ منزہ و مبرا۔ پاک خالص، اذعان۔ فرمانبرداری

دنائیر۔ جمع دینار۔ الحائے۔ مال نعمت

حضرت خاقان سعید اس سال کے شروع میں سعادت و اقبال کے ساتھ سرد مہتمام

بادغیس میں رہے۔ چنانچہ سخن گو قلم اُس کی تفصیل بیان کر چکا۔ اسی عرصے میں میرزا عمر شیخ بن میرزا پیر محمد فارس و عراق کی طرف سے آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور اس کا سبب یہ ہوا کہ جب میرزا اسکندر ان ممالک کو قبضے میں لے آیا۔ اُس نے مصلحت سمجھی کہ میرزا عمر شیخ اور میرزا سلطان علی بن میرزا رستم کو جو کہ اُس کے بھتیجے تھے۔ ملک سے محروم رکھے۔ کیونکہ وراثت و استحقاق کی رو سے سلطنت اُن کو پہنچتی تھی۔ وہ خوفزدہ ہوا کہ ناگاہ لوگ اُن کو اس امر پر اُکسائیں کہ اپنا ملک مانگیں اور اُس کی سلطنت اور دولت میں خرابی اور زوال آجائے۔ لیکن وہ شاہزادے اس بات سے پاک تھے۔ (یہ خیال نہ رکھتے تھے) مختصر یہ کہ وہ دارالامان خراسان کی طرف روانہ ہو گئے اور آخر محرم میں بادغیس کے سرد مقام پر (آنحضرت کی) دستیابی کی سعادت حاصل کر کے منظور نظر ہو گئے۔

اور بادغیس کے سرد مقام پر ہندوستان کا ایلچی بھی پہنچا۔ کیونکہ وہاں کے بعض ممالک نے (خضر خاں) کی اطاعت قبول کر لی تھی۔ اور (خضر خاں نے) قاضی موتان کو جو کہ اُن علاقوں کا سب سے بڑا امیر تھا شخصوں اور ہڈیوں کے ساتھ روانہ کیا۔ اور (خضر خاں نے) آنحضرت (خاقان سعید) کے نام کا خطبہ اور مکہ منبروں اور دیناروں پر رائج کیا تھا۔ (قاضی موتان کی معرفت) اپنی عرضداشت پیش کی اور آنحضرت نے اس کی درخواستیں قبول فرمائیں اور قیمتی خلعتیں پہنا کر اور انعام و اکرام دیکر (ایلچی کو) رخصت کیا۔ اور میرزا اُغ بیگ کا نوکر حمزہ چہرہ پہنچا۔ اور ایک مفید مغل کو پہنچایا۔ اور عرض کیا کہ امیر شیخ نور الدین محمد خاں بادشاہ مغل کے پاس گیا اور اُس نے شمع جہاں کو اس کی بدد کے لئے بھیجا ہے اور وہ سیرام کے قریب پہنچ گئے۔ اور اس واقعہ کے شرح انشاء اللہ تعالیٰ (آئندہ) لکھی جائے گی اور سلطان اوس ولد امیر اید کو برلاس نے کرمان کی طرف سے قاصد بھیجا۔ کہ میرزا اسکندر ممالک فارس و عراق کا انتظام کرے کرمان چلا گیا۔ اور کرمان کے گرد و نواح میں بہت تباہی کر رہا ہے۔ اسی زمانے میں میرزا اُغ بیگ کا نوکر پھرا یا اور ایک مغل قیدی کو لایا اور ساری کی اطلاعات پہنچائیں۔ اس کی شرح آگے لکھی جائے گی۔

اس کے بعد حضرت خاقان سعید نے ماورالنہر کی طرف سے دل جمعی کر کے شکروں کو اجازت عطا فرمائی اور فخر سوار کی باگ عرصہ بادغیس سے موڑ کر دارالمخلافہ ہرات باغ زاغان حکومت اور سلطنت کے مرکز میں تشریف لائے۔

اور اسی زمانے میں امیر شیخ ابراہیم کا نوکر شروان سے آیا۔ اور پادشاہانہ تندر نے پیش کئے

اور آنحضرت نے اپنی پر مہربانی اور نوازش فرما کر واپس بھیجا۔
 اور سمرقند کی طرف سے خبر آئی کہ امیر شاہ ملک مغولستان کی طرف چلا گیا ہے اور بہت سا
 مال لوٹ کر لے گیا ہے اور یہ امر محتاج بیان ہے (بیان کیا جائے گا)

امیر شیخ نور الدین کا دوسری بار باغی ہونے کا ذکر

فرنگ، محافل، آثار، غنبریں خال، غنبر سیاہ رنگ کی ایک خوشبو
 کا نام ہے اس لئے سیاہی سے تشبیہ کیا ہے۔ طیب، خوشبو،
 مقال، گفتگو، جزم، پکا۔

پہلے ذکر کیا جا چکا کہ امیر شیخ نور الدین کو سمرقند کے قریب شکست ہوئی۔ لیکن بدستور
 حکومت کا خیال رکھتا تھا۔ اور بار بار راستوں میں مار دھاڑ کرتا تھا۔ اور ہر طرف فتنے برپا کرتا تھا
 امیر شاہ ملک نوین اعظم (بڑے امیر) نے آنحضرت کے اعلیٰ دربار میں عرضی بھیجی کہ شیخ نور الدین
 ترک نے بغاوت انگیزی نہیں چھوڑی ہے۔ اگر حکم ہوئے تو ہم دوران کا محاصرہ کریں شاید وہ
 وحشی شکار جال میں پھنس جائے۔ حضرت خاقان سعید نے فرمایا۔ کہ اُس طرف کے انتظام کا وہی
 تو خود ذمہ دار ہے جیسا مناسب سمجھے ویسا کرے اور امیر شاہ ملک ماہ رمضان سال گذشتہ کے
 درمیان میں سمرقند سے دوران کی طرف روانہ ہوا اور امیر موسیٰ کا اور امیر حمزہ ترخان کو ہراول بنایا
 اور امیر شیخ نور الدین خبر پاتے ہی بھاگ گیا۔ اور مغول کی پناہ میں چلا گیا۔ ہراول کے امیروں نے پھپھا
 کر کے اُس کے باقی ماندہ آدمیوں کے ساتھ وہ سلوک کیا جو شیر گلے میں اور بھیڑ یا ریلوڑ میں کرتا ہے
 اور واپس پھر آئے۔ امیر شاہ ملک نے امیر عبدالخالق ولد امیر خداید حسینی کے پاس جو کہ اُس
 ملک کا حاکم تھا اپنی اور پیغام بھیجا کہ جب ہمارا شکر واپس لوٹے گا۔ تو شیخ نور الدین بے
 خطر ہو کر لازماً دوران آئے گا۔ اُسے چاہیے کہ اُس کی گھات میں رہے کیونکہ ممکن ہے کہ وہ
 (عبدالخالق) اُس (نور الدین) کو گرفتار کر لے۔ امیر عبدالخالق جس کی امیر شیخ نور الدین سے
 سخت عداوت تھی۔ (مصرعہ) تیغ کھینچے ہرے راستے پر گھات میں بیٹھ گیا۔
 امیر شیخ نور الدین لا پورا ہی سے ولایت میں گھس آیا۔ اور امیر عبدالخالق نے ناگہاں اُس پر

حملہ کر دیا۔ اور بھاری لڑائی لڑ کر اس کی جمعیت کو پریشان کر دیا۔ اور امیر شیخ نور الدین پھر صرف تیس سواروں کے ساتھ مغول کی طرف چلا گیا۔ اور اگرچہ امیر عبدالخالق اس کو گرفتار کر سکتا تھا لیکن اُس نے خیال کیا کہ اگر وہ شیخ نور الدین) گرفتار ہو جائے گا تو امیر شاہ ملک اُس (عبدالخالق) کو بھی تہ چھوڑے گا۔ مختصر یہ کہ مال غنیمت سے دس ہزار گھوڑے عبدالخالق کے ہاتھ لگے اور وہ مریض پڑ کر سترہ روز بعد ہی مر گیا۔

ہیت، فتحمدی کے زمانے میں بد نصیبی سے ڈر کیونکہ بند آسمان کا دُور یکساں نہیں ہوتا، امیر شاہ ملک نے اس علاقے کے فتح کرنے کے بعد اس کی جگہ (حکومت) تیمور ملک ولد دولدای کو دیدی کیونکہ اس کے خصائل میں مروانگی اور دانشمندی کے آثار نظر آتے تھے۔ امیر شیخ نور الدین محمد خاں پسر خضر خواجه بادشاہ مغولستان کے پاس گیا اور کوشش کی کہ امیر شاہ ملک کے ایلچیوں کو جو اُس جگہ تھے گرفتار کر لیں۔ اور خاں نے پندرہ ہزار جوان مقرر کئے۔ کہ اس کے بھائی شمع جہاں کی ہمراہ ناورانہر جاویں۔ اور امیر شاہ ملک نے آگاہ ہو کر موجودہ حالات پر مشتمل ایک عرضی را آنحضرت خاقان سعید کے دربار میں بھیجی اور میرزا انخ بیگ نے سمرقند میں قیام کیا۔ اور امیر شاہ ملک نے مخالفوں سے لڑنے کا مصمم ارادہ کر لیا۔ اور مغول قلعہ سیرام کے محاصرہ میں جو کہ امیر عبدالخالق کے آدمیوں کے قبضے میں تھا مشغول تھے۔ انہوں نے امیر شاہ ملک کے آنے کی خبر سنی تو اس کی جانب روانہ ہوئے اور امیر شاہ ملک (بھی) اُن کی آمد سے آگاہ ہوا۔ اُس نے ایک تدبیر سوچی جو کہ موافق تقدیر ہوئی۔ اور اس کی تفصیل یہ ہے کہ اُس نے شایستم کو جو کہ اُس کا شایستہ نوکر تھا۔ دو ہزار نامور سوار دے کر حکم فرمایا۔ کہ دھاوا کر کے ولایت نیگی میں داخل ہو جائیں۔ اور اُس ولایت میں مغولوں کے مکانات پر قبضہ حاصل کریں۔ شایستم رات دن تیزی کے ساتھ سفر طے کر کے ایسے وقت پہنچا کہ مخالفوں کو خواب غفلت میں سوتا ہوا پایا اور اُس نے سب کو ہلاک کر کے گھروں کو لوٹ لیا۔ اور بہت سا مال غنیمت لیکر چھ ہزار گھوڑے امیر شاہ ملک کی خدمت میں پہنچا دئے۔ مغول یہ خبر سن کر پریشان ہو گئے اور مختلف سمتوں کو بھاگ گئے اور امیر شاہ ملک نے مغولوں کی واپسی کے حالات سے آنحضرت کو آگاہ کیا۔ اور جس وقت آنحضرت کی مبارک سواری بادغیس کے سرد مقام پر تھی۔ آنحضرت نے اشکریں کو نہصت فرما کر دازاخلاف کی طرف واپس ہونے چنانچہ اُس کا ذکر کیا جا چکا یہ ہے اُن حالات کی تفصیل جن کی قلم غنبریں خال لاسیاب ہی میں بھرا ہوا قلم نے اس گفتگو کے

حضرت خاقان سعید کے جانب ماورالنہر جانیکا ذکر

فرہنگ۔ طرف بستن۔ فائدہ حاصل کرنا، صائب، درست، ثاقب، روشن
 طعم۔ ذائقہ۔ سبک داشت۔ فرومایگی کمینہ پن، حساد، جمع حاسد
 امداد۔ جمع ضد، صلوات۔ جمع صلہ، نو اور۔ جمع نادرہ

جب امیر شیخ نور الدین کو مغلوں کی طرف سے کوئی فائدہ حاصل نہ ہوا اور اس کے لالچ کے
 دانت ناکامیابی کے حلق میں ٹوٹے (ناکام رہا) توحید ساری کی طرف متوجہ ہو کر مغولستان
 کی طرف اپنے آدمی بھیجے۔ اور عرضی کی صورت میں پیغام بھیجا۔ کہ میں نے تم سے بار بار کہا کہ امیر
 شاہ ملک تمہارا دوست نہیں ہے اور تم کو دھوکا دیتا ہے لیکن تم نے یقین نہیں کیا۔ دیکھو
 اب تمام قبیلے کو تباہ کر دیا ہے۔ اگر اس واقعہ کا تدارک نہ کرو گے تو آئندہ) اس کا زیادہ
 نقصان ہوگا۔ محمد خاں بہت سا شکر لیکر ماورالنہر کی طرف روانہ ہوا۔ یہ خبر سمرقند پہنچی۔ اور
 میرزا انغ بیگ نے تمام واقعہ کی تفصیل آنحضرت کے دربار میں پہنچادی۔ حضرت شاہرخ نے
 لشکر و لکی ماضی کے لئے حکم دیا اور دولت و اقبال کے ساتھ ماورالنہر کی روانگی کا ارادہ
 مصمم کیا۔ اور ربیع الاول کے آخری چہار شنبہ کو بلا السلطنت ہرات سے بارغ مختار میں تشریف
 لائے اور ملک کے لشکر و لکی کے ساتھ روانہ ہو کر دریائے مرغاب پہنچے اور میرزا انغ بیگ کے
 قاصد نے خبر پہنچائی کہ مغول اپنی ولایت کو واپس چلے گئے۔ اور اس حال کی مختصر تشریح یہ ہے
 کہ محمد خاں اپنے پایہ تخت سے موضع طمان باشی جو کہ نیگی اور موران کے درمیان ہے آیا۔ اور امیر
 شیخ نور الدین سے جا ملا۔ محمد خاں نے اپنے امیروں سے مشورہ کیا۔ اور تجربہ کار لوگوں نے کہا
 ہمیں کیا ضرورت ہے کہ ہم شیخ نور الدین کے واسطے ایک طاقتور اور زبردست قوم سے
 دشمنی کریں۔ اور جنگ کا نتیجہ نہ معلوم کیا ہو۔ (محمد خاں نے) ایک ایلچی جس کا نام حافظ تھا
 امیر شاہ ملک کے پاس بھیج کر پیغام دیا کہ پہلے ہمارے درمیان عداوت نہ تھی۔ اور (اب)
 جو جھگڑے کی صورت پیدا ہوئی وہ اہل غرض لوگوں کے بھڑکانے سے ہوئی۔ اب ہم تجھ سے

دوستی کرتے ہیں اگر تیرے اور شیخ نور الدین کے درمیان کوئی جھگڑا ہوگا تو ہم اس کی حمایت نہ کریں گے۔ امیر شاہ ملک نے ایلچی پر مہربانی فرما کر اس کو خوش و خرم واپس کیا۔ اور نوروز بخشی کو پادشاہان تحفوں کی ساتھ محمد خاں کی خدمت میں بھیجا اور دونوں طرف سے دوستی کی بنیادیں مضبوط ہو گئیں۔

اسی اثنا میں میرزا آغ بیگ کا نوکر ملک یساؤل پہنچا اور عرض کی کہ میرزا آغ بیگ اور امیر شاہ ملک کے درمیان کدورت (تنقرا ہے) آنحضرت منقول کی واپسی اور ملک یساؤل کی خبر کے انتظار کی وجہ سے ماوراء النہر کی طرف روانگی میں دیر کر رہے تھے۔ اور (اس لیے) چند روز تک جھگڑوں میں قیام فرمایا۔ اور امیر سید علی ترخان کو سمرقند کی خبروں کی تحقیق کے لئے روانہ فرمایا۔ امیر سید علی نے حالات کی تحقیق سے معلوم کیا کہ اُس وقت سے جب سے کہ آنحضرت نے امیر شاہ ملک پر مہربانی فرما کر اُس کو ممالک ماوراء النہر میں صاحب اختیار بنایا۔ تمام امور (اُس کی) روشن رائے اور درست غور کی وجہ سے جمہور کے حسبِ منشا منظم ہو گئے۔ اور میرزا آغ بیگ کو نصیحت کرنے اور اُس کے ساتھ خیر خواہی کا سلوک کرنے کا مفوک رکھا ہے لیکن اکثر طبیعتوں کو خصوصاً پادشاہوں کی طبائع کو نصیحتیں بری معلوم ہوتی ہیں۔ کیونکہ بادشاہ لوگ ہر وقت زمانے کے ذائقہ کو اپنی مرضی کے موافق شیریں اور خوشگوار چاہتے ہیں اور تمام دنیا کو اپنے سے کمتر سمجھتے ہیں۔ اور اگر امیر نے مصلحت کی بنا پر شاہزادہ کی رائے کے خلاف کیا ہوگا۔ تو اہل غرض لوگوں نے اُس کو (امیر کی) فریادگی اور کمینہ پن سے منسوب کرتے ہوئے اور مخالف طریق پر ظاہر کرتے ہوئے کس طرح خیال ہو سکتا ہے کہ نصیحت عداوت کا سبب بن جائے۔

پیٹا۔ (جب) دوا ہی بیماری کا سبب ہو گئی تو پھر بیماری کے رفع ہونے اور بیماری کی صحتیابی کی کیا امید ہو سکتی ہے۔

اس قسم کے واقعات مخالفین کی مکاری اور حاسدوں کی بندشوں سے کچھ بعید اور عجیب نہیں ہیں۔ خاص کر بادشاہوں کے حضور ہیں۔ المختصر امیر سید علی ترخان نے واپس آ کر حالات کی تفصیل بیان کی اور اس طرف امیر شاہ ملک منقول کی طرف روانہ ہوا حضرت خاقان سعید نے چاہا کہ ملک کا انتظام سلطنت کے بزرگی کی مناسبت سے ہو۔ اس لئے ظفر نشان سواری سمرقند کو روانہ ہوئی۔ اور لقمۃ الاسلام میں بلخ آ کر دریائے جیحون پر پل باندھا۔ اور مبارک سواری نے اکیسویں جلیبی الاولیٰ کو دریائے جیحون عبور کیا۔ اور میرزا آغ بیگ اور دیگر سب اکابر نے منزل قشقا پر دستبوسی کا مشرف حاصل کیا۔ اور آنحضرت نے دار الخلافہ سمرقند میں اس طرح نزول فرمایا جیسے

آفتاب منزل شرف میں۔ اور اُس شہر کے اکابر اور نامور صاحبقران کے مزاروں پر جا کر مستحقوں کو تحفے اور صدقے عنایت فرمائے۔ اور مرغزارِ کان کل کو شکر گاہ بنایا گیا اور چند روز کے بعد امیر شاہ ملک کا نوکر امیر شیخ نور الدین کا سر لایا اور اس امر کی تفصیل نادر واقعات میں سے ہے۔

امیر شاہ ملک کے حسن تدبیر سے ہر قذاق کے ہاتھوں سے امیر شیخ نور الدین کے قتل کے حالات

فرہنگ۔ تیسیر۔ رفتار بوج عنف۔ سختی۔ لواجق۔ جمع لاجق
 انداز۔ بھائی، عزیز، امارت۔ امیر ہونا۔ اعتذار۔ معافی چاہنا
 غدار۔ زیادہ دھوکہ کرنے والا۔ رقعہ۔ بساط شطرنج۔ فرزیں بند۔ شطرنج
 میں پیادہ اور وزیر سے بادشاہ کو گھیرنا۔ نیل بند۔ شطرنج کے نیل سے دوسرے
 گھروں کو روکنا۔

جس کسی کے طاع (جنم پترا کے سیاہے) کا سفر قانع میلے تک پہنچ جاتا ہے۔ وہ لازماً نیک اثر رہنے کی بجائے نحوہت کا اثر حاصل کرتا ہے۔ اور اپنے لئے جو تدبیر کرتا ہے (ہمیشہ) خلاف پڑتی ہے۔

ہمیشہ۔ زمانہ ہزاروں۔ درمنا میں ظاہر کرتا ہے۔ مگر ہمارے خیال کے بموجب
 ان میں سے ایک بھی نہیں ہوتی۔ (یعنی زمانہ ہماری خواہش کے مطابق کبھی نہیں ہوتا)
 اور جس کسی کو اس بات میں شک ہو اور گذشتہ واقعات کا یقین نہ کرتا ہو اس سے کہو کہ ان
 حالات (قتل امیر شیخ نور الدین) کی تصویر کو عبرت کی آنکھ سے دیکھو اور اس واقعہ کو قتل کے
 کان سے سنے۔ کیونکہ قدیم تاریخوں اور فضولوں کی تالیفوں میں ایسے کسی حادثہ کا ذکر نہیں کیا گیا۔
 اور واقعہ کی تفصیل اس طور پر ہے کہ جب امیر شاہ ملک مغولستان کو روانہ ہوا۔ اور سجوں
 کے کنارے پل باندھنے کا ارادہ کیا۔ امیر شیخ نور الدین کو خبر ہوئی اور ایک قاصد چنگیزاغلان کے
 پاس بھیجا۔ اور پیغام دیا کہ میں امیر شاہ ملک کے ساتھ برائی کرتا رہا ہوں اور خود معافی نہیں

مانگ سکتا۔ اس لئے میں چاہتا ہوں کہ آپ ہمارے درمیان واسطہ بن جائیں۔ اور جو کچھ اس (میر) طرف سے قبول فرمائیں گے اس پر عمل کیا جائیگا۔ چنگیز اعلان نے اوزبک کو جو اس کے بڑے نوکروں میں سے تھا۔ اور اپنی چرب زبانی سے سختی کی آگ کو مہربانی کے پانی سے بجھاتا تھا۔ روانہ کیا اور یہ پیغام دیا کہ آئیں جناب امارت مآب (امیر) سے یہ امید ہے کہ (میری) درخواست رونہ کی جائے گی۔ اور نصیحت قبول ہوگی۔ کیونکہ یہ امر واضح ہے کہ دشمنی کا درخت پشیمانی کا پھل لاتا ہے اور جھگڑے کا بیج ناکامی کا ثمر دیتا ہے۔ اگر آئیں جناب میری محبت کے تعلقات اور دیرینہ دوستی کا لحاظ فرماتے ہوئے میری نصیحت کو رضا مندی کے کان سے سنا قبول فرمائیں گے تو میں اس بات کا ذمہ لیتا ہوں کہ امیر شیخ نور الدین آئندہ آئیں جناب کا رضا جو (فرمانبردار) رہے گا۔ امیر شاہنک نے جو ابدیا کہ اگر شیخ نور الدین (صلح و صفائی کا ارادہ رکھتا ہے۔ تو تو مان آقا اور اپنے بھائی شیخ حسن اپنے نوکر شکم اور اپنے بیٹے محمود شاہ کو ہمارے پاس بھیج دیوے تاکہ اس کی بات کا یقین کیا جائے (کیونکہ) یہ مثل مشہور ہے کہ دودھ کا جلا چھا چھ (بھی) اچھونک بھونک کر پتیا ہے۔ شیخ نور الدین بہت مرتبہ ہم کو دھوکہ دے چکا ہے۔

جب امیر شیخ نور الدین چنگیز کی طرف سے نا امید ہو گیا۔ علی کا امیر عمر تاباں کے نوکر کو جس کو چارہ ماہ سے قید میں ڈال رکھا تھا۔ امیر موسیٰ کا اور امیر دو تخواہ کے پاس بھیجا کہ تم عرصے سے شاہنک کے بھائی بند بنے ہوئے ہو۔ اب وقت ہے کہ ہمارے طرفدار بن کر اس سے صلح کرادو۔ اگر وہ سختی سے بات کرے نرمی اور عاجزی سے اس کو منع کرو۔ (ان) امرانے (شاہنک) بات چیت کی۔ امیر شاہنک نے ان کو امیر شیخ نور الدین کے پاس بھیجا۔ اور خود ان کے پیچھے صوران آیا اور قاصد روانہ کر کے کہا۔ اگر تو قصوروں کو اعتراف کر کے یہ کہے کہ میں نے بڑا کیا تو میں تجھ سے صلح کر لوں گا ورنہ میرے اور تیرے درمیان لڑائی ہے۔ امیر شیخ نور الدین نے کہا کہ اگر امیر شاہنک (صرف) دو نوکروں کے ساتھ قلعے کے دروازے تک آئے اور میں بھی صرف دو نوکروں کے ساتھ آؤں اور اپنی و مقام کے بغیر (آپس میں) باتیں کریں تو بہتر ہوگا۔ اس معاہدے پر دونوں نے ایک دوسرے سے ملکر سلام کیا۔ اور بقلگیر ہو کر بات چیت کی۔ امیر شاہنک نے کہا۔ تمام دنیا کو معلوم ہے کہ حضرت صاحبقران نے تھکو بیٹوں کے برابر پرورش کر کے تجھے امارت کے درجے تک پہنچایا اور تو خود انصاف کر کہ کسی شخص نے بھی اس (صاحبقران کے) خاندان کے ساتھ بے حرمتی سے پیش آنے کی ایسی جرات کی ہے جیسی کہ تو کر رہا ہے۔ اب گذشتہ برا

صلوٰۃ (ع) کہ بزرگوں نے کہا ہے کہ گندی ہونی بات کا ذکر نہ کرنا چاہیے۔

میں حضرت خاقان سعید کے کرم پر بھروسہ رکھتا ہوں کہ اگر تو معافی چاہے گا تو مجھے کوئی نقصان نہ پہنچے گا۔ امیر شیخ نور الدین نے کہا۔ رسی جب ٹوٹ جاتی ہے درست نہیں ہوتی۔ اور اگر ہوتی بھی ہے تو اس میں گرہ کا عیب باقی رہ جاتا ہے۔

بیت، رسی جب ٹوٹ جاتی ہے۔ جوڑی جاسکتی ہے لیکن درمیان میں گرہ رہ جاتی ہے ۶
صلح کی بات طے نہ ہوئی۔ امیر شاہ ملک نے تومان آغا کو سلام کر کے اور حضرت صاحبقران کے زمانے کو یاد کر کے رونے لگا۔ اور امیر شاہ ملک نے شیخ نور الدین سے کہا۔ دن چڑھ گیا اور ہو اگر تم ہو گئی۔ ہمارے لئے شامیانہ اور کھانا بھجج تاکہ پھر ہم کچھ دیر آرام کریں
بیت۔ اگر چند روز تو اس سرے میں فرصت رکھتا ہے۔ تو خوب آرام کر کیونکہ
زمانہ ہمیشہ یکساں نہیں رہتا۔

اس بات سے اس کو دھوکہ دیا۔ دھوکہ باز اور فریبی دنیا پر افسوس ہے۔

القصہ موسیٰ کا اور امیر دولت خواجہ کئی مرتبہ ادھر ادھر آئے اور گئے لیکن صلح کی بات قرار نہ پان۔ جب امیر شاہ ملک نے دیکھا کہ شیخ نور الدین صلح نہیں کرتا۔ تو ہر قذاق کی رائے امیروں سے بیان کی۔ امیروں نے کہا وہ ایسا رمو قوف نہیں ہے کہ اس پر اس طرح حملہ کیا جائے۔

(ع) ہماکب کسی مجال میں گردن پھنساتا ہے۔

(پھر) امیر شاہ ملک نے دوسرے امرا سے یہ بات نہ کہی۔ اپنے دل میں کہا۔ یہ کام دلیری سے ہی ہو سکتا ہے اور یہ بھید کسی سے کہنا نہیں چاہیے۔

(۶) اگر تو عقلمند ہے تو یہ باتیں اپنے دل سے ہی کہہ

(شاہ ملک نے) امرا سے کہا اس بد نصیب (نور الدین) کو ایک بار اور نصیحت کر دو کہ اگر خود اپنے لڑکے سمیت آنحضرت کی خدمت میں نہیں جاتا تو اپنے دو اچھے لوگوں کو ہی بھیج دے تاکہ (ہماری) واپسی نیک نامی سے ہو جائے۔ امیر گئے اور امیر شیخ نور الدین دو سواروں کیساتھ قلعہ کے نزدیک کھڑا ہوا ان سے باتیں کر رہا تھا۔ امیر شاہ ملک نے ہر قذاق سے کہا۔ تو میرے بھائی کے برابر ہے بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ اگر آج ہمدانی کا قدم بڑھ جائے اور اس تدبیر پر جو کہ تیرے دل میں آئی ہے عمل کرے تو شاید فتح حاصل ہو جائے اور تیری ولادری کا نام صفحہ دنیا پر باقی رہ جائے اس سے پہلے کہ امیر واپس ہوویں تجھے شیخ نور الدین کے پاس جانا چاہیے۔ اور وہ جب تجھے دیکھے گا

مزدور تھے بلا کہ تجھ سے بغل گیر ہوگا۔ جب تو نزدیک پہنچے پناہ ہو جا اور حیب تجھ سے بغل گیر ہونے کے لئے سر جھکائے اس کو مردانہ اور دلیرانہ اس طرح بغل میں لے کہ تیرے ہاتھ اس کی کمر پھینکی سے پڑیں۔ اور مضبوطی سے پکڑ کر اس کو گھوڑے سے نیچے گرائے۔ اس کو نیچے گرانے کا کام ہے اور تیری حفاظت کرنا ہمارا کام۔

ہر قداق قلعہ کے دروازے پر گیا اور جب شیخ نور الدین کی نظر اس پر پڑی۔ اس نے آواز دی۔ ہر قداق بیادہ ہو کر کہی ہار تعظیم بجالایا اور امیر شیخ نور الدین جھکا اور بغل کھول کر اس کو بغل میں لیا۔ جب دھوکہ باز ہر قداق کے ہاتھ امیر (نور الدین) کی پیٹھ سے مل گئے اس کو پوری طاقت سے نیچے کھینچ لیا۔ جب وہ زمین پر گرا اس کے سینے پر زانو رکھ دیا اور تلوار میان سے نکال لی۔ شیخ نور الدین کے ڈو ڈو کر رہنے جو قلعہ سے باہر تھے ہر قداق پر حملہ کر دیا۔ اور ایک نے اس کے بازو پر تلوار چلائی۔ اور ہر قداق نے شیخ نور الدین کو زانو سے دبائے ہوئے سوار پر تلوار چلائی۔ اور ایسی ماری کہ گھوڑے کا ہونٹ کٹ گیا۔ اور گھوڑے (سواروں کو لٹے ہوئے) بھاگ گئے۔ تلوار شیخ نور الدین کے چہرہ پر پڑی۔ اس طرح کہ اس کے ہاتھ کی انگلیاں جن سے وہ تلوار روکنا چاہتا تھا۔ اور ناک اور سر کا آدھا حصہ جدا ہوگا۔ اور امیر شاہ ملک ایک بلندی سے دور سے ان کو دیکھ رہا تھا۔ جب ہر قداق نے ہاتھ اوپر اٹھائے امیر شاہ ملک دو سو مسلح سواروں کے ساتھ حملہ کر کے قلعہ کے دروازے تک پہنچ گیا۔ ہر قداق اب تک شیخ نور الدین کے سینے پر سوار تھا جب مدد پہنچ گئی ایک دو اور تلواریں اس کے سر پر ماریں اور اس کا سر تن سے جدا کر کے ذلت کی خاک پر ڈال دیا۔

امیر شاہ ملک نور الدین نے اگرچہ چند روز تک امیر شاہ ملک کے ساتھ لڑائی کی شطرنج کھیلی اور لڑائی اور جنگ کی بساط پر دشمنی کا گھوڑا دوڑایا۔ اور دھوکے کے فرزیں بند کے پیچھے جائے پناہ بنائی۔ لیکن دشمن کی بازی سے نظر اوجھل کر کے اور اس کی مکاری کے فیصل بند کو بیکار سمجھ کر مات کے خانہ میں بیٹھ گیا۔ اور زندگی کی بساط لپیٹ دی (جان دے دی)۔

بیست :- اگرچہ اپنی فیصل بازی سے فرزیں بند بنایا۔ لیکن بادشاہ کے ایک پیادے سے دُخ (چہرہ) گھوڑے سے دُور جا پڑا۔

امیر شاہ ملک نے ہر قداق پر جس نے اتنا بڑا کام کیا تھا۔ بہت مہربانی اور عنایت فرمائی۔ اور اس سے کہا کہ میں تمام عزتیں ممنون رہوں گا۔ ہر قداق نے عرض کی کہ اگر میں نے خدمت میں

مشقت برداشت کی۔ تو وہ آقا کی خوشنودی مزاج کی امید پر مجھ پر آسان ہو گئی۔ اور ایسا کام اقبال کی مدد کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ اور اس سے بڑھکر اور کونسی خدمت ہو سکتی ہے کہ خادم کی خدمت کا نام قبیلے میں باقی رہے۔ اور یہ سب کچھ مخدوم (آقا) کی اچھی فرمانبرداری کی فکر کا نتیجہ ہے۔

امیر شاہ ملک نے اس واقعہ کے بعد قلعہ صوران کا محاصرہ کیا حضرت خاقان نے امیر شاہ ملک کو بلا کر حکم دیا کہ قلعہ ولے تجھ سے خوفزدہ ہیں تو ہمارے پاس آ جا۔ تاکہ ہم آدمی بھیج کر ان کو بلا لیں امیر شاہ ملک اطاعت کی کمر باندھ کر بہشت جیسی صفات رکھنے والے حضرت کی جانب "اور جیتنے اور دیکھنا تو نے عیش و رجا اور بہت فراخ ملک دیکھا" چلا گیا۔

(ع) اقبال مندوں کا دامن نہ چھوڑ

ماورالنہر کی طرف سے حضرت خاقان سعید کی واپسی کا ذکر

فرہنگ - کوکبہ - ستارہ - بزرگی، باڈی گارڈ، رباط - مرلے،

آسیب - تکلیف - ضرر، بیخندیدہ - از میر نو۔

جب ماورالنہر کی ولایتوں کا اندازہ نہ لیا گیا اور نظام ہو چکا اور ممالک کے اطراف شہر و نگر کے شر سے محفوظ ہوئے حضرت خاقان سعید نے واپسی کا عزم فرمایا اور فتحند سواری کان کلی سے روانہ ہو کر گوگ گنبد آئی۔ وہاں پر میرزا احمد میرک نے فرمانبرداری کی کمرس کر (فرمانبرداری کا اظہار کر کے) دستبوسی کا شرف حاصل کیا اور آنحضرت کی ہر بان سے عزت حاصل کی۔ اور امیر شاہ ملک نے بھی خدمت کی نیکی کی عزت حاصل کی اور ہر بان کے آفتاب نے اس کے حالات کے چہرہ پر بزرگی کی روشنی ڈالی۔ اور میرزا الخ بیگ نے اسی منزل میں بڑا جشن مناکر پادشاہانہ نذرانے پیش کئے۔ اور امیر شیخ حسن، امیر شیخ نور الدین کے بھائی نے عرضی بھیج کر اطاعت کا اظہار کیا۔ آنحضرت نے توکل چہرہ کو بھیج کر فرمایا کہ ابلی تو مان آقا کو ہمارے پاس بھیج۔ اور چونکہ میرزا الخ بیگ اور امیر شاہ ملک کے درمیان کچھ کدورت ہو گئی تھی۔ اسلئے (آنحضرت کا) مبارک حکم نافذ ہوا کہ امیر شاہ ملک خراسان کو روانہ ہو جائے۔ اور بزرگ سواروں نے دولت، اقبال کی بزرگی کے ساتھ دارالخلافہ ہرات میں منتقل فرمایا۔ چند دن بعد بزرگ بانو تو مان آغا پہنچی۔ اور آنحضرت تعظیم کی رسم پڑھا اور قصبہ کو سویہ بزرگ بانو کی مدد معاش کے لئے عطا فرمایا۔ اور اب تک اس قصبہ میں اس کی یادگاروں میں سے مددہ خاتون اور مرلے ہایت آباد ہیں۔

میرزا خلیل سلطان اور اسکی والدہ خانم زاوہ کی وفات کا ذکر

قرہنگ - نازلہ - مصیبت، طہین - بھینٹنا ہٹ
ارتحال - کوچ، جوارہ - قرب، شرفات - کنگرہ

جب مبارک سواری دارالخلافہ بہرات پہنچی تو شاہزادہ جہانیاں نصیر الدین میرزا خلیل سلطان کے چنگ کو سینے والے حادثہ اور جانسوز واقعہ کی خبر سنی۔ کہ ملک سے میں دو تین روز بیمار رہ کر سو لوہوں رجب کو جوانی کی حسرتیں (دل میں) لئے ہوئے قبر کی منزل کا راہی ہوا۔ اس حادثہ کے ذمہ داروں سے اور اس مصیبت کے آنے سے عزیزوں کے دل آگ پر اور جانیں تکلیف میں ہو گئیں (بہت سخت صدمہ ہوا) بیستہ عزیزوں کے آنسوؤں کا سمندر ایسا موجزن ہوا کہ آسمان آنسوؤں کے طوفان پر بلبے کی مانند معلوم ہونے لگا۔

ابھی کانوں نے خلیل سلطان کی وفات کی خبر کے صدمے سے آرام نہ پایا تھا کہ اس کی والدہ ہمد علیا خانم زاوہ کی وفات کی خبر دماغ کے محل کے کنگرہ اور خیال کے مجرے کے بالاخانے میں پہنچی (خانم زاوہ نے انتقال فرمایا) (ع) ایک داغ اچھانہ ہوا تھا کہ دوسرا داغ پہنچا:

اور اس بزرگ بانو نے مشہد مقدس امام رضا علیہ السلام میں وفات پائی۔ اور وہ بزرگ بانو اور وہ بزرگوار امام مذکور کے قریب دفن ہوئی۔ انسان اور اس کے حالات اور اس کے سرانجام اور نتیجہ آخری کی مثال ایک مسافر کی ایسی ہے کہ اس کی (دبلی) منزل پنگوڑا اور آخری مسکن لحد ہے۔ اور ان دونوں منزلوں کے درمیان چند گنے ہوئے مقامات اور چند گنتی کے دن ہیں۔ ہر سال ایک قیامگاہ کی مانند اور ہر فصل ایک منزل کی مانند۔ ہر مہینہ ایک فرسنگ اور ہر ہفتہ ایک میل۔ ہر دن سفر کا ایک حصہ۔ اور ہر گھڑی ایک مسافت۔ اور ہر سانس ایک قدم کی مانند ہے! اور انسان اس میں بے پروا بیٹھا ہوا ہے اور آخرت کی منزل کا کوئی فکر نہیں کرتا۔

سرباچی - دیکھو کہ عمر کی کہانی اختتام کو پہنچی۔ اور عمر کے پروانہ کی شمع پگھل گئی۔ تو غافل اور خوش بیٹھا ہوا ہے اور اجل کی ہوا امید کے تنکے اور عمر کا دانہ دونوں چیزیں لگتی ہے:

ممالک فارس و عراق کے وقت کا ذکر

قرہنگ دل دگرگوں کردن - دل بدل لینا۔ دشمن ہو جانا۔

حسن اعتقاد و عقیدت مند ہونا۔ عید الضحیٰ و عید قربان

ماہ صفر میں میرزا اسکندر ممالک فارس سے نامور لشکر تیار کر کے ولایت کرمان کو روانہ ہوا اور اول سیرجان پہنچا اس کا محاصرہ کر لیا۔ سیرجان کے باشندے بیرونی دیوار تعمیر کر کے قلعہ کوہ میں بھاگ گئے۔ اور میرزا اسکندر ایک جماعت کو محاصرہ پر چھوڑ کر کرمان کو چلا گیا۔ اور جہاں کہیں اس کا لشکر پہنچا وہاں عمارت اور زراعت کا نشان تک باقی نہ رہا۔ کچھ فوج امیروں کے ساتھ بم حیرت اور سارے گرم علاقوں میں دھاوا کرنے کیلئے بھیجی۔ اور خود کرمان کے فوج میں آیا۔ اور وہ لوگ جو سیرجان کا محاصرہ کر رہے تھے عیش میں مشغول ہو گئے۔ اور احتیاط کا طریقہ چھوڑ دیا۔ قلعہ والوں نے ناگاہ شیخوں مارا اور غلبہ حاصل کیا۔ چنانچہ محاصرے کے امیر مغلوب ہو کر باہل تباہ (اسکندر کے) لشکر میں آگئے۔ میرزا اسکندر نے غضب آلود ہو کر بھاگنے والوں کو ایسی سزا دی جو دوسروں کے لئے عبرت سکھانے والی تھی۔ اور میرزا اسکندر نے امیر عبد الصمد کو حبس کی طرف بھیجا۔ سلطان حسین اس کی مدافعت کے لئے کرمان سے روانہ ہوا۔ ان کے درمیان سخت جنگ واقع ہوئی۔ آخر کار برہان الدین عبد الصمد نے فتح حاصل کی اور اسی طرح وہ امیر جو کہ گرم علاقوں میں گئے تھے فتح مند ہوئے۔ اور دلدو گروہ مظفر و منشاہ واپس آئے۔ میرزا اسکندر نے کرمان کے بیرونی حصے پر قیام کیا۔ کرمانیوں نے مرتضیٰ اعظم سید شمس الدین (اس کا بھید پاک ہے) کو باہر بھیجا۔ اور مال اور خراج دینا قبول کیا۔ میرزا اسکندر نے اس عقیدت مند کی بنا پر جو کہ وہ سید اعظم سے رکھتا تھا۔ نیز سکر کہ میرزا رستم قرا یوسف کے دربار سے واپس آگیا۔ اسے اور اصفہان چلا گیا اور قطب الدین طاری باغی ہو گیا۔ ان تمام وجوہات سے سید (مرتضیٰ) کی درخواست قبول کر کے صلح کر لی اور شیراز کی طرف واپس ہوا۔

اور جب میرزا رستم تبریز کی طرف سے اصفہان آیا۔ خواجہ احمد صاعدی نے جو کہ صاحب اختیار تھا۔ عراق کے تمام نائیدوں کے ساتھ استقبال کیا اور میرزا رستم نے اصفہان میں ایک دو مہینے کامیابی (عیش و آرام) کیساتھ گزارے۔ اور چونکہ خواجہ احمد صاعدی رستم کے احکام کے خلاف کرتا تھا میرزا رستم نے اس کے قتل کے بارے میں امیروں سے مشورہ کیا۔ انہوں نے طے کیا کہ جب عید قربان جو کہ انیوالی ہی تھی آئے اسکو تنہا مسجد میں باکر قتل کر دیا جائے۔ اور اس قرارداد کے بموجب عمل کر کے اس کا کام تمام کر دیا۔

(۶) کیا تو نے نہیں سنا ہے کہ جو کوئی مر گیا وہ ختم ہو گیا۔

دوچس اصفہانیوں نے میرزا رستم سے دل بدل لیا۔ اور میرزا رستم اسکندر کے نزدیک پہنچ گیا۔ میرزا رستم مقابلے کی طاقت نہ رکھتا تھا۔ مجبوراً خراسان چلا گیا۔

اس سال میں امیر قرا یوسف اور اُس کے بیٹوں کے حالات کا ذکر

فرہنگ - خانیت - پادشاہت - بشمہ - کوتوال - کردستانات - کردستان کے علاقے -

جب امیر قرا یوسف کو سلطان احمد کی طرف سے اطمینان ہو چکا اور دار الخلافہ تبریز سے تخت پر قابض ہوا۔ اس کی یہ خواہش ہوئی کہ اس کی اولاد میں (بھی) پادشاہت برقرار رہے اس لئے اُس نے ایک زریں تخت بنوایا۔ اور ایک بڑا جشن منعقد کیا اور آذر بائجان کے بڑے بڑے لوگوں کو طلب کیا اور پیر یوداق کو جو کہ اُس کا سب سے زیادہ نیک اور قابل بیٹا تھا۔ تاج اور کمر بند سے سرفراز کیا اور پادشاہ بنا دیا۔ اور اُس کو تخت زریں پر بٹھا کر اس کے سامنے ماتحت کی طرح کھڑا ہو گیا اور چند روز تک بڑے جشن منائے۔ اور آذر بائجان کے نمائندوں اور ترکمان کے امیروں کو پادشاہانہ خلعتوں اور خسرانہ کمر بندوں سے سرفراز کیا۔ اور اُن تمام نے مناسب نذرانے پیش کئے۔ اور جشن کے بعد فرغان کی پیشانی پر یہ عبارت لکھی گئی۔

سلطان پیر یوداق پر یغیید بن ابو النصر یوسف بہادر نوایاں (شہزادہ) سوزمیز

اور اسی سال میں امیر قرا یوسف کے بڑے بیٹے شاہ محمد نے بغداد کو فتح کر لیا۔ اور اس کا حال یہ ہے کہ سلطان احمد کے قتل کے بعد شاہزادہ ولد بن شاہزادہ شیخ علی بن سلمان اویس کی اولاد یعنی سلطان محمد و سلطان محمد و سلطان اویس بغداد کے حاکم ہوئے۔ اور اُن کے درمیان بڑا جھگڑا پیدا ہو گیا۔ امیر شاہ محمد بن امیر یوسف اردبیل میں تھا۔ یہ خبر سن کر اُس نے ملک بغداد فتح کرنے کا ارادہ کیا۔ اور حملہ کر کے اچانک سوق سلطان دروازہ پر جا کھڑا ہوا۔ اور اس وقت شاہ ولد کا بڑا بیٹا سلطان محمد و حاکم تھا۔ اور اس کی طرف سے عبدالرحیم ملاح صاحب اختیار تھا۔ شہر پر لوگوں کے ایک گروہ نے امیر بخشایش سے جو کہ پادشاہ کے رہائے میں کوتوال اور داروغہ تھا کہا کہ تیری موجودگی میں اس کشتی بان (ملاح) کو حکومت کرنے کا کیا استحقاق ہے (اور انہوں نے) اتفاق کر کے ملاح کو قتل کر دیا اور بغداد پر آشوب ہو گیا۔ شاہ ولد کی اولاد اورندی سلطان و خضر سلطان اویس بغداد کو چھوڑ کر شورستر بھاگ گئے اور شاہ محمد نے بغداد پر قبضہ کر لیا اور قلعہ بیت اور کردستان کے بعض علاقوں پر (بھی) قابض ہو گیا اور اویس ملک پر سالوں تک حکومت کرتا رہا۔

(تمام شد)

ملاک کتیبہ ملک پیر محمد تاج کڈو اردو بازار لاہور

مطبوعات جدید



- ۱- بادۃ حافظ یعنی دیوان حافظ مع شرح (ردیف میم)
- ۲- از آقا بیدار بخت خان، ایم۔ اے ... ۱/۸/-
- ۳- کانچینڈی مطالب یعنی دیوان غالب مع شرح (ردیف میم) ... ۱/۸/-
- ۴- مطلب پذیری یعنی غزلیات نظیری مع شرح اردیف میم ... ۱/۸/-
- ۵- مادرائے معجاز یعنی ترجمہ ارمغان حجاز ... ۲/۸/-
- ۶- ابرکرم خلاصہ شعر العجم حصہ اول ... ۱/۸/-
- ۷- ابرکرم خلاصہ شعر العجم حصہ دوم ... ۱/۸/-
- ۸- صوفیاء کے احکام خلاصہ تصوف اسلام بطرز سوالات و جوابات ... ۱/۲/-
- ۹- امام غزالی خلاصہ الغزالی ... ۱/۱۰/-
- ۱۰- بیدار گائڈ یعنی منشی فاضل کی کتب کا مفصل حل ... ۱/۱۰/-
- ۱۱- ریاض العلوم یعنی مثنوی مولانا روم متن مع ترجمہ ... ۱/۱۰/-
- ۱۲- از شفیق عہدی پوری
- ۱۳- ریاض المعانی یعنی ترجمہ قصائد قاضی ... ۱/۱۰/-
- ۱۴- حبل المتین خلاصہ سیر المتاخرین (از اکبر ... ۱/۱۰/-
- ۱۵- قا شاہجہاں از پرفیسر محبوب الہی دہلوی
- ۱۶- آذار خواقین ترجمہ سیر المتاخرین ... ۱/۱۰/-
- ۱۷- حصہ دوم (ابوالفضل قا شاہجہاں) ... ۲/۱۰/-
- ۱۸- ترجمہ حاجی بابا اصفہانی از مولینا محمد ادریس ایم۔ اے ... ۲/۱۰/-
- ۱۹- فرہنگ حاجی بابا اصفہانی ... ۱/۱۰/-

مدن کا پتہ

ملک ندیر احمد پروپرائٹر تاج بک ڈپو

اردو بازار موہن لال روڈ لاہور

مطبوعات جدید



- ۱- بادۃ حافظ یعنی دیوان حافظ مع شرح (ردیف میم)
- ۲- از آقا بیدار بخت خان، ایم۔ اے ... ۱/۸/-
- ۳- کانچینڈی مطالب یعنی دیوان غالب مع شرح (ردیف میم) ... ۱/۸/-
- ۴- مطلب پذیری یعنی غزلیات نظیری مع شرح اردیف میم ... ۱/۸/-
- ۵- مادرائے معجاز یعنی ترجمہ ارمغان حجاز ... ۲/۸/-
- ۶- ابرکرم خلاصہ شعر العجم حصہ اول ... ۱/۸/-
- ۷- ابرکرم خلاصہ شعر العجم حصہ دوم ... ۱/۸/-
- ۸- صوفیاء کے احکام خلاصہ تصوف اسلام بطرز سوالات و جوابات ... ۱/۲/-
- ۹- امام غزالی خلاصہ الغزالی ... ۱/۱۰/-
- ۱۰- بیدار گائڈ یعنی منشی فاضل کی کتب کا مفصل حل ... ۱/۲/-
- ۱۱- ریاض العلوم یعنی مثنوی مولانا روم متن مع ترجمہ ... ۱/۲/-
- ۱۲- ریاض المعانی یعنی ترجمہ قصائد قاضی ... ۱/۲/-
- ۱۳- حبل المتین خلاصہ سیر المتاخرین (از اکبر ... ۱/۲/-
- ۱۴- قا شاہجہاں از پرفیسر محبوب الہی دہلوی ... ۱/۲/-
- ۱۵- آذار خواقین ترجمہ سیر المتاخرین ... ۱/۲/-
- ۱۶- حصہ دوم (ابوالفضل قا شاہجہاں) ... ۲/۱/-
- ۱۷- ترجمہ حاجی بابا اصفہانی از مولینا محمد ادریس ایم۔ اے ... ۲/۳/-
- ۱۸- فرہنگ حاجی بابا اصفہانی ... ۱/۲/-

مدن کا پتہ

ملک ندیر احمد پروپرائٹر تاج بک ڈپو

اردو بازار موہن لال روڈ لاہور